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105 27 33 21 15 21 - - -
106 27 33 18 15 21 - - -
107 27 33 18 15 21 - - -
108 27 33 21 15 21 - - -
110 27 33 18 15 21 - - -
111 27 33* 21* 15 21 - - -
113 27 33* 18* 15 21 - - -
114 27 21 15 18 21 - - -
115 27 33 15 18 21 - - -
117 27 21 15 18 21 - - -
118 27 33 15 18 27 - - -
125 27 21 15 18 21 - - -
134 27 21 15 18 21 - - -
144 27 21 15 18 21 - - -
150 33 27-33 9-15 - 21 - - -
191 27 33 15 18 27 - - -
192 27 33 15 18 27 - - -
193 27 33 15 18 27 - - -
194 27 33 15 18 27 - - -
196 27 21 15 18 21 - - -
199 27 27 15 18 21 - - -
403 15 15 9-15 21 21 - - -
404 15 15 9-15 21 21 - - -
405 15 15 9-15 21 21 - - -
407 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
408 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
409 - - 9-15 33 33 33 33 -
411 27 27 9-15 - 9-15 - - -
412 27 27 9-15 - 9-15 - - -
413 27 27 9-15 - 9-15 - - -
414 - - - 21 21 21 21 21
420 - - 9-15 33 33 33 33 -
422 - - - 21 21 21 21 21
423 - - - 21-27 21-27 21-27 21-27 21-27
425 - - - 27 27 - - -
426 - - 9-15 33 33 33 33 -
428 15 15 9 15 - - - -
429 - - - 21 21 21 21 21
430 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
431 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
432 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
438 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
439 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
440 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
442 15 15 9 15 - - - -
443 15 15 9 15 - - - -
444 9-33 9-33 9-21 33 33 9-33 9-33 -
453 - - - 27 - - - -
454 - - - 27 - - - -
455 - - - 27 - - - -
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457 - - - 27 - - - -
461 - - - 27 27 27 27 27
462 - - - 27 27 27 27 27
463 - - - 27 27 27 27 27
502 21-27 27 9 33 27-33 - - -
504 21-27 27 9 33 27-33 - - -
511 21 21 15 21 21 - - -
516 15-21 15-21 - 27 21 - - -
518 15-21 15-21 - 27 21 - - -
520 - -
530 - 15 - 15 - - - -
531 - 15 - 15 - - - -
532 - 15 - 15 - - - -
535 15 15 - 15 15 15 - -
536 15 15 - 15 15 15 - -
537 15 15 - 15 15 15 - -
538
540 - - 9-15 33 33 33 33 -
541 33 33 - 27 15 21 33 -
542 33 27-33 9-15 33 33 33 33 -
545 27-33 27 - - - - - -
546
560 A
561 21-33 21-33 9-15 - 33 - - -
562 - - - - - - 33 -
569 B)
570 B)
612 33 271 - - - - - -
615 33 270 - - - - - -
640 33* 271 - - - - - -
650 33 271 - - - - - -
652 33 270 - - - - - -
654 33* 271 - - - - - -
655 33* 271 - - - - - -
911 33 33 - 27 15 21 33 -
932 33 33 - 27 15 21 33 -
952 33 33 - 27 15 21 33 -
953 33 33 - 27 15 21 33 -
997 33 33 - 27 15 21 33 -
7103 33 27 - - - 33 33 33
7105 33 27 - - - 33 33 33
7120 33 27 - - - 33 33 33
7122 33 27 - - - 33 33 33
7123 33 27 - - - 33 33 33
7134 33 27 - - - 33 33 33
7144 33 27 - - - 33 33 33
8153 33 33 - 27 15 21 33 -
8175 33 33 - 27 15 21 33 -
8193 33 33 - 27 15 21 33 -
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8215 33 33 - 27 15 21 33 -
9901 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9902 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9903 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9904 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9905 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9909 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9910 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9911 27 27 15 27-33 21 27 27-33 27-33
9931 27 27 15 - 21 - - -
9933 27 27 15 - 21 - - -
9934 27 27 15 - 21 - - -
9936 27 27 15 - 21 - - -
83142 - - 21 33 15 21 33 33
83322 - - 21 33 15 21 33 33
83702 - - 21 33 15 21 33 33
84922 - - 21 33 15 21 33 33
85422 - - 21 33 15 21 33 33
85602 - - 21 33 15 21 33 33
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Di la piena ilita
di tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai
relativi documenti: EN 60 745, EN 55 014 in base alle prescrizioni delle direttive
2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (fino al 28.12.2009), 2006/42/EG (a partire
dal 29.12.2009).

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN 60 745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 77 dB(A) ed il livello di potenza acustica 90 dB(A)
(deviazione standard: 3 dB), e la vibrazione 7,6 m/s? (metodo mano-braccio).
Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

G

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobista
odpowiedzialnosc, ze produkt wykonany jest zgodnie z nastgpujacymi normami
i dokumentami normalizujacymi: EN 60 745, EN 55 014, z godnie z wytycznymi
2006/95/EU, 2004/108/EU, 98/37/EU (do 28.12.2009), 2006/42/EU (od
29.12.2009).

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN 60 745 cisnienie
akustyczne narzedzia wynosi 77 dB(A) zas poziom mocy akustycznej 90 dB(A)
(poziom odchylenie: 3 dB), zas wibracje 7,6 m/s? (metoda don-reka).
Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola
responsabilidad que este producto estd en conformidad con las normas o

nori EN 60 745, EN 55 014, de acuerdo con
las regulaciones 2006/95/CE, 2004/108/CE, 98/37/CE (hasta el 28.12.2009),
2006/42/CE (a partir del 29.12.2009).
RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN 60 745 el nivel de la presion actstica de
esta herramienta se eleva a 77 dB(A) y el nivel de la potencia actistica 90 dB(A)
(desviacién estandar: 3 dB), y la vibracién a 7,6 m/s? (método brazo-mano).
Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva
responsabilidade que este producto cumpre as i normas ou

CE [EKIAPALIUSI 3A CEOTBETCTBUE [leknapupame Ha u3usno Haia
OTTOBOPHOCT, Ye TOBA U3feNKe & CboBPa3eHO CLCCNEAHUTE CTaHAapTH U
cTangapTunpanm gokymentu: EN 60 745, EN 55 014, B chotBeTCTBIE C
HopMaTuBHaTa ypenba Ha2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (ao 28.12.2009),
2006/42/EG (ot 29.12.2009).

LLIYM/BUBPALIMU WamepeHo B cboTeeTcTBe ¢ EN 60 745 HMBOTO Ha 3BYKOBO
HanaraHe Ha To3ut MHCTPYMeHT e 77 dB(A) a HUBOTO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT &

90 dB(A) (cTaHpapTHo oTKnoHeHue: 3 dB), a BuGpauwuTe ca 7,6 m/s? (MeTon
pbka-pamo).

Moapo6Hu TexHuyecku onucanus npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825

BD Breda, NL.

normativos: EN 60 745, EN 55 014, conforme as disposicdes das directivas
2006/95/CE, 2004/108/CE, 98/37/CE (até 28.12.2009), 2006/42/CE (a partir de
29.12.2009). _

RUIDONIBRA(}OES Medido segundo EN 60 745 o nivel de pressdo acustica desta
ferramenta € 77 dB(A) e o nivel de poténcia acustica 90 dB(A) (espago de erro:

3 dB), e a vibragdo 7,6 m/s? (método brago-méo).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE AHAQZH LYMBATOTHTAZ AnAwvupe uTieuBUvVWG 6T T TTPOIdV auto givail
KATOOKEUAOPEVO OUMQWVA HE TOUS €8G KavovITHOUG 1} KATAOKEUAOTIKES
ouoTacelg: EN 60 745, EN 55 014, katd Tig S1aTaeIg Twv Kavovigpwy g Koivig
Ayopag 2006/95/EK, 2004/108/EK, 98/37/EK (€wg 28.12.2009), 2006/42/EK

(am6 29.12.2009).

OOPYBO/KPAAAIMOYZ Metpnuévn oUpguva pe EN 60 745 n o1aBun
aKouaTIKAG TTieaNg auTol Tou epyaheiou avépxeral o 77 dB(A) kal n aTabun
nXnTIKAg 10xUog o€ 90 dB(A) (koiv amokhion: 3 dB), kai kpadaopog ot 7,6 m/s?
(MeBoBOG XeIpog/Bpayiova).

Texvikog @akeAog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu driiniin

CE MINOSEGI TANUSITVANY Telies feleldsségiink tudataban kijelentjiik, hogy
jelen termék a kovetkezo szabvanyoknak vagy kotelezo hatosagi eloirdsoknak
megfelel: EN 60 745, EN 55 014, a 2006/95/EK, 2004/108/EK, 98/37/EK
(2009.12.28-ig), 2006/42/EK (2009.12.29-t6| kezdve) eldirdsoknak megfelelden.
ZAJ/REZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék
hangnyomas szintje 77 dB(A) a hangteljesitmény szintje 90 dB(A) (normédl eltérés:
3 dB), a rezgésszam 7,6 m/s? (kézre-hato érték).

A miiszaki dokumentacio a kovetkezé helyen talalhato: SKIL Europe BV

(PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL

DECLARATIE DE CONFURMITATE CE Declaram pe propne raspundere ca acest
product este conform cu ur standardizate:
EN 60 745, EN 55 014, in conformitate cu regulile 2006/95/CE, 2004/108/CE,
98/37/CE (pani 1a28.12.2009), 2006/42/CE (incepand cu 29.12.2009).
ZGOMOT/VIBRATII Mésurat in conformitate cu EN 60 745 nivelul de presiune
a sunetului generat de acest instrument este de 77 dB(A) iar nivelul de putere
a sunetului 90 dB(A) (abaterea standard: 3 dB), iar nivelul vibratiilor 7,6 m/s?
(metoda mina - brat).

Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

standartlara veya standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN 60 745,
EN 55 014, yonetmeligi hiikiimleri uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG
(28.12.2009 tarihine kadar), 2006/42/EG (29.12.2009 tarihinden itibaren).
GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN 60 745 gére ses basinci bu makinanin seviyesi
77 dB(A) ve calisma sirasindaki giiriiltii 90 dB(A) (standart sapma: 3 dB),

ve titresim 7,6 m/s? (el-kol metodu).

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD

Breda, NL.

CE STRVZUJICi PROHLASENI Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek
odpovida nasledujicim normém nebo normativnim podkladiim: EN 60 745,

EN 55 014, podle ustanoveni smérnic 2006/95/ES, 2004/108/ES, 98/37/ES

(do 28.12.2009), 2006/42/ES (0d29.12.2009).

HLUCNOSTI/VIBRACI M&Feno podie EN 60 745 ini tlak hlukové viny tohoto
pristroje 77 dB(A)a dévka hlugnosti 90 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci
7,6 m/s? (metoda ruka-paze).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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3AABNEHWUE O COOTBETCTBUU Ml ¢ nonHoit OTBETCTBEHHOCTHIO

3asBnseM, YTo 3TO U3aenne CooTBETCTBYET CReayowyum CTaHaapTam unu

CTaHga pTu3oBaHHbIM fokymeHTam: EN 60 745, EN 55 014, B cooTBeTCyBuM C
MHCTpyKuusmmu 2006/95/EC, 2004/108/EC, 98/37/EC (no 28.12.2009), 2006/42/EC
(HaumHas ¢ 29.12.2009)

LUYMHOCTU/BUBPALIUU Mpu n3vepeHnn B COOTBETCTBIM CO CTAHAAPTOM

EN 60 745 ypoBeHb 3ByKOBOTO [JaBNeHust Ans 3TOr0 UHCTPYMEHTa COCTaBNseT

77 nb (A) v ypoBeHb 3BYyKoBOIA MOLHOCTH - 90 AB (A) (CTaHAAPTHOE OTKMOHEHHe:
3dB), u BubpaLum - 7,6 m/c? (no meTopy ANS pyK).

Texunueckan pokymentaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes atsakingai pareiSkiame, kad Sis gaminys
atitinka tokius standartus ir normatyviniusdokumentus: EN 60 745, EN 55 014
pagal reglamenty 2006/95/EB, 2004/108/EB, 98/37/EB (iki 2009-12-28),
2006/42/EB (nuo 2009-12-29) nuostatas.

TRIUKSMINGUMAS/VIBRACIJA Sio prietaiso triuksmingumas buvo i$matuotas
pagal EN 60 745 reikalavimus keliamo triuk$mo garso slégio lygis siekia 77 dB(A)
ir akustinio galingumo lygis 90 dB(A) (standartinis nuokrypis: 3 dB), ir vibracijos
pagreitis rankos plastakos srityje tipiniu atveju yra mazesnis, kaip 7,6 m/s2
Techniné byla laikoma: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE IZJAVA 0 USKLA BENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj
proizvod uskladen sa slijede¢im normama i normativnim dokumentima: EN 60 745,
EN 55 014, prema odredbama smjernica 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG

(do 28.12.2009), 2006/42/EG (od 29.12.2009).

BUCI/VIBRACIJAMA Miereno prema EN 60 745, prag zvucnog tlaka ovog
elektricnog alata iznosi 77 dB(A) a jakost zvuka 90 dB(A) (standardna devijacija:

3 dB), a vibracija 7,6 m/s? (postupkom na $aci-ruci).

Tehnicka dokumentacija se moze dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),
4825 BD Breda, NL.

GRB
»CE“ U3JABA O YCKNABEHOCTH Moa nyHom oarosopHoLuhy usjasrbyjemMo aa
je oBaj nponssop ycknahen ca cnegehum cr Unu cr: p DBAHUM
nokymentuma: EN 60 745, EN 55 014, y cknaay ca oapenbama cmepHuLa
2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (no 28.12.2009. roauHe), 2006/42/EG
(Ao 28.12.2009. roauHe).
BYKA/BUBPALIMJE MepeHo y cknagy ca EN 60 745, HuBo npuTucka 3Byka 0BOT
anata usHocy 77 ab (A), a jauuHa 3Byka 90 AB (A) (HopmanHo oacTynatse: 3 Ab),
a Bubpaumja 7,6 m/c? (MepeHo METOAOM Ha LuaLy-pyLu).
TexHuuka AokymeHTauuja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&)

CE PREHLASENIE O ZHODE Vyhradne na nau vlastnii zodpovednost prehlasujeme,
Ze tento vyrobok zodpovedd nasledujticim normam alebo normovanym dokumentom:
EN 60 745, EN 55 014, v stilade s predpismi 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG
(do 28.12.2009), 2006/42/EG (od 29.12.2009).

HLUKU/VIBRACIACH Merané podia EN 60 745 je Uroveri akustického tlaku tohto
néstroja 77 dB(A) a Uroveri akustického vykonu je 90 dB(A) (Standardnd odchylka:
3 dB), a vibracie st 7,6 m/s? (metdda ruka - paza).

j aci adzaju na adrese: SKIL Europe BV

Stibory i sa
(PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot
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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA
ILL] E’ ASSOLUTAMENTE

NECESSARIO LEGGERE
ATTENTAMENTE TUTTE LE ISTRUZIONI. Eventuali errori
nell’adempimento delle istruzioni qui di seguito riportate potranno
causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Il termine qui
di seguito utilizzato "elettroutensile” si riferisce ad utensili elettrici
alimentati dalla rete (con linea di allacciamento).

1. STAZIONE DI LAVORO

a. Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata.
Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas o
polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

c. Tenere lontani i bambini ed altre persone durante I'impiego
dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno comportare
la perdita del controllo sull’elettroutensile.

2. SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come
tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi. Sussiste un
maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il
corpo é messo a massa.

c. Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o dall’'umidita.
L’eventuale infiltrazione di acqua in un elettroutensile va ad
aumentare il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti e quindi
non usarlo per trasportare o appendere I'elettroutensile
oppure per togliere la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e
neppure a parti della macchina che siano in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I’elettroutensile all’aperto, impiegare
solo ed esclusivamente cavi di prolunga omologati per
I'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato
per I'impiego all’esterno riduce il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

3. SICUREZZA DI PERSONE

a. E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
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stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche

e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi. Indossare
sempre gli occhiali di protezione. Indossando
abbigliamento di protezione personale come la maschera per
polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino, elmetto di
protezione oppure protezione acustica a seconda del tipo e
dell’applicazione dell’elettroutensile, si riduce il rischio di
incidenti.

Evitare I'accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi

che I'elettroutensile sia spento. I/ fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all'alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese prima
di accendere I'utensile. Un utensile oppure una chiave che si
trovi in una parte rotante della macchina puo provocare seri
incidenti.

Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.

Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
I'equilibrio. In tale maniera sara possibile controllare meglio
I'elettroutensile in situazioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi, né
portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti ed i
guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di aspirazione
della polvere e di raccolta, assicurarsi che gli stessi siano
collegati e che vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
tali dispositivi contribuisce a ridurre lo svilupparsi di situazioni
pericolose provocate dalla presenza di polvere.

4. TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il

proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I'elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e pit sicuro nell'ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi. Un
elettroutensile con I'interruttore rotto é pericoloso e deve
essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa di corrente prima di iniziare

a regolare I'elettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio

o di mettere da parte I'elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, conservarli
al di fuori del raggio di accesso di bambini. Non fare

usare 'elettroutensile a persone che non siano abituate

ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli
elettroutensili sono macchine pericolose quando vengono
utilizzati da persone non dotate di sufficiente esperienza.
Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti 0 danneggiati al
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punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile stesso.
Prima di iniziare I'impiego, far riparare le parti danneggiate.
Numerosi incidenti vengono causati da elettroutensili la cui
manutenzione é stata effettuata poco accuratamente.
Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pit
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni e secondo quanto
previsto per questo tipo specifico di elettroutensile. Cosi
facendo, tenere sempre presente le condizioni di lavoro e
le operazione da eseguire. L'impiego di elettroutensili per
usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

5. ASSISTENZA

Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente da
personale specializzato e solo impiegando pezzi di ricambio
originali. In tale maniera potra essere salvaguardata la
sicurezza dell’elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON
CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE

METALLICHE, LUCIDATURA E TRONCATURA

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato come
levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola metallica,
lucidatrice e troncatrice. Inoltre & necessario attenersi alle
istruzioni generali di sicurezza contenute nel manualetto
fornito a corredo o che si trova inserito nel presente libretto
delle istruzioni per I'uso. Eventuali errori nell’adempimento
delle istruzioni qui di seguito riportate potranno causare
scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice non
abbia esplicitamente previsto e raccomandato per questo
elettroutensile. // semplice fatto che un accessorio possa
essere fissato al Vostro elettroutensile non é una garanzia
per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di

giri riportato sull’elettroutensile. Un accessorio che giri pit
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio

montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili

ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili ed
accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.
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Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi siano
scheggiature o crepature, che il platorello non sia soggetto
ad incrinature, crepature o forte usura e che le spazzole
metalliche non abbiano fili metallici allentati oppure rotti.
Se I'elettroutensile oppure I'accessorio impiegato dovesse
sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi che questo non
abbia subito nessun danno oppure utilizzare un accessorio
intatto. Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I'elettroutensile per la durata di
un minuto con il numero massimo di giri avendo cura di
tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone presenti
di avvicinarsi al portautensili 0 accessorio in rotazione. Nella
maggior parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati
si rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure

un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel
corso di diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la
maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare la
polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi per
lungo tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di
perdere ['udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano avvicinarsi
alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona che entra
nella zona di operazione deve indossare un abbigliamento
protettivo personale. Frammenti del pezzo in lavorazione
oppure utensili rotti possono volar via oppure provocare
incidenti anche al di fuori della zona diretta di lavoro.
Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio impiegato possa arrivare a toccare cavi elettrici
nascosti oppure anche il cavo elettrico dell’elettroutensile
stesso, operare con 'elettroutensile afferrandolo sempre
alle superfici di impugnatura isolate. Un contatto con un
cavo elettrico mette sotto tensione anche parti in metallo
dell’elettroutensile provocando quindi una scossa elettrica.
Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano

da portautensili o accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

Mai poggiare I'elettroutensile prima che il portautensili o
I’accessorio impiegato non si sia fermato completamente.
L'utensile in rotazione pud entrare in contatto con la
superficie di appoggio facendoVi perdere il controllo sulla
macchina pneumatica.

Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Aftraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. I/ ventilatore del motore
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attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.

n. Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

0. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo
provocare una scossa di corrente elettrica.

p. Non lavorare mai materiali contenenti amianto (I'amianto
¢ ritenuto materiale cancerogeno).

q. Prendere dei provvedimenti appropriati in caso che

durante il lavoro dovessero svilupparsi polveri dannose

per la salute, infiammabili oppure esplosive (alcune polveri

sono considerate cancerogene); portare una maschera di

protezione contro la polvere ed utilizzare, se collegabile, un

sistema di aspirazione polvere/aspirazione trucioli.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggancia-

mento oppure blocco di accessorio in rotazione come puo essere

un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc. Aggancian-
dosi oppure bloccandosi il portautensili 0 accessorio provoca un
arresto improvviso della rotazione dello stesso. In questo caso

I'operatore non € pill in grado di controllare I'elettroutensile ed al

punto di blocco si provoca un rimbalzo dello stesso che avviene

nella direzione opposta a quella della rotazione del portautensili

o dell’accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato

0 bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo

che si abbassa nel pezzo in lavorazione pud rimanere impigliato

provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall’operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le
mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo & la
conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto
dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato soltanto prendendo
misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il proprio
corpo e le proprie braccia in una posizione che Vi permetta di
compensare le forze di contraccolpo. Se disponibile, utilizzare
sempre I'impugnatura supplementare in modo da poter avere
sempre il maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano durante la
fase in cui la macchina raggiunge il regime di pieno carico.
Prendendo appropriate misure di precauzione I'operatore
puo essere in grado di tenere sotto controllo le forze di
contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

b. Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell’azione di contraccolpo il portautensili o
accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.

c. Evitare di awvicinarsi con il proprio corpo alla zona in cui
I'elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.

Un contraccolpo provoca uno spostamento improvviso
dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta a
quella della rotazione della mola abrasiva al punto di blocco.

d. Operare con particolare attenzione in prossimita di spigoli,
spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che portautensili
0 accessori possano rimbalzare dal pezzo in lavorazione

1
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oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile in rotazione
ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli, spigoli taglienti
oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una perdita del
controllo oppure un contraccolpo.

Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER

OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a.

Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per il

tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che

non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente per
le possibilita applicative esplicitamente raccomandate. P. es.:
mai eseguire lavori di levigatura con la superficie laterale di
un disco abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive da taglio
diritto sono previste per I'asportazione di materiale con il bordo
del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi utensili
abrasivi vi é il pericolo di romperli.

Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange di
serraggio che siano in perfetto stato e che siano della corretta
dimensione e forma. Flange adatte hanno una funzione di
corretto supporto della mola abrasiva riducendo il pit possibile
il pericolo di una rottura della mola abrasiva. E possibile che
vi sia una differenza tra flange per mole abrasive da taglio
diritto e flange per mole abrasive di altro tipo.

Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili pit grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pit grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto oppure
di esercitare una pressione troppo alta. Non eseguire tagli
eccessivamente profondi. Sottoponendo la mola da taglio
diritto a carico eccessivo se ne aumenta la sollecitazione e
la si rende maggiormente soggetta ad angolature improprie
0 a blocchi venendo cosi a creare il pericolo di contraccolpo
oppure di rottura dell’'utensile abrasivo.

Evitare di awvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al disco
abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore manovra
la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in direzione
opposta a quella della propria persona, pud capitare che in
caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia rimbalzare
con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse incepparsi
oppure si dovesse interrompere il lavoro, spegnere
I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando il disco si sara
fermato completamente. Non tentare mai di estrarre il disco
abrasivo dal taglio in esecuzione perché si potrebbe provocare
un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il blocco.
Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto che esso
si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima di continuare
ad eseguire il taglio procedendo con la dovuta attenzione,
attendere che il disco abrasivo da taglio diritto abbia
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raggiunto la massima velocita. In caso contrario é possibile
che il disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo in lavorazione
oppure provochi un contraccolpo.

e. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo da
taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione di
dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

f. Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal
centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in altre
parti non visibili. /f disco abrasivo da taglio diritto che inizia
il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dell’acqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA CON CARTA VETRO

a. Non utilizzare mai fogli abrasivi troppo grandi ma attenersi
alle indicazioni del rispettivo produttore relative alle
dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli abrasivi che dovessero
sporgere oltre il platorello possono provocare incidenti
oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
OPERAZIONI DI LUCIDATURA

a. Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura
restino staccate e prestare in modo particolare attenzione
alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per bene oppure
tagliare le cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta.
Cordicelle di fissaggio che girino con la cappa possono far
presa sulle dita dell’operatore oppure rimanere impigliate nel
pezzo in lavorazione.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde pezzi di fil
di ferro anche durante il comune impiego. Non sottoporre
i fili metallici a carico troppo elevato esercitando una
pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro scaraventati per
I'aria possono penetrare molto facilmente attraverso indumenti
sottili e/o la pelle.

b. Impiegando una calotta di protezione si impedisce che la
calotta di protezione e la spazzola metallica possano toccarsi.
| diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a tazza
possono essere aumentati attraverso forze di pressione e
tramite I'azione di forze centrifugali.

SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.
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SOLO PER I PAESI DELLA CE

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

L\i

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di funzionamento.. 230-240V, 50-60 Hz

Intensita di funzionamento .. 0,6 A

Velocita a vuoto n, 33.000 giri/min

Dimensioni pinze 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

DATI TECNICI MOTORE

Questo multiutensile utilizza un motore a velocita variabile. Si col-
lega a una tensione di funzionamento pari a 230-240 V, 50-60 Hz.
Verificare sempre che la tensione di alimentazione corrisponda alla
tensione indicata sulla targhetta utensile (utensili operativi a 230V o
240V possono anche essere collegati ad alimentazioni di 220V).

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE
GLI ACCESSORI, I MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta qualita,
adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma di acces-
sori e complementi Dremel permette di svolgere i piu svariati lavori.
Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura, taglio, pulitura e
lucidatura. FIGURA 2

FIGURA 1

Ghiera di serraggio

Pinza

Interfaccia di collegamento
Cappuccio

Pulsante di blocco albero

Aperture di aerazione

Coperchio spazzola (su entrambi i lati)
Comando di accensione/spegnimento
Display LCD

Pulsanti Velocita + / -

Gancio

Cavo di alimentazione

CFReTIeoTMmMOO®>
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PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni di-
verse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 3

M. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
N. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
0. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
P.  Pinza da 0,8 mm con un anello (483)

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze nelle
quattro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili separa-
tamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell'accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 4

Q. Chiave di serraggio
R. Serrare

S. Allentare

T. Ghiera di serraggio

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 4/5

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero
a mano fino a che non si blocca. Non azionare il pulsante di
blocco dell'albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera di
serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non &
bloccato.

N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.
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Uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario "conoscerlo".
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda con-
fidenza con I'estremita affusolata dell’'utensile. E’ questa parte
che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
Tenere sempre ['utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel pili adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 6

La presa "a mazza da golf" viene solitamente utilizzata per lavori
pill pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 7

VELOCITA SELEZIONABILI

Questo utensile & un multiutensile ad alta velocita. Il display
digitale dell'utensile 400 Series DIGITAL indica il numero esatto
di giri/min (x 1.000) dell'utensile. Per aumentare/diminuire la
velocita, premere i pulsanti Velocita + / -. E' possibile aumentare
o diminuire la velocita dell'utensile con variazioni di 1.000
giri/min. In questo modo & possibile controllare con precisione la
velocita. Regolare il numero di giri al minuto in base al progetto
per ottenere risultati finali migliori. Per ottenere i risultati migliori
lavorando con materiali diversi, regolare il comando di regola-
zione della velocita in modo ottimale in base al progetto. Per
selezionare la giusta velocita in base all’accessorio in uso, fare
pratica su materiali di scarto.

N.B.: La velocita dipende dalle variazioni di tensione. Una tensione
di alimentazione ridotta rallenta il numero di giri al minuto del-
I'utensile, in particolare alle basse regolazioni. Se I'utensile sembra
lavorare a bassa velocita, aumentare di conseguenza la velocita.
Lutensile puo non funzionare alle basse velocita in ambienti in
cui la tensione di alimentazione é inferiore a 220 V. Impostare

il comando di regolazione della velocita in modo adeguato per
iniziare a lavorare.
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Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-6 per
individuare la velocita pili adatta in base al materiale di lavoro e
all’accessorio utilizzato.

A) Per utilizzo su muratura. Per risultati ottimali, impostare su
33.000 giri/min.
B) Per piastrelle da parete e pavimento. Impostare su 20.000-

28.000 giri/min.
*) Velocita per tagli minimi. Attenzione, possibile bruciatura in
caso di scanalature profonde.
W) In base alla direzione di taglio rispetto alla grana.
E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15.000 giri/min 0 meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
eseguite a velocita inferiore a 15.000 giri/min per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

e |l legno deve essere lavorato a velocita elevata.

o |l ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

e Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull’'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare I'errato posizionamento di componenti e dei cavi in-
terni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo che
I'assistenza sugli utensili sia eseguita presso i centri di assistenza
autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio non previ-
sto o scariche elettriche, scollegare sempre la spina dalla presa di
corrente prima di qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

SPAZZOLE AL CARBONIO

Le spazzole dell'utensile sono state progettate per durare a
lungo. Per preparare le spazzole all’'uso, azionare I'utensile a
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velocita massima per 5 minuti senza carico. Questo permettera
alle spazzole di "inserirsi" in modo corretto aumentando di
conseguenza la vita dell’utensile. Per conservare il motore al
massimo grado di efficienza, controllare le spazzole ogni 40-50
ore per verificarne il grado di usura.

Lutilizzo dell’'utensile con spazzole usurate danneggia in modo
permanente il motore. Utilizzare esclusivamente spazzole originali
Dremel. Controllare le spazzole del multiutensile dopo 40-50
ore di utilizzo. Se il multiutensile funziona in modo discontinuo,
perde potenza e produce rumori insoliti, controllare lo stato

di usura delle spazzole ed eventualmente sostituirle. Seguire
quanto indicato di seguito per controllare/sostituire le spazzole
del multiutensile:

1. A cavo di alimentazione scollegato, posizionare I'utensile
su una superficie pulita. Utilizzare la chiave di serraggio per
rimuovere i cappucci delle spazzole. FIGURA 8

2. Ruotare I'utensile in modo da far uscire la spazzola dal
supporto e controllare ognuna di esse. Se la lunghezza della
spazzola é inferiore a 3 mm e la superficie della spazzola a
contatto con il commutatore & ruvida o vaiolata, sostituire le
spazzole in carbonio. Controllare entrambe le spazzole. FIGURA
9

3. Se una spazzola & usurata, sostituire entrambe le spazzole
per una migliore prestazione dell’utensile. Estrarre la molla
dalla spazzola, eliminare la vecchia spazzola e inserire la
molla su una nuova.

4. Reinserire la spazzola in carbonio e la molla nell’utensile: la
spazzola si inserisce correttamente solo in una posizione.
Verificare che le spazzole vengano installate come
indicato. FIGURA 9. La superficie curva della spazzola deve
corrispondere alla curvatura del commutatore.

5. Appoggiare il lato inferiore squadrato del portellino spazzola
sulle aperture della cavita squadrata. Verificare che la molla
poggi sulla scanalatura a V della spazzola. Premere il lato
anteriore del portellino verso il basso. Quindi premere e
fare scattare il dispositivo di arresto in posizione. Dopo
aver sostituito le spazzole, posizionare I'utensile su una
superficie pulita e azionarlo a massima velocita per 5 minuti
in assenza di carico o prima di utilizzarlo. In questo modo
le spazzole si “inseriranno in sede" in modo adeguato
aumentando la vita delle spazzole, ma anche dell’utensile in
quanto la superficie del commutatore si usurera in modo piu
omogeneo e su lunghi periodi. FIGURA 10

COME PULIRE L'UTENSILE
SCOLLEGARE LA SPINA PRIMA DI PROCEDERE ALLA PULIZIA

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono esse-
re tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare di pulire
inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture.

Lutensile puo essere pulito a fondo usando aria compressa. Quan-
do si puliscono gli utensili con aria compressa indossare sempre
occhiali di sicurezza.

Non occorre lubrificare il multiutensile Dremel.

Alcuni prodotti e solventi per la pulizia danneggiano i componenti
in plastica. Tra questi ci sono la benzina, il tetracloruro di carbonio,
i solventi clorinati, 'ammoniaca e i detergenti per uso domestico a
base di ammoniaca.
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Pulire I'area di "presa morbida" dell’utensile con un panno
umido. Le aree pill dure possono richiedere piti di una passata
per diventare pulite.

Questo prodotto DREMEL & garantito come da disposizioni norma-
tive/nazionali; eventuali danni dovuti a normale usura, sovraccarico
0 utilizzo improprio non sono coperti da garanzia.

CONTATTO DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel, sup-
porto e numero verde, visitare il sito www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDA
L[4 arencion Pt

no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede ocasionar
una descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave. El término
"herramienta eléctrica" empleado en las siguientes instrucciones
se refiere a herramientas eléctricas de conexion a la red (con

cable de red).

1. PUESTO DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.

El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combustibles
liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los
materiales en polvo o vapores.

c. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores. Una
distraccion le puede hacer perder el control sobre el aparato.

2. SEGURIDAD ELECTRICA

a. El enchufe del aparato debe corresponder a la toma de
corriente utilizada. No es admisible modificar el enchufe en
forma alguna. No emplear adaptadores en aparatos dotados
con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

b. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como
tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. E/ riesgo a
quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
cuerpo tiene contacto con tierra.
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No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren liquidos

en su interior. Existe el peligro de recibir una descarga eléctri-

ca si penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

. No utilice el cable de red para transportar o colgar el

aparato, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma de
corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Mantenga el cable de
red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas
moviles.

. Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie uti-

lice solamente cables de prolongacién homologados para su
uso en exteriores. La utilizacion de un cable de prolongacion
adecuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una
descarga eléctrica.

3. SEGURIDAD DE PERSONAS

. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléctrica

con prudencia. No utilice el aparato si estuviese cansado,

ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas

o medicamentos. E/ no estar atento durante el uso de un
aparato puede provocarle serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccidn y en todo caso
unas gafas de proteccion. E/ riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del
tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se
utiliza un equipo de proteccion adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Cerciorarse
de que el aparato esté desconectado antes de conectarlo

a la toma de corriente. Si transporta el aparato sujetandolo
por el interruptor de conexion/desconexion, o si introduce el
enchufe en la toma de corriente con el aparato conectado,
ello puede dar lugar a un accidente.

. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de

conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.

. Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el

equilibrio en todo momento. Ello le permitira controlar mejor
el aparato en caso de presentarse una situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice

vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y

guantes alejados de las piezas mdviles. La vestimenta suelta,
el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con las piezas
en movimiento.

. Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspiracion

o0 captacion de polvo, asegurese que éstos estén montados
y que sean utilizados correctamente. £l empleo de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

4. USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

. No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista para

el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada podra
trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de potencia
indicado.

®
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No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las
herramientas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red antes de realizar un ajuste en el
aparato, cambiar de accesorio o al guardar el aparato. Esta
medida preventiva reduce el riesgo a conectar accidental-
mente el aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de

los nifios. No permita la utilizacién del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o que no
hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan
correctamente, sin atascarse, las partes mdviles del aparato,
y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar
al funcionamiento de la herramienta. Haga reparar estas
piezas defectuosas antes de volver a utilizar la herramienta
eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a aparatos con
un mantenimiento deficiente.

Mantenga los Utiles limpios y afilados. Los itiles mantenidos
correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, Utiles, etc. de
acuerdo a estas instrucciones y en la manera indicada
especificamente para este aparato. Considere en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. £/ uso de herra-
mientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para
los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

5. SERVICIO

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del
aparato.

ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL
REALIZAR TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,
CON CEPILLOS DE ALAMBRE, PULIDO Y
TRONZADO

a.

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar. Observe
todas las advertencias de peligro, instrucciones, ilustraciones
y especificaciones técnicas que se suministran con la herra-
mienta eléctrica. En caso de no atenerse a las instrucciones
siguientes, ello puede provocar una electrocucion, incendio
y/0 lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el fabri-
cante haya previsto o recomendado especialmente para esta
herramienta eléctrica. E/ mero hecho de que sea acoplable
un accesorio a su herramienta eléctrica no implica que su
utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del dtil deberan ser como minimo
iguales a las revoluciones maximas indicadas en la herramien-
ta eléctrica. Aquellos accesorios que giren a unas revoluciones
mayores a las admisibles pueden llegar a romperse.
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d.

€.

f.

El didametro exterior y el grosor del Util deberan corresponder
con las medidas indicadas para su herramienta eléctrica. Los
utiles de dimensiones incorrectas no pueden protegerse ni
controlarse con suficiente seguridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos lijadores
u otros Utiles deberén alojar exactamente sobre el husillo de
su herramienta eléctrica. Los dtiles que no ajusten correc-
tamente sobre el husillo de la herramienta eléctrica, al girar
descentrados, generan unas vibraciones excesivas y pueden
hacerle perder el control sobre el aparato.

No use utiles dafiados. Antes de cada uso inspeccione el
estado de los dtiles con el fin de detectar, p. €]., si estan des-
portillados o fisurados los Utiles de amolar, si estd agrietado o
muy desgastado el plato lijador, o si las puas de los cepillos
de alambre estan flojas o rotas. Si se le cae la herramienta
eléctrica o el Gtil, inspeccione si han sufrido algin dafio o
monte otro Util en correctas condiciones. Una vez controlado y
montado el Util sitliese Vd. y las personas circundantes fuera
del plano de rotacién del util y deje funcionar la herramienta
eléctrica en vacio, a las revoluciones maximas, durante un
minuto. Por lo regular, aquellos Utiles que estén dafiados
suelen romperse al realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo del
trabajo a realizar use una careta, una proteccion para los
0jos, 0 unas gafas de proteccion. Dependiendo del trabajo

a realizar, emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de proteccion o un mandil especial
adecuado para protegerle de los pequefios fragmentos que
pudieran salir proyectados. Las gafas de proteccion deberdn
ser indicadas para protegerle de los fragmentos que pudieran
salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo o respira-
toria deberd ser apta para filtrar las particulas producidas al
trabajar. La exposicion prolongada al ruido puede provocarle
sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se mantengan
a suficiente distancia de la zona de trabajo. Toda persona
que acceda a la zona de trabajo deberd utilizar un equipo de
proteccion personal. Podrian ser lesionadas, incluso fuera del
drea de trabajo inmediato, al salir proyectados fragmentos de
la pieza de trabajo o del dtil.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras aisladas
al realizar trabajos en los que el Util pueda tocar conductores
eléctricos ocultos o el propio cable del aparato. £/ contacto
con conductores portadores de tension puede hacer que

las partes metdlicas del aparato le provoquen una descarga
eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del dtil en funcionamiento.
En caso de que Vd. pierda el control sobre la herramienta
eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse el cable de red
con el dtil y lesionarle su mano o brazo.

Jamds deposite la herramienta eléctrica antes de que el til
se haya detenido por completo. E/ ditil en funcionamiento
puede llegar a tocar la base de apoyo y hacerle perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. E dtil en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.

. Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de su

herramienta eléctrica. £/ ventilador del motor aspira polvo
hacia el interior de la carcasa, y en caso de una acumulacion
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fuerte de polvo metdlico ello le puede provocar una descarga
eléctrica.

n. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales com-
bustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden llegar a
incendiar estos materiales.

0. No emplee dtiles que requieran ser refrigerados con liquidos.
La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos puede
comportar una descarga eléctrica.

p. No trabaje materiales que contengan amianto (el
amianto es cancerigeno).

q. Tome unas medidas de proteccion adecuadas si
al trabajar pudiera generarse polvo combustible,
explosivo, 0 nocivo para la salud (ciertos tipos de polvo
son cancerigenos); coldquese una mascarilla antipolvo
y, si su herramienta viene equipada con la conexion
correspondiente, utilice ademas un equipo de aspiracion
adecuado.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccion brusca que se produce al atascarse

o0 engancharse el Gtil, como un disco de amolar, plato lijador,

cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el (til en

funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que

ésta salga impulsada en direccion opuesta al sentido de giro

que tenia el til. En el caso de que, p. €j., un disco amolador

se atasque o bloguee en la pieza de trabajo, puede suceder

que el canto del Gtil que penetra en el material se enganche,

provocando la rotura del dtil o el rechazo del aparato. Segun el

sentido de giro y la posicion del Util en el momento de bloquear-
se puede que éste resulte despedido hacia, o en sentido opuesto
al usuario. En estos casos puede suceder que el Gtil incluso

llegue a romperse. El rechazo es ocasionado por la aplicacion o

manejo incorrecto de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo

ateniéndose a las medidas preventivas que a continuacion se
detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicién propicia para resistir
las fuerzas de reaccion. Si forma parte del aparato, utilice
siempre la empufadura adicional para poder soportar mejor
las fuerzas derivadas del rechazo y los pares de reaccion
en la puesta en marcha. E/ usuario puede controlar la fuerza
de rechazo y de reaccion si toma unas medidas preventivas
oportunas.

b. Jamds aproxime su mano al ttil en funcionamiento. En caso
de un rechazo el (itil podria lesionarle la mano.

c. No se sittie dentro del érea hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar rechazada
la herramienta eléctrica saldrd despedida desde el punto de
bloqueo en direccion opuesta al sentido de giro del titil.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos afila-
dos, etc. Evite que el Gtil de amolar rebote contra la pieza de
trabajo o que se atasque. En las esquinas, cantos afilados, o
al rebotar, el util en funcionamiento tiende a atascarse. Ello
puede hacerle perder el control o causar un rechazo del util.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros (tiles denta-
dos. Estos dtiles son propensos al rechazo y pueden hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente Utiles homologados para su herramienta
eléctrica en combinacién con la caperuza protectora prevista.
Los dtiles que no fueron disefiados para esta herramienta
eléctrica pueden quedar insuficientemente protegidos y
suponen un riesgo.

b. Solamente emplee el Util para aquellos trabajos para los que
fue concebido. Por ejemplo, no emplee las caras de los discos
tronzadores para amolar. En los itiles de tronzar el arranque
de material se lleva a cabo con los bordes del disco. Si estos
Utiles son sometidos a un esfuerzo lateral ello puede provocar
Su rotura.

c. Siempre use para el (til seleccionado una brida en perfecto
estado con las dimensiones y forma correctas. Una brida
adecuada soporta convenientemente el (itil reduciendo asi el
peligro de rotura. Las bridas para discos tronzadores pueden
ser diferentes de aquellas para los discos de amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mds grandes aunque cuyo didmetro
exterior se haya reducido suficientemente por el desgaste. Los
discos amoladores destinados para herramientas eléctricas
grandes no son aptos para soportar las velocidades periféricas
mds altas a las que trabajan las herramientas eléctricas méas
pequefias y pueden llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion de aplica-
cion excesiva. No intente realizar cortes demasiado profundos.
Al solicitar en exceso el disco tronzador éste es mas propenso
a ladearse, bloquearse, a ser rechazado o a romperse.

b. No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte. Mientras
que al cortar, el disco tronzador es guiado en sentido opuesto
a su cuerpo, en caso de un rechazo el disco tronzador y la
herramienta eléctrica son impulsados directamente contra Vd.

c. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que interrumpir
su trabajo, desconecte la herramienta eléctrica y manténgala
en esa posicion, sin moverla, hasta que el disco tronzador
se haya detenido por completo. Jamas intente sacar el disco
tronzador en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria
provocar un rechazo. Investigue y subsane la causa del
blogueo.

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador insertado
en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la herramienta
eléctrica y espere a que el disco tronzador haya alcanzado
las revoluciones maximas y aproximelo entonces con cautela
a la ranura de corte. En caso contrario el disco tronzador
podria bloquearse, salirse de la ranura de corte, o resultar
rechazado.

e. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes para
reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco tronzador.
Las piezas de trabajo extensas tienden a combarse por su
propio peso. La pieza de trabajo deberd apoyarse desde
abajo a ambos lados tanto cerca de la linea de corte como a
Sus extremos.
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f. Proceda con especial cautela al realizar recortes “por inmer-
sién” en paredes o superficies similares. El disco tronzador
puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o agua, conducto-
res eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

a. No use hojas lijadoras més grandes que el soporte,
ateniéndose para ello a las dimensiones que el fabricante
recomienda. Las hojas lijadoras de un didmetro mayor que
el plato lijador pueden provocar un accidente, fisurarse, o
provocar un rechazo.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tensién nominal
Intensidad nominal
Velocidad en vacio. .. ...... n, 33.000 r.p.m.

Capacidad para boquillas. . .. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mmy 3,2 mm

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA PULIDO

a. Evite partes sueltas en la caperuza para pulir, especialmente
el corddn de sujecion. Recoja o corte los cabos del cordén de
sujecion. Los cabos del corddn pueden engancharse con sus
dedos o en la pieza de trabajo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las pdas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No fuerce las
puas ejerciendo una fuerza de aplicacion excesiva. Las puas
desprendidas pueden traspasar muy fdcilmente tela delgada
y/0 la piel.

b. En caso de recomendarse el uso de una caperuza protectora,
evite que el cepillo de alambre alcance a rozar contra la
caperuza protectora. Los cepillos de plato y de vaso pueden
aumentar su didmetro por efecto de la presion de aplicacion y
de la fuerza centrifuga.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacién que
respete el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directriz Europea 2002/96/CE sobre
aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras
su conversion en ley nacional, deberan acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

X
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ESPECIFICACIONES DEL MOTOR

Esta multiherramienta utiliza un motor de alta velocidad variable.
Se conecta a través de un cable para recibir una corriente de
230-240 voltios y 50-60 Hz. Compruebe siempre que la tensién
de alimentacion es la misma que la indicada en la placa de
datos de la herramienta (las herramientas con una tension de
230V 0 240 V también se pueden conectar a una red de 220 V).

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE CAM-
BIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA Y ANTES DE REALIZAR
CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia gama de accesorios y complementos Dremel
permite realizar una gran variedad de operaciones, como lijar, tallar,
grabar, fresar, cortar, limpiar y pulir. IMAGEN 2

IMAGEN 1

Tuerca de retencion

Boquilla

. Interfaz de complemento

. Tapa de la carcasa

Botén de bloqueo del eje

Orificios de ventilacién

Soporte de escobilla (una a cada lado)
Interruptor de encendido y apagado
Pantalla LCD

Botones de velocidad ascendente/descendente
Gancho

A
B
C
D
E.
F.
G
H
I
J.
K
L. Cable de alimentacién

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios
de boquilla apropiados para los distintos tamafios de véstago.

El tamafio de la boquilla se identifica mediante los anillos que
tiene en la parte de atrés.
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IMAGEN 3

M. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

N. 2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
0. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
P. 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan los
cuatro tamafios de boquilla. Los tamafios que falten se pueden
adaquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un vésta-
go en una boquilla de didmetro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 4

Q. Llave de boquilla
R. Apretar

S. Aflojar

T. Tuerca de retencion

1. Pulse el boton de blogueo del eje v, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede blogueado. No apriete el boton
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No
apriete la tuerca al méximo si no esta instalada una broca o
un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 4/5

1. Pulse el botdn de bloqueo del eje y gire éste a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botdn mientras la multihe-
rramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de re-
tencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el boton de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al acceso-
rio Dremel para informarse sobre cdmo se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

Uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
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cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un lapiz.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los acce-
sorios pueden dafarse durante la manipulacion y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la accion
de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los mejores resul-
tados se obtienen dejando que la velocidad de la multiherramienta
junto con el accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan
el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion sobre la
herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el
accesorio giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el
punto en el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramien-
ta sobre la pieza de trabajo aplicando una presion minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.

Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la herra-
mienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez. Manejandola
con delicadeza se consigue el méximo control y se reduce la
probabilidad de error.

SOSTENER LA HERRAMIENTA

Para obtener un control 6ptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratard de un I4piz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 6

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 7

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Esta méquina es una multiherramienta de alta velocidad. Funcio-
na a velocidad variable de 10.000 a 33.000 r.p.m.

La pantalla digital de la herramienta 400 Series DIGITAL indica
el nimero exacto de r.p.m. (por 1.000) a las que trabaja la
herramienta. Para aumentar/reducir la velocidad pulse los
botones de velocidad ascendente/descendente. Puede aumentar
la velocidad de su multiherramienta en incrementos de

1.000 r.p.m. De esta forma, podra controlar la velocidad de su
multiherramienta con precision. Ajustando el nimero de r.p.m.
al proyecto en cuestion se obtienen mejores resultados. Para
obtener los mejores resultados posibles

Con cada material, ajuste el control de la velocidad en funcién
del trabajo a realizar. Para seleccionar la velocidad correcta para
el accesorio que esté utilizando, practique primero con restos de
material.

NOTA: Los cambios de tension afectan a la velocidad. Una
reduccion de la tension entrante reducird el nimero de r.p.m. de
la herramienta, sobre todo en la posicion mds baja del selector de
velocidad. Si parece que la velocidad de la herramienta es dema-
siado baja, auméntela seguin convenga. Puede que la herramienta
no arranque en la posicion mas baja del selector de velocidad en
zonas en las que la tension de salida sea inferior a 220 voltios.
Para que la herramienta funcione basta con que cambie el selec-
tor de velocidad a una posicion superior.
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Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-6 para determi-

nar la velocidad apropiada para cada material y el accesorio que

se debe utilizar.

A) Para utilizarla sobre pladur. Para obtener mejores resultados,
utilice 33.000 r.p.m.

B) Para utilizarla sobre lechada de pared o de suelo. Use las
posiciones 20.000-28.000 r.p.m.

*) Velocidad para cortes de poca profundidad. Atencién, es posible
que se produzcan quemaduras en las acanaladuras profundas.

m) Dependiendo de la direccion del corte con relacion al grano.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima

velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad

de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos

plasticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a

velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000

r.p.m. 0 menos) suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en

los que se empleen los accesorios de felpa para pulido. Todas

las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas para

evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje que el

funcionamiento de la herramienta le indique cuando debe utilizar

velocidades més bajas. Las velocidades més altas son adecuadas

para maderas duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, ta-

llar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El plastico y otros materiales que se derriten a bajas tempe-
raturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metalico deben efectuarse
a una velocidad maxima de 15.000 r.p.m. para evitar dafios
en el cepillo y el material.

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.

e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el latén pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectie. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucion

adecuada cuando no estd funcionando correctamente. Prugbe con

otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el resultado
que busca.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los compo-
nentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda
que cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de hacerse dafio
por arrancar accidentalmente la herramienta o por una descarga
eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de corriente antes
de reparar o limpiar la herramienta.

ESCOBILLAS DE CARBON

Las escobillas que lleva la herramienta han sido disefiadas para
proporcionar muchas horas de servicio fiable. Con el fin de
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preparar las escobillas para trabajar, ponga la herramienta a la
maxima velocidad durante 5 minutos sin utilizarla. Asi "asentara"
perfectamente las escobillas y prolongara la vida dtil de la
herramienta. Para mantener la maxima eficiencia del motor,
inspeccione las escobillas cada 40-50 horas para controlar su
desgaste.

Si utiliza la herramienta con escobillas desgastadas estropeard el
motor. Use Unicamente escobillas originales de Dremel. Inspec-
cione las escobillas de la multiherramienta cada 40-50 horas
de uso. Si el funcionamiento de la multiherramienta es irregular,
pierde potencia o emite ruidos extrafios, inspeccione las esco-
billas para ver si estan demasiado desgastadas y es necesario
cambiarlas. Siga estos pasos para inspeccionar o cambiar las
escobillas de la multiherramienta:

1. Tras desenchufar el cable de alimentacion coloque la
herramienta sobre una superficie despejada. Utilice la llave
de la herramienta para extraer las tapas de las escobillas.
IMAGEN 8

2. Gire la herramienta de forma que la escobilla salga del
soporte y compruebe cada escobilla. Si la longitud de la
escobilla es inferior a 3 mm y la superficie de la misma que
esta en contacto con el colector estd dspera o picada, hay que
cambiarla. No olvide inspeccionar ambas escobillas. IMAGEN 9

3. Aungue sdlo esté desgastada una de las escobillas, deberia
cambiar las dos, para que el funcionamiento de la multi-
herramienta sea dptimo. Quite el muelle de la escobilla, tire
la escobilla y acople el muelle a una nueva.

4. Vuelva a instalar la escobilla de carbon con el muelle en el
interior de la herramienta; sélo hay una forma de colocar
la escobilla para que quepa dentro de la herramienta.
Asegrese de que las escobillas se han instalado como se
muestra. IMAGEN 9 La superficie curvada de la escobilla
debe coincidir con la curvatura del conmutador.

5. Apoye la parte inferior cuadrada de la escobilla en las aber-
turas cuadradas de la cavidad. Compruebe que el muelle se
encuentra en forma de V en el hueco. Empuje hacia abajo la
parte frontal de la puerta. Después empuje la pestafia trasera
hacia abajo e introddzcala en la ranura. Después de cambiar
las escobillas, debe poner en marcha la herramienta pero
sin utilizarla; coléquela sobre una superficie despejada y
déjela en marcha a la méxima velocidad durante 5 minutos
antes de utilizarla para cualquier trabajo. De esta manera
ambas escobillas se "asentaran" perfectamente en su sitio
y durardn mas. Eso también prolongara la vida dtil de la
propia herramienta, puesto que la superficie del colector
también se desgastarda mas despacio. IMAGEN 10

LIMPIEZA DE LA HERRAMIENTA
DESENCHUFE LA HERRAMIENTA ANTES DE LIMPIARLA

Los orificios de ventilacion y los interruptores deben mantenerse
limpios y libres de objetos extrafios. No intente limpiar la herra-
mienta insertando objetos puntiagudos por las aberturas. Puede
limpiarla con aire comprimido. Utilice siempre gafas protectoras
cuando limpie la herramienta con aire comprimido.

No hace falta lubricar la multiherramienta Dremel. Ciertos
agentes limpiadores y disolventes dafiaran las piezas de plastico.
Algunos de estos productos son: gasolina, tetracloruro de carbono,
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disolventes de limpieza clorados, amoniaco y detergentes para el
hogar a base de amoniaco.

Limpie las dreas "suaves de empufiadura”" con un pafio himedo.
Puede que haga falta frotar las areas sucias mas dificiles de
limpiar.

Este producto de DREMEL esté garantizado de acuerdo con el re-
glamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier problema
debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la herramienta o a
un uso indebido quedard excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la haya
vendido.

DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mds informacion sobre la linea de productos, el
soporte técnico o la linea de atencion al cliente de Dremel, visite
www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado de correos 3267, 4800 DG Breda,
Paises Bajos

INDICA(}()ES GERAIS DE SEGURANGA
(R T v s s o s

das instrugdes apresentadas abaixo pode causar choque eléctrico,
queimaduras e/ou graves lesdes. O termo "Ferramenta eléctrica"
utilizado a seguir refere-se a ferramentas eléctricas operadas com
corrente de rede (com cabo de rede) e a ferramentas eléctricas
operadas com acumulador (sem cabo de rede).

1. LOCAL DE TRABALHO

a. Mantenha a sua érea de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

b. Néo trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas com risco
de explosdo, na qual se encontrem liquidos, gases ou pés
inflaméveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que
podem inflamar pds ou vapores.

¢. Mantenha criancas e outras pessoas afastadas da ferramenta
eléctrica durante a utilizacdo. No caso de distraccéo, é
possivel que seja perdido o controlo sobre o aparelho.

2. SEGURANGA ELECTRICA

a. A ficha de conexdo da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
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alguma. Néo utilize uma ficha de adaptac&o juntamente com
ferramentas eléctricas protegidas por ligagao a terra. Fichas
néo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o risco de
um choque eléctrico.

b. Evite que o corpo possa entrar em contacto com superficies
ligadas a terra, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos.
Ha um risco elevado devido a choque eléctrico, se o corpo
estiver ligado a terra.

c. Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou
humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

d. Nao devera afastar o cabo da sua finalidade, como para, por
exemplo, transportar a ferramenta eléctrica, penduréd-la ou
para puxar a ficha da tomada. Mantenha o cabo afastado
de calor, dleo, arestas afiadas ou partes do aparelho em
movimento. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o
risco de um choque eléctrico.

e. Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre, s6
devera utilizar cabos de extensdo homologados para édreas
exteriores. A utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado
para dreas exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

3. SEGURANGA DE PESSOAS

a. Esteja atento, observe o que esté a fazer e seja prudente
ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a
ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento
de descuido ao utilizar ferramentas eléctricas pode levar a
lesdes graves.

N Utilize equipamento de proteccéo pessoal e use

sempre 6culos de proteccao. A utilizagédo de

equipamento de protec¢do pessoal, como mdscara
de pd e sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de
seguranga ou proteccdo auricular, de acordo com o tipo e
aplicagdo da ferramenta eléctrica reduz o risco de lesoes.

c. Evite uma colocacdo em funcionamento involuntria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada
antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver o dedo no
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou se a
ferramenta eléctrica for conectada & alimentagéo de rede
enquanto estiver ligada, poderdo ocorrer acidentes.

d. Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas antes
de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou chave
que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica em
movimento pode levar a lesdes.

e. Néo se sobrestime. Mantenha sempre uma posigéo firme e
o0 equilibrio. Desta forma € mais fdcil controlar a ferramenta
eléctrica em situagdes inesperadas.

f.  Use roupa apropriada. Ndo use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes em
movimento. Roupas largas, cabelos longos ou jdias podem
ser agarrados por pecas em movimento.

g. Se for possivel montar dispositivos de aspiragdo ou de
recolha, assegure-se de que estdo conectados e séo
utilizados correctamente. A utilizacdo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

21
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4. UTILIZAGAO E MANUSEIQ CUIDADOSO COM

FERRAMENTAS ELECTRICAS

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para o seu
trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. £ melhor e mais
seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica apropriada no
regime de poténcia indicado.

Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor
defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada é perigosa e deve ser reparada.

Puxe a ficha da tomada antes de executar ajustes na
ferramenta eléctrica, substituir acessorios ou guardar a
ferramenta eléctrica. Estas medidas de seguranga evitam o
arranque involuntdrio da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas néo utilizadas fora do alcance
de criangas. Nao permita que pessoas que ndo estejam
familiarizadas com a ferramenta eléctrica ou que ndo
tenham lido estas instrugdes utilizem a ferramenta eléctrica.
Ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem utilizadas por
pessoas inexperientes.

Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as
partes moveis da ferramenta eléctrica estao em perfeito
estado de funcionamento e ndo emperram, se hé pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizagéo. Muitos acidentes

em como causa a manutengéo insuficiente das ferramentas
eléctricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas
de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem
ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas de
aplicagéo, etc. conforme estas Instrugdes e como previsto
para este tipo especial de ferramenta eléctrica. Considere
as condigOes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizacéo de ferramentas eléctricas para outras tarefas que
néo sejam as aplicagdes previstas pode levar a situagoes
perigosas.

5. SERVICOS

S6 permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada por
pessoal especializado e qualificado e apenas com pecas de
reposico originais. Desta forma é assegurada a seguranga da
ferramenta eléctrica.

INDICAGOES DE AVISO GERAIS PARA LIXAR,

LIXAR COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR COM

ESCOVAS DE ARAME, POLIR E SEPARAR POR

RECTIFICAGAQ

a.

Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como lixadeira,
lixadeira com lixa de papel, maquina para polir e maquina
para separar por rectificacdo. Observe todas as indicacoes de
aviso, instrugdes, apresentagdes e dados fornecidos com a
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ferramenta eléctrica. O desrespeito das seguintes instrugoes
pode levar a um choque eléctrico, incéndio e/ou lesoes
graves.

N&o utilize acessorios que ndo foram especialmente previstos
e recomendados pelo fabricante para esta ferramenta
eléctrica. O facto de poder fixar o acessdrio a esta
ferramenta eléctrica ndo garante uma aplicacéo segura.

0 ndimero de rotagéo admissivel do acessorio deve ser, no
minimo, t&o alto quanto o maximo numero de rotacéo indicado
na ferramenta eléctrica. Acessdrios que girem mais rapido do
que permitido podem ser destruidos.

0 didmetro exterior e a espessura do acessorio devem
corresponder as indicacbes de medida da sua ferramenta
eléctrica. Acessdrios incorrectamente medidos podem néo
ser suficientemente blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de rectificagéo
da sua ferramenta eléctrica. Acessdrios que ndo cabem
exactamente no veio de rectificagdo da ferramenta eléctrica
giram irregularmente, vibram fortemente e podem levar a
perda de controlo.

Né&o utilize acessorios danificados. Antes de cada utilizagéo
devera controlar os acessorios e verificar se, por exemplo, 0s
discos abrasivos apresentam fissuras e estilhagos, se pratos
abrasivos apresentam fissuras, se hd desgaste ou forte
atrigdo, se as escovas de arame apresentam arames soltos
ou quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou 0 acessorio
cairem, devera verificar se sofreram danos ou devera aplicar
um acessorio intacto. Apds ter controlado e introduzido o
acessorio, devera manter-se a si proprio e as pessoas que
se encontrem nas proximidades fora do nivel de rotacao

do acessorio e permitir que a ferramenta eléctrica funcione
durante um minuto com o0 méximo numero de rotagéo. A
maioria dos acessdrios danificados quebra durante este
periodo de teste.

Use um equipamento de protecgdo pessoal. De acordo com
a aplicacao, deverd utilizar uma proteccao para todo o rosto,
proteccao para os olhos ou 6culos de protecgao. Se for
necessario, deverd utilizar uma méscara contra p6, proteccéo
auricular, luvas de proteccdo ou um avental especial que
mantenha afastadas pequenas particulas de amoladura e de
material. Os olhos devem ser protegidos contra particulas
projectadas, produzidas durante as diversas aplicagdes.

A méscara contra pé ou a mascara de respiragéo deve

ser capaz de filtrar o pd produzido durante a respectiva
aplicagdo. A exposigdo prolongada a fortes ruidos poderd
provocar perda de capacidade auditiva.

Observe que as outras pessoas mantém uma distancia
segura em relacéo a sua area de trabalho. Cada pessoa que
entrar na rea de trabalho devera usar um equipamento de
proteccdo pessoal. Estilhacos da peca a ser trabalhada ou
acessorios quebrados podem ser projectados e causar lesoes
fora da drea imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser atingidos
cabos eléctricos ou o prdprio cabo de rede, devera sempre
segurar a ferramenta eléctrica pelas superficies de punho
isoladas. O contacto com um cabo sob tenséo também
coloca pegas de metal da ferramenta eléctrica sob tensdo e
leva a um choque eléctrico.
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Mantenha o cabo de rede afastado de acessdrios em rotacao
. Se perder o controlo sobre a ferramenta eléctrica, é possivel
que o cabo de rede seja cortado ou enganchado e a sua méo
ou brago sejam puxados contra o acessdrio em rotagao.
Jamais pouse a ferramenta eléctrica antes que o acessorio
esteja completamente parado. O acessdrio em rotagdo pode
entrar em contacto com a superficie de apoio, provocando
uma perda de controlo da ferramenta eléctrica.

I Nao permita que a ferramenta eléctrica funcione enquanto
estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser agarrada devido
a um contacto acidental com o acessdrio em rotagéo, de
modo a que o acessdrio possa ferir o seu corpo.

. Limpe regularmente as aberturas de ventilacéo da sua
ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa po para
dentro da carcaca e uma grande quantidade de pd pode
causar perigos eléctricos.

Nao utilize a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

N&o utilize acessdrios que necessitem de agentes de
refrigeragao liquidos. A utilizagdo de dgua ou de outros
agentes de refrigeragdo liquidos pode provocar um choque
eléctrico.

Nao processar material que contenha asbesto (asbesto é
considerado como sendo cancerigeno).

Tomar medidas de proteccao, se durante o trabalho
houver a possibilidade de serem produzidos pds nocivos
a saude, inflamaveis ou explosivos (alguns pés sao
considerados como sendo cancerigenos); usar uma mascara
de proteccéo contra pé e, se for possivel conectar, uma
aspiragdo de pd/de aparas.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reaccao devido a um acessorio

travado ou bloqueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,

um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um blogueio levam a uma paragem abrupta do acessdrio em
rotacéo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢é acelerada no local de blogueio, em sentido contrério ao da

rotacéo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar

ou bloquear numa pega a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-

se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O

disco abrasivo movimenta-se entéo no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotagéo do disco no
local de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos
quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagao
incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser
evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione o seu
corpo e 0s bragos de modo a que possa resistir as forcas
de um contragolpe. Utilize sempre o punho adicional, se
existente, para assegurar o maximo controlo possivel sobre
as forgas de um contragolpe ou sobre momentos de reacgéo
durante o arranque. O operador pode controlar as forgas de
contragolpe e de reacgao através de medidas de cuidado
apropriadas.
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Jamais permita que as suas maos se encontrem perto de
acessorios em rotagdo. No caso de um contragolpe, 0 acessorio
poderd passar sobre a sua mao.

Evite que o seu corpo se encontre na drea, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de um
contragolpe. O contragolpe forga a ferramenta eléctrica no
sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local de
bloqueio.

Trabalhe com especial cuidado na 4rea ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessorios sejam
ricocheteados e travados pela peca a ser trabalhada. 0
acessdrio em rotagdo tende a travar em esquinas, em arestas
afiadas ou se for ricocheteada. Isto causa uma perda de
controlo ou um contragolpe.

Néo utilize laminas de serra de corrente ou dentadas. Estes
acessdrios causam frequentemente um contragolpe ou a
perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICAGAQ

Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados para
a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccéo prevista
para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos néo previstos
para a ferramenta eléctrica ndo podem ser suficientemente
protegidos e portanto ndo sdo seguros.

0Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para aplicacoes
recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a superficie lateral

de um disco de corte. Discos de corte sdo destinados para

0 desbaste de material com o rebordo do disco. Uma forga
lateral sobre estes corpos abrasivos pode quebra-los.

Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho e
forma correctos para o disco abrasivo seleccionado. Flanges
apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem assim o
perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges para discos
de corte podem diferenciar-se de flanges para outros discos
abrasivos.

Nao utilize discos abrasivos gastos de outras ferramentas
eléctricas maiores. Discos abrasivos para ferramentas
eléctricas maiores ndo sdo apropriados para 0s numeros

de rotacdo mais altos de ferramentas eléctricas menores e
podem quebrar.

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICACAO

Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forga de pressao
demasiado alta. N&o efectuar cortes excessivamente profundos.
Uma sobrecarga do disco de corte aumenta o desgaste e

a predisposigdo para emperrrar e bloquear e, portanto, a
possibilidade de um contragolpe ou uma ruptura do corpo
abrasivo.

Evite a drea que se encontra a frente ou atrds do disco de
corte em rotagéo. Se o disco de corte for conduzido na pega a
ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo, € possivel
que no caso de um contragolpe a ferramenta eléctrica, junto
com o disco em rotagdo, seja atirada directamente na direccdo
da pessoa a operar o aparelho.

a.
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c. Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica e manté-
la imdvel, até o disco parar completamente. Jamais tentar
puxar o disco de corte para fora do corte enquanto ainda
estiver em rotago; caso contrario, podera ser provocado um
contragolpe. Verificar e eliminar a causa do emperramento.

d. Néo ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto ainda
estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o disco de
corte alcance a sua velocidade méxima, antes de continuar
cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, é possivel que o
disco emperre, salte para fora da peca a ser trabalhada ou
cause um contragolpe.

e. Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco de
contragolpe devido a um disco de corte emperrado. Pegas
grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso. A peca a
ser trabalhada deve ser apoiada de ambos os lados, tanto
nas proximidades do corte como também nas extremidades.

. Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de bolso"
em paredes existentes ou em outras superficies, onde néo
é possivel reconhecer o que ha por detras. 0 disco de
corte pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente
tubagens de gds ou de dgua, cabos eléctricos ou outros
objectos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR
COM LIXA DE PAPEL

a. Nao utilize lixas de papel demasiado grandes, mas siga
sempre as indicacdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim
como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragoipe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA POLIR

a. Néo permita que hajam partes soltas da boina de polimento,
principalmente corddes de fixagdo. Os corddes de fixagéo
devem ser bem arrumados ou cortados. Corddes de fixacdo
soltos e em rotagdo podem agarrar os seus dedos ou
prender-se na pega a ser trabalhada.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagéo normal. Néo
sobrecarregue os arames exercendo uma forga de pressdo
excessiva. Pedacos de arame projectados podem penetrar
facilmente em roupas finas e/ou na pele.

b. Se for recomendével uma capa de proteccéo, deverd evitar
que a escova de arame entre em contacto com a capa de
protec¢do. O didmetro das escovas em forma de prato ou de
tacho pode aumentar devido a forga de presséo e as forgas
centrifugas.
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ELIMINAGAO

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.

APENAS PAISES EU

N&o deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE para
aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementaces nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que nao servem mais para a
utilizacéo, devem ser enviadas separadamente a uma
reciclagem ecoldgica.

L\i

DADOS GERAIS

Regime de tensdo
Regime de amperagem . .
Velocidade em vazio. .. . ...
Capacidade da bucha

230-240 V, 50-60 Hz

.. 06A

n, 33.000 r.p.m.

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

EXTENSOES ELECTRICAS

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DADOS DO MOTOR

Esta ferramenta multifuncional utiliza um motor de alta
velocidade variavel. Estd preparada para funcionar 230-240V,
50-60 Hz. Verifique sempre se a tenséo de alimentagéo é a
mesma que a tenséo indicada na placa de identificacéo da
ferramenta (ferramentas com um regime de 230 V ou 240 V
também podem ser ligadas a uma alimentacéo de 220 V).

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL DA
CORRENTE, ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS, SUBSTITUIR
BUCHAS OU EFECTUAR QUALQUER TRABALHO DE MANUTENGAQ
NA FERRAMENTA.

GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade, que pode ser utilizada para efectuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os inimeros acessorios e pecas de
montagem Dremel permitem-Ihe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir. FIGURA 2
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FIGURA 1

rXeeTITIomMMmMoom>

Porca de aperto

Mandril

Interface da unido de montagem

Tampa da carcaca

Botdo de bloqueio do veio

Aberturas de ventilagdo

Cobertura da escova (uma em cada lado)
Interruptor de ligar/desligar

Display LCD

Botbes para aumentar /diminuir a velocidade
Suspensdo

Cabo

MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional

vém com vdrios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estdo identificados pelos
anéis na parte de trds da bucha.

FIGURA 3

M.
N.
0.

P.

Mandril de 3,2 mm sem anel (480)
Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)
Mandril de 1,6 mm com dois angis (482)
Mandril de 0,8 mm com um anel (483)

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderao
nao incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um diémetro superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 4

Q. Chave de bucha

R. Para apertar

S. Para desapertar

T. Porca de aperto

1. Carregue no botdo de blogueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio @ mao, até 0 mecanismo de blogueio
fazer engatar o veio. Nao accione o botdo de bloqueio
do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o hotdo de blogueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente

dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Néo
aperte completamente a porca se ndo existir nenhuma
aplicacéo ou acessdrio instalado.

8448 manual Dremel 400S Sou.indb25 25

25

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 4/5

1. Carregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio @ mao
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o bloqueio do
veio. Ndo accione o botéo de bloqueio do veio, enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botéo de bloqueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessério
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca & mdo, até a aplicagdo ou encabadouro do acessério
ficar aprisionado pela bucha.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessdrio Dremel, para mais informagéo sobre a sua
utilizag&o.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

UTILIZAGAO

0 primeiro passo na utilizag@o da ferramenta multifuncional
consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
méo a configuragdo cénica do seu corpo. Esta configuragao
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessorios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua fungdo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional terd um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servigo, associado ao acessorio e a peca de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizagdo. Aproxime o acessorio em rotagéo da peca a
ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da peca, exercendo uma pressdo muito ligeira com a mao.
Deixe que o0 acessorio faga o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhdvel repartir a operacgéo por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s6 vez. Um simples toque da-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

26-5-2008 13:58:31



SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe, pegue
na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis, segurando-
a entre o polegar e o indicador. FIGURA 6

0 método de punho "golfe" é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 7

VELOCIDADES DE OPERAGAQ

Esta ferramenta é uma ferramenta multifuncional de alta
velocidade. O display digital da ferramenta 400 Series DIGITAL
indica 0 nimero exacto das r.p.m. (x 1.000) em que a ferramenta
funciona. Para aumentar / diminuir a velocidade, pressione os
botbes para aumentar / diminuir a velocidade. A velocidade da
sua ferramenta multifuncional pode ser aumentada e diminuida
em passos de 1.000 r.p.m.. Desta forma, pode regular com
extrema precisao a velocidade da sua ferramenta multifuncional.
Adaptar as r.p.m. ao seu projecto proporcionar-lhe-a4 um melhor
resultado final. Para conseguir os melhores resultados

enquanto trabalha com materiais diferentes, adapte o controlo da
velocidade variavel da forma mais indicada para o trabalho. Para
seleccionar a velocidade correcta para o acessorio a ser utilizado
comece por praticar em materiais de desperdicio.

NOTA: A velocidade € afectada por variacdes de tensdo. Uma
tensdo de entrada reduzida diminuird as r.p.m. da ferramenta,
especialmente na posicdo mais baixa. Se a sua ferramenta parece
funcionar lentamente, aumente de forma adequada o nivel de
velocidade. A ferramenta poderd néo arrancar na posicéo do
interruptor mais baixa em dreas em que a tensao € inferior a
220 V. Basta mover o nivel de velocidade para uma posi¢do mais
elevada para iniciar a operagéo.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 4-6
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A) Para utilizagdo em painéis de gesso. Para obter melhores
resultados, usar a 33.000 r.p.m.

Para tirar argamassa das paredes e do chdo. Utilizar as
posicdes 20.000-28.000 r.p.m.

*) Velocidade para cortes ligeiros. Atengéo, queima-se em
ranhuras profundas.

Dependendo do sentido de movimento de corte relativo a
granulagao.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
velocidades relativamente baixas. A operagéo de baixa velocidade
(15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor para as operacdes
de polimento que empregam acessérios de polir em feltro. Todas
as tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar
0 desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho
da ferramenta ao seu servico quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira.

B)

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:
e ( plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverao ser cortados a baixa velocidade.
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e Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15.000 r.p.m., para ndo danificar a escova.

e A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou o aco devera ser cortado a alta velocidade.

¢ Quando um cortante de aco rapido comegca a vibrar,
normalmente isso significa que estd a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sd0 materiais, que poderdo ser cortados a varias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo dgua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo € a solugdo quando
ndo estd a funcionar correctamente. Experimente um acessdrio
diferente ou nivel de velocidade para conseguir o resultado
desejado.

A manutengéo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que é potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalagées da Dremel. Para evitar lesoes devido a colocagdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, retire sempre a
ficha da tomada de parede, antes de efectuar qualquer trabalho
de manutengéo ou limpeza.

ESCOVAS DE CARVAO

As escovas na sua ferramenta foram concebidas para vdrias
horas de manutengéo segura. Para preparar as escovas para a
utilizacdo ponha a ferramenta a funcionar em vazio, durante 5
minutos a velocidade méxima. Isto "assentara" correctamente
as escovas e prolongard a vida util da ferramenta. Para manter
a maior eficacia do motor, examine o desgaste das escovas em
cada 40-50 horas.

A utilizagdo da ferramenta com escovas gastas danificard
permanentemente o motor. Utilize apenas escovas de substituicao
originais Dremel.” Examine as escovas da ferramenta
multifuncional apés 40-50 horas de utilizagdo. Se a ferramenta
funcionar de forma irregular, perder poténcia ou fizer ruidos
invulgares, verifique o desgaste e a possivel substituicdo das
escovas. Siga estes passos para verificar/substituir as escovas
da ferramenta multifuncional:

1. Estando o cabo de rede desligado da corrente, coloque a
ferramenta sobre uma superficie limpa. Utilizar a chave de
boca da ferramenta para remover as coberturas das escovas.
FIGURA 8

2. Virar a ferramenta, de modo a que a escova saia do suporte
e verificar cada uma das escovas. Se a escova tiver menos
3 mm de comprimento e a superficie da escova que toca no
comutador estiver dspera ou corroida, as escovas de carvao
devem ser substituidas. N@o se esqueca de verificar ambas as
escovas. FIGURA 9
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Se uma das escovas estiver gasta, deve substituir ambas
as escovas para um melhor desempenho da sua ferramenta
multifuncional. Remova a mola da escova, elimine a escova
antiga e coloque a mola na escova nova.

Volte a colocar a escova de carvao e a mola dentro da
ferramenta; existe apenas uma forma de a escova caber
exactamente na ferramenta. Veriricar se as escovas estdo
montadas como esta ilustrado. FIGURA 9 A curvatura da
escova deve coincidir com a curvatura do comutador.

Apoiar o lado inferior quadrado da porta da escova nas
aberturas da cavidade quadrada. Verificar que a mola esta
apoidada na ranhura em V da escova. Pressionar a parte
dianteira da porta para baixo. De seguida, pressionar para
baixo e mover o trinco traseiro para dentro do entalhe. Apds
substituir as escovas, a ferramenta deve funcionar em
vazio; coloque-a sobre uma superficie limpa e ponha-a a
funcionar em vazio, durante 5 minutos a velocidade maxima,
antes de carregar (ou utilizar) a ferramenta. Isto permitira

0 "assentamento" adequado das escovas e conceder-lhe-a
mais horas de vida (til em cada conjunto de escovas. Desta
forma, prolongard também a vida (til da sua ferramenta,
dado que a superficie do comutador também terd uma
melhor e mais longa durabilidade. FIGURA 10

LIMPEZA DA FERRAMENTA

DESLIGUE A FICHA DA TOMADA ANTES DE LIMPAR

As aberturas de ventilac@o e as alavancas dos interruptores tém
de estar sempre limpas e sem corpos estranhos. Ndo tente fazer
a limpeza inserindo objectos pontiagudos pelas ranhuras.

A ferramenta pode ser limpa com ar comprimido. Use sempre
deulos de protecgéo ao limpar a ferramenta com ar comprimido.
N&o necessita de lubrificar a ferramenta multifuncional Dremel.
Alguns produtos de limpeza e solventes danificardo as partes em
plastico. Eis alguns exemplos: gasolina, tetracloreto de carbono,
solventes de limpeza & base de cloro, amoniaco e detergentes
domésticos contendo amoniaco.

Limpe as dreas do "punho Softgrip" da ferramenta, utilizando
um pano himido. As éreas bastante sujas poderdo necessitar de
mais de uma passagem do pano para ficarem limpas.

A garantia deste produto DREMEL esta assegurada de acordo
com as normas estatutdrias/especificas do pais; as avarias
devidas ao desgaste normal, sobrecarga ou utilizagao incorrecta
ndo estdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamacéo, envie a ferramenta por desmontar
juntamente com o comprovativo de compra, para o seu agente
autorizado.

CONTACTO DA DREMEL

Para mais informagdes sobre a variedade, apoio e linha directa
da Dremel, consulte o site www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado 3267, 4800 DG Breda, Holanda
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FENIKEZ OAHTIEE ASOAAEIAZ N 6R |

AIABAXTE OAEZ TIZ
ouppbpewan e TIS o KaTw ummodeiéels ummopei va odnyrioel ae
nAekrpomAnéia, wrid kai/j oe cofapd Tpauparioud. O opioués
“nAekTpIkd epyaleio” ae 6Aes TS TIo KATw TEOEIBOTTOIOEIS
avagépeTal ae NAEKTPIKG epyaleia mou ouvdéovTal (e TO NAEKTOIKO
OikTuo (L€ nAekTpikd kaAwdio).

1. XQPOZ EPrAZIAZ

Alampeite T0 XWPO Epyaciag KaBapd Kai TAKTOTIoINPEVO.

H araéia kai o1 okoTeIVES TTEPIOXES TPOKAAOUY aTUxnua.

8. Mnv epyaleate pe 1o nAekTPIKG Epyaleio ae TepIBAMoOV
ETIKIVOUVO yia €Kpngn, OTIWG EKET TTOU UTTAPXOUV EUPAEKTA
uypd, aéplo ) OKOVEG. Ta nAekTpikd epyaleia dnuioupyouv
omverpeg, o1 omoiol uTTopoUV va avagAégouv T akovn 1j TIg
avabupIdoers.

y. Orav xpnoigomoleite éva nAekTpIKG epyaheio KpaTaTe pakpId

10 TTaIdIA Kol T GAAG TIOPEUPITKOMEVA ATOMA. S€ TTEPITTTWON

améomacng m¢ mpocoxns oag UTTopei va xdaere Tov éAeyxo

TOU £pyaAgiou.

2. HAEKTPIKH AZOAAEIA

Ta @Ig Twv NAEKTPIKWY epyaAeiwv TIPETEN va Talpladouv aTnv
mpifa. Xe kapia TEPITITWOT dev EMTPETIETAI N PETATPOTTA
TOU @IG. Mn XpnOIOTIOIEITE TIPOTAPHOYEIG QI HE YEIWPEVT
nAekTpikG epyaheia. Ta un peramoinuéva QIg Kai or
KkardAnAeg mpileg peiwvouv Tov kivduvo nAektpomAnéiag.
B. AToQelyeTe TNV ETTAPR TOU CWUATOG HE VEIWUEVES ETTIQPAVEIEG,
OTWG OWARVEG, BEpUaVTIKG owuaTd, NAEKTPIKEG KOULiveg
Kal wuyeia. Orav 1o owpa oag eivar yeiwpévo, auédveral o
Kkivéuvog nAektpomAnéiag.
Y. Mnv exBétete Ta nAekTpika epyaleia aTn Bpoxn i oTnv
uypaaia. H dicioduan vepoU o éva nAekTpIkd epyaeio
auédver Tov kivouvo nAektpomAnéiag.
Xpnaoipotoigite 10 KaAwdIo evOedelypéva. Mn xpnaipoToIEiTe
10 NAEKTPIKG KAAWDIO YIO VO PETAPEPETE A VO AVAPTATETE TO
nAekTpIKG epyaheio A yia va ByAAeTe To QI ammd ™V TTpida.
Kparare 10 nAekTpikd kaAwdio pakpid amé BEpuavan, Aadl,
KOQTEPEG aKpEG N KIvoUpeva eGaptipara. Ta yaAaouéva f
Ta umepdepéva nAekTpikd kaAwdia auédvouv Tov kivouvo
nAekrpomAnéiag.
€. Orav epyaleaTe pe Eva nAekTpikd epyakeio oty UTaiBpo,
XPnolpoToleite NAEKTPIKG KAAWDIO ETéKTAONG (MTTaAAVTECQ),
Kar@AnAa yia xprion amy OmraiBpo. H xprion evég
nAektpikoU kaAwdiou kardAnAou yia v imaibpo ueiwver Tov
Kkivduvo nAektpomAnéiag.

3. AZQAAEIA NPOZQMQN

Na €ioTe TAVTOTE TIPOTEKTIKOI, v DIVETE TIPOTOXN OTNV
€pYOOia TTOU KAVETE Kal Vol XeIPifeaTe e Trepiokeyn 1o
nAekTpikG epyaleio. Mn xpnaiporoieite éva nAekTpikd
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epyaAeio, 6Tav €iaTe koupaapévol A tav BpiokeaTe UTIO
TNV ETMIPPON VAPKWTIKWY, 0IVOTTVEUHATOS 1} QapPHAKWY.

Mia oriyur ampooeéiag kard 1o xeipiop6 10U NAEkTpIKOU
epyaleiou ptopei va 0dnyrioel g 0ofapous TpauULATIOLOUS
TOU XEIPIOTH.

Xpnaipotroieite 50TAIONS ao@aAeiag.
XPNOIWOTIOIEITE TIAVTOTE TIPOTATEUTIKA Yuahid. O
eéomhiouds aopaleiag, Omws pGoka mpooTaciag
amé 1 okévn, avrioAiodnTikd umodnuara aogdAeiag,
TPOCTATEUTIKG KPGVOG, 1 WTATTTIOES, TTOU XPNOIUOTIOIETal
kardAAnAa, peiwver Tov Kivouvo TpauUATIoMWY.

Amo@elyete TNV aBEANT ekkivnon. BeBaiwbeite 611 0
diakoéng Bpiokerar ot B¢on OFF, mpoTol va ouvdéoeTe
10 epyaheio aTo pedpa. Orav peTapépere Ta nAekTpIkd
epyaleia e 1o 6GKTUAG oag aTo SIaKOTTTN 1} OTav OUVOEDETE
10 NAeKTPIKG EpyaAeia, e 1o Biakémn evepyomoinuévo (ON),
UTTGpXE! KiVOUVOS aruxnuarog.

Atropakpuvete kGBe KA€Idi pUBHIONG A KAEIO TOOK, TIPOTOU
Béaete 10 nAekTpIKG epyaleio ae Aemoupyia. Eva kAeidi ook
1 éva kAeidi puBuIong, mpooaptnuévo o’ éva TEPITTPEPOLIEVO
efdprnua Tou nAekTpIKoU epyaAeiou pmopei va odnynoel oe
TPaUUATIONOUS.

Mnv umrepekTipaTe Tov €auté oag. Maipvere owath otdon
Kai Kpardre wavrore v icopporia oag. Auté Bonbd arov
KaAUTEPO éAcyx0 TOU NAEKTPIKOU epyaleiou o€ mepitTTTwon
ampoadOKNTWY KATaoTAOEWV.

Popdre owaT evdupaaia. Mn popdre papdid pouxa

i koounuara. Kpardre Ta paAhid oag, 1a podxa kai 1a
ydvria oag pakpid amd Ta Kivoupeva uépn. Xakapd pouxa,
Koounuara i pakpid paAAid pmopouv va eumAakodv ora
KivoUueva uépn.

Orav umdpyouv diatageig yia alvdean ae avappdenaon Kai
ouMoyn okovng, BePaiwbeite, OTI gival ouvOEdEPEVES Kall
xpnaipotololvtal owaTd. H xprion autdv twv diardéewy
UTTOPET va EIWTE! TOV KivOuVo TToU TTpoKaAgiTal amd mn
OKOV.

4, XPHZH KAI ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIAAEIQN

Mnv UTIEPPOPTWVETE TO NAEKTPIKO EpYaAEio. XpNOIUOTIOIEITE
10 OWOTO NAEKTPIKG epyaAeio yia TV epyaaia oag. To owaTtd
nNAekTpIKG epyalsio kaBiaTd T gpyaoia oag kaAdTepn Kai
aopaéatepn, 6rav epyaderar atnv Taxdmnra yia my omoia
KQTAOKEUAOTNKE.

Mn xpnaipoToieite 1o nAekTpIKG epyaAeio, Eav o DIAKOTITNG
Oev pmmopei va evepyotroinBei kai va amevepyomroinBei. Eva
nAextpiké epyakeio, To omoio dev umopei va eAeyxBei e T0
O1aKOTITN €ival EMIKIVOUVO Kal TTOETTEI VA ETTIOKEUAOTEI.

Mpiv mpoeite o€ pia pUBuion, oty ahAayr e§apTAPATOS 1
0N QUAAN Twv NAEKTPIKWY epyaleiwv TpaprgTe To @Ig ammd
v TIpida Tou pedparog. Ta mpoAnTrTikd pétpa aopaleiag
Jelwvouy Tov KiVEuvo [Iag akoUolag EKKivnong Tou
nAektpikoU gpyaeiou.

Duhayete Ta nAekTpIKG epyakeia Tou B XpnaipoTololvTal
pakpid amoé Ta TaIdid kal unv EMITPEWETE TN XPAGN TOU
nAeKTPIKOU epyaAeiou oe GTopa TTou dev ival EE0IKEIWPEVD PE
auté 1o NAEKTPIKG epyaAeio fi pe autég Tig odnyieg AeiToupyiag
TOU NAeKTPIKOU epyaAeiou. Ta nAektoikd epyaleia eivai
emikivéuva, érav xpnaoipomoiouvial amé dmeipa Groua.
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€. ZUVINPEEITE Ta NAEKTPIKA epyaAeia. EAEyXETE, €V Ta KIVOUUEVA
pépn Aerroupyolv AavBacopéva 1 eival prAokapiopéva,
€av éxouv oTaoel kabuwg kal kaBe AMn kardoTaan, Tou
emnpeadel apvntikG ™ AeImoupyia Twv NAEKTPIKWY EpYaAEiwy.
Edv umdpyouv {nuiég, waTe To NAEKTPIKG epyaheio yia
ETTIOKEUR, TIPIV TO XPNOILOTIOINGETE. H Kakr ouvrripnon twv
nAekrpikwv epyadeiwv amoreAei airia moAMwv aruxnudrwy.

¢.  Aiampeite Ta epyaleia Kot Ko@TePA kal kabapd. Ta owotd
ouvInpnUéVa pyaAgia KOTAS LIE KOPTEPES aKUES KOTTIS
paykwvouv 6uakoAdtepa kai AEyxovral eukoAdrepa.

n.  XpnoipoToleite To NAEKTPIKO EpyaAeio kal Ta egaptiuaTd
TOU, CUPGWVa PE auTéG TIG 0dnyieg acpaleiag kai Tov TpdTo
TIou TIPOBAETTETN It AUTO TOV §EXWPIOTO TUTIO NAEKTPIKOU
epyaleiou, TPOGEXOVTAG TIG TUVBAKES Epyaaiag kai 1o
emegepyadOpEVO KOPATI TTou TTPETEl val diapoppwdel. H
Xprian 1ou nAekTpikoU epyaAeiou yia epyacies mou dev
mpoBAémovral yia auté pmopei va dnuioupyRoel EmKivouves
KaraoTaoeig.

5. ZEPBIZ

a. AwoTe T0 NAeKTPIKG EpyaAeio oag yia aépPig o’ éva
€IQIKEUPEVO OTIG ETTIOKEUEG ATOHO, XPNTILOTIOIWVTAG HOVO
yviaia aviahakTika egaptipara. Eror eéaopaiCerar n
oiarripnon g ao@dAeiag Tou nAekTpikoU pyaleiou.

NPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ MOY IZXYOYN
A TPOXIZMA, TPIYIMO, EPTAZIEZ ME
ZYPMATOBOYPTZA, 'YAAIZMA KAl KOYIMO

a.  Auté 1o nAekTpikd epyaleio TpoPAETETaN Yia epyaaieg
Aeiavang, TpiyipaTog, epyaaieg pe ocuppaTOBOUPTOA, EPYATIES
oTiABwaong 1 wg epyaleio Kotmg. AapBavere umown oag OAeg
TIG TIPOEIBOTIOIRTEIG ATPAAEITg, TIG 0ONYiES, TIG ATTEIKOVIOEIG
Kal TI TPOdIaypaég Tou Tapadidovtal pe autd To NAEKTPIKG
epyaheio. H un ouppépewan ue Tis o katw utmodeigers
umopei va odnyrioel o nAektpomrAnéia, pwrid kai/fj oe
oofapé Tpauparioud.

8. Mn xpnoipotoleite e§aptipara, Ta otmoia dev TPoPAETTOVTaI
Kal &€ guvigTOUVTal OTTG TOV KATOOKEUAOTH TOU €pYaAEiou.

H diamiotwaon 611 éva eédprnua umopei va mpooaprnBei ato
nAekTpikG oag epyaleio, Oev eyyudrar v acpaAn Asitoupyia.

Y. O emTpemtég apiBPOG OTPOPWY Tou EEAPTALOTOG TTPETTEN VI
eival 10 AiydTepo i00G pe TO PEYIOTO apIBUSd GTPOPWY TTOU
avagépeTal aTo NAEKTPIKG epyaeio. Ta eéapriuara mou
TTEQIOTPEPOVTAI yPNYOPOTEP QTT’ QUTO TOV ETTITPETTO apIBue
OTPOYWY UTTOPOUV VA KATaoTpagouv.

0. H egwrepikn dIAUETPOG Kal TO TIAXOG TOU ECAPTARATOG TTPETTEI
va TaIpIadel oTIG avTioToIXeG S100TATEIG TOU NAEKTPIKOU Tag
epyaheiou. Ta eapriuara pe AdBog péyebog dev umropouv va
KkaAugBolv A va eAeyxBolv emapKws.

€. O1 diokor Aciavang/kotmg, o1 @AGvtleg, ol diokol aTAPIENG
1 GMa e§aptipara Tpémel va poaappdlovTal owaTa oTovV
agova Tou nAekTpIkoU epyaleiou. Ta eapripara ue omeég,
mou Oev Taipiddouv akpiBws atov Géova Tou NAEKTOIKOU
epyaleiou, TEPIOTPEPOVTAI AVOLIOIGLOPPA, TTPOKaAOUY
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10XUPOUS KPadaoLIOoUS Kai UTTopouv va 0dnyricouv otnv
amwAeia Tou eAEyxou Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou.

Mn xpnoipomoieite xahaopéva egaptipata. EAEyyete mpiv

N Xpron k&Be e¢dptnua, dmwg Toug diokoug Asiavang yia
TUXOV OTTaCIpATA KOl PWYHES, TO BiTKO OTAPIENG VIO pwypES
1} Hey@Aeg @Bopég Kar T aupuatdBouptaa yia xahapd f
KopUéva alppara. Ze TePITITWON TToU TO NAEKTPIKS EPYaAEio
1} 10 ehptnua TEOEI KATw, EAEYEETE yia TuxOv Cnuid A
xpnaipotoifaTe éva GAo dyoyo efaptnua. Metd Tov éAeyxo
Kal TV TOTTOBETNAN TOU ESAPTAMATOG, ATTOHOKPUVBEITE ETEIG
ol idlol Kal Ta TTapEUPIoKOPEVa dTopa aTmd TV TEPIoXH

TOU TIEPIOTPEPOUEVOU ECAPTARATOG KAl BETTE TO NAEKTPIKO
epyaheio o€ AeiToupyia pe To péyioTo apIBud TPOPWY XWPig
@oprTio yia éva Aertd. Ta yaAaouéva eéapriuara omave
Kavovikd kard 1 8idpkela autoU ToU XpOVoU GOKIMIS.
XPNGOIWOTIOIEITE TOV TTIPOCWTTIKG €§OTTAIONO TIPOCTATIAG.
Avahoya pe TV epyacia XpnaIpoTIOIEITE HATKEG TTPOCWTTOU,
TIPOCTATEUTIKEG OIOTAGEIS PaTIWY 1} TIPOTATEUTIKG YUaAIQ.
‘Orav eival amapaitnTo, GopEaTe Pid HACKA TTPOCTACIOG Ao
N OK6vn, wTaoTrideg, yavria Kai pia katdAAnAn odid, Tou
6a oag mpoaTaTeUEl AT Ta EKTPEVIOVI(OUEVA TWHATIdIO
Aeiavang A amd Ta Bpadopara Tou emegepyaldpevou
KopuarioU. Ta mpoaTareutikd yuaAid mpémel va eivai
kardAnAa yia v mpootacia amé ra aiwpolueva
owparidla mou dnuioupyouvIal Kard Tnv eKTéAEON Twv
dlapdpwv epyaciwv. H pdoka mpoaraciag amd m akovn

A n avamveuoTiky AGoka mEEmel va eival kardAAnAn va
@IATpdpouv Ta pikpoowparidia mou dnuioupyolvral kard
mv epyaoia oag. H maparerauévn ékBean o€ 66pufo uwnig
évraong umopei va odnyriael oty amwAeia e akong.
Kpardme T Tapeupiokdpeva aropa o€ améaTacn aogaeiog
amd 10 Xwpo epyaaia. KaBe arouo Tmou €I0épxeTal 0TO
XWPO epyaaiag TPETEl va GEPEI TTPOTWTTIKG EGOTTAIOUO
TpoaTaciag. Ta Bpavouara tou emeéepyaluevou
KopparioU fi vog amaounévou §apTALIATOS UTopouV va
EKOQYEVOOVIOTOUV Kai va TpokaAéaouv Toauuarniopols, akéua
Kal EKTOS TNG TTEPIOTIC Epyaoiag.

Kpardre 10 nAekTpikd epyaheio Pdvo amd Tig nAEKTPIKA
povwuéveg Aaiveg xelpoAaBés, oTav exteeite pia epyaaia,
6TI0U TO €EAPTNHA KOTTAG UTTOPET va £pBel O ETTaQN Pe
kaAuppéva aUpuarta i pe 1o SIK6 Tou kaAwdio. H emagr evég
eéapriuarog komng '’ éva “peupiaropopo” alpua kabiotd

Ta akGAutTTa ETaAAIKG épn Tou nAekTpIKoU epyaleiou
“‘peuparopopo” kai pmopei va mpokaAéaer v nAektpomAnéia
TOU XEIPIOTH.

TomoBereite 10 NAeKTPIKG KAAWDIO GeXWPIOTA a6 TO
TIEPIOTPEPOPEVO €€dpTNUA. S€ TEPTTTWaN ToU XAOETE TOV
éAeyxo, 10 NAekTPIKG KaAWwdIO TTOpET va Komel iy va eumAakel
Kai 10 xépi 1j 10 umpdrao oag va Tpapnxrel mdvw oTo
mePIoTPEPSUEVO E§GpTNUA.

Mnv akoupTrare T0 NAEKTPIKG €pyaAeio TTOTE KATW, WOTIOU

va oTapaTAoE! EVIEAWS TO €EapTNHA. To TTEPIOTPEPSLEVO
efdptnua pmopei va “apmddel” v empaveia evamébeans Kai
va Béoel T0 nAekTpIKG epyaleio ekTdS ToU EAEyxOU.

Mnv agrivete To NAEKTPIKO £pyaheio va AeiToupyei, kartd

T dIdpKEIa TNG HETAPOPAG. Ta poUxa oag UIropouv va
TUAIxTOUV aBéAnTa 01O TMEPIOTPEPSEVO E§GPTNMA Kal va
Tpapriéouv 10 e€dprnua oTo owa oag.

KaBapidete TakTIKG TI OXIOUEG AEPIOUOU TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou. O aveuiotipag Tou Kivntripa avappopd 1 okévn
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péoa ato mepiBAnua kai n utrepPoAIk auykévipwaon e
perarikig okévng umopei va mpokaAéael nAekTpikous
KIVOUVOUS.

& Mn xpnoipotoleite T0 NAEKTPIKG Epyaleio KOVTG O EUPAEKTA
Uhik@. Or omivBripeg umopouv va avagAé§ouv auré 1o UAIKO.

0. Mn xpnoipomoleite e¢aptiuara, Tou amaitolv Wogn pe
WUKTIKA uypd. H xprion vepou 1j GAwv WUKTIKWV uypwv
umopei va odnyrael ae nAektpomAnéia.

. Mnv KatepyadeaTe UNIKA TTOU TrEPIEXOUV OpiavTO (TO
ayiavro BewpeiTal aav KapKIvoyovo UAIKG).

p. No AapBdavere TPOOTATEUTIKA PETPA OTAV KATA TV
€pPYacia oag UTIApYEl N TEPITITWOTN va SnpioupynBel
avBuyieIviy, EOQAEKTN 1) EKPNKTIKA OKOVN (PEPIKA €idN
okdvng BewpolvTal Kapkivoyova) - va opare uaaka
TIPOCTACIAg OKOVNG KAl VO XPNOIMOTIOIEITE avappoenan
okOvNG/pokavIBIWV/YPECIwV.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ NPOEIAONOIHZEIZ

H avadpaon (kAétonua) eival pia ampoaddkntn avridpacn 1o
00igiHo 1 paykwya evog TTEPIOTPEPOUEVOU diakou, EvOg diakou
ompIgng, piag Bouptaag A evog aMou efaptAuatog. To aigiuo f
pAyKwHa TPOKAAE] TO EAQVIKO OTAPATNUA TOU TTEPIOTPEPOUEVOU
€EapTAPATOG, TTPAYHA TTOU EXEI WG ATTOTEAETA TO Un EAEYXOMEVO
NAeKTPIKG epyaleio va TIvadeTar atnv avtiBetn katelBuvan Tng
TIEPIOTPOPAG TOU EGAPTAATOG OTO aNpeEio euTTAoKAG. OTav T.X.
évag diokog Aeiavang oenvwoel fi PTTAokdpel aTo emegepyalopevo
Koppari, T01e n akur Tou diokou Tou BuBideTal aTo anpeio
€UTTAOKAG WTTOPET va “okdel” aTnv em@aveia Tou UAIKOU kal va
TIPOKaAEDEl TV exTivagn Tpog Ta €¢w f To kKAGTaNua TOoU diokou.
O diokog pTopei va TivayTei Tpog ™V KateUBuvan fi avtiBeta
otV karelBuvan Tou XeIpIoTA, avaAoya pe T GOpa TEPITTPOPAG
TOU OiOKOU OTO ONPEIO EPTTAOKAG. Z€ TETOIEG TIEPITITWOEIG
umopouv ol diokol Agiavang va amdaouv. To “kAéTonua” eival 10
amotéAeapa AdBog xpriang Tou nAekTpikoU epyaheiou Kail AdBog
S1ad1kaaiag xelpiopol i Guvenkwv Kai PTropei va amogeuyBei
e T AAYN OWOTWV TIPOANTITIKWY PETPWY, WG TrEPIypa@ovTal
akoAoUBwg.

a. Kpardre atabepd 10 nAekTpikd epyaAeio Kal TOTIOBETAOTE
TO OWWA Kal Ta XéPIa 0ag 101, WOTE VA PTTOPEITE val
avtioTabeite oTig Suvapelg avadpaong (KAOTarpaTOg).
Xpnaipotoigite TavTote T BondnTikr AaBh, edv uTapyel, yia
va e§aopaAioeTe To péyioTo Aeyxo TG avadpaaong f g
avtiBeTng potAg kard To &ekivnpa. Or avriBereg pomés 1j oi
duvaueis e avadpaons (kAéronua) umopouv va eAsyxBoiv
amd 10 xelpiorh, v AngBouv Ta owaTd mpoAnmTikG uéTpa.

8. Mn Badere ToTé Ta XEPIO 0OG KOVTA OTO TIEPIOTPETPOPEVO
e¢apmua. To eédpua pmopei ae mepimwan kAoraruarog
va mepdoer mavw amé 1o xépl 0ag.

Y. Mnv TomoBereite TO OWHA GG ATV TTEPIOXT, OTNV OTToial
10 NAEKTPIKG epyaleio popei va kivnbei, oe TepimTwan
khotanfuarog. Kard ro kAéranua 10 nAektpiké epyaleio
KIVeiTal pe kareuBuvan avriBern amé 1 gopd mepIaToPrs
Tou GioKou 070 OnuEio EUTTAOKAS.

0. [pooéxete 101aiTEPQ, OTAV EPYALETTE OE YWVieS, KOPTEPEG
akpég KTA. ATo@UyeTe Tv avammdnan kai 10 o@rivwua Tou
e¢apTApaTog. To mepIoTPEQPOLIEVO EEGPTNUA TPNVWVE! EUKOAA
O€ YWVIES Kal KOPTEPES AKUES, UE ATTOTEAEOLIA amwAeia
eAéyxou N kAGTONUA.
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Mn xpnoipomoleite éva augotpiovo yia akdAiopa EAou f
uia odovtwrh TpiovoAaua. Autég o1 Adues mpokaolv ouyvd
kAOTOnua Kair amwAeia Tou eAéyxou.

EIAIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ AEIANZHZ KAl KOMHZ

Xpnaipotolgite pévo TUTIOUG dioKWY TTOU GuvIaTOUVTal yIa
70 NAEKTPIKO 0OG EpyaAEio kal Toug €181KOUG TIPOPUATKTAPEG,
Trou TipoBAEmovTal yia Toug emiAeypévoug diokoug. Or

oOiokor mou dev mpoAEmovTal yia 1o nAekTPIKG EpyaAeio dev
UTTOpOUV va KaAUQTOUV EMAPKWS Kai Eival avaopaAeis.

O diokol TpEmel va xpnalpotrololvTal Povo yia Tig
TpoPAeTTOpEveS epyaaie. Ma apddelypa: Mn Aeidvete pe Tv
TAEupa €vog diakou kotthg. O biokor Komrig mpoopidovrai
yIa TPOXIOMQ LE TNV TIEPIPEPEIT, N EQPAPLIOYH TTAEUPIKWV
Ouvduewy o€ autous Toug 6ioKoUS UTTOPOUV va TpokaAéoouv
T0 OTTGOIUG TOUG.

XpnalyoTogite TavToTe Ayoyeg YAGVIZEG TUOPIENG, TTOU
£xouv 10 0wOTH PéyeBog Kal T CwaTh HopPYR yia Tov
emiAeypévo dioko. H owath pAdvi¢a ompiel To dioko
Aeiavang kai peiwver Tov kivduvo amaaiuarog Tou diokou. O1
@AQVI{eS yia ToUS BIOKOUS KOTTHS UTTOPOUV Va OIaPEOLOUV aTTo
11 QAdvi{es yia biokoug Asiavang.

Mn xpnoipomoieite pBappévoug diokoug amd peyaAitepa
nAektpikd epyaheia. Or diokor Asiavong yia ta ueyarurepa
nAekpIkd epyaleia dev eivai kardAAnAor yia v vwnAn
TaUTNIa TWV UIKPWY EQYAAEIWY Kal ITTOPET va aTTGaouy.

EIAIKEZ MPOZOETEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOQAANEIAZ I'A EPTAZIEZ KOMHZ

Amo@UyeTe T0 “UTTAOKApIoUA” TOu Biokou KOTTAG A TNV
epapuoyn utrepPOAIKAG TTieang. Mnv ekTeAEiTE TOPEG PE
uriepBoAik6 BaBog. H ueydAn mian Tou diokou audver v
empBdpuvan kai Tov kivduvo atpéBAwang 1 umAokapiouarog
Tou &iokou atnv Tour Kai v meavérnTa kAoronuarog 1
omaaiparog Tou GioKou.

ATIOQUYETE PE TO CWUA 0OG TNV TIEPIOXN UTTPOCTA Kail

Tiow amd Tov TMePIaTPEPSLEVO dioko. Orav ompwyvere 10
0i0KO TTPOS T EUTTPOS OTO ONUEID Epyaciag, ag MEPITTTWON
KAoTORuaTOS UTTOPET Va TIVaXTE O TTEPIOTPEPOUEVOS OiOKOG
Kai 10 NAeKTpIKG epyaleio kareubeiav emdvw oag.

Ortav paykwaoel o diokog fi 6tTav dIaKoTEl T0 KOWIUO yia
0TT0I0VOATIOTE AGYO, OTTEVEPYOTIOINATE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO
Kal KPATAGTE TO aKivnTo, PEXPIG GTOU Va akivnToTroinBei
eviehwg o diokog. Mnv TpoaTabroete ToTé va agaipéoETe
70 BiOKO KOTTAG amd TNV Topr, étav 0 8ioKOG KIVEITaI aKOua,
S1apopeTIKG UTIdpyXel Kivouvog yia kAeTonua. Eéakpifwore
Kkai 610p8waTe TV aiTia TOU TPOKAAEI 10 dyKwua ToU
oiokou.

Mnv apyioete ava 1o kdyipo, 6tav o diokog PpiokeTal

070 eMeGepyadOpevo KopuaT. ApnaTe 1o dioko va pBdaEl
070 PEYIoTO apIBUS OTPOPWY KAl GUVEYIOTE TTPOCEKTIKG

10 KOWIU0. O 8ioKOG UTTOPEl OIAPOPETIKG Va ayKWOEl,

va meraxrei €6w 1j va mpokaAéaer kAéTonua, érav 10
nAekTpIkG epyakeio emavadekivioer pe To dioko uéoa aTo
eme€epyalOEVo KOUUATI.
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€. Ymoompilete TIg TAGKES 1) Ta GMa pey@hou peyéBoug
emegepyadopeva Koupdria, yia Tnv ehayiaTomoinan Tou
KIVOUVOU va PTTAOKApEl 0 3iokog kal va KAOTONOEl.
Ta peydha eme€epyadoueva Koupdria éxouv v 1don
va Avyidouv kdrw amé 1o idio Toug T0 BdPOg TOUS.
Ta ornpiyuara mpémel va 1omofetnBolv kdrw amd 10
emeéepyapevo koppdri oTic 0U0 TAEUPES KovTa T ypauun
TOU KOWilIarog Kai Kovid otnv akpn Tou emeéepyadopevou
Kopariod.

(. Mpooéxete 1Biaitepa, otav KAVETe éva “kOwiuo avoiyparog”
g€ UTIapYOVTEG ToiXOUG 1} 0 GAAEG TUQAEG Trepioxég. O
mpoeéxovrag diokog umopei va kowel owArjves ykadiod n
VEPOU, NAEKTPIKES KAAWBIWOEIS 1} QVTIKEIUEVQ, TTOU UTTOPE] va
mpokaAéaouv kAéTanua.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA
EPTAZIEZ AEIANZHZ

a. Kara mn Aeiavon un xpnoipoTTolgiTe UTrEpUEYEDN
opupIPOPUANa diokwv Aciavang. AkoAoUuBATTE TIG CUCTATEIG
TOU KATAOKEUAOTH, OTav EMIAEYETE OUUPIPOQUAAQ. Ta peydAa
oLUpIpopuAa TTou mpoeééxouv amé o dioko aTApIEns
EUTTEPIEXOUV TOV KIVOUVO OXI0iUaroS Kal [ITTopolv va
mpokaAéoouv umAokdpioua, ayioiuo tou diokou 1 kAéTonua.

EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA
EPTAZIEZ 'YAAIZMATOZ

a. O okoUgog yuahiopatog dev emiTpémeTal va eival xahapdg
Kal Ta kopdbvia TpooapTnong dev EMITPETETAI Va
meploTpépovtal eAcUBepa. KaAUTITETE fi KOVTUVETE T XaAapd
Kopdovia Tpoadptnang. Ta xaAapd kai TepIOTPEPOLEVA
Kopdbvia mpooapTNONG UITOPOUV VA UTIEPOEUTOUV OTa
OayTUAG oag 1} va umAakouVv aTo emeEepyadOEVO KOATI.

EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA
EPrAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

a.  AapBavere mavrote UTOYN, 6TI 0I GUPUATOROUPTOEG XAVOUV
oUpuata akdpa Kai Katd ) SIAPKEIA MIAg KAavoVIKAG
Aerroupyiag. Mnv e§aokeite umepBoAikr Triean ot Pouptoa,
yia va pnv emBapivovral oAU Ta oUppata. Ta Koupéva
olppara PmopouV va El0ywprRoouv eUkoAa ata Aemrd polxa
Kai/j oo dépua oag.

8. Orav yia T ouppatéBouptoa ouviotaral n xpion evog
TPoQUAaKTAPQ, OEV ETTITPETETAI N ETTAPH TOU GUPUATOBITKOU
1} TNG TUpuaTOBOUPTOS e TOV TTPOQUAAKTAPA. H OIGuETPOS
TOU OUPATOBIoKOU i NG oUPLATOBoUPTOas UTTOPEI va
peyarwaoer Abyw Tng TiEons epyaciag Kai Twv QUYOKEVIPIKWY
Suvdpewv.

ANOZYPZH

Ta nAektpiké epyakeia, Ta E§PTAATA KAl OI CUCKEUATTEG TIPETTEI
va avakukAwvovTal e TpOTo QIAIKG TTPOg To TEPIBAANOV.
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MONO I'lA XQPEZ TIZ EE

Tou ammTiol oag! Zuugwva pe v Koivotikr Odnyia
2002/96/EK oxeTIKa pe TIG TAAQIEG NAEKTPIKES Kall
NAEKTPOVIKEG GUOKEUEG Kal T pETaQopd TG 0dnyiag
auThg o€ €BVIKS dikalo dev gival TIAEOV UTTOXPEWTIKG Tal
aypnoTa nAekTPIKG epyaleia va auléyovtal EexwpioTa
yia va avakukAwBoUv pe TpOTIO QIAIKG TTpog TO
TePIBAAAOV.

‘ﬁ Mnv pixveTe Ta NAEKTPIKG EpYaAEia aTa ammoppippaTa
—O

FENIKEZ NMPOAIATPA®EX

Taon ..o 230-240 V, 50-60 Hz
‘Evraon pedparog . . .. .06 A
TaxUmrta xwpig goprio. . .. . N, 33.000 oTpogég/AeTITo

MéyeBog Ta0K 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

HAEKTPIKO KAAQAIO EMEKTAZH
(MMAAANTEZA)

XpnaipoTolgite evieAwg §eTuAiypéva kal ag@alr kaAwdia
emEKTAONG (UTTOAQVTECES) pe XwpnTIKOTNTA 5 Amps.

NPOAIATPA®EZ KINHTHPA

Autd 10 TTOAUEPYaAEio XpnaipoTTolEl évav KivnTApa pETABANTAG
uynAig Taxdtntag. To epyaleio eival kaAwdiwpévo yia epyaaia
o€ 230-240 V, 50-60 Hz. EAéyxere mavrore, av n 1é0N
TpOQOdOCiag Eival N idia pe TNV TACN TTIOU AVAPEPETE 0TV
Tvakida TuTmou Tou epyaheiou (epyaAeia pe Tipr 230 V i} 240 V
pmopoUv va ouvdeBolv eTmiong o€ pia Taon Tpogodoaiag 220 V).

AMOZYNAEETE MANTOTE TO MOAYEPTAAEIO AMO TO
PEYMA MPIN THN AAAATH EZAPTHMATQN, AAAATH
ZOIFKTHPQN 'H TH 2YNTHPHZH TOY EPTAAEIQY.

IENIKA

To mohuepyaleio Tng Dremel eivan éva uwnAnig TroidTnTag epyaheio
akpiBeiag, To oTmoio PTTopEi va XpnalpotoinGei yia Ty ektéAean
AetrTopepwyv kal dUokoAwv epyaaiwy. H mholoia auloyni
€§apudTwy kai TpoaapTudTwy g Dremel aag emTpémel va
ekTeeiTe éva pey@ho apiBpd epyaaiwv. Autd aupmepIAapBavel
epyaaieg, 6Twg Aeiavan, okaAiopa Kal xapayua kabwg Kai
epeCapiopa, kdwipo, kabdpioua kai yudhiopa. EIKONA 2

EIKONA 1

ZQIVKTAPAG

Pwhid

Ymodoxn TpocapTAaTog
Kamaki mepiBAjuarog

Koupi kAeidwparog Tou agova
Avoiypara agpiouou

mTmoow>
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KéAuppa Bolptoag (éva og kGBe TAcupd)
Aiakétmg On/Off

086vn LCD

MAAkTPa TaxOmTag emavw / KaTw
AvapTrpag

HAekTpIkG kaAwdio

FReT I

OQAIEX

Ta egapmpara Dremel Tou eival diaBéoiua yia To ToAuepyaAeio
uTréipyouv o€ dIa@opETIKG peyEBn aTeAéxoug. Téoaepa peyédn
QwAIGG gival diaBéaipa yia v Tpocappoyh Twv dIaPopwv
peyeBwv oTeAéxoug. To péyebog ™G wAidg avayvwpidetar pe
TOUG BAKTUAIOUG OTO TTIOW GKPO TNG PWAIAG.

EIKONA 3

M. ®whid 3,2 mm xwpig daktuAio (480)

N. ®whid 2,4 mm pe Tpeig dakTuAoug (481)
0. ®whid 1,6 mm pe duo daktUAioug (482)
P. ®whid 0,8 mm pe éva dakTuAio (483)

YMNOAEI=H: Mepikd oet moAuepyaAeiwv pmopei va unv
mepiAapBdvou kai Ta Téooepa ueyédn wAids. Or pwAiég eivai
O1abéaiues EexwpioTd.

Xpnalyotolgite TAVTOTE TN QWAIC, TIOU TaIPIAEl 0T PéyeBOg

TOU OTEAEXOUG TOU EEOPTAPATOG TIOU BEAETE VOl XPNOIKOTIOIRTETE.
Mnv ompwiete éva aTéAexog pe peyahuTepn SIGUETPO pECT OF pia
uikpdTEPN PWAIG.

AAAATH GQAIQN

EIKONA 4

Q. KAeidi pwhiag
R. Ta ogigipo
S. TNa ANioipo
T. Zoiykmpag

1. TamoTe 10 koupTri KAeIdWaATog Tou Ggova, KpaTAaTe T0
TIATNUEVO KOl TIEPITTPEWTE TOV Ggova e TO XEPI, PEXPIG GTOU
epmAakei 0 agovag. Mnv marére 1o TARKTPO KAEISWATOG TOU
a&ova kard ™ didipkela Tou To TToAuepyaAeio BpiokeTal ot
Aermoupyia.

2. Me marnuévo 1o TARKTPO KAEIdWpaTOG Tou Ggova, AUaTe Kai
aQaIpEDTE TO OPIYKTAPA. XPNaIUOTIOINGTE TO KAEIST QWAIAG,
€dv eival amapaimto.

3. AgaipéaTte T ewhid, TpaBwvtag Ty amd Tov Ggova.

4. TomobethoTe T wAIG KataAnAou peyEBoug evieAws Tavw
aTov gova Kal {avatoTroBeTAOTE TO OPIVKTAPA, OPiyyOVTAag
Tov pe 10 XépI. Mnv ogitete eviehwg 1o o@IykTipa, otav dev
eivar TomoBetpévo Kavéva AelavTikd iy Mo e¢dptnua.

AAANATH EZAPTHMATQN

EIKONA 4/5

1. TamoTe 10 koupTri KAEISWHATOG Tou Ggova Kal TEPITTPEWTE
Tov Ggova pe 1o XépI, PEXPIG OTOU KAEISWOET 0 dgovag. Mnv
TraTaTe T0 TAAKTPO KAEIBWHATOG Tou G§ova Katd Tn didipkela
Tou T0 TIoAUEpYaAeio BpiokeTal o€ Aeimoupyia.
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2. Me marnpévo 1o TARKTPO KAeIdwuaTog Tou aova, AUOTE (unv
aQaIpEaTE) TO OPIYKTAPA. XPNOIUOTIOIRATE TO KAEIST QAIAG,
v eival amapaitnTo.

3. MepdoTe mARpwG T0 AciavTikd 1 TO OTEAEXOG TOU EGOIPTAUATOG
péoa atn ewhid.

4. Me Tov agova kAeidwpévo, oQigTe pe Ta dAKTUAA TO OQIYKTAPA,
WaoTou To AelavTIkG fi To OTEAEXOG TOU €EAPTAPATOG VOl OQIXTET
ot QwAid.

YNOAEI=H: Aiafdate omwadnmore Tig 0dnyieg mou
ouvodeuouv 10 §aprnua e Dremel yia mepioadrepeg
TTANPOWOPIES OXETIKG e TN Xprion

XpnalpoTolgite pévo dokipaopéva egaptipaTta uPnAng amoédoong
NG Dremel.

XPHZH

To mpwro Briga 0N XpAON Tou TTOAUEPYaAEioU Eival n aTTOKTNON
piag “aioBnang” yr' autd. KparaTe 1o epyaAeio aTo xépi oag

kai aio6avBeite To Bapog kai v {uyoaTadpion Tou. YnhagioTe
TNV KWVIKA pop@r} Tou TePIBARPATOG. AUTH N KWVIKF HOPYr 0ag
ETMITPETTEN VO TTIAVETE TO €pyaeio OTTwWG éva TIvEAD 1} LOAUPI.
Kpardre mévrore 10 epyaAeio pakpid amé 1o mpéowmd oag. Ta
eapripara umopei va éyouv umoatei {Nuid kair umopolv va
ekroeutolv, érav amoktrigouv peydAn rayxdmra.

Orav kpardre 10 epyaAeio, unv KaAUTITETE Ta avoiyuara agpiauou
e 10 xépi oag. To umAokdpioua Twv avolyudTwy agpiouol
UTopel va éxel ws amotéAeaua Ty utrepOEpAvan ToU KIvnTAPA.
ZHMANTIKO! AokiudoTe mpwra @’ éva axpnaTo UAIKO, yia va
Oeite Twg epyadetal To epyakeio uynAng TaxuTntag. Mpémel va
yvwpidete, 611 T0 TOAUEPYaAEio 0Og TTPOTPEPEI KAAUTEPN EPYaaial,
o1av AEITOUpYEi e TNV TaxUTNTA, TIOU QVTIOTOIXEI OTO OWOTO
e¢dptnua kar mpoadptnua g Dremel. Otav givar duvatdy,

pnv egaokeite Tiean Tavw aTo epyaeio katd Tn diGpKeIa TG
XPAong. Avti autol KateBaaTe T0 ypryopa TEPIOTPEPOHEVO
€¢dpTa eEAappa OTNV EMPAVEID TOU ETTEEEPYALOUEVOU KoppaTIOU
Kal aQAoTE TO EPYAAEIO VO OKOUPTIAGEI TO aNpEio, UE TO OTI0I0
BéheTe va apyioete TV epyaaia. ZuykevipwoeiTte aTnv 0dAynan
T0U epyaAeiou Tavw aTo eme§epyalouevo koppdri, epappdloviag
p6vo oAU piIkpn Triean pe To xépi aag. EmTpéyTe oTo e§dpmpa
va ekTeAéael TV epyaaia. ZuvhBwg eival kaAlTepa va KAVETe
TIEPITOOTEPA BAMATA HE TO EQPYAAEID VT va TIPAYUATOTIOIETE
6An v epyacia o€ éva PApa. H amaAr emagr Tpooéper Tov
KaAUTEPO €AEYXO Kall PEIWVEI TOV KiVOUVO OQAANATOG.

KPATHMA TOY EPIAAEIOY

T'a Tov kaAUTEPO €AeyX0 O€ KAEIOTd emegepyaldpeva KopuaTia,
MAoTE 10 TOAUEPYaAEio aTo XEpI 0ag, OTwg éva HOAUBI peTagy
Tou avrixelpa kai Tou deikt oag. EIKONA 6

H AaBh “ykoA@” xpnaipomoleital yia dUOKOAES Epyaaies, OTTwG n
Aeiavan A 1o kéwipo. EIKONA 7

TAXYTHTA EPFAZIAZ

Auté 1o epyaleio eival éva oAuepyakeio uynAng Taxitntag. H
wneiakr 086vn Tou epyaleiou 400 Series DIGITAL deixvel Tov
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akpIBA apiBud Twv oTpopwv avd AetToé (x 1.000), atov omoio

Aermoupyei 1o epyaeio. Ta v atgnon / peiwan g Taximrag

TatoTe T TAAKTPA TaXUTNTaG EMavw / kdTw. H TaxuTtnTa Tou

TohugpyaAeiou oag ptmopei va augnBei kai va pelwBei oe Pripara

Twv 1.000 oTPoPWV/AETTT. AUTO Gag ETITPETEI va EAEYXETE THV

Tax0mTa Tou ToAuepyaAeiou aag pe peyaAn akpifeia. H puBuion

TOU apIBUOU TwV OTPOPWY VA AETITO avTioTOIXA WE TV Epyaaia

oag TPooPépel Eva KahiTepo TeAikd ammotéAeopa. Ma Ty emiteudn

TwV KaAUTEPWY aTToTEAETUATWY OTAV EPYACEDTE e SIOPOPETIKA

UAIKG, puBpioTe Tov éAeyxo peTaBANTAG TaxUTnTAG, YIa TNV

TIpoCappoyn 0TV eKaoToTE epyaaia. Ma Ty emAoyh G owaTAg

Tax0TNTAG YIa TO XPNGCIKOTIOIOUKEVO EGAPTNUA, XPNOIUOTIOINCTE

TpWra éva axpnato UAIKO.

YMNOAEI=H: H raxirnra emmpedlerar amé mv aMayn m¢

rdong. Mia peiwpévn 1don eigédou emPBpaduvel Tov apIBuod

Twv aTPOYWV avd Aemtd Tou epyaleiou, 1biaitepa atn xaunAn

pUBuion. Orav gaiverar va Asitoupyei To epyaleio oag apyd,

auériate avriatoixa ™ pUBuion g Tayuinrag. To epyaAgio dev
umopei iowg va ekivijoer oTn xaunAn pUBuIon a€ TTEPIOXES TToU

n téon e€édou eivar kdrw amd 220 V. Merabéote m pubuion me

rayUrnrag o€ pia uwnAdrepn 6éon, yia va apxioete v epyacia.

Avarpégre ato didypapua “Pubuioeig Taximrag” oTig oehideg 4-6,

TIou gag BonBolv aTov TPOaGdIOPIOUS TNG CWATAG TAXUTNTAS Yial

10 €TeCEPYalOpEVO UNIKG Kal TO XPNOIWOTIOIoUKEVO EGAPTNUAL.

A) Tia xprion ae &npr Toixotolia. MNa kaAUtepaamoteAéopaTa
XpnaioToleite 1o epyaheio aTig 33.000 aTPOPEG ava AeTITO.

B) Tia xprion o€ gopd Toixwv kal dameda. XpnaipoToInaTe T
pUBpIoN 20.000-28.000.

*) Taxotnta yia ehagpég Topég. Mpoaoyr, KivOuvog eykaupaTog
oTa Babia auAdkia.

m) Avahoya pe Tnv katelBuvan Tng TopNg wg TTPog TIG iVeG ToU
UAIKOU.

O1 epIoadTEPEG Epyaaieg PTmopoldv va Tpayuatotoinfouy,

XPnaipoToIwvTag To epyaAeio otnv uwnAdtepn puBuion.

Mavtwg opiopéva uNikd (6Twg TAAOTIKG Kal PéTahAa) pmropei

va utoaTolv {npiég oTnv uywnAn TaxuTnta, Adyw Béppavang,

Kal TpEmel va emegepyadovtal o€ pia OXETIKA XaunAr TaxuTnTa.

H epyaaia am xapnAr taximra (15.000 aTpogég avd Aemté f

XaunAétepa) ivar ouviBwg kaAlTepn yia Tig epyaaieg aTiABwang,

XPnaipotolwvTag T0 §dpTnua Ta6xag oTiABwang. OAeg ol

epyaaieg Bouptaiopatog amaitolv XapnAr TaxdTtnTa yia va pn

@peuyouv Ta alppara amd 1o oTAPIyHa. AQRHaTE To epyaAeio

va kavel T douheid yia aag, OTav XpnalpoToleite pubuioeig

xapnAng Taximrag. Or uwnAég TaxuTnTeS gival KAAUTEPES yia

okAnpd §0Ao, pétalha kai yuahi kar yia TpUTMpa, okaAiopa,

KOWILO, ®PECAPIONA, OKOVIOUA KAl KOWIHO APUOKAAUTITWY Kal

Suhappoywv oe UAo.

Mepikég KaTeUBUVTAPIES YPOUKES YIa TNV TaXUTNTO TOU €pyaAeiou:

+  Ta mAaoTIKG kai Ta GAAa UAIKG TToU Aitvouv o€ XapnAég
Bepuokpaaieg Tpemel va koBovtal o€ xapnAég TaxUTnTeg.

+ To yudAiopa, oTiABwpa Kal KaBapIopa e pia
oupupaTéBoUPTaa TTPETTEI VA YiVETaI g TAXUTNTEG KATW AT
15.000 oTpo@Eg/AeTITO, yia TNV amoguyr ¢npiag aTn Bouptaa
Kal aTo uNiké oag.

+ To &0ho mpémer va KOBeTal € uynAr TaxuTnTa.

+ O aidbnpog 1} 0 xaAuBag va kéBeTal o€ uwnAr TaxunTa.

+ Orav éva xahUBdIvo KOTITIKO UYNARAG TaxUTNTAG TTAPOUCIALE!
Kpadaapoug, autd kavovikG anuaivel 8T To epyaleio
TEPIOTPEPETAI TIOAU apyd.

26-5-2008 13:58:32

®



To ahouyivio, Ta kpapara xahkoU kai JoAUBdoU, Ta KpduaTa
weudapyUpou Kal o TaiyKog PTTopolv va KOTroUv a€ BIAPOPES
TaxUTNTEG, av@hoya pe To €id0G TNG eKTEAOUNEVNG KOTTAG.
Xpnaipotoieite Trapagivn (61 vepod) fi Ao kataAAnAo
NITTavTIKG GTOV KO@TN, yIa va euTrodioeTe TO UAIKO KOTG va
€I0XWPNOEI aTa d6VTIA TOu KOPTN.

YMNOAEI=H: H auénon g mieang mdvw oto epyaleio dev eivar n
Aon omv mepimwaon mou Oev epydderar owatd. Mpoomabiore e
éva Mo eédprnua 1j e pia diagopetikn pubuion g Taxditnrag,
yia v emireuén Tou embuunToU amoreAéoparog.

H rpoAnmmikA} ouvTpnan, TTou ekTeAEiTal a6 pn 50Ua1080TNUEVO
TIPOCWTTIKG, UTTOPEi Vol 0dNyATEI OE ETQaAUEVN TOTIOBETNON

TWV E0WTEPIKWY KOAwDiwV Kal GTOIKEIWY, PE aTTOTEAETUA val
mpokAnBouv aoapég {npiég. Epeig auviatolpe mv avébean g
ouvTipnong 6Awv Twv epyaAeiwv aTto Kevipikd Service g Bosch.
Ta mv amoguyn TpaupaTIouwY Adyw EapVIKAG ekKivnang f
nAekTpOTTANGiag, ammopakpUVETE TTAVTOTE TO QIS amd TV TIpila Tou
ToiXoU TPOTOU EKTEAEDETE TO OEPPIG ) TO KABAPIOHA.

YHKTPEZ (KAPBOYNAKIA)

O1 wrkTpeg (kapBouvakia) aTo epyakeio oag €XOuv KATAOKEUAOTET
yia TOAAEG Wpeg agidmaTng epyaaiag. MNa v TPoEToINaTia

TWV YNKTPWY yla XpAON, AQAOTE TO EpYaAEio va AeiToupynael

oe TARpn TaxuTnTa yia 5 AeTITa Xwpig goptio. Autd QEpVEl TIG
YNKTPEG OTN owaT “Béan” kal emekTeivel T Sidipkela {wig

ToU epyaAeiou. Ma Tn diatipnaon g péyiong amdédoong Tou
KIvNTpa, EAEYXETE TIG WAKTPES yial TuxOv gBopd kaBe 40-50 wpeg.
H xpAon tou epyakeiou e pBapuéves wrikTpes odnyei ae poéviun
dnuid Tou KivnTipa. Xpnalpotoleite povo yvAaieg aviaAAaKTIKEG
wiktpeg NG Dremel. EAéyxete TIg wiikTpeg (kapBouvakia)

Tou TroAuepyaheiou petdl amé 40-50 wpeg xprong. Otav 1o
TroAugpyaeio AeiToupyei avipaha, xavel pedua fy dnuioupyei
aouvriBioToug BopUBoug, eAEYETE TIG WIAKTPEG yia TUXOV @Bopd Kal
yia evdexopévn avtikaraataon. AkoAouBiaTe autd Ta Prpata yia
Tov éAeyxo/mv aAAayr Twv YnKTPWY Tou TToAuepyaAeiou:

1. Me 10 nAekTpIKd KaAWDIO N ouUVOEdEPEVD, TOTIOBETATTE TO
epyaAeio o€ pia kabapn em@daveia. XpnaiuomoiaTe 10 KAeIS
TOU £PYOAEIOU, YIO VO OTTOPAKPUVETE TIG TATTEG TWV WNKTPWV.
EIKONA 8

LTpéWTe T0 £pYaAEio €101, WOTE VAl TIETEI N WAKTPA ATTO TO
oTipiypa Kai eAéyére kabe whkTpa. Otav n wrkTpa eival
Aiyotepo amd 3 mm kai n EM@Aveia G YAKTPAG TTOU EPXETl
o€ emah Pe 10 GUAEKTN eivar Tpayid 1y SlaBpwyévn, TPETEN
va avtikaraoTabei n whkTpa. BeBaiwbeite, 611 Exete eAEyEel
Kai i dUo WAKTPES (kapPouvakia). EIKONA 9

Ze TepITITWON TOU pia amo TIG WAKTPES €ival pBappévn,
TIPETTEI VA QVTIKATAOTACETE Kal TIG 600 WAKTPEG yia TV
kaAUTepn amédoan Tou oAuepyakeiou oag. ApaipéaTe TO
eAaripio amd TV WAKTPd, TETAETE TV TTANIG WAKTPA KAl
TOTIOBETAOTE TO EAATAPIO OE Pia véa WAKTPA.

TomoBetAaTE TNV WHAKTPa Kal T eAaTiplo {ava aTo

epyaAeio, UTTAPXEI MOVO pia Béon yia Ty eTavaTomobéman
NG WikTpag ato epyaleio. BeBaiwbeite, 611 01 WiKTPESG
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(kapBouvdkia) ival TOTTOBETNPEVEG, OTTIWG aTTeIKOVieTal.
EIKONA 9 H kapmOAn emdveia g WAKTpAG TPETIEN Va
TaIPIGdEl TNV KAPTTUAOTNTA TOU GUAAEKTN.

AKOUPTIAGTE TNV TETPAywvN KATW PEPIG TG TTOPTAS TG
YAKTPaAG aTO TETPAYWVO Koiho dvorypa. EAEyEre yia va
BeBaiwBeite o T0 eAaTApIO BpiokeTal oV eykotn V TG
WYAKTPAG. ZTPWETE TO PTTPOCTIVO PEPOG TNG TTIOPTAG KATW.
MeTé oTmpwéTe KATW KaI aQAaTE TV THow YAWooa va
ac@ahioel amv uTodoxn} Tng. Meté TV avtikaraoTaon Twv
WNKTPWV TTIPETTEN TO €PYaAEio va AeIToupynael Xwpig goprio.
TomobetaTe 10 epyaleio Tavw o€ Wia kabapn em@aveia kai
a@AaoTe 10 va Asitoupynael eAeUBepa pe TTARPN TaxuTnTa yia
5 AemrTé poTOU QPOPTWOETE (1) XPNTILOTIOIRTETE) TO EpyaAEio.
AuTd €MITPETTEI OTIG WAKTPES (KAPPOUVAKIA) va TTIAPOUV Tn
owaTh “Béon” Kal TTPOCPEPEI TTEPIOTOTEPES WPEG WG O
KGBE OET WPnKTPWV. AuTO peyaAwvel T Bidpkeia (whg Tou
epyaleiou aag, emeIdN n emMPAVEID TOU GUAEKTN aVTEXEI
KaAUTEPA Kal yia peyahlTepo diaatnua. EIKONA 10

KAOAPIZMOZ TOY EPIAAEIOY
ATMOSYNAESTE TO ®I% MPIN TON KAGAPIZMO

Ta avoiypata agpiopoU Kai ol SIaKATITEG TTPETTEN va diatnpolvTal
kaBapd kar eAeUBepa amd EEva owpara. Mnv mpoaTabhoete va
kaBapioeTe 10 gpyaleio, eloAyovTag YuTepd avTikeipeva péoa ammod
0 avoiypara.

To epyaleio kaBapierar e memeopévo aépa. Popdre mdvrore
yuaAid mpooraaiag, érav kabapifete 10 EpyaAeio ue memieauévo
aépa.

Aev urdipxel avaykn Airavong Tou ToAuepyaAeiou Tng Dremel.
Opiopéva uhikd kaBapiopou kai 61aAures mpokaAouv {nuiég

oTa mAQOTIKG épn. Mepikd amé aurd ta péoa eivai: Bevdivn,
rerpayAwpdvlpakag, xAwpiwpéva diaAduara kabapiouou,
appwvia kar uypd kaBapiopoU oIKIaKAS XPAONS TToU EUTTEPIEXOUY
aupwvia.

KaBapidete Tig epioyég “amaAig Aaprg” Tou epyaleiou,
XPnalpotolwvTag éva uypd Tavi. O1 TepIoxEg e HeyaAn
pumravan xpeladoval TePICOGTEPA ATIO £va GKOUTTIOPATA YIa vVa
Kabapioouv.

Autd 10 Tpoidv DREMEL eivar yyunpévo aUpgwva e Toug
VopIKkoUG/ToTTIKOUG Kavoviapoug. Or {nuiég Trou ogeilovTal o€
Kavovikn @Bopd Kal oTdaipo, uTep@dpTWon N E0QaAuévo
XEIPIOWO ammokAgiovTal amd Ty eyyunan.

e mepiTTwon diapapTupiag, oTEIAeTe To epyaeio auvappoloynpévo
padi pe v amoédelgn ayopdg oTov TpounBeuTh Oag.

EMNA®H ME DREMEL

Mepioo6TeEPeg TANPOPOPIEG OXETIKA WE TN GUMoyr Dremel,
umroaTpign kai hotline, Ba Bpeite otV 10TO0EAIDA
www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OAavdia
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is ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi
koruyucu donamim kullamimi yaralanma tehlikesini azaltir.
c. Aletin yanhislikla calistirmaktan kacinin. Figi prize takmadan
once aletin KAPALI oldugundan emin olun. Aleti tasirken
parmaginiz salter tzerinde durursa ve alet agikken figi prize
sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.
Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya anahtarlari
aletten cikarin. Aletin dénen parcalar iginde bulunabilecek bir
yardimci alet yaralanmalara neden olabilir.
Cok fazla yaklasmayin. Her zaman arada uygun bir mesafe

(TR | GENEL GUVENLIK TALIMATLARI
-II!..J URUNLERE AiT BUTUN
. TALIMATLARI OKUYUN.

Asagida agiklanan talimata aykin davranma, elektrik carpmalarina,
yanginlara ve/veya agir yaralanmalara neden olabilir. Asagida d.
kullarilan "Elektrikli EI Aleti" kavrami, akim sebekesine bagii

(sebeke baglanti kablosu ile) aletlerle akii ile ¢aligan aletleri (akim
sebekesine baglantisi olmayan aletler) kapsamaktadir. e.

1. CALISMA YERI

. Galigtiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmagik ve karanlik
alanlar kazalara davetiye cikarir.

. Yakininda yanici sivilar, gazlar veya tozlar bulunan patlama
tehlikesi olan yerlerde aletinizle calismayin. Elektrikli el
aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina neden olabilecek
kivilcimlar ¢ikarirlar.

. Elekirikli el aleti ile ¢aligirken gocuklari ve bagkalarini uzak tutun.
Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

2. ELEKTRIK GUVENLIGI

Aletin figi prize uymalidir. Fisi higbir zaman degistirmeyin.
Koruyucu topraklanmis aletlerle birlikte adaptor fis
kullanmayin. Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik caroma
tehlikesini azaltir.

birakin. Gahigirken dusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman saglayin.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve taki
takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi aletin
hareketli parcalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun saclar
veya takilar aletin hareketli pargalar tarafindan tutulabilir.
Toz emme ve toplama donanimlar cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donamimlarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

4, ELEKTRIKLI EL ALETLERINiN OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

Aleti agin dlctide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun elektrikli
el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli el aleti ile,
belirlenen calisma alaninda daha iyi ve giivenli caligirsiniz.
Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. Agilip
kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmalicir.
Alette bir ayarlama islemine baglamadan énce, herhangi bir
aksesuari degistirirken veya aleti elinizden birakirken fisi
prizden ¢ekin. Bu énlem, aletin yanliglikla calismasini énler.

. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplar gibi d. Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini cocuklarin
topraklanmig yiizeylerle bedensel temasa gelmekten kaginin. ulagsamayacag bir yerde saklayin. Aleti kullanmay: bilmeyen
Bedeniniz topraklandigi anda biiyiik bir elektrik ¢carpma veya bu kullamm kilavuzunu okumayan kigilerin aletle
tehlikesi ortaya ¢ikar. calismasina izin vermeyin.

. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin. Suyun e. Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak islev

elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik ¢carpma tehlikesini
yiikseltir.

. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan tutarak
tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan
cekerek fisi gikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin
kenarli cisimlerden veya aletin hareketli parcalarindan uzak
tutun. Hasarl veya dolasmig kablo elektrik ¢arpma tehlikesini
yiikseltir.

. Bir elektrikli el aleti ile agik havada caligirken, mutlaka agik
havada kullanilmaya miisaadeli uzatma kablosu kullanin. Agik
havada kullanilmaya uygun uzatma kablosunun kullaniimasi
elektrik carpma tehlikesini azaltir.

3. KISILERIN GUVENLIGI

. Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el aleti ile
isinizi makul bir tempo ve yontemle yiriitin. Yorgunsaniz,
aldiginiz haplarin, ilaclarin veya alkoliin etkisinde iseniz
aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir anki dikkatsizlik
Gnemli yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim kullanimi. Her zaman
g0z koruyucu takin. Elektrikli el aletinin tiirii ve
kullamimina uygun olarak; toz maskesi, kaymayan
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0.

gormesini engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli parcalarin kusursuz olarak islev gériip gérmediklerini
ve sikigip sikismadiklarini, pargalarin hasarli olup olmadigini
kontrol edin. Aleti kullanmaya baglamadan 6nce hasarli
pargalan onartin. Bircok is kazas aletin kotii bakimindan
kaynaklanir.

Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi
yapilmig Keskin kenarli kesme uglarinin malzeme icinde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanagi
saglarlar.

Elektrikli el aletini, aksesuari, uclari ve benzerlerini, bu dzel
tip alet icin 6ngdriilen talimata gore kullanin. Bu sirada
calisma kosullarina ve yaptiginiz isi dikkate alin. Elektrikli el
aletlerinin kendileri icin kullanilan alanin diginda kullanilmasi
tehlikeli durumlara neden olabilir.

5. AKULU ALETIN OZENLi BAKIMI VE
KULLANIMI

Akilyii yerini yerlestirmeden once aletin kapali oldugundan
emin olun. Agik bulunan bir elektrik el aletine akdiniin
yerlestirilmesi kazalara neden olabilir.
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TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI iLE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA ILE TASLAMA,
POLiSAJ VE KESIGI TASLAMA iSLERi iGiN

MUSTEREK UYARILAR

Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi ile
zimparalama, polisaj ve kesici taglama olarak kullaniimak
lizere gelistirilmigtir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim edilen
bitlin uyarilara, talimata, sekillere ve verilere uygun hareket
edin. Asagidaki talimat hiikiimlerine uymadiginiz takdirde
elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma tehlikesi ile
karsilagabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet icin éngériilmeyen ve tavsiye
edilmeyen hicbir aksesuar kullanmayin. Ciinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullamimi garanti
kullanimi garanti etmez.

Bu aletle kullanacaginiz uglarin miisaade edilen devir sayilan
en azindan alet lizerinde belirtilen en yiksek devir sayisi kadar
olmalidir. Miisaade edilenden daha yiiksek devir sayisi ile
calisan uglar hasar gorebilir.

Uclarin gaplar ve kalinliklan elektrikli el aletinizin élgilerine
uymalidir. Yanhs dlgtilere sahip uglar yeterli dlgiide kontrol
edilemez.

Taslama diskleri, flanglar, zimpara tablalar veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taglama miline tam olarak
uymalidir. Elektrikli el aletinin taglama miline tam olarak
uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda titregim yapar
ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden olabilir.

Hasarli uglar kullanmayin. Her kullanimdan 6nce taglama
disklerini soyulma ve ¢izik, zmpara tablalarini gizik, asinma
ve yipranma, tel firgalar gevsek ve kopuk tel agisindan
kontrol edin. Elektrikli el aleti veya ug yere disecek olursa,
hasar gériip gérmediklerini kontrol edin veya hasar gérmemis
bir u¢ kullanin. Ucu kontrol edip taktiktan sonra gevrede
bulunanlar uzaklastirin ve elekirikli el aletini denemek (izere
bir dakika kadar en yiksek devir sayisinda caligtirin. Hasarli
uglar genellikle bu test ¢alismasinda kirilir.

Kisisel koruma donamimi kullanin. Yaptiginiz ise uygun olarak
tam koruyucu yiiz siperi veya koruyucu gézlik kullanin.

Eger uygunsa ve gerekiyorsa, kiiclk taglama ve malzeme
parcaciklarini sizden uzak tutacak olan toz maskesi, koruyucu
kulaklik, koruyucu is eldiveni veya 6zel calisma 6nligi
kullanin. Gazler, cesitli ¢alisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan
ve cevreye savrulan nesnelerden korunmalidir. Toz veya
soluma maskesi ¢alisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtre
eder. Uzun siire asirn ve ¢ok yiiksek giiriiltii altinda kalirsaniz
isitme kaybina ugrayabilirsiniz.

Baskalarini calisma yerinizden yeterli uzaklikta tutun. Galisma
alaniniza giren herkes kisisel koruyucu donanim kullanmalidir.
Is pargasindan kopan pargalar veya kirlan uglar firlayabilir ve
calisma alaninizin disinda da yaralanmalara neden olabilir.
Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya kendi
baglanti kablosuna temas etme olasilig olan isleri yaparken
aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan tutun. Akim ileten
elektrik kablolari ile temas aletin metal pargalarinin da
elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik carpmalarina
neden olabilir.
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j. Sebeke baglanti kablosunu donen uctan uzak tutun. Elektrikli
el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke kablosu ug
tarafindan Kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz veya kolunuz
ddénmekte olan uca temas edebilir.

k. U tam olarak durmadan elektrikli el aletini higbir zaman
elinizden birakmayin. Donmekte olan ug aletin birakildigi
zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontroliinii
kaybedebilirsiniz.

| Elektrikli el aletini tagirken calistirmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

m. Elekirikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli olarak
temizleyin. Motor fani tozlar aletin gévdesine ceker ve biriken
metal tozlar elektrik carpmasina neden olabilir.

n. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutusturabilir.

0. Sivi sogutucu madde gerektiren uclan kullanmayin. Su veya
diger sivi sogutucu maddelerin kullamimi elektrik garpmasina
neden olabilir.

p. Bu aletle ashest iceren malzemeleri iglemeyin (asbest
kanserojen bir madde kabul edilir).

g. Galisma sirasinda sagliga zararli, yanici veya patlayici
tozlarin cikma olasiligi varsa gerekli koruyucu énlemleri
alin (bazi tozlar kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi
takin ve eger aletinize takilabiliyorsa bir toz/talag emme
tertibati baglayin.

GERi TEPME VE BUNA iLiSKiN UYARILAR

Geri tepme, taglama diski, zimpara tablasi, tel firca ve benzeri
uclarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoniiniin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taslama diski is parcas iginde takilir
veya bloke olursa, is pargasi icine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olugabilir.
Taglama diski blokaj yerine donme yoniine dogru kullaniclya
dogru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taglama diski kinilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanlis veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
asagida belirtilen dnlemlerle dnlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarinizi geri
tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma getirin. Yilksek
devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon momentlerini
kontrol edebilmek icin varsa daima ek tutamagi kullanin.
Kullanici kisi uygun dnlemler alarak geri tepme kuvvetlerinin
veya reaksiyon momentlerinin (istesinden gelebilir.

b. Elinizi hichir zaman dénmekte olan ucun yakinina getirmeyin.
Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize dogru hareket
edebilir.

c. Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti sonucu
hareket edebilecedi alandan uzak tutun. Geri tepme kuvveti
blokaj yerinde elektrikli el aletini tagslama diskinin déniis
yoniintin tersine dogru hareket ettirin.

d. Ozellikle koseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri yerlerde
cok dikkatli calsin. Ucun is parcasina carpip geri cikmasini
ve sikismasini onleyin. Dénmekte olan ug kdselerde, keskin
kenarlarda veya ¢arpma durumunda sikismaya egilimliclir.
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Bu durum kontrol kaybina veya geri tepme kuvvetlerinin KUMLU KAGlT ZIMPARA /TASL AMA
Olugmasina neden olur. - DISKLERININ KULLANIMI HAKKINDA OZEL

e. Zincirli veya digli testere bigagi kullanmayin. Bu tip uglar sik UYARILAR
sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el aletinin
kontroliiniin kaybina neden olur. a. Olgiileri gerektiginden bilyiik olan zimpara kagtlan

kullanmayin. Zimpara kagidi dreticilerinin bu konudaki
TASLAMA VE KESiCi TASLAMA DiSKLERI biyliklik 6lciilerine uyun. Zimpara tablasinin digina tasan
IGIN 6ZEL UYARILAR zimpara kagitlari yaralanmalara, blokaja, yirtilmaya, cizilmeye
veya geri tepme kuvvetlerine neden olabilir.

a. Daima taslama malzemesi igin dngortilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin éngdriilmeyen taglama POLiSA J iSLEMiNE AT ﬁZEL UYARILAR
uglan yeterli digiide kapatilamaz ve giivenli degildirler.

b. Taslama uclan sadece tavsiye edilen iglerde kullanilabilir. a. (zellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
Ornegin: Bir kesici taslama ucunun yan tarafi ile taslama parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin veya
yapmayin. Kesici taslama uglari diskin kenari ile malzeme kisaltin. Birlikte donen tespit ipleri parmaklarinizi kapabilir
kazima igin geligtirilmigtir. Bu taglama diskine yan taraftan veya ig parcasina sarilabilir.
kuvvet uygulaninca kirilabilir.

c. Daima sectiginiz taslama diskine uygun biyiiklikte ve TEL F|RGALARLA GALlSMAYA AiT ﬁZEL
bicimde hasarsiz baglama flansi kullanin. Uygun flanglar UYARILAR
taslama disklerini destekler ve kirilmalarini dnler. Kesici
taslama disklerine ait flanglar diger taslama diskleri icin a. Tel fircanin normal kullamiminda da tel parcalarinin
kullanilan flanglardan farklilik gdsterebilir. kaybolmamasina dikkat edin. Tellere gok yiiksek bastirma

d. Biyiik elektrikli el aletlerine ait aginmig taglama diskleri giicti uygulamayin. Firlayan tel pargalan kolaylikla ince giysiler
kullanmayn. Bliyiik elektrikli el aletlerine ait taglama ve/veya cilt igine girebilir.
diskleri kiigtik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gdre b. Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagin tel firca
tasarlanmamig olup, kirilabilirler. ile temasa gecmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz. Tablalarin ve

canak fircalarin ¢caplan bastirma kuvveti ve merkezkag kuvveti
KESICi TASLAMA iCiN OZEL UYARILAR sonucu buydyebil

a. Kesici taglama diskinin bloke olmasini énleyin ve yiiksek
bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin kesme iglemleri
yapmayin. Kesici taglama diskine agiri y(ik bindiirilecek olursa
kdselenme yapma olasiligi veya bloke olma olasiligi artar ve KORUMASI
bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olugma veya
diskin kinlma tehlikesi ortaya cikar. Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu

b. Dénmekte olan kesici taslama diskinin arkasina gecmeyin. is bir yontemle tasfiye edilmek iizere tekrar kazanim merkezine
pargasi icindeki kesici taslama diskini kendi yoniiniiziin tersine gonderilmelidir.
hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri tepme durumunda
dénmekte olan disk bedeninize dogru savrulabilir. SADECE AB UYESi ﬁLKELER i(}iN

c. Kesici taglama diski sikisirsa veya siz ige ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya w——p» Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayn!
kadar aleti sikica tutun. Halen donmekte olan kesici taglama \ | Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
diskini hichir zaman kesme hattindan cikarmayi denemeyin, —Q" 2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yénetmeligi ve
aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri gikabilir. Sikismanin bunlarin tek tek dilkelerin hukuklarina uyarlanmasi
nedenlerini tespit edin ve bunlar ortadan kaldirin. uyarinca, kullanim dmriinii tamamlamig elektrikli el

d. Elektrikli el aletini is pargasi iginde bulundugu siirece tekrar aletleri ayri ayn toplanmak ve gevre dostu bir
calistirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek devre ulasmasini yontemle tasfiye edilmek lizere yeniden kazanim
bekleyin ve sonra kesme islemine dikkatli bicimde devam edin. merkezlerine génderiimek zorundadir.

Aksi takdirde disk agilanma yapabilir, is parcasindan disar
firlayabilir veya geri tepome kuvvetine neden olabilir.

e. Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya ¢ikabilecek
geri tepme kuvvetlerinden diistirmek icin levhalar veya biyiik
is parcalanini destekleyin. Biiyiik is parcalari kendi agirliklari GENEL SPESiFiKASYONLAR
nedeniyle biikilebilir. Bu gibi is pargalari her iki taraftan da
desteklenmelidir; hem kesici taglama diskinin yanindan hem Voltaj Orani ............. 230-240V, 50-60 Hz
de kenardan. Amper Sayisl . ........... 06 A

. Duvardaki veya diger gériinmeyen yiizeylerdeki "Cep kesimli Devri Ayarlari ............ n, 33.000/dak
icten kesme" islerinde 6zellikle dikkatli olun. Malzeme icine Penset Kapasitesi ........ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
dalan kesici taslama diski gaz, su veya elektrik kablolarini veya 3,2mm

bagka nesneleri keserse geri tepme kuvvetleri olugur.
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UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilmig, giivenli uzatma kablolari
kullanin.

MOTOR OZELLIKLERI

Bu elektrikli multi el aleti yiiksek devirli bir motora sahiptir. 230-
240 volt, 50-60 Hz. giic beslemesi ile caligir. Besleme voltajinin
elektrikli el aleti {izerindeki etikette belirtilen deger ile ayni
oldugundan daima emin olunuz (of 230V veya 240V besleme ile
caligan el aletleri de 220V'luk prize baglanabilir).

UGLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETININ ELEKTRIK
BAGLANTISINI MUTLAKA KESIN.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili cikintili yiizeylerdeki detayl igleri
gerceklestirmek (izere tasarlanmig son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel uc ve aksesuar secenekleri
sayesinde, ¢ok sayida islemi gerceklestirmeniz miimkiindr. Bu
islemler arasinda taglama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir. RESIM 2

RESIM 1

Mandren

Penset

Baglanti arayiizii

Koruyucu kapak

Mil Kilitleme Butonu
Havalandirma kanallar
Firca kapagi (her bir tarafta)
Agma kapama diigmesi

LCD ekran

Devir yiikseltme/azaltma butonlari
Asabilmek igin aski

Elektrik kablosu

rXeTITIomMmmoow®

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkl
gdvde boyutlan mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile kullanim icin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin
arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 3

M. 3,2 mm'lik Halkasiz penset (480)
N. 2,4 mm'lik Ug halkali penset (481)
0. 1,6 mm'lik iki halkall penset (482)
P. 0,8 mm'lik Bir halkal penset (483)

NOT: Bazi multi setlerinde bu dort farkli penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayr1 ayri da mevcuttur.
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Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiigiik bir gévdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGiSiMi

RESIM 4

Q. Penset Anahtari
R. Sikmak icin
S. Gevsetmek icin
T. Mandren

1. Mil kilittleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondriin. Multi ¢aligiyorken mil kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve gikarin.
Gerekiyor ise penset anahtar kullanin.

3. Penseti milden cekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni gok
sikmayin.

AKSESUAR DEGigiMmi

RESIM 4/5

1. Mil kilitleme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar
el ile donduriin. Multi ¢alisiyorken mil kilitleme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitleme butonuna basili iken, mandreni u¢ veya
aksesuarin ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle
sikigtirn.

NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatian mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

KULLANIM

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; agirh@ini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu ¢ikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiziinizden uzak tutun. Calisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun agir isinmasina
neden olur.

ONEMLI! Elektrikli el aletinin yiiksek devrini éncelikle kullanilmayan
hurda parcalar tizerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiiksek
devrinin en iyi sonuglarini Dremel aksesuarlari ve baglanti
aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
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esnasinda elekirikli el aleti iizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine donen aksesuari ¢alisma yiizeyine yaklagtirin ve igleminin
baslamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza

az miktarda basing uygulayarak, {izerinde galismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tiim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
ka¢ hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunug
ile en mikemmel kontroli elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

ALETIN TUTULMASI

Yakin iglemlerde en iyi kontrol igin multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 6

"Golf" tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 7

CALISMA DEVIRLERI

Bu elektrikli el aleti yiksek devirli bir multidir. 400 Series

DIGITAL el aletinin dijital ekrani aletin calismakta oldugu devir

sayisini kesin bicimde (x 1.000) gdsterir. Devri yiikseltmek veya

azaltmak icin devir yikseltme / azaltma butonlarina basin.

Multi el aletinizin devri 1.000 DEV/DAK'lik araliklarla yiikseltilip

azaltilabilir. Bu sayede multi el aletinizin devrini hassas bigimde

kontrol edebilirsiniz. Devir ayarinin projenize uygun olmasi ile en

iyi sonuglar elde edersiniz. Farkl malzemeler ile caligirken en iyi

sonuglara ulagmak icin,

degisken devri ayarini ise uygun bigimde yapin. Her bir aksesuara

uygun dogru devri secmek icin 6nce hurda malzemeler lizerinde

deneme yapin.

NOT: Devir, voltaj degisikliklerinden etkilenir. Azalan besleme voltaji,

ozellikle en diisiik ayarda iken aletin devrini de dlistirecektir. EI

aletiniz daha yavas iglemeye baglarsa, devir ayarini uygun bigimde

Yyiikseltin. Elektrikli el aleti, ¢ikis voltaji 220 volttan diigtik olan

béilgelerde, en diisiik ayarda calismaya baslamayabilir. Isletime

baglamak icin, devir ayarini yiikseltin.

Sayfa 4-6'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak caligan malzeme

ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Kuru duvarda kullanim icin. En iyi sonug igin, 33.000 dev/

dak'da kullanin.

Duvar ve Yer Sivasinda kullanim icin. 20.000-28.000 ayarini

kullanin.

*)  Hafif kesme iglemleri icin devir. Uyari, derin oyuklarda yanma
meydana gelebilir.

W) Kesim yoni dokuya bagl olarak belirlenir.

Birgok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak

gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)

yiiksek devirlerde olugan istya bagh olarak zarar gorebilir;

buna bagl olarak uygun bir diisiik devirde caligiimalidir. Distik

devirde igletim (15.000 DEV/DAK veya daha az) ozellikle polisaj

aksesuarlar ile gerceklestirilen iglemleri igin uygundur. Tim

fircalama iglemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek i¢in

distik devirde gerceklestirilmelidir. Daha diisiik devir ayarlarinda

kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.

Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya

delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap igine oluk ya da yiv

acma islemleri i¢in uygundur.
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Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri distik 1silarda eriyen malzemeler, diistik
devirde kesilmelidir.

e Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme islemleri,
firganin ve malzemenin zarar gérmemesi icin 15.000 DEV/
DAK'dan daha diisiik devirlerde yapiimalidir.

e Ahgap, yiksek devirde kesilmelidir.

e Demir veya celik, yilksek devirde kesilmelidir.

e Yiiksek devirli bir gelik kesici titresime bagladiysa, bu durum
genellikle cok diisiik devirde calistigini gdsterir.

e Aliiminyum, bakir alasimlari, kursun alagimlari, ginko
alagimlari ve teneke, yapilan kesme isleminin tiiriine bagh
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini 6nlemek icin, parafin (su degil)
veya bagka uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin calismiyorsa, alet iizerindeki
baskiyr arttirmak dogru bir hareket dedildir. [stediginiz sonuglari
elde etmek icin farkli bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapimasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanlis yerlestirilmesine yol agabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis lsletmesi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen ¢alisma veya
elektrik carpmasina bagl yaralanmalari énlemek igin, servis
veya temizlik islemleri ncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.

KARBON FIRCALAR

Elekirikli el aletinizin fircalari, ilgili bakim yapildigi takdirde

uzun stire kullanilacak bigimde dretilmistir. Firgalan kullanima
hazirlamak icin, elektrikli el aletinizi en yiiksek devirde 5 dakika
sire ile galigtinn. Bu sayede firgalar uygun bicimde yerlerine
"oturur" ve el aletinizin kullamim 6mrii uzar. Motordan en yiiksek
verimi elde etmek icin, her 40-50 saatte bir fircalar muayene
edin.

Elektrikli el aletinin kullamimi sonucu firgalarin aginmasi, motora
hasar verir. Degistirmek gerekirse, orijinal Dremel firgalarini
kullanin.” Multi el aletinizin firgalarini 40-50 saatlik kullanimin
ardindan degistirin. Multi el aletiniz diizensiz bicimde calisiyor, giic
kaybediyor veya alisimadik sesler ¢ikariyorsa, fircalarin aginma
oranini kontrol edin ve gerekiyorsa degistirin. Multi el aletinin
firgalarini kontrol ederken/degistirirken asagidaki adimlari izleyin:

1. Elektrik baglantisi takili degil iken, el aletinizi temiz bir yere
koyun. Alet anahtarini kullanarak firca kapaklarini gikarin.
RESIM 8

2. Aleti, firca atana kadar dondiiriin ve her bir fircayi kontrol
edin. Firga uzunlugu 3 mm'den kisa ve akim salterine
temas eden firca yiizeyi girintili - ¢ikintili ise, karbon firca
degistirilmelidir. Her iki fircay1 da kontrol etti§inizden emin olun.
RESIM 9

3. Bir firga aginmig ise, multinizin performansini arttirmak igin
her iki fircayr da degistirmeniz gerekir. Yayi fircadan cikarin,
eski fircay atin ve yayi yeni fircaya takin.
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4. Karbon firay yerlestirin ve yay el aletine takin; firca sadece
tek bir konumda alete yerlesebilir. Firgalarin resimde gosterildigi
bigimde takili oldugundan emin olun. RESIM 9 Fircanin bombeli
ylizeyi akim salterinin kivnimlari ile uyum saglar.

5. Firca giriglerinin altindaki kare bigimindeki alani, acikliklardaki
kare bicimli alanlara denk getirin. Firganin V oyugundaki
yayalarin yerlerine oturdugundan emin olun. Girigin 6n
kismini agagi dogru bastirin. Ardindan agagi bastirarak arka
mandali yerine yerlegtirin. Fircalar degistirdikten sonra alet
tam devirle calistinimalidir; el aletinizi yiklemeden (veya
kullanmadan) dnce temiz bir yere koyun ve en yiiksek
devirde 5 dakika siire ile bogta calistirin. Bu sayede fircalar
yerlerine tam "oturur" ve her bir firca setinin kullanim émri
de uzamig olur. Boylece akim salteri yiizeyi daha iyi konuma
geleceginden el aletinizin de kullanim dmrii uzar. RESIM 10

ALETIN TEMiZLiGi
TEMIZLEMEDEN ONCE ELEKTRIK BAGLANTISINI KESIN

Havalandirma acikliklari ve diigme kollar temiz ve yabanci
maddelerden arinmig bir gekilde tutulmalidir. Agikliklardan sivri
cisimler sokarak temizlemeye calismayin.

Alet, sikigtiriimig kuru hava ile temizlenebilir. Aleti basingl hava ile
temizlerken daima koruyucu gozliik takin.

Dremel multi el aletini yaglamaya gerek yoktur.

Belirli temizlik maddeleri ve solventleri plastik kisimlara zarar
verecektir. Bunlardan bazilan: Benzin, karbon tetraklorid, klorlii
temizlik solventleri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjaniari.
Kavrama kolunun "yumugak" bdlgelerini nemli bezle temizleyin.
Sert yiizeyleri temizlemek icin birden cok kez silmeniz gerekebilir.

Bu DREMEL iiriind, yerel/ulusal yasal diizenlemelere uygun bigimde,
normal aginma ve eskimeden kaynaklanan hasarlara kargi garanti
kapsamindadr; asin yiiklenmeden veya uygun olmayan kullanimdan
kaynaklanan hasarlar garanti kapsamina alinmaz.

Herhangi bir sikayet durumunda, elektrikli el aletinizi demonte
etmeden satin alma belgeniz ile birlikte bayinize gonderin.

DREMEL'E ULASIN

Dremel alet donanmimi, destek ve yardim hatti hakkinda daha
fazla bilgi icin www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda

V SEOBECNE BEZPECNOSTNi PREDPISY
|l!.._| GTETE V SECHNY POKYNY.

Chyby pridodZovani nize
uvedenych pokyniimohou zplisobit elektricky tder, poZar, event.
téZkaporanéni. NiZe pouZity pojem “elektrondradi” se vztahuje na
elektrondradi provozované na el. siti (s pfipojovacim kabelem) a na
elektrondradi provozované na baterii (bez pripojovaciho kabelu).
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1. PRACOVNI MiSTO

Udrzujte VaSe pracovni misto Cisté a uklizené. Neporddek a
neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazdm.

Se strojem nepracuijte v prostredich ohroZenych explozi,
kde se nachazeji horlavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektrondradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary
zapalit.

Déti a jiné osoby udrZujte pfi pouziti elektronaradi daleko
od Vaseho pracovniho mista. Pii rozptyleni miiZete ztratit
kontrolu nad strojem.

2. ELEKTRICKA BEZPECNOST

Pfipojovaci zastrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastréka nesmi byt Zadnym zptisobem upravena. Spolecné
se stroji s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
sniZuji riziko elektrického uderu.

Zabrarite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako napf.
potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li Vase télo
uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického tderu.
Chrarite stroj pfed deStém a vihkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického tderu.
Dbejte na Ucel kabelu, nepouZivejte jej k noSeni ¢i zavéSeni
stroje nebo vytaZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych

dild stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko
elektrického uderu.

Pokud pracujete s elektrondradim venku, pouZijte pouze
takové prodluZovaci kabely, které jsou schvaleny i pro
venkovni pouZiti. PouZiti prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny
pro pouziti venku, sniZuje riziko elektrického tderu.

3. BEZPECNOST 0SOB

Buite pozorni, dévejte pozor na to, co délate a pristupujte k
praci s elektronaradim rozumné. Stroj nepouZzivejte pokud
jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iék.
Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronaradi mize vést k
vdznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné
bryle. Noseni osobnich ochrannych pomiicek jako
maska proti prachu, bezpecnostni obuv s
protiskluzovou podraZkou, ochrannd prilba nebo sluchdtka,
podle druhu nasazeni elektronaradi, sniZuji riziko poranéni.
Zabranite nedmysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se
jesté neZ zastrcite zastréku do zasuvky, Ze je elektronaradi
vypnuté. Mate-li pri noseni stroje prst na spinaci nebo pokud
stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, pak to miZe vést k
trazdm.

NeZ stroj zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Ndstroj nebo KIic, ktery se nachdzi v otdcivém
dilu stroje, miiZe vést k poranéni.

Neprecenuijte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vZdy udrZujte
rovnovahu. Tim muiZete stroj v neoGekdvanych situacich lépe
kontrolovat.

()
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Noste vhodny odév. Nenoste Zddny volny odév nebo Sperky.
Viasy, odév a rukavice udrZujte daleko od pohybujicich

se dild. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsévaci ¢i zachycujici pfipravky,
presvédcte se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouzity. PouZiti
téchto pripravkd snizuje ohroZeni prachem.

4. SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepretéZujte. Pro svou praci pouZzijte k tomu uréeny
stroj. S vhodnym elektrondfadim budete pracovat v udané
oblasti vykonu lépe a bezpecnéji.

NepouZivejte Zadné elektrondradi, jehoz spinaC je vadny.
Elektrondradi, které nelze zapnout &i vypnout je nebezpecné
a musi se opravit.

NeZ provedete sefizeni stroje, vyménu dili pfislusenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zéstréku ze zasuvky. Toto
preventivni opatfeni zabrani nedmysinému zapnuti stroje.
Uchovavejte nepouzivané elektrondradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouZivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necCetly tyto pokyny. Elektrondradi je
nebezpecné, je-Ii pouzivano nezkusenymi osobami.

Pecuijte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a nevzpfiéuiji se, zda dily nejsou
zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena funkce stroje.
Poskozené dily nechte pred nasazenim stroje opravit. Mnoho
lraz ma pricinu ve $patné udrZovaném elektrondradl.

Rezné ndstroje udrzujte ostré a Gisté. Peclivé osetiované
fezné ndstroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a
daji se lehceji vést.

PouZivejte elektronéradi, prisluSenstvi, nasazovaci néstroje
apod. podle téchto pokynii a tak, jak je to pro ten urcity
specidlni typ stroje predepsano. Respektujte pfitom pracovni
podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elektrondradi pro jiné
nezZ urcujici pouziti miZe vést k nebezpecnym situacim.

5. SERVIS

Nechte Va$ stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
persondlem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. Tim bude
zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.

SPOLECNA VAROVNA UPOZORNENI K BROU
SENI, SMIRKQVANI, PRACI S DRATENYMI
KARTACI. LE STENI A DELENI

a. Toto elektronafadi se pouziva jako bruska, bruska brusnym

papirem, kartdcovacka, lesticka, délici bruska. Dbejte vSech
varovnych upozornéni, pokynd, zobrazeni a Udajt, jez jste s
elektronaradim obdrZeli. Pokud ndsledujici pokyny nedodrZite,
miZe to vést k uderu elektrickym proudem, poZaru nebo
téZkym poranénim.

NepouZivejte zadné prisluSenstvi, které neni vyrobcem pro
toto elektronaradi specidlné uréeno a doporuceno. Pouze
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to, Ze miiZete prisluSenstvi na Vase elektronaradi upevnit,
nezarucuje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt nejméné

tak vysokeé jako nejvyssi otacky uvedené na elektronaradi.
Prislusenstvi, jeZ se otdci rychleji neZ je dovoleno, miiZe byt
zniceno.

Vngjsi rozmér a tloustka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym Gdajéim Vaseho elektronaradi. Spatné
dimenzované nasazovaci nastroje nemohou byt dostatecné
stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotoucCe, pfiruby, brusné talife nebo jiné prisluSenstvi
musi pfesné licovat na brusné vieteno Vaseho elektronaradi.
Nasazovaci nastroje, které presné nelicuji na brusné vieteno
Vaseho elektrondradi, se nerovnomérné toci, velmi silné
vibruji @ mohou vést ke ztraté kontroly.

Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontrolujte pred kazdym pouzitim nasazovaci néstroje

jako brusné kotouce na odstépky a trhliny, brusné talife

na trhliny, otér nebo silné opotiebeni, draténé kartace na
uvolnéné nebo zlomené dréty. Spadne-li elektronafadi nebo
nasazovaci nastroj z vysky, zkontrolujte zda neni poSkozeny
nebo pouZijte nepoSkozeny nasazovaci ndstroj. Pokud jste
nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili, drzte se Vy a

v blizkosti nachazejici se osoby mimo rovinu rotujiciho
nasazovaciho néstroje anechte elektronafadi bézet jednu
minutu snejvy$simi otackami. Poskozenénasazovaci nastroje
vétsinou v této dobétestovani prasknou.

Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouZijte
ochranu celého obliceje, ochranu o¢i nebo ochranné bryle.
TaktéZ adekvatné noste ochrannou masku proti prachu,
ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo specidlni zastéru,
jez Vas ochrani pfed malymi ¢asticemi brusiva a materidlu.
0¢i maji byt chranény pred odletujicimi cizimi télisky, jez
vznikaji pfi riznych nasazenich. Protiprachovd maska i
respirdtor museji pri nasazeni vznikajici prach odfiltrovat.
Pokud jste dlouho vystaveni silnému hluku, miZete utrpét
ztrétu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpe¢nou vzdalenost k Vasi
pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této pracovni oblasti,
musi mit osobni ochranné vybaveni. Ulomky obrobku nebo
zlomené nasazovaci nastroje mohou odlétnout a zpdsobit
poranéni i mimo primou pracovni oblast.

Pokud provadite préce, pfi kterych by ndstroj mohl zaséhnout
skrytd el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte elektronaradi pouze
na izolovanych uchopovacich plochach. Kontakt s vedenim
pod napétim privddi napéti i na kovové dily stroje a vede k
uderu elektrickym proudem.

Drzte sitovy kabel daleko od otacejicich se nasazovacich
néstrojii. KdyZ ztratite kontrolu nad elektronaradim, miZe byt
prerusen nebo zachycen sitovy kabel a Vase paZe nebo ruka
se miiZe dostat do otdcejiciho se nasazovaciho nastroje.
Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se nasazovaci
nastroj dostal zcela dostavu klidu. Otdcejici se nasazovaci
ndstroj se miiZe dostat do kontaktu s odkladaci plochou, ¢imZ
muiZete ztratit kontrolu nad elektrondracim.

Nenechte elektronafadi bézet po dobu, co jej nesete. Vds odév
mize byt nahodnym kontaktem s otdcejicim se nasazovacim
ndstrojem zachycen a nasazovaci nastroj se miiZe zavrtat do
Vaseho téla.
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m. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektrondFadi.
Ventildtor motoru vtahuje do télesa prach a silné
nahromadéni kovového prachu miiZe zplsobit elektricka
rizika.

n. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych materialdi.
Jiskry mohou tyto materidly zapélit.

0. Nepouzivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduji
kapalné chladici prostiedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostiedkd miZe vést k tderu
elektrickym proudem.

p. Neopracovavajte Zadny material obsahuijici azbest (azbest
je karcinogenni).

q. Ugifite ochranna opatfeni, pokud pfi praci mize
vzniknout zdravi $kodlivy, hoflavy nebo vybusny prach
(néktery prach je karcinogenni); noste ochrannou masku proti
prachu a pouZijte, Ize-li jej pripojit, odsavani prachu ¢i tfisek.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENi

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotoug¢, brusny talif, dratény karta¢ atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
nastroje. Tim nekontrolované elektronaradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otaceni nasazovaciho néstroje. Pokud se
napf. pfici nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, mize se hrana
brusného kotouce, ktera se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zpisobit zpétny raz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podle

sméru otaCeni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotouce i prasknout. Zpétny raz je diisledek nespravného
nebo chybného poutziti elektrondradi. Lze mu zabrdnit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronafadi dobfe pevné a dejte VaSe télo a paze do
polohy, ve které miZete zachytit sily zpétného razu. Je-li k
dispozici, pouzivejte vzdy pfidavnou rukojet, abyste méli co
nejvétsi moznost kontroly nad silami zpétného razu nebo
reakénich momentd pfi rozbéhu. Obsluhujici osoba muize
vhodnymi preventivnimi opatfenimi zvlddnout sily zpétného
rdzu a reakcniho momentu.

b. Neddvejte Vasi ruku do blizkosti otacejicich se nasazovacich
nastrojli. Nasazovaci nastroj se pii zpétném razu miize
pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude elektronaradi
pfi zpétném rdzu pohybovat. Zpétny rdz vhani elektronaradi
v misté zablokovani do opacného sméru k pohybu brusného
kotouce.

d. ZvIast opatrné pracujte v mistech rohd, ostrych hran apod.
Zabraiite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od obrobku a
vzpricil. Rotujici nasazovaci ndstroj je u rohd, ostrych hran
a pokud se odrazindchylny na vzpriceni se. Toto zplisobi
Zztrdtukontroly nebo zpétny rdz.

e. NepouZzivejte Zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy kotouc.
Takovéto nasazovaci ndstroje zptisobuji ¢asto zpétny raz nebo
ztrdtu kontroly nad elektrondradim.
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ZVLA STNi VAROVNA UPOZORNENI
K BROU SENI A DELENI

Pouzivejte vyhradné pro Vase elektronafadi schvélena brusna
télesa a pro tato brusna télesa urceny ochranny kryt. Brusnd
télesa, kterd nejsou urcena pro toto elektronaradi, nemohou
byt dostatecné stinéna a jsou nespolehlivd.

Brusnd télesa sméji byt pouZita pouze pro doporucené moznosti
nasazeni. Napr. nikdy nebruste bocni plochou déliciho kotouce.
Délici kotouce jsou urceny k ubéru materidlu hranou kotouce.
Bocni plisobeni sily na tato brusnd télesa je mizZe rozidmat.
Pouzivejte vzdy nepoSkozené pfiruby ve spravné velikosti

a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotou€. Vhodné priruby
podpiraji brusny kotou¢ a zmirriuji tak nebezpeci prasknuti
brusného kotouce. Priruby pro deélici kotouce se mohou
odlisovat od pfirub pro jiné brusné kotouce.

Nepouzivejte zadné opotiebované brusné kotouce od vétsiho
elektronaradi. Brusné kotouce pro VEtsi elektronaradi nejsou
konstruovany pro vyssi otacky mensich elektronaradi a mohou
prasknout.

DAL Si ZVLA STNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENi

Zabrarite blokovani déliciho kotouCe nebo piili§ vysokému
pritlaku. Neprovadéjte Zadné nadmémé hlubokeé fezy. Pretizeni
déliciho kotouce zvysuje jeho namahdni a ndchyinost ke
vzpriceni nebo zablokovani a tim moZnost zpétného razu nebo
prasknuti brusného télesa.

Vyhybejte se oblasti pied a za rotujicim délicim kotoucem.
Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku pryc od sebe,
miiZe byt v pripadé zpétného razu elektronaradi s otacejicim se
kotouc¢em vymrsténo primo na Vas.

Jestlize se délici kotou¢ pfiCi nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu nez se kotou¢ zastavi.
Nikdy se nepokousejte jeSté béZici délici kotou¢ vytahnout z
fezu, jinak mlze nasledovat zpétny rdz. Zjistéte a odstrarite
pricinu uviznuti.

Elektronafadi opét nezapinejte, dokud se nachdzi v obrobku.
Nechte délici kotou¢ nejprve dosdhnout svych pinych otacek,
nez budete v fezu opatrné pokracovat. Jinak se miize kotou¢
vzpricit, vyskoCit z obrobku nebo zpdsobit zpétny raz.

Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se zabranilo riziku
zpétného razu od sevieného déliciho kotouce. Velké obrobky
se mohou pod svou viastni hmotnosti prohnout. Obrobek
musi byt podepren na obou strandch a to jak v blizkosti
déliciho fezu tak i na okraji.

Buite obzvlast opatrni u ,kapsovitych fezi“ do stavajicich stén
nebo jinych mist, kam neni vidét. Zanorujici se délici kotouc
miiZe pii zafiznuti do plynovych, vodovodnich Ci elektrickych
vedeni nebo jinych objekt zpdsobit zpétny raz.

ZVLA STNi VAROVNA UPQZORNENI
KE SMIRKOVANI

NepouZivejte Zadné predimenzované brusné listy, ale
dodrzujte Udaje vyrobce k velikosti brusného listu. Brusné
listy, které vycnivaji pres brusny tali; mohou zpdsobit
poranéni a téZ vést k blokovani, roztrzeni brusnych listd
nebo ke zpétnému razu.
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ZVLA STNi VAROVNA UPOZORNENI K LE STENI

a. Nepfipustte Zadné uvolnéné Casti na leSticim potahu, zvlasté
upeviiovaci provazek. Upeviiovaci provazky dobfe urovnejte
nebo zkratte. VoIné, spolu se otacejici upevriovaci provazky
mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do obrobku.

ZVLA STNi VAROVNA UPOZORNENI K PRACI
S DRATENYMI KARTACI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartac i béhem bézného uZivani
ztraci kousky dratu. NepretéZujte draty pfili§ vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky drdtu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokoZku.

b. Je-li doporuSen ochranny kryt, zabrarite, aby se ochranny kryt
a dratény karta¢ mohly dotykat. Talifové a hrncové kartdce
mohou diky pritlaku a odstredivym silam zvétsit svdj primer.

ZPRACOVANi ODPADU

Elektrondradi, prisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a sbirany
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.

POUZE PRO ZEME EU

Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zékonech musi byt
vyfazend sitova néradi shirana oddélené a likvidovana
zplisobem neposkozujicim Zivotni prostiedi.

‘i Sitova naradi nevyhazujte do komundiniho odpadu!
—O

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti ......... 230-240 V, 50-60 Hz
Jmenovity proud ......... 0,6A
Otacky naprdzdno ........ n, 33 000 ot/min
Rozsah upinaciho ........ 0,8 mm; 1,6 mm; 2,4 mm;
pouzdra 3,2 mm

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

Bezpecné prodluzovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5-A
pouZivejte UpIné rozvinuté.

SPECIFIKACE MOTORU

Toto univerzalni naradi pouziva vysokorychlostni motor s
proménnymi otackami. Je urcen pro sitové napajeni 230-240

V, 50-60 Hz. VZdy zkontrolujte, Ze napajeci napéti je stejné jako
napéti vyznaCené na typovém Stitku naradi (ndradi s jmenovitym
napétim 230 V nebo 240 V Ize pripojit i na napajeci napéti 220 V).
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PRED VYMENOU PRISLU SENSTVI, UPINACIHO POUZDRA, NEBO
PRED PROVADENiM UDRZBY VZDY ODPOJTE UNIVERZALN{
NARADI OD SITE.

OBECNE

Univerzélni nafadi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné naradi na
jemnou, sloZitou praci. Siroky rozsah prisluSenstvi a nastavcl
Dremel vam umozriuje provadét velmi rozmanité Glohy. Tyto dlohy

lesténi. OBRAZEK 2

OBRAZEK 1

A. Upinaci matice
B. Upinaci pouzdro
C. Rozhrani nastavce
D. Zaslepovaci krytka
E. Tlacitko blokovani hfidele
F.  VentilaCni otvory
G. Krytka kartackl (jedno na kazdé strang)
H. Spinac Zap-Vyp

I LCD displej

J. Tlacitka ZvySeni/snizeni otacek

K. Zavés

L. Sitovy kabel

UPINACi POUZDRA

Pro univerzalni nafadi je k dispozici prislusenstvi Dremel s rliznymi
rozméry stopky. Pro upinani stopek rdiznych rozméri jsou k
dispozici také Ctyri velikosti upinacich pouzder. Velikost upinaciho
pouzdra je vyznaGena krouzky na zadni strané pouzdra.

OBRAZEK 3

M. 3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

N. 2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)
0. 1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)
P. 0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)

POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzalniho ndradi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vsech Ctyr velikosti. Upinaci pouzdra se
doddvaji i samostatné.

Vzdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 4

Q. Upinaci kli¢

R. Utahovani

S.  Uvolfiovani

T.  Upinaci matice

1. Tisknéte tlacitko blokovani hridele a rukou otacejte hfideli,

dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlagitko blokovani
hfidele netisknéte, dokud je univerzdini naradi v chodu.
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2. Kdyz je hridel blokovdana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZzijte upinaci Klic.

3. \VytazZenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hfidele pIné zasurite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
naSroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte pIné, neni-li nasazeno Zadné prisluSenstvi.

VYMENA PRIiSLU SENSTVi

OBRAZEK 4/5

1. Stisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzalni ndradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovéana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. Stopku bitu nebo prisluenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena.

POZNAMKA: Nezapomerite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho
pouZiti.

PouZivejte jen vysoce kvalitni pfislusenstvi testované firmou
Dremel.

POUZITI

Nejprve musite pro univerzalni naradi ziskat cit. PotéZkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite z(Zené misto na pouzdru nastroje. Toto zlZeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Naradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poSkozeni prislusenstvi a to by se mohlo pii zvySovani otacek
rozletét.

KdyZ naradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvor(i by mohlo zptisobit prehiati motoru.

DULEZITE! Piisobeni vysokooté¢koveého néfadi si nejprve vyzkousejte
nanecisto na kousku odpadniho materialu. Méjte stale na paméti, Ze
univerzalni naradi, vybavené spravnymi nastavci a pfisluSenstvim,
odvadi nejlepsi praci, kdyZ jeho vysoké otacky nebrzdite. Pokud
mozno proto na nastroj pfi praci netlacte. Rotujici prisluSenstvi
namisto toho lehce priblizujte k obrabénému povrchu tak, aby se
ho dotklo v bodg, ve kterém chcete zaéit. Soustreite se na vedeni
nastroje podél obrobku s pouZitim velmi malého tlaku ruky. A na
prisluSenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou praci.

Byva zpravidla lepsi délat praci postupné fadou opakovanych
pohyb(i néstroje, nez se snazit udélat celou praci jedinym
pohybem. Lehké dotyky néstroje umoZiuji lepsi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.
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DRZENi NARADI
Pfi jemné préci ziskdte nejlepsi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzalni naradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 6

Golfové drZeni se pouZiva na hrubsi préce, jako je drceni,
brouseni nebo Fezani. 0BRAZEK 7

PROVOZNi OTACKY

Toto naradi je vysokorychlostni a univerzaini. Digitdini displej

u naradi fady 400 Series DIGITAL udava presny pocet otacek

(x 1000) nastroje. Ke zvySeni/snizeni otaCek tisknéte tlacitka
ZvySeni/snizeni otacek. Otacky univerzdiniho naradi Ize zvySovat
a snizovat v pfirGstcich 1000 ot/min. To vam dovoluje oviadat
otacky univerzalniho naradi velmi presné. Nastaveni poctu
otdcek pro danou dlohu dava lepsi konecny vysledek. Aby se pfi
préci s rliznymi materidly dosahlo nejlepSich vysledk(, nastavte
variabilni fizeni otaCek tak, jak to dané aplikaci vyhovuje. Pfi
vybéru spravnych otacek pro dané piisluSenstvi si i¢inek nejprve
vyzkousSejte na kousku odpadniho materidlu.

POZNAMKA: Otacky jsou zAvislé na zméndch napéti. Snizeni
vstupniho napéti otacky zpomaluje, zvlast u nejnizsich nastaveni.
Zda-li se, Ze ma nastroj nizké otacky, zvyste odpovidajicim
zplisobem jejich nastaveni. Tam, kde je napdjeci napéti mensi

rozbéhnout. K tomu, aby se rozbéhl, staci jen nastavit vysSsi

otacky.

Ohledné stanoveni spravnych otaCek pro opracovdvany materiél a

volbu pfislu$enstvi, viz tabulka nastaveni otacek na str. 4-6.

Pro pouZziti na montované stény. Nejlepsich vysledki se

dosdhne pfi 33 000 ot/min.

Pro pouziti na mazaniny zdi a podlah. Pouzijte nastaveni

20.000-28.000 ot/min.

*)  Otacky pro lehkeé fezy. Opatrné, u hlubokych drazek miize
dojit k pdleni materidlu.

M) V zdvislosti na sméru fezani vici viaknim dreva.

VEtSinu Uloh Ize provadét pii nejvy$Sich otackach nastrojli. U

nékterych materialli (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit k

poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackéch, a mély by

se tudiZ opracovavat pfi relativné nizkych otackéch. Nizké otacky

(15 000 ot/min nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi

plsténym lesticim pfisluSenstvim. VeSkeré aplikace kartacovani

drZaku. Pri pouziti nizSich nastaveni otacek, nechte néstroj, aby

pracoval za vas. Vy$Si otacky jsou lepSi na tvrdé drevo, kovy a

sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a fezani

obkladil a drazek do dreva.

Nékterd voditka ohledné volby otacek:

e Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

o |eSténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartaGem se musi provadét pfi otdCkach ne vysSich nez 15
000 ot/min, aby se predeSlo poSkozeni kartace a materidlu.

e Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

o Zelezo nebo ocel by se mély fezat pti vysokych otdtkach.

e Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamend to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.
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e Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na néstroj pouzijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materialu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim zvyseni
tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

Preventivni drZba provddéna nepovolanymi osobami miZe zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodicl a umisténi soucdsti a zplsobit
tak vaZnou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veSkerou udrzbu
sverovali servisnim strediskiim Dremel. Abyste se vyhnuli trazu
Zplisobenému neocekavanym zapnutim naradi, nebo elektrickym
proudem, vZdy pred cisténim nebo pred provadeénim ddrzby
vytahnéte zdstrcku ze sité.

UHLIKOVE KARTACKY

Kartacky ve vaSem ndradi byly vyvinuty pro mnoho hodin
spolehlivého provozu. Aby byly kartaky pfipraveny k poufZiti,
nechte nafadi béZet na piné otacky 5 minut naprazdno (bez
z4téZe). Kartacky si tak radné sednou a prodlouZi se zivotnost
naradi. Aby si motor udrZoval $pickovou Uéinnost, kontrolujte
kartacky, zda nejsou opotfebované, kazdych 40-50 hodin.
Pouzivanim ndradi s opotrebovanymi kartacky se trvale poskodi
motor. PouZivejte jen origindlni nahradni kartacky Dremel. Kartacky
univerzélniho naradi kontrolujte po kazdych 40-50 hodinach
provozu. Ma-li univerzaini nafadi chybovy chod, ztraci-li napdjeni,
nebo vydava-li nezvyklé zvuky, zkontrolujte, zda nejsou kartacky
opotiebené a nepotiebuji-li vyménit. Pfi kontrole/vyméné kartacki
univerzélniho naradi proveite nasledujici kroky:

1. Odpojte sitovy kabel od zasuvky a nafadi polozte na Gisty
povrch. K sejmuti krytek kartacki pouzijte obraceny upinaci
klic. OBRAZEK 8

2. Obratte nafadi, aby kartacky vypadly z drzaki, a zkontrolujte
kazdy z kartacku. Je-li kartacek kratSi nez 3 mm a je-li
ploska dosedajici na komutator drsna nebo dilkovatd, uhlikové
kartacky by se mély vyménit. Kontrolujte vZdy oba kartacky.
OBRAZEK 9

3. | kdyz je opotfebovany jen jeden kartacek, méli byste presto
vymeénit kartaCky oba, aby univerzalni naradi pracovalo
lépe. Sejméte pruZinku s kartacku, stary kartacek vyhoite a
pruzinku nasaite na novy kartacek.

4. Uhlikovy kartacek s pruzinkou zasuiite zpatky do naradi; Ize jej
tam zasunout jedinym zplisobem. Dbejte na to, aby kartacky
byly instalovany podle obrézku. OBRAZEK 9 Zakfivena ploska
kartdCku musi souhlasit se zakfivenim komutatoru.

5. Ctyrhrannou spodni stranu uzavéru kartacku opfete o
Ctyfhranné vybrani. Zkontrolujte, Ze se pruzina opird o V
drazku kartacku. ZatlaGte predni stranu uzavéru dolil. Pak
zatlaGte dold, aZ zpétna zépadka zapadne. Po vyméné
kartack( by naradi mélo béhat nejprve bez zatéze; polozte
je na Cisty povrch a nechte volné bézet na piné otacky
5 minut, neZ je zatiZite (nebo zacnete pouzivat). To umozni
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kartackiim, aby si fadné sedly a prodlouzi to Zivotnost kazdé
ze sad kartacku. ProdlouZi to také Zivotnost celého nafadi,
nebot se tak snizi opotfebovavani povrchu komutatoru.
OBRAZEK 10

CISTENi NARADI
PRED CISTENIM VYTAHNETE SiTOVOU ZASTRCKU ZE SITE

Ventilagni otvory a packy spinacti musi byt udrzovany v Gistoté,
bez cizich latek. NepokouSejte se otvory ventilatni mfizky Cistit
prostrkavanim $picatych predmét.

Naradi Ize Cistit stlacenym vzduchem. Pfi Cisténi naradi stlacenym
vzduchem noste vZdy ochranné bryle.

Univerzalni nafadi Dremel nemusite nijak mazat.

Nektera cistidla a rozpoustédla poSkozuji dily z plastu. Patfi mezi
né: benzin, tetrachlormetan, chlorované cistici roztoky, amonium a
sapondty pro domdcnost na jeho bazi.

Mékkeé pryzové tlumici viozky Softgrip Cistéte na naradi vihkym
hadfikem. K vycCisténi mist se zazrangjsi Spinou miZe byt
potreba vic nez jednoho pretreni.

Na tento vyrobek DREMEL je poskytovana zaruka v souladu

se zakonnymi/specifickymi predpisy zemé urceni; poskozeni
zplsobena normalnim opotiebenim, pietizenim nebo nespravnym
zachazenim jsou ze zaruky vyloucena.

V pripadé stiznosti zaSlete nerozebrané naradi spolu s ndkupnim
dokladem svému odbornému prodejci.

KONTAKT NA FIRMU DREMEL

Dalsi informace ohledné sortimentu, podpofe a horké zakaznické
lince firmy Dremel, viz www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko
0GOLNE PRZEPISY BEZPIECZENSTWA
NALEZY PRZECZYTAG

(L
AGSTRZEZENIE WSZYSTKIE PRZEPISY. Bledy w

przestrzeganiu nastepujacych przepisdw moga spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub cigZkie obraZenia ciafa. Pojecie elektronarzedzie
uzywane we wszystkich ostrzezeniach podanych ponizej odnosi si¢ do
elektronarzedzi napedzanych pradem (z kablem zasilajacym).

1. MIEJSCE PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze
o$wietlone. Nieuporzadkowane i nieoswietlone miejsca pracy
moga doprowadzic do wypadkow.
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. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach zagrozonych
wybuchem, w ktérych znajduja sie na przykfad tatwopalne
ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia wywotuja iskry, ktdre
moga podpalic ten pyt lub pary.

. Elektronarzedzie trzymac podczas pracy z daleka od dzieci i
innych os6b. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic kontrolg
na narzgdziem.

2. BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda. Nie
wolno zmieniaé¢ wtyczki w jakikolwiek sposob. Nie nalezy
uzywac wtyczek adapterowych razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmienione wiyczki i pasujace gniazda
zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

. Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Istnieje zwigkszone
ryzyko porazenia pradem, gdy Paristwa ciato jest uziemione.
. Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Wnikniecie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

. Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciggania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z daleka od
wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesci. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko
porazenia pradem.

. W przypadku, gdy elektronarzedzie uzywane jest na
Swiezym powietrzu, nalezy uzywac kabla przedtuzajacego
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz. Uzycie kabla
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz zmnigjsza ryzyko
porazenia pradem.

Nalezy odpowiednio sig ubierac. Nie nalezy nosic luénego
ubrania ani bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawice nalezy
trzymac z daleka od ruchomych czgsci. Luéne ubranie,
bizuteria lub dfugie wiosy moga zostac pochwycone przez
ruchome czesci.

. Jezeli urzadzenie dostosowano do podtgczenia odciggu

i odbioru pytow, to nalezy dopilnowac aby zostaty one
podfaczone i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzadzenr moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.

4. UZYTKOWANIE | UTRZYMANIE
ELEKTRONARZEDZIA

3. BEZPIECZENSTWO 0SOB

. Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, uwazac na to co sig robi i
kierowac sie rozsadkiem podczas uzywania elektronarzedzia.
Nie nalezy uzywac urzadzenia w przypadku zmeczenia,

pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekarstw. Moment
nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzi moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciafa.

Stosowanie wyposazenia ochronnego. Nalezy
zawsze nosi¢ okulary ochronne. Wyposazenie
ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, nie
Slizgajace sie buty robocze, hetm ochronny lub wyposazenie
chronigce stuch, stosowane w odpowiednich warunkach
zmniejsza ryzyko obrazen ciafa.

. Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wtozeniem
wtyczki nalezy upewnic sig, czy przetacznik jest wytaczony.
Przenoszenie elektronarzgdzi z palcem potozonym na
przetgczniku lub podigczanie do pradu wigczonych
elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkdw.

. Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy usunac narzedzie
nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
ruchomej czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciafa.

. Nie siegac zbyt daleko. Przez caly czas nalezy utrzymywac
odpowiednie podparcie i réwnowage. To umoZzliwia lepsza
kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych
sytuacjach.
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. Elektronarzedzia nie nalezy przecigza¢. Nalezy uzywac

elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej w
podanym zaKresie sprawnosci.

. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/

wytacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigczyc lub wylaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

. Przed regulacja, wymiang wyposazenia dodatkowego i

odtozeniem elektronarzedzi na miejsce przechowywania
nalezy odtaczy¢ wtyczke od érédta zasilania. Takie Srodki
zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego wigczenia
elektronarzedzia.

. Nalezy przechowywac nie uzywane elektronarzedzia poza

zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalac, aby elektronarzedzie
uruchamiaty osoby nie znajace tego elektronarzedzia

i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane przez osoby
nieprzeszkolone sg niebezpieczne.

. 0 elektronarzedzia nalezy dba¢. Nalezy kontrolowac, czy

nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych czesci,
uszkodzenie czesci lub inny stan, ktéry moze wplywac

na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku uszkodzenia
elektronarzedzie przed uzyciem nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkow spowodowanych jest przez niewtasciwg
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tngce powinny by¢ zawsze ostre i czyste.
Prawidfowo pielegnowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tngcymi rzadziej si¢ zablokowuja i fatwiej sie je
prowadzi.

. Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koncowki

narzedzia itp. nalezy wykorzystywa¢ zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposob okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy
oraz pracg jaka nalezy wykonac. Uzycie elektronarzedzia
do innych prac niz przewidziane moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

5. SERWIS

. Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecac tylko

wykwalifikowanemu fachowcowi i nalezy uzywaé tylko
identycznych czedci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo elektronarzedzia zostanie zachowane.
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WSPOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKLADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZEGINANIA SCIERNICA
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Elektronarzedzie nalezy uzywac jako szlifierki, szlifierki

z oktadzing $cierng, szczotki drucianej, urzadzenia do
polerowania i przecinania. Nalezy zapoznac¢ si¢ z wszystkimi
wskazéwkami ostrzegawczymi, instrukcjami, ilustracjami i
danymi, ktére otrzymali Pafistwo wraz z elektronarzgdziem.
Jezeli nie beda przestrzegane wszystkie przepisy podane
ponizej, to moze dojsc do porazenia pradem, poZaru i/lub
cigzkich obrazeri ciafa.

Nie nalezy uzywac osprzetu, ktory nie jest przewidziany i
polecany przez producenta specjalnie do tego elektronarzedzia.
To, Zze mozna przymocowac osprzet do elektronarzedzia, nie
gwarantuje bezpiecznego uzycia.

Dopuszczalna predkos¢ osprzetu musi by¢ co najmniej réwna
maksymalnej predkosci podanej na elektronarzedziu. Osprzet,
ktdry obraca sig szybciej niz jest to dopuszczalne, moze
odczepic sig od narzedzia.

Srednica zewnegtrzna i grubo$¢ uzywanego osprzetu musza
odpowiada¢ danym wymiarom Panstwa elektronarzedzia.
Uzywanych narzedzi o niewlasciwych wymiarach nie mozna
wystarczajgco ostonic ani kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
muszg dokfadnie pasowac na wrzeciono $ciernicy Panstwa
elektronarzedzia. Uzywane narzedzia, ktdre nie pasuja
dokiadnie na wrzeciono sciernicy elektronarzedzia, obracaja
sie nieréwnomiernie, bardzo mocno wibrujg i moga
doprowadzic do utraty kontroli.

Nie nalezy uzywa¢ zadnych narzedzi, ktére sa uszkodzone.
Nalezy skontrolowaé przed kazdym uzyciem uzywane
narzedzia takie jak Sciernice pod wzgledem odpryskow i
pekniec, talerze szlifierskie pod wzglgdem pekniec, starcia
lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod wzgledem luénych
lub zZtlamanych drutéw. W przypadku, gdy elektronarzedzie lub
uzywane narzedzie upadnie, nalezy skontrolowag, czy nie jest
uszkodzone, lub uzy¢ narzedzia, ktdre jest nieuszkodzone.
Jezeli narzedzie zostato sprawdzone i umocowane, powinni
przebywac Paristwo i osoby znajdujace sie w poblizu poza
obszarem obracajgcego sie narzedzia, a elektronarzedzie
nalezy pozostawi¢ wiaczone przez minute, bez obcigzenia, na
najwyzszych obrotach. Uszkodzone narzedzia tamia sie w tym
czasie probnym.

Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W zaleznosci
od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronng pokrywajaca

calg twarz, ochrong oczu lub okulary ochronne. Gdy jest

to stosowne, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, ochrone
stuchu, rekawice ochronne i specjalny fartuch, ktéry
utrzymuje z daleka od Parstwa mate czastki Scieranego

i obrabianego materiatu. Oczy musza byc chronione

przed poruszajacymi sie w powietrzu ciatami obcymi,

ktdre powstaja przy rdznych sposobach uzycia. Maska
przeciwpytowa i ochrona drdg oddechowych musza filtrowac
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powstajacy podczas pracy pyt. W przypadku, gdy pozostaje
sig dfugo pod wplywem hatasu, mozna utracic stuch.

h. Nalezy uwazac, by inne osoby znajdowaly sie w bezpiecznym
oddaleniu do Pafistwa zakresu pracy. Kazdy, kto wkroczy w
zakres pracy, musi nosic osobiste wyposazenie ochronne.
Odfamki obrabianego przedmiotu lub ztamanych uzywanych
narzedzi moga zostac odrzucone i spowodowac obrazenia
réwniez poza bezposrednim zakresem pracy.

i. Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy izolowanych
powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza sig prace, przy
ktdrych uzywane narzedzie moze natrafi¢ na ukryte przewody
elektryczne lub na wiasny kabel zasilajacy. Narzedzie tnace
dotykajace przewodu pod napigciem moze spowodowac, ze
odkryte metalowe czesci elektronarzedzia znajda sig pod
napigciem i poraza operatora pradem.

j. Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacego sig
narzedzia. Jezeli straci sig kontrolg nad narzedziem, kabel
zasilajacy moze zostac przecigty lub ujety i dfon lub reka
moze dostac sie w obracajace sig uzywane narzgdzie.

k. Nigdy nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim narzedzie
sie zupetnie nie zatrzyma. Obracajace sig narzgdzie moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnig, na ktdra jest odfozone,
przez co mozna stracic kontrolg nad elektronarzedziem.

I Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia wtaczonego podczas
przenoszenia. Ubranie moze zostac ujete przez przypadkowy
Kontakt z obracajacym sie narzedziem, i narzgdzie moze sie
wwiercic w Paristwa ciafo.

. Nalezy regularnie oczyszczaé szczeliny wentylacyjne Panstwa
elektronarzedzia. Dmuchawa silnika weigga pyt do obudowy,
a duze nagromadzenie pytu metalowego moze spowodowac
zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu materiatow

tatwopalnych. Iskry moga zapalic te materiaty.

0. Nie nalezy uzywa¢ narzedzi, ktére wymagaja ptynnych srodkow
chtodzacych. Uzycie wody lub innych plynnych srodkow
chiodzacych moze doprowadzic do porazenia pradem.

p. Nie nalezy obrabia¢ materiatu zawierajacego azbest
(azbest jest rakotworczy).

g. W przypadku, gdy podczas pracy elektronarzedzia
powstaja szkodliwe dla zdrowia, tatwopalne lub
wybuchowe pyly, nalezy zastosowaé odpowiednie $rodki
ochronne (na przykfad niektére pyly sa rakotworcze); zaleca
sie uzywanie maski przeciwpytowej, a po zakoriczeniu pracy
odsysanie pytu i widrow.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sig lub zablokowane
obracajace sig narzedzie, takie jak $ciernica, talerz szlifierski,
szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania sig obracajacego sig narzedzia.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotu narzedzia. Gdy, np. $ciernica zahaczy lub zablokuje sig w
obrabianym przedmiocie, krawedé $ciernicy, ktéra wgtebia sie w
obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sie i przez to $ciernica
moze sig wytamac i spowodowac odrzut. Sciernica porusza sig
wtedy w kierunku osoby obstugujacej lub od niej, w zaleznosci
od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym
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$ciernice moga sie réwniez zlamac. Odrzut jest nastepstwem
niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go
unikna¢ przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a.

Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a ciato i rece
ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzi¢ sity odrzutu.
Nalezy zawsze uzywa¢ uchwytu dodatkowego, jesli jest,
zeby mie¢ jak najwigksza kontrole nad sitami odrzutu lub
momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba obstugujaca
urzadzenie moze opanowac sity odrzutu i reakcji poprzez
zachowanie odpowiednich Srodkdw ostroznosci.

Nigdy nie nalezy trzymac rak w poblizu obracajacych sig
uzywanych narzedzi. Uzywane narzedzie moze przy odrzucie
uderzy¢ o Panstwa reke.

Nalezy unikac ciatem zasiegu, w ktéry poruszy sie
elektronarzedzie podczas odrzutu. Odrzut przemieszcza
elektronarzedzie w Kierunku przeciwnym do ruchu Sciernicy w
miejscu zablokowania.

Nalezy pracowac szczegdlnie ostroznie w zakresach katow,
ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiec, by uzywane narzedzia
mogty zosta¢ odrzucone od obrabianego przedmiotu i mogty
sig zablokowac. Obracajgce sig narzedzie moze zahaczyc o
katy, ostre krawedzie lub ulec uszkodzeniu podczas odbicia.
To powoduje utrate kontroli lub odrzut.

Nie nalezy uzywac brzeszczotu faricuchowego lub zebatego.
Takie narzedzia czesto powodujg odrzut lub utrate Kontroli na
elektronarzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | PRZECINANIA

SCIERNICA

Nalezy uzywac wytgcznie $ciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej $ciernicy.
Sciernice, kidre nie s przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajaco ostonigte i sg niepewne.
Narzedzi szlifierskich mozna uzywac tylko do zalecanych
mozliwosci uzycia. Np: nie wolno nigdy szlifowa¢ boczng
powierzchnig $ciernicy do cigcia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sg do usuwania materiatu krawedzia tarczy.
Dziatanie sity bocznej na to narzedzie szlifierskie moze je
zlamac.

Nalezy uzywac zawsze nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o wiasciwej wielkosci i ksztatcie dla wybranej
przez Panstwa $ciernicy. Zdatne kofnierze podpieraja Sciernice
i w ten sposob zmnigjszaja niebezpieczeristwo ztamania sig
Sciernicy. Kotnierze przeznaczone do Sciernic do cigcia moga
sie réznic od kotnierzy przeznaczonych do innych sciernic.
Nie nalezy uzywac zuzytych sciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
sg zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotéw mnigjszych
elektronarzedzi i moga sie ztamac.

DALSZE SZCZEGOLNE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRZECINANIA
SCIERNICA

a.

Nalezy unika¢ zablokowania sig Sciernicy do cigcia i za duzego
nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢ nadmiernie gtebokich cigc.
Przecigzenie Sciernicy do cigcia podwyzsza jej obcigzenie i
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sktonnosc do zahaczenia sie lub zablokowania i tym samym
mozliwos¢ odrzutu lub ztamania sie Srednicy.

Nalezy unikac zakresu przed i za obracajaca sie $ciernica.
Jezeli przesuwa sig Sciernicg tarczowa w przedmiocie
obrabianym od siebie, elektronarzedzie moze odskoczyc w
razie odrzutu wraz z obracajaca sie sciernica bezposrednio w
Paristwa kierunku.

Jezeli $ciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sig lub

praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie

i trzymac je spokojnie az sciernica sig zatrzyma. Nigdy nie
nalezy probowac wycigga¢ poruszajacej sie jeszcze Sciernicy
tarczowej do cigcia z miejsca cigcia, w przeciwnym razie
moze nastapi¢ odrzut. Nalezy wykryc i usunac przyczyne
Zzakleszczenia sig.

Nie wolno wiacza¢ ponownie elektronarzedzia dopdki
znajduje sie ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy najpierw
pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiagniecie petnej predkosci
obrotowej, zanim bedzie mozna ostroznie kontynuowac
ciecie. W przypadku ponownego wigczenia elektronarzedzia
znajdujacego sie w obrabianym przedmiocie Sciernica moze
sig zaczepic, wyskoczyc z przedmiotu lub spowodowac
odrzut.

Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprzeé, aby
zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane Scisnigta
sciernica. Duze obrabiane przedmioty moga sig przegiac
pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot musi zostac
podparty z obydwu stron Sciernicy, zarowno w poblizu linii
cigcia jak i na krawedzi.

Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach wgtgbnych

w istniejacych $cianach lub innych niewidocznych miejscach.
Waotebiajaca sig Sciernica do cigcia moze przy cieciu w
przewody gazowe lub wodociggowe, przewody elektryczne lub
inne obiekty spowodowac odrzut.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA OKEADZINA
SCIERNA

Podczas szlifowania nie nalezy uzywaé okfadzin $ciernych o
za duzych rozmiarach. Podczas wybierania oktadzin $ciernych
nalezy przestrzega¢ zalecen producenta. Okfadziny Scierne,
ktdre wystaja poza talerz szlifierski, moga spowodowac
obrazenia oraz doprowadzic do zablokowania, rozerwania
okiadziny Sciernej lub do odrzutu.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE POLEROWANIA

a.

Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy pokrywie polerskiej
znajdowaty sig luéne czesci, przede wszystkim sznurki
mocujgce. Sznurki mocujace nalezy schowac lub skrécic.
Luéne, krecace sig razem sznurki mocujace moga uchwycic
Paristwa palce lub zaplatac sie w obrabianym przedmiocie.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK
DRUCIANYCH

a.

Nalezy zwréci¢ uwage na to, ze szczotka druciana gubi
kawatki drutu takze podczas zwykiego uzywania. Nie nalezy
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przecigzac drutdw przez zbyt duzy nacisk. Odskakujace
kawatki drutu moga bardzo fatwo przeniknac przez cienkie
ubranie i/lub skdre.

b. Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania sie ostony i szczotki drucianej. Szczotki talerzowe i
garnkowe moga zwigkszy¢ swoja Srednice przez nacisk i sity
odsrodkowe.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
Srodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

—

—

X

Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpadéw
domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/EG o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych i
jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbierac
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.

PARAMETRY 0GOLNE

........ 230-240V, 50-60 Hz

Napigcie znamionowe
Znamionowy prad

wamperach ............... 06A
Predkos¢ bez obciazenia . . . ... n, 33.000 obr/min
Wielkos$¢ tulei .............. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2mm

KABLE PRZEDLUZENIOWE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
przedtuzeniowe odpowiednie dla pradu 5 A.

INFORMACJE 0GOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jako$ci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywacé do wykonywania precyzyjnych i
skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i przystawek
Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych prac takich
jak: szlifowanie oktadzing Scierna, rzeébienie, grawerowanie,
Ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie. RYSUNEK 2

RYSUNEK 1

Nakretka tulei zaciskowej

Tuleja zaciskowa

Element do przymocowywania przystawki
Nasadka obudowy

Przycisk blokady watka

Otwory odpowietrzajace

Pokrywa szczotek (jedna po kazdej stronie)
Wigcznik-Wytacznik

WysSwietlacz ciektokrystaliczny

Przyciski zwigkszania / zmniejszania predkosci
Zaczep

Kabel zasilajacy

FReTIemMmMOoo®>

TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostepny dla narzedzia moze mie¢ rozne rozmiary
trzpienia. Dostgpne sg cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace
do réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych
mozna rozpoznaé po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei
zaciskowej.

RYSUNEK 3

M. 3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pierScienia (480)

N. 2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pier$cieniami (481)

0. 1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pierscieniami (482)
P. 0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem (483)

UWAGA: Niektdre zestawy narzedzi moga nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiarow tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostgpne sa oddzielnie.

Nalezy zawsze uzywaé tulei zaciskowej, ktéra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzgtu, jaki planujemy wykorzystac. Nie nalezy na site
weiskac trzpienia o wigkszej $rednicy do mniejszej tulei zaciskowej.

PARAMETRY SILNIKA

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

To uniwersalne narzedzie wykorzystuje silnik o duzej, zmiennej
predkosci. Jego okablowanie umozliwia prace przy 230-240V,
50-60 Hz. Nalezy zawsze sprawdzac, czy napiecie zasilania
jest takie samo, jak napigcie podane na tabliczce znamionowej
narzedzia (narzedzia odpowiednie dla 230V lub 240V mozna
podtaczy¢ rowniez do zasilania 220V.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULE! | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEAGZYG WTVCZKE.
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RYSUNEK 4

Q. Klucz do tulei zaciskowych
R. Aby dokreci¢

S. Aby poluzowaé

T. Nakretka tulei zaciskowej

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac i wyja¢
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.
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3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciggajac ja z watka.

4. Zamontowa¢ na watku tuleje zaciskowa o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrecaé do konca, jezeli nie
zostata przymocowana koncéwka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 4/5

1. Nacisnac przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Whozy¢ trzonek koricowki lub osprzetu do korica do tulei
zaciskowe;j.

4. Przy wiaczonym przycisku blokady watka dokrecac palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien koncowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znaleéc w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywaé tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego firmy Dremel.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczu¢ jego
ciezar i rownowage. Wyczu¢ stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy
oféwek.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzgt i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiagnieciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym jakie
jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy pamietac, ze
narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy pozwalamy aby
predko$¢, razem z odpowiednim osprzetem i przystawka Dremel,
wykonywata prace za nas. Jezeli jest to mozliwe, to nie nalezy
wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas pracy. Zamiast tego nalezy
troche obnizy¢ obracajacy sig osprzet w kierunku powierzchni
roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on miejsca, w ktérym chcemy
rozpocza¢ prace. Skoncentrowac sig na prowadzeniu narzedzia po
przedmiocie przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwolic,
aby prace wykonato narzedzie i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykonac serig przebiegow przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego
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przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrolg i
zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia bigdu.

TRZYMANIE NARZEDZIA

Aby uzyskacé najlepsza kontrole podczas doktadnych prac, nalezy
chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak ofdwek pomiedzy kciukiem
a palcem wskazujgcym. RYSUNEK 6

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest

przy cigzszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 7

PREDKOSCI ROBOCZE

Narzedzie to jest wysokoobrotowym narzgdziem uniwersalnym.
Ciekfokrystaliczny wyswietlacz cyfrowy narzedzia 400 Series
DIGITAL pokazuje doktadng ilos¢ obr/min (x 1.000) przy jakiej
pracuje narzedzie. Aby zwigkszy¢ / zmniejszy¢ predkosc,
nalezy wcisng¢ przycisk up / down (zwigkszanie / zmniejszanie
predkosci). Predkos¢ narzedzia uniwersalnego mozna zwigksza¢
i zmniejsza¢ w krokach co 1.000 obr/min. Umozliwia to
bardzo doktadng regulacje predkosci narzedzia uniwersalnego.
Dostosowanie ilosci obrotéw na minute do wykonywanej pracy
zapewnia lepszy wynik koricowy. Aby uzyskaé najlepsze rezultaty
podczas pracy z r6znymi materiatami, nalezy ustawi¢ regulator
predkosci tak, aby byta ona odpowiednia dla danej operacji. Aby
wybra¢ prawidtowg predko$¢ dla uzywanego osprzetu, nalezy
najpierw wyprébowac ja na materiale odpadowym.
UWAGA: Na predkosc wplyw maja zmiany napigcia. Zmniejszone
napigcie wejsciowe powoduje zmnigjszenie ilosci obrotow na minutg
narzedzia, szczegdinie przy najnizszym ustawieniu. Jezeli wydaje
sig, ze narzedzie pracuje wolno, wowczas nalezy odpowiednio
2zwigkszyc ustawienie predkosci. Narzedzie moze nie wigczac sig
przy najnizszym ustawieniu przetacznika w miejscach, w ktdrych
napiecie sieciowe jest mnigjsze niz 220 V. Wiedy nalezy po prostu
ustawic wyzsza predkosc, aby rozpoczac prace.
Tabela ustawien predkosci na stronach 4-6 pomoze ustali¢
odpowiednig predko$¢ dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.
A) Do stosowania na suchym murze. Aby uzyskac¢ najlepsze
wyniki, nalezy stosowac przy 33.000 obr/min.
B) Do stosowania na zaprawie na $cianie i podtodze. Nalezy
wykorzystac ustawienie 20.000-28.000 obr/min.
*) Predkos¢ do lekkich cigé. Uwaga, mozliwe spalenie na
gtebokich Ztobieniach.
m) Zaleznie od kierunku cigcia wzgledem widkna.
Wigkszos$¢ prac mozna wykonac uzywajac narzedzia przy najwyzszym
ustawieniu. Jednak niektére materiaty (niektore tworzywa sztuczne i
metale) moga zosta¢ uszkodzone przez ciepto powstajace w wyniku
wysokich obrotow i nalezy je obrabia¢ wykorzystujac wzglednie
mate predkosci. Praca przy matej predkosci (15.000 obr/min lub
mniej) jest zwykle najlepsza podczas polerowania z wykorzystaniem
filcowego osprzetu do polerowania. Wszystkie prace zwigzane ze
szczotkowaniem wymagaja mniejszych predkosci, aby uniknaé
wypadania drutéw z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych
ustawien predkosci, pozwdlmy aby narzedzie wykonywato prace za
nas. Wigksze predkosci sg lepsze do twardego drewna, metali i szkta
oraz do wiercenia, rzeébienia, cigcia, ztobienia, ksztattowania oraz
wycinania wpustéw lub wregéw w drewnie.
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Kilka wytycznych dotyczacych predkodci narzedzia:

e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktore topig sig
w niskich temperaturach, nalezy cia¢ uzywajac matych
predkosci.

e Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotka
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach nie wigkszych
niz 15.000 obr/min, aby zapobiec uszkodzeniu szczotki i
materiatu.

e Drewno nalezy cia¢ przy duzej predkosci.

o Zelazo i stal nalezy cigé przy duzej predkosci.

e Jezeli wysokoobrotowy ndz do stali zaczyna drgac, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

e Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i cyng
mozna cigé uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego ciecia. Nalezy zastosowac parafing (nie wode)
lub inny odpowiedni smar na néz, aby zapobiec przyklejaniu
cietego materiatu do zgb6w ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidtowo. W celu
osiggnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprobowac inny osprzgt
lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewngtrznych
przewodow i komponentdw, co moze byc przyczyng powaznego
zagrozenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzgazi
wykonywane byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby uniknac
obrazeri ciata spowodowanych przez nieoczekiwane wigczenie
lub porazenie pradem, przed przystapieniem do serwisu lub
czyszczenia nalezy zawsze wyciagnac wtyczke z gniazdka.

SZCZOTKI WEGLOWE

Szczotki w narzedziu zostaly tak zaprojektowane, aby zapewnity
one wiele godzin niezawodnej pracy. Aby przygotowac szczotki
do uzycia, nalezy wiaczy¢ narzedzie przy petnej predkosci na

5 minut bez obciazenia. To spowoduje prawidtowe ustawienie
szczotek i przedtuzy zywotno$¢ narzedzia. Aby utrzymac
szczytowa wydajnosc silnika, nalezy sprawdza¢ zuzycie szczotek
co 40-50 godzin.

Uzywanie narzedzia ze zuzytymi szczotkami spowoduje trwafe
uszkodzenie silnika. Nalezy stosowac tylko oryginalne szczotki
wymienne Dremel.” Szczotki narzedzia uniwersalnego nalezy
sprawdzi¢ po 40-50 godzinach uzytkowania. Jezeli narzedzie
uniwersalne dziata nieprawidtowo, traci moc lub wydaje
nietypowe odgtosy, wéwczas nalezy sprawdzi¢ czy szczotki

nie sg zuzyte i czy nie nalezy ich wymienic. Nalezy wykona¢
nastepujace kroki, aby sprawdzi¢/wymieni¢ szczotki w narzedziu
uniwersalnym:

1. Umiesci¢ narzedzie z odtaczonym kablem zasilajgcym na
czystej powierzchni. Uzywajac klucza do narzedzia nalezy
zdja¢ nasadki szczotek. RYSUNEK 8

2. 0Obrdci¢ narzedzie tak, aby szczotka wypadta z uchwytu,

i sprawdzi¢ kazda szczotke. Jezeli szczotka ma mniej
niz 3 mm dtugosci i powierzchnia szczotki, ktéra dotyka
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komutatora, jest nieréwna lub pognieciona, to szczotki
weglowe nalezy wymienic. Nalezy pamigtac o sprawdzeniu
obu szczotek. RYSUNEK 9

3. Jezeli zuzyta jest jedna szczotka, to nalezy wymieni¢
obie szczotki, aby uzyskac lepsze dziatanie narzedzia
uniwersalnego. Wyjac sprezyne ze szczotki, wyrzucic stara
szczotke i umiescic sprezyne na nowej szczotce.

4. Umiesci¢ szczotke weglowa i sprezyne z powrotem w
narzedziu, jest tylko jeden sposob w jaki mozna witozy¢
szczotke z powrotem do narzedzia. Upewni¢ sig, czy
szczotki zostaty zamontowane tak jak pokazano. RYSUNEK 9
Zakrzywiona powierzchnia szczotki musi pasowac do
krzywizny komutatora.

5. Oprze¢ kwadratowa dolng cze$¢ pokrywy szczotki na
kwadratowych otworach wneki. Sprawdzi¢ czy sprezyna
znajduje sig w rowku klinowym szczotki. Popchnaé przéd
pokrywy w dét. Nastepnie popchna¢ w dot i zatrzasna¢
tylng zasuwke w otworze. Po wymianie szczotek narzedzie
powinno popracowac bez obciazenia; nalezy umiescic je
na czystej powierzchni i wiaczy¢ swobodnie przy petnej
predkosci na 5 minut przed obcigzeniem (lub uzyciem). To
umozliwi prawidtowe ustawienie szczotek oraz uzyskanie
wigkszej ilosci godzin pracy z kazdego zestawu szczotek.
Przedtuzy to réwniez zywotno$¢ narzedzia, poniewaz
powierzchnia komutatora réwniez bedzie zuzywata sie lepiej
i dtuzej. RYSUNEK 10

CZYSZCZENIE NARZEDZIA
PRZED CZYSZCZENIEM NALEZY ODEACZYC WTYCZKE

Nalezy pilnowac, aby otwory wentylacyjne i déwignie
przekaénikow byty czyste i aby nie byto w nich ciat obcych. Nie
nalezy podejmowac préb czyszczenia poprzez wktadanie ostro
zakonczonych przedmiotéw do otwordw.

Narzedzie mozna czyscic sprezonym powietrzem. Podczas
czyszczenia narzgdzia sprezonym powietrzem nalezy zawsze
nosic okulary ochronne.

Nie ma potrzeby smarowania narzedzia uniwersalnego Dremel.
Niektdre sSrodki czyszczace i rozpuszczalniki moga uszkodzic
czesci plastikowe. Takie Srodki to: benzyna, czterochlorek wegla,
chlorowane rozpuszczalniki do czyszczenia, amoniak, oraz Srodki
gospodarcze kidre zawieraja amoniak.

Miejsca przy migkkim uchwycie narzedzia nalezy czysci¢
wilgotng szmatka. Aby wyczysci¢ bardziej zabrudzone miejsca,
potrzebne moze by¢ wigcej niz jednokrotne przetarcie.

Na ten produkt DREMEL przyznawana jest gwarancja zgodnie
Z przepisami ustawowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzenia w wyniku normalnego zuzycia, przecigzenia i
nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacji nalezy przesta¢ narzedzie
nierozmontowane razem z dowodem zakupu do swojego dealera.

26-5-2008 13:58:36



KONTAKT Z FIRMA DREMEL 3a paboTa Ha OTKpUTO. /3non3saHemo Ha yowbmxumern,
npedHa3HayeH 3a paboma Ha OMKPUMO, Hamarnsiea pucka om
Wiecej informaciji na temat asortymentu produktéw Dremel, mokos ydap.

obstugi i gorgcej linii znajduje sig na stronie www.dremel.com

3. IWMHU NPEONA3HU CPEICTBA

a. bbpete BHUMaTEnH, cnefeTe BHUMaTENHO AeicTBUATa
cu 1 paboTeTe npeanasnuBo C enekTpoMHCTpyMeHTa. He
(0]04) 13Mon3BalTe enekTPOUHCTPYMEHTA, KoraTo CTe YMOpPeHU m
VIV MO, BAWSHUETO Ha HApKOTUYHI BELLIECTBa, ankoxomn umm
ynoisalun nekapctaa. EOuH mue pascesiHocm npu paboma

- MPOYETETE BCUYKU ¢ enekmpouHcmpymesma moxe da dogede 00 CEPUO3HU
. A BHUMAHWE YKA3AHUSA. HecnasgaHemo Ha HapaHsi8aHUsl.

npusedeHume no-Aony ykasaHusi Moxe da dosede 00 MOK08 6. N VanonaBaite npeanasHa ekunuposka. Hocete
y0ap, noxap u/unu dpyau mexku mpaemu. TepMuHbm ) BUHar npesnasku ounna. HoceHemo Ha
"enekmpouHcmpymenm"” ce omHacs 9o 3axpaHeaHu om nodxodswu npedna3Hu cpedcmea kamo
enekmpuyeckama mpexa (C kabes1) enexkmpouHcmpymMeHmu. duxamesiHa Macka, 30pasu NiTbMHO 3aMEOPEHU CbC
cmabuneH epatichep 0bysKu, kacka, unu aHmugpoHu
Hamarnsea pucka Om HapaHseaHus.
B. M3bsareaiiTe BKNIOYBAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTa No
HeBHMMaHwe. Mpeau Aa BKNIOYMTE Liencena B 3axpaHBallata

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

OBLUWN UHCTPYKLIK 3A BE3O

1. PABOTHO MACTO Mpexa ce yBepeTe, Ye NyCKOBUST NPeKbCBaY € B NONOXeH1e
"U3KIIOYEH0". AKO Npu HOCEHe Ha enekmpouHcmpymeHma
a. MMopnbpxaitte paboTHOTO C1 MACTO YMCTO M MOLPELEHO. OBPXUME NPBCMA CU 8bPXY NYCKOBUSA NPEKbCBAY
bBe3nopsdbkbm u HedocmambyHOMO ocgemiieHue Mozam 0a unu ako nodaeame 3axpaHeaujo HanpexeHue Ha
npedussukam mpydosu 3710N0MyKU. €e1eKmMPOUHCMPYMEHMa, KO2amo € BKITIOYEH, 8b3HUK8a
6. He paboTeTe C enekTPOMHCTPYMEHTM BbB B3puUBOONAcHa onacHocm om 3ononyka.
cpefa, NMpyu HanuyMe Ha necHo3ananimn TeYHOCTH, ra3ose r. Tpeau Aa BKMIOYMTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA OTCTPaHeTe
1nn npaxoobpasHn Matepuanu. EnekmpouHcmpymesmume BCUYKI NOMOLLIHM MHCTPYMEHTY 1 ra@4HI KIio4OBE OT Hero.
mMozam Oa omdenisim ucKpu, KOUumo mMoeam 0a 8b3nnameHsm [aeyeH Ky unu NOMOWEH UHCMpymeHm, 3abpaseH 3akayeH
npaxoobpasHu mMamepuanu umu napu. Ha 8bpMAWa ce Yacm Ha efekmpouHcmpymeHma mMoxe 0a @
B. [pbXTe Aela 1 CTpaHUYHY NnLa fiarey OT eNnekTPOMHCTPYMeHTa NPUYUHU HapaHsigaHUsl.
no Bpeme Ha pabota. OmkroHsigaHe Ha 8HUMaHUemo Moxe da A. He ce npotsraiite ¢ ycunue. Pabomeme 8 cmabuiHo
dosede 00 3acyba Ha KOHMPOI 8bPXY €EKMPOUHCMPYMEHMA. nonoxeHue Ha manomo cu u noddbpxalime pagHogecue
npe3 usnomo epeme. Taka we mMoxeme no-0obpe Oa
2. BE3OMNMACHOCT NPU PAEOTA C KOHmponupame enekmpoUHCMpPyMeHMa, ako 8b3HUKHE
ENEKTPUYECKN TOK Heo4akeaHa cumyayus.
e. Hocete noaxopsio obnekno. He pabomeme ¢ wupoku
a. llencenbT Ha enekTpOMHCTPyMeHTa TpsibBa Aa CbOTBETCTBA Opexu unu buxyma. [pbxme kocama cu, dpexume u
Ha M3on3BaHIsi eNEKTPUYECKN KOHTAKT. B HukakbB cryyail pbKasuyume cu Ha 6e30nacHo PascmMosHUe Om 8bPMAWU
He NPOMeHsTe KOHCTPyKLMATa Ha wwencena. Korato ce yacmu. LLlupokume Opexu, 6uxyma unu Obnaume Kocu
paboTuTe CbC 3a3eMeHN (3aHyNeHI. €NEKTPOUHCTPYMEHTH Mozam 0a ce 3akayam om ebpmsAuUMe ce Yacmu.
He u3nonasaiTe afanTepy 3a Lencena. [TonsaHemo Ha XK. AKO Ce Npe/BINKAa M3NON3BaHETO Ha ac1paLyoHHa
OpU2UHaMHU Wencenu u KOHMakmu Hamarnsiea pucka om ypenba, ce yBepeTe, Ye Ts € BKIoYeHa ¥ paboTin HopManHo.
moxoe ydap. M3nonssaHemo Ha makasa ypedba Hamansga onacHocmma
6. W3bsarsaitte gonupa Ha TAM0TO Bi 4O 3a3eMeHn unu 3aHynexn 3a 30pasemo cebp3aHa CbC 3anpawagaHe.
MOBBLPXHOCTM, Hamp. TPLOW, paanaTopy, Neykn 1 XnaaumHuLM.
Koeamo msanomo Bu e 3a3emeHo unu 3aHyneHo, puckbm om 4. U3NON3BAHE U NOAABPXAHE HA
8b3HUKBAHE Ha MOKog ydap e No-20MAM. ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE

B. [penna3ssaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA OT AbX[ UMW Bnara.
[TpoHukeaHemo Ha 800a 8 eneKMPOUHCMPYMeHMa noguwasa a. He npetoBapgaiiTe enekTpouHCTpyMeHTa. M3nonasaire

onacHocmma om mokos ydap. €MeKTPOMHCTPYMEHTa Camo Mo HEroBoTo npeaHasHaverve. Le
r. Manonssaitte kabena camo no npefHasHavenue. He pabomume no-dobpe u no-6esonackHo, kozamo u3non3same

nonagaitte kabena 3a HOCEHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA, nodxodawus enekmpouHcmpymeHm & 3adadeHusi om

3a TerneHe UK 3a M3Bax/aHe Ha Liencena oT KOHTaKTa. npoussodumens duanasoH Ha HamosapeaHe.

MaseTe kabena oT HarpsiBaHe, OMacnsBaHe, OCTpU pbbose 6. He n3non3gaiite eneKTPONHCTPYMEHT, YUITO MyCKOB

1NN [BUKeLLM ce vacTu. [TospedeHu unu ycykaHu Kabenu npekbCBaY e nNoBpesieH. EnekmpouHcmpymenm, kolimo He

yeenuyasam pucka om mokog yoap. Moxe 0a ce 8K/TI0Y8a U U3KIIOYea C NpeKkbceaya e onaceH u
A. KoraTo paboTuTe ¢ €NeKTPOMHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO, mpsibea da 6v0e pemMoHmMUpaH.

1U3MON3BaiTe Camo YAbIKUTENHN Kabenu, npeaHasHaueHu
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B. M3BapeTe wencena oT KOHTaKTa Npeau Aa npasuTe BCSKAKBY
HaCTPOWKW, CMEHN Ha npucnocobneHns, unn npubupare
€NEKTPOMHCTPYMeEHTa. Takuga npednasHu MepKu Hamarnseam
pucka om eKIIKYeaHe Ha enekmpOUHCMPyMeHma no
HEesHUMaHUe.

r. KoraTo He 13non3Bate eNekTPOMHCTPYMEHTA T0 CbXpaHsiBaiTe
13BbH obcera Ha Aela v He no3sonsBaiiTe Ha nuua
He3ano3HaTh C eNeKTPOMHCTPYMEHTA UMK C TE3U MHCTPYKLMM
na paboTsT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymeHmume ca onacHu
pbueme Ha HeobydeHu nompebumenu.

A. [Mopapbxka Ha enekTpouHCTpyMeHTUTe. MpoBepeTe 3a
pa3MeCTBaHETO UMK 3aTsiraHeTo Ha MOLBVKHUTE YacTy,
OTUYMEHN YacTu 1 BCM4KN Apyrn obCToATeNncTBa, KOUTO
MoraT fia BusiST Ha paboTata Ha enekTPOMHCTPYMEHTA.
AKo e noBpefieH, NonpaBeTe enekTPOMHCTPYMEHTa npeau Aa
ro uanonasate. MHo2o 3710n0myKu ca nPUYUHEHU Om J10WO
No0dBPXKaHU eTeKMPOUHCMPYMEHMU.

e. [aseTe pexeLnte MHCTPYMEHT OCTPYU W YnCTW. [TpagunHo
nod0bpXKaHUMe PeXeuwu UHCMPYMEHMU C 0CMPU PeXeuyu
prbose ce 3aknuHeam no-psoko U ca NO-NECHU 3a ynpaerieHue.

X. V3nonasaitTe enekTPOMHCTPYMEHTA, KOHCYMaTUBUTE
11 HAKPaNHWLMTE KbM HETO Cropes Te3n UHCTPYKLMK 1
npeaHa3HaYeHNeTo Ha OTAENHIUS TUM ENEKTPOUHCTPYMEHT,
B3eMalikv Nnof BHUMaHWe YCroBusTa Ha pabota 1 Buaa
paboTa, koliTo TpsbBa Aa ce U3BBLPLUM. M3non3saHemo Ha
e/1eKmMpOUHCMpyMeHma 3a pabomu, pasnuyHuU om meau, 3a
Kkoumo e npedHasHayeH, Mozam 0a dosedam 0o onacHOCMU.

5. NOAOPBXKA

a. PemonTupaiite Bawwns enekTponHCTPYMEHT camo OT
KBaNMUUMpaH NepcoHan M3nonasall camo efHaKBu
pe3epBHM YacTu. Toga we Bu eapaHmupa, Ye ce 3ana3sa
6e3onacHocmma Ha efleKmpOUHCMPYMEHMa.

OBLUM YKA3AHUA 3A BE3ONACHA PABOTA
MPU TPYBO U ®UHO LUNU®OBAHE,
NOYUCTBAHE C TEJIEHA YETKA, NONTMPAHE
N PA3AHE C ABPA3NBEH AUCK

a. Toan eneKTPOMHCTPYMEHT MOXe fa Ce uanonasa 3a rpy6o u
(buHO WwnmMdoBaHe, NOYMCTBAHE C TeNeHa YeTka, nonupaxe
1 pszaHe ¢ abpasmeeH auck. CnassaiiTe BCUUKN yKasaHs
1 NpefynpexaeHnsi, cbobpasssaiTe ce ¢ NpUBeaeHUTe
TeXHUYECKN napameTpu 1 3obpaxeHus. Ao He cnassame
nocoyeHume no-0ony ykasaHusi, nocnedcmsusima mMozam 0a
6bdam mokos ydap, noxap U/unu MexKu HapaHsI8aHuS.

6. He v3nonasaitte Npucnocobnexms, KOUTO He ca cneunanHo
NPOEKTMPaHM 1 He Ce MPenopbyBaT OT NPOM3BOAUTENS
CreumarnHo 3a T03u UHCTPYMeHT. Pakmbm, Ye Moxeme da
3aKpenume KbM 8awusi elekmpouHmMepymeHm onpedeneHo
npucnocobneHue, He eapaHmupa besonacHa paboma ¢ Heeo.

B. [lonyctmata CkopoCT Ha BbpTeHe Ha paboTHUS MHCTPYMEHT
TpsibBa fa e He no-Marnka oT u3nucaHata Ha Tabenkata Ha
€MEeKTPOMHCTPYMEHTa MakcuMarnHa CKopoCT Ha BbpTeHe.
PabomHu uHCMpyMeHmU, Koumo ce 8bpmsm ¢ No-8Ucoka
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cKopocm om makcumanHo donycmumama, mozam 0a usnemsm
HacmpaHu.

BbHWHUAT anameTbp v AebennHata Ha paboTHIUS MHCTPYMEHT
TpsibBa fla CbOTBETCTBAT Ha AaHHNUTE, NOCOYEHM B
TeXHUYECKUTE XapaKTepuCTUK Ha Baluns enekTpONHCTPYMEHT.
PabomHu uHcmpymeHmu ¢ HenodxodAwu pasmepu He Mozam
Oa 6b0am 3awumeHu no Heobxodumus HayuH unu da 6b0am
KoHmponupaHu docmambyHo Aobpe.

LUnndosbyHMTE AnCKoBE, hnaHLy, NOANOKHUTE ANCKOBE
WnM ApYrATe U3NON3BaHN KOHCyMaTMBY TpsibBa fia nacsat
TOYHO Ha LWNKHAENa Ha Bawwms enekTPONHCTPYMEHT.
Korcymamusu, Kkoumo He naceam mo4Ho Ha wnuHOena

Ha enekmpouHCMpymMeHma, ce 8bpMAM HePasHOMEPHO,
subpupam cunHo u moeam da dosedam 0o 3acyba Ha
KOHmpon Had MawuHama.

He nanonaeaitte noBpeaeHy koHcymatueu. Mpean Besika
ynotpeba npoBepsBaliTe paboTHIUTE KOHCYMATMBM, Hanpumep
abpaavBHUTE ANCKOBE 3a NYKHATUHW UMK OTKbPTEHN pbyeTa,
NOANOXHUTE [INCKOBE 3a MyKHATUHI MM CUIHO U3HOCBaHE,
TerneHnTe YeTk1 3a Heobpe 3axBaHaTh UK CuyneHu
Tenyeta. AKo U3nycHeTe enexkTPOUHCTPYMEHTa Ui paboTHuA
KOHCYMaTuB, M1 MpoBEpeTe BHUMATEMHO 3a NOBPEAV Unu
13non3galTe HOBM HenoBpeaeHn koHcymaTuem. Crep kato
CTe MPOBEPUNY BHUMATENHO U CTe MOHTUpany paboTHUs
MHCTPYMEHT, OCTaBeTe enekTpoUHCTPYMeHTa fia paboTn Ha
MaKcumarnHu 06opoTi Ha NpaseH Xof B NPOAbIKEHNE Ha
e/Ha MIHYTa; CTOMTE U APBLXTE CTPaHUYHUTE NULA BCTPaHU
OT paBHWHaTa Ha BbpTeHe. Hal-yecmo nospedeHu pabomHu
UHCMpyMeHmU ce Yynsim npe3 mo3u nepuod Ha uanumeate.
PaboteTe ¢ nuunn npegnasnu cpeacTsa. B saBucumoct ot
npunoxexuneto paboTeTe C Lsina Macka 3a NuLe, 3awuTa 3a
04MTe UNW npegnasku ounna. Ako e Heobxogumo, pabotere
C MxaTenHa macka, aHTUdoHM, paboTHI 0byBKY U
cneLman1aupaxa npectunka, kosto Bu npeanassa ot Manku
OTKbpTEHU Npn paboTata yactuun. Oyume Bu mpsibea da ca
3awWumeHu om nemswume 8 3oHama Ha paboma yacmuyu.
Mpomusonpaxosama unu QuxamesiHama Macka ¢unmpupam
obpasysawjus ce npu pabomama npax. Ako npoOBIKXUMENHO
8peme cme U3/I0KeHU Ha CuneH wym, mosa moxe da dosede
0o 3aeyba Ha cryxa.

BHumaBaiiTe cTpaHuyHMTe nuua fa 6baat Ha GesonacHo
pascTosiHe OT 30HaTa Ha paboTta. Bcekw, koitTo ce Hammupa
B 30HaTa Ha pabota, TpsbBa Aa HOCK NMYHI NpeanasHn
cpeactea. OmkbpmeHu napyeHya om obpabomeaHus
demalin unu pabomHUS UHCMPYMEHM Mo2am & pesynmam
Ha cunHomo yckopeHue 0a omnemsm Hadaneye u 0a
npedu3sukam HapaHs8aHus CbWo U U3BbH 30Hama Ha
paboma.

KoraTo nma onacHocT pexeLumsT auck Aa nonagHe Ha

CKPUTW MOA MOBBPXHOCTTA MPOBOAHMLM MO HanpexeHue

WM fla cpexe 3axpaHBaluns kaben Ha enexkTpouHCTpYMeHTa,
IO [iPbXTE CaMO 3a M30NMPaHNTe MOBLPXHOCTU Ha
pbkoxBaTki. B pesynmam Ha KoHmakm ¢ npo8odHUK nod
HanpexeHue mo ce npedasa Ha MemanHume yacmu Ha
en1eKmpoUHCMpPyMeHma u mosa Moxe 0a npedussuka mokoe
ydap Ha pabomeuwjusi.

[lpbxTe 3axpaHBalns kaben Ha 6e3onacHo pascTosHue

OT BbPTAWWNSA ce pabomeH uHcmpymeHm. Ako useybume
KOHMPpOI Ha enekmpouHcmpymenma, kabembm moxe 0a
6b0e npeps3aH unu yeneyeH om pabomHusi UHCMPYMEHM u
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mosa Oa npedussuka HapaHs8aHus, Hanpumep Ha pbkama
unu pamomo Bu.

M. Hukora He ocTaBsiiTe eneKTPOMHCTPyMeHTa, npeau
PabOTHUSIT MHCTPYMEHT Aa CTIpe HAMbIIHO BbPTEHETO CH.
Bwpmswusm ce uHcmpymeHm moxe Oa donpe 0o npedmem,
8 pe3ynmam Ha koemo 0a 3a2ybume KoHmpon Had
er1eKMpoUHCMpPyMeHma.

H. [lokaTo npeHacsTe enekTPOMHCTPYMEHTA, He T0 OCTaBsiNTe
BKIloueH. Jpexume unu kocume Bu mozam Oa 6b0am
yenedeHu om pabomHusi UHCMPyMeHm 8 pesynmam Ha
HegoneH donup, 8 pesynmam Ha koemo pabomHusm
UHCMpymeHm Moxe Oa ce gpexe 8 msiomo Bu.

0. PepoBHo nouncTBailTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPYU Ha Baluns
€neKTPOVHCTPYMeHT. TypbuHama Ha enekmpodsueamensi
3acmyKea npax e kopnyca, a HampynsaHemo Ha MemarneH
npax ysenuyasa onacHocmma om mokos ydap.

n. He u3nonssaiite enekTpouHCTpyMeHTa B 6nu3oct Ao
necHo3ananumu matepuanu. Jlemawu uckpu Mozam 0a
npedussukam eb3nnameHseaHemo Ha makuea Mamepuanu.

p. He n3nonagaitte paboTHN MHCTPYMEHTI KOUTO U3UCKBAT
13M0N3BaHETO Ha OXNaxaalLy TeYHOCTU. M3non3saHemo
Ha 600a unu Opyau oxnaxdawu meyHocmu Moxe da
npedussuka mokoe ydap.

c. He obpaborBaiite asbecTocbabpxaly matepuan (asbectbt
€ KaHLieporeHeH).

T. AKO BCNeACTBME Ha M3BbPLIBAHaTa AENHOCT MOXe
[ia ce OTAeNM BPefeH 3a 34paBeTo, NecHo3ananum
1nu B3pUBOONAceH npax, NpeABapuTenHo B3uMalTe
noaxoAAwWM NpeanasHu MepKM (HAKOW npaxose ca
KaHLeporeHHu); paboTeTe ¢ AMxaTenHa Macka u, ako e
Bb3MOXHO, BKNIOYETE acnupaLmoHHa ypeaba.

OTKAT U CbBETW 3A USBATBAHETO MY

OtkaT e BHe3anHaTa peakuus Ha MalMHaTa BCNeAcTBhe

Ha 3aknuHBaHe unu rokMpaHe Ha BbPTALMS ce paboTeH

MHCTPYMEHT, Hanpumep abpasuBeH [ucK, 'yMeH NOANOXeH AuCK,

TereHa YeTka Unu Apyri paboTHW MHCTPYMEHTW. 3aknuHBaHETO

1K BroKUpaHeTo BOAM A0 PA3KOTO CrMpaHe Ha BbPTEHETO Ha

paboTHUS MHCTPYMEHT, BCIIEACTBME HA TOBA ENEKTPOUHCTPYMEHTA
nony4yaBa CUNHO YCKOpeHue B Nocoka, obpaTHa Ha nocokaTta Ha

ABWXEHWE Ha MHCTPYMEHTa B ToukaTa Ha GriokupaHe, 1 ctasa

HeynpasnsieM. Ako Hanpumep abpaaviBeH A1CK Ce 3aknuHK unu

6rnokupa B 06paboTBaHus aeTain, pubbT Ha Aucka, KOATO Jonupa

fAetaiina, Moxe [ja Ce OrbHe 1 B pesynTaT ANCKbLT Aa Ce Cuynu

WK [1a Bb3HWKHE OTKAT. B TakbB Cryyait ANCKBLT Ce ycKopsiBa KbM

pabotelns ¢ MalMHaTa unu B obpaTHa nocoka, B 3aBUCMMOCT

0T MocokaTa Ha BbPTEHe Ha ANCKa W MCTOTO Ha 3aknMHBaHe.

B TakvBa cnyyan abpasuBHiUTe [vCKOBE MOraT U Aa Ce CHynT.

OTkaT Bb3HMKBA B PE3YNTaT Ha HEMPaBUIHO UMK MOTPeLUHO

13M0n3BaHe Ha enekTPOMHCTPYMEHTa, Bb3HUKBAHETO My MOXe Aa

6bae nNpefoTBPaTEHO Ype3 CNa3BaHEeTo Ha NOAXOASLLM NPeAnasHi

MepKK, KaKTo e onucaHo no-aony.

a. [lpbXTe eneKkTPOMHCTPYMEHTa 3[paBo U APbXTe pblieTe 1
TANOTO CU B TaKoBa MOMOXEHWE, Ye Aa NPOTUBOCTOUTE Ha
€BEHTyanHo Bb3HUKBALL OTKAT. AKO eNEKTPOMHCTPYMEHTBT
Ma criomaraTenHa pbKoxsaTka, BUHaru s U3nonasate, 3a Aa
ro KOHTponupate no-fobpe Mpu OTKaT UMM NPY Bb3HUKBALLMTE
MOMEHTM Ha YCyKBaHe Mo Bpeme Ha BKrtouBaHe. Ako
npedsapumen+o g3ememe nodxodsauwu npednasHu MEepKU,
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NpU 8b3HUK8AHE Ha OMKam UNU CUSTHU MOMEHMU Ha ycyKeaHe
Mmoxeme Oa osrradeeme mMawuHama.

Hukora He noctaBsiiTe pbLeTe cit B 6M30CT 40 BbPTALLMA Ce
paboTeH UHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE OmKam, UHCMPYMEHMbM
Moxe da HapaHu pbkama Bu.

He 3acTaBaiiTe B 30HaTa, B KOSITO 61 OTCKOYMN
€MneKTPOUHCTPYMEHTa NpU Bb3HIUKBaHE Ha oTkaT. Omkambm
npemecmea malwuHama e nocoka, obpamHa Ha nocokama
Ha dBLKeHUe Ha pabOMHUS UHCMPYMEHM 8 30Hama Ha
6rokupare.

PaboteTe ocobeHo npesnasniBo B 30HUTE Ha bIMK, OCTPU
pbboBe 1 ap. V3bsreaitte oTCka4aHETO 1 3aKNMHBAHETO

Ha paboTHUTe MHCTpyMeHTH B 0bpaboTeaHus aetain. Mpu
obpabomeaHe Ha benu unu ocmpu prbo8e LU NPU PA3KO
omcKa4aHe Ha 8bPMAWUS ce pabomeH UHCMPyMeHm
cbljecmeysa noguLLIEHa ONacHOCM OM 3ak/uHeaHe, moga
npedussuksa 3a2yba Ha KOHMPON Had MawuHama unu omkam.
He u3non3saiite BEpUXHIN TPUOHM UK HA3bOEHM AuCKkoBe
3a LmpKkynsp. Takuea pabomHu UHCMPYMeHmU Yecmo
npedussukgam omkam unu 3a2yba Ha KoHmpon Had
en1eKmpoUHCMpymMeHma.

CMNEUNANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA NPU IrPYBO LUNU®OBAHE UK
PA3AHE C PEXELIX OUCKOBE

/3nonagaiite camo npeaguaeHnTe 3a Bawws
€NEKTPOUHCTPYMEHT abpasuBHI ANCKOBE W NMpefHa3HaueHWs!
3a 13MON3BaHNS PEXeLL, AMCK NPeanaseH KoXyX.

Pexeuwu duckoge, Koumo He ca npedHa3Ha4yeHu 3a
en1eKmpoUHCMpyMeHmu, He Mozam da 6b0am 3awumeHu
0obpe u He 2apaHmupam 6e3onacHa paboma.

[Jlonycka ce 13noN3BaHETO Ha peXeLLy A1CKOBE Camo 3a
LienuTe, 3a KOUTO Te ca MpeaBUaEHN. Hanpumep: Hukora

He WnudoBaiTe CbC CTPaHNYHATa MOBBPXHOCT HA ANCK

3a psisaHe. Juckoseme 3a psiaHe ca npedHa3HayeHu 3a
OmHeMaHe Ha Mamepuan ¢ pvba cu, CmpaHUYHOMO npustagaHe
Ha curia Moxe 0a au cdynu.

BuHaru nanonassaiite 3actonopsiBalyy tnaHLm, KouTo ca B
Ge3ynpeyHo CbCTOsIHME U CbOTBETCTBAT MO pa3mepu 1 (opma
Ha W3MON3BaHNs pexeLy AuCK. M3nonssaHemo Ha nodxoosuy
¢hnarey, npednassa ducka U NO MO3U Ha4YuUH Hamasnsea
onacHocmma om c4yneaHemo my. 3acmonopsigawume
¢hraHyu 3a pexewju duckose Mozam da ce pasnuyasam om
me3u 3a duckose 3a wiiuchogaHe.

He u3non3gaiTe U3HOCEHN PexeLLy AUCKOBE OT NO-TONEMU
€NEKTPOUHCTPYMEHTU. [uckogeme 3a no-201emu MawuHu
He ca npedHasHa4YeHU 3a 8bpMmeHe C 8UCOKUMe o6opomu, ¢
Koumo ce ebpmsm no-Masnkume, U Mozam 0a ce cyynsm.

CNEUNANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA C PEXELIN OIUCKOBE

/136srBaiiTe GrokMpaHe Ha PEXELLs AUCK Ui CUIHOTO My
npuTickate. He nambnHsBalite TBbpae AbNOOKM cpesose.
TMpemosapeaHemo Ha pexeujus AUCK yeenuyasa onacHocmma
0m 3aKnuKeaHemo My unu briokupaHemo My, a ¢ moga u om
8Bb3HUK8AHEMO Ha OMKam unu c4yngaHemo my, dokamo ce
8bpMU.

26-5-2008 13:58:39



6. Wsbsrsaitte na 3actapate B 30HaTa npef 1 3aj BLPTALMS ce
pexeLy anck. Kozamo pexewusm Ouck e 8 e0Ha pasHuHa ¢
MANomMo 8u, 8 criy4ali Ha OmKam e1eKmpOUHCMPYMEHMbM C
ebpmAWUs ce duck Moxe da OmCKoYU HEeNocpPedCMBeHo KbM
8ac U 0a 8u HapaHu.

B. AKO PEXELUMAT AUCK Ce 3aKMMHIM MW aKo MO Hsikakea Mpu4MHa
npekbcHeTe paboTa, M3KioYBaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa 1 o
oCTaBsiTe efiBa Cref, OKOHYaTesHOTO CTMpaHe Ha BbPTEHETO
Ha Ancka. Hukora He onuTaiiTe Aa M3BaauTe BLPTALMSA Ce
AVCK OT MEXONHaTa Ha psidaHe, B MPOTUBEH Cryyal Moxe fAa
Bb3HuKHe oTkat. Onpedeneme u omcmpaHeme npuyuHama 3a
3aK/uHeaHemo.

r. He BKnio4BaiiTe NOBTOPHO €NEKTPOMHCTPYMEHTA, ako ANCKBT
Ce Hamupa B pa3ps3BaHus getann. Mpeau BHUMATENHO
Aa NPOAbIKUTE PA3AHETO, N34aKaiiTe PEeXELLNAT auck Aa
AOCTUrHe MbIiHAaTa CI CKOPOCT Ha BbpTeHe. B npomugeH
cnyvail duckbm Moxe da ce 3akuHu, da omcKkoyu om
obpabomeaHusi demalin unu da npedusguka omkam.

A. Tloanupalite NNOCKOCTM N FoNeMN pa3psi3BaHit AeTainm no
NOAXOASLL, HauH, 3a 12 OrPaHN4UTe pUCka OT Bb3HWUKBAHE
Ha OTKaT B Pe3ynTaT Ha 3aknuHeH pexell auck. 1o epeme
Ha psisaHe eonemume demalinu mozam 0a ce oebHam
nod delicmeue Ha cunama Ha cobcmeeHomo cu meano.
[Jemaiinbm mpsbea da uma onopa om dgeme cmpaHu, kakmo
8 bnusocm 0o nuUHUAMa Ha psi3aHe, maka u e dpyaus cu Kpadl.

e. bBbaere ocobeHo npegnasnuem npy NpopsidBaHe Ha kaHanu
B CTEHW WNK [pyriA 30HM, KOWUTO MOraT fia KpUSIT U3HEeHaau.
Pexewusim duck Moxe Oa npedussuka omkam Ha MawuHama
npu donup 0o 2a3o- unu 8000NPoBOAU, e1eKMPONPo8oOU Unu
dpyeu obekmu.

6. Ako Ce npenopbyBa U3MON3BaHETO Ha MpeanaseH Koxyx,
Npe[BapUTENTHO Ce yBEpsBaiiTe, Ye TeneHara Yetka He ce
Aonupa [ Hero. Juckosume U YawkogudHUme meseHu Yemxu
mozam Oa ysenuyam Quamembpa cu 8 pesynmam Ha cunama
Ha npumuckare U YeHmpoBEexXHUMe Cumu.

BEPAKYBAHE

C orref, onasBaHe Ha OKONHaTa Cpefa eNekTPOUHCTPYMEHTBT,
AOMbIHUTENHUTE NpUcnocobneHns 1 onakoekara Tpsibea fa
6baaT NoAnoXeHM Ha noaxoasiua npepaboTka 3a NOBTOPHOTO
13nonaeaHe Ha CbbpXalyuTe Ce B TAX CYPOBUHN.
—

\§|

—0O" CurnacHo [inpektusata Ha EC 2002/96/EC oTHocHO

OpaKyBaHN eNeKTPUYECKN 1 eNeKTPOHHN YCTPONCTBA 1

YTBbPXAABAHETO 11 KAaTO HaLMoHaneH 3akoH
€NeKTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MOraT Jja Ce 13nonasat
noseye, Tpsiba Aa ce cvbupat oTAenHo 1 Aa 6baat nognaraiu

Ha noaxofsiiua npepaboTka 3a onom3oTBOpsiBaHe Ha
CbAbPXALLUTE Ce B TAX BTOPUYHYU CYPOBUMHU.

CAMO 3A CTPAHU OT EC

He n3xBbpnsiiTe enekTpouHCTpyMeHTUTE Npy BuToBUTE
oTnagbum!

CMEUWANHN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MNPU WIMNPOBAHE C LUKYPKA

a. He uanonagalite MHoro ronemu nucToBe Lukypka. CnassaiTe
yKa3aHWUsiTa Ha NPOU3BOAMTENS 3@ PasMepUTe Ha LKypkaTa.
Jlucmoee wkypka, koumo ce nodagam U38bH NOONOKHUS
duck, mozam da npedu3sukam HapaHsi8aHus, kakmo u 0a
0osedam 0o br0KUpaHe U pasKkbceaHe Ha WKypkama unu 0o
8b3HUK8AHE Ha omKam.

CMELUWANHN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MNPU NOJINPAHE

a. He ocrassiiTe BUCALM YacTh U NpesMeTV NO MonupaLLms
AVCK, HanpuMep BPbB 3a OKauBaHe. AKO UCKLT MMa BPbB
3a okayBaHe, NpeaBapuUTENHO A BPb3BaiATe UMK OTpA3BaITE.
Bvpmsuwa ce HesaxeaHama 8pbg Moxe da ygrneye nprcmume
8u unu 0a ce ycy4e okono obpabomeaHus Oemauin.

CMEUUANHKN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA NP NOYUCTBAHE C TEJIEHU
YETKU

a. He 3abpassiite, Ye npu HopmanHa paboTa OT TeneHaTa YeTka
napat Tenyeta. He npetoBapBaiiTe TeneHata 4yeTka, kato
npuTUCKaTe TBbPAE CUNHO. M3xebpyawume om meneHama
Yemka menyema Mozam fiecHo 0a NPOHUKHam npes dpexume
u/unu Koxama 8u.
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OBLK CNELMOUKALINK
230-240 V, 50-60 Hz

HomuHanHo HanpexeHue

HomWHaneH ToK .............. 06A

CKOpOCT Ha npaseH Xog .. ... ... n, 33.000/min

O6xBat Ha LaHrata ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

YOBJDKUTENHU KABENNU

M3nonasaiTe n3LAN0 pasBuTh 1 3ApaBn YABIKATENHY kabenu ¢
motyHocT 5 A

CNEUNOUKALINK HA MOTOPA

Toan yHuBepcaneH MHCTPYMEHT 13Mon3Ba MOTOP C MPOMEHNMBA
ckopocT. Toil e npeaBuaeH 3a pabota Ha 230-240 V, 50-60 Hz.
BuHaru npoBepsiBaiiTe jany NoAaBaHOTO HanpexeHue e CbLyoTo
KaTo HanpexeHneTo 0603Ha4eHo Ha Tabenkata Ha UHCTpymMeHTa
(MHCTPYMEHTU ¢ HoMMHanHa MotHocT 230V unn 240V morat aa
6baat cBbp3aHn kbM 3axpaHBaHe 220V).

BVHATW U3BAXKOAWTE LUEMCENA OT KOHTAKTA HA
YHVUBEPCANHWA ENEKTPOUHCTPYMEHT MPEAN CMAHA
HA KOHCYMATVBW, CMAHA HA LIAHTW, NN PEMOHT HA
VHCTPYMEHTA
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OKOBLLW OAHHK

YHUBEPCANHUAT enekTpouHCTPyMeHT Dremel e BUCOKOKauecTBeHa
MalLMHa 3a npeLmsHa paboTa, KosTo MoXe Aa Ce 13ron3sa 3a
13BbPLUBAHE Ha 0614aitHK 1 no-cnoxHm pabotu. LLnpokata rama
KoHCymaTviBi W mpucriocobrienns By nossorsisa Aa u3sbpLuaTe
Halt-pasHoobpa3ni BiuaoBe paboTy, kato wnudosaHe, Abpeopesda
11 rpaBupaHe 1 npotnnHo pesoBaHe, psidaHe, NOYMCTBAHE U
nonupaxe. ®UCYPA 2

OUTYPA 1

3arsrawya raitka Ha LaHrata

Liara

LLinika 3a MOHTax Ha mpucnocobneHnsTa
Kanak Ha kopnyca

ByToH 3a GnokupaHe Ha wnuHoena
BeHTunaumonHn oteopy

Kanauyka 3a yeTka (no egHa oT BCska CTpaHa)
Knioy 3a BKioyBaHe/M3kmio4BaHe
LCD-auncnnen

ByToHu 3a yBenuyaBaHe/HamansBaHe Ha CkopocTTa
Ckoba 3a 3akauBaHe

3axpaHBaLy kaben

CFRETIOMMOO®>

LLAHTK

KoHcymaTvieuTe Ha Dremel, kouTo ce npesnarar 3a yHuBepcanHus
€MEKTPOUHCTPYMEHT, MMAT PasnuyHu pa3Mepy Ha onalkara.
YeTupu pasmepu LiaHr ce npeanarat 3a 3axsallaHe Ha
PasnMYHUTE pa3Mepy onaLki. PasmepuTe Ha LiaHrUTe MoraT Ja ce
YCTAHOBSAT N0 kaHanUTe Ha 3ajHaTa CTpaHa Ha LiaHrara.

OUTYPA 3

M. 3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

N. 2,4 mm-oBa LaHra ¢ Tpu kaHana (481)
0. 1,6 mm-oBa LaHra ¢ Ba kaHana (482)
P. 0,8 mm-oBa LaHra ¢ efnH kaHan (483)

3ABETTEXKA: Hsikou OKOMNneKkmoeKu Ha yHU8epCasnHusi
€e71eKMpPOUHCMPYMEHM Mo2am 0a He 8KITYeam 8CUYKUME Yemupu
pa3mepa Uareu. LiaHaume ce npednazam omdenHo.

BuHaru 13nonasaiite noaxoasyata LiaHra 3a pa3viepa Ha onallkata
Ha KOHCymaTyBa, KOWTO Bb3HamepsiBaTe Aa uanonaeare. He
MocTaBsifiTe CbC CUMa onallka ¢ Mo-ronsiM vameTbp B No-marnka
LiaHra.

CMAHA HA LAHTUTE

OUrYPA 4

Q. TaeyeH knioy

R. 3artsaraHe

S. OcBob6oxaaBaHe

T. 3arsrawa raiika Ha LaHrata

HatuchHete bGyToHa 3a 6rokupaHe Ha WnuHaena, 3aapbxTe
Hafony W 3aBbpTeTe LWNWHAeNa Ha pbka AOKATO He ce
3apelicTBa bnokvposkata. He HaTuckaiiTe 6yToHa 3a
6nokupaHe Ha WNUHAENa A0KATO YHUBEPCAMHUSAT UHCTPYMEHT
pabotu.
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2. C HatucHat 6yToH 3a 6rokupaHe Ha WwnuHaena pasxnabete
1 cBaneTe 3aTsraljara raika Ha LaHrata. Ako € Heobxoaumo
13N0n3BaiTe raeqHmAT KoY.

3. Caarnerte LaHraTta kaTo s u3gbpnate OT WnuHgena.

4. TloctaBeTe NOAXOASLLMAT pa3mep LiaHra u3Lsno B WnuHAena
1 3aTerHeTe C NPBLCTU 3aTsrallaTa railka Ha LiaHraTa.

He 3aTsiraitTe HanbHo raikata, korato He € NocTaBeH
HaKpaNHWK NN KOHCYMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE
OUTYPA 4/5

1. HatucHete byToHa 3a 6nokupaHe Ha LWNuHAEnNa v 3aBbpTeTe
WwNuHAena Ha pbka AoKkaTo He ce BKNioun 6nokuposkaTa. He
Hamuckatime 6ymona 3a 6rokupaHe Ha wnuHoena 0okamo
YHUBEPCANHUSM UHCMPYMeHm pabomu.

2. Cwbe 3apeiicTBaHeTO Ha ByToHa 3a GnokvpaHe Ha WnuHgena,
pasxnabeTe (Ho He cBansiTe) 3aTArallara raiika Ha LaHraTa.
M3non3BaiiTe ragyeH Koy ako e Heobxoaumo.

3. BkapaiiTe onalukaTa Ha HakpalHika UnK KOHCymaTvBa
[oKpail B LaHrara.

4. Tpu HaTucHaT B6yTOH 3a BriokvpaHe Ha WNWHAENa 3aTerHete
Ha pbka 3aTsralara raika Ha LaHraTa okaTo LjaHrata He
3axBaHe onalukaTa Ha HakpailHuka unu KoHcymaTiBa.
SABEJIEXKA: lMpoyememe uHcmpykyuume KbM awusi
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a noseye uHghopmayus 3a
u3nosn3gaHe Ha KOHCyMamugume KbM He2o..

M3nonaBaiTe camo M3nuTaHU BUCOKOEEKTUBHN KOHCYMaTUBM Ha
Dremel.

NPUNOXEHWE

MbpBaTa CTbka B U3NON3BAHETO HA YHUBEPCATHUS MHCTPYMEHT
€ fia ro "noyyscTeate". XBaHeTe ro B pbka, 3a fja CBUKHETE C
Ternoto v 6anaxca my. MoyyBCTBaTE CKOCABAHETO Ha kopmyca.
BrnarogapeHue Ha Hero MHCTPYMEHTBLT MOXE Aa Ce XBalla noyTn
KaTo nmucanka Unu MomnuB.

BuHaeu OpbXme uHcmpymenma Oareye om uyemo cu.
KoHcymamusume mozam da ce nospedsim no 8peme Ha paboma
u Oa ce pasnadHam c ygenuyasaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHMUNAYUOHHUME 0MBOPU, Ko2amo
Obpxume uHcmpymenma. [lguzamensm moxe 0a npezpee, ako
8EHMUITALUOHHUME 0MBOopU ca 3anyWeHU.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBO Ha HsikakbB OTNagbyeH Matepuan,
33 [a BUANTE KaK Ce [AbPXN UHCTPYMEHTA MpW BUCOKN CKOPOCTH.
He 3abpaBsiiTe, Ye BaLWWST YHUBEPCAMNEH UHCTPYMEHT Lue ce
npeacTasn Hat-gobpe, ako OCTaBUTE CKOPOCTTA, 3aefHO C
NoAXoAALNs KoHCymMaTuB Ha Dremel unm apyro npucnocobneHve
pa cBbpLuat pabotata BMecTo Bac. [1pn Bb3MOXHOCT n3bsrsaiite
YNPaXHSABAHETO HA HATUCK BbPXY UHCTPYMEHTa No Bpeme Ha
pabota. BmecTo ToBa npubnmxeTe BbPTALMS KOHCYMATUB

neko Ao paboTHaTa NOBBLPXHOCT M ro ocTaBeTe Aa AOKOCHE
TOYKaTa, B KOSTO MckaTe fa 3anoyHeTe. CTpemeTe ce Aa BoanTe
MHCTPYMeHTa Mo BpeMe Ha paboTa ¢ MHOrO Mambk HaTUCK C pbka.
OcraBeTe KOHCymaTuBa cam fa pabotu.
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O6uKHOBEHO € Hail-Aobpe aa paboTuTe Ha HAKONMKO CTHIKK

C MHCTPYMEHTA, a He fja U3BbpLIBaTe Usnara pabota ¢ eanH
xoA. MMpu BHUMaTeNHa paboTa Umate Haw-ronsim KOHTpor u ce
HamarsBa 0MacHoCTTa OT TPELLKM.

3AXBALLUAHE HA UHCTPYMEHTA

3a Hait-0obpo ynpaeneHue npu pabota XxBaHeTe UHCTPYMEHTa
kaTo MonMB Mexay naneLa 1 nokasaneua cu. ®UIYPA 6
"Tongh"-HaunHa Ha XBalLaHe Ce 13non3sa npy no-Texku pabotn
kato rpy6o wnncosaHe unn pssare. PUCYPA 7

PABOTHU CKOPOCTH

ToBa e yHuBepcaneH NHCTPYMEHT, KoiATo paboTi npu BUCOKa
CcKOpoCT. [urutanHusT guenneit Ha uHCTpymenTa 400 Series
DIGITAL noka3Ba TounuTe 06opoty (x 1.000), ¢ kouTo Ce BbPTH
WNWHAenbT My. 3a yBenuyaBaHe/HamansiBaHe Ha ckopocTTa
HaTicHeTe ByTOHWUTe Harope/Hapony. CkopocTTa Ha BaLuus
YHUBEpCaseH MHCTPYMEHT MOXe Aa Ce YBennyaBa v Hamansisa Ha
ctbnky ot 1.000 1/min. ToBa B AaBa Bb3MOXHOCT fia perynupate
MHOTO TOYHO CKOPOCTTa Ha BalLWsi YHUBEPCANEH MHCTPYMEHT. Cbe
cbobpassiBaHe Ha 060pOTUTE Ha MHCTPYMEHTA KbM KOHKPETHUTE
HyXOM Ha Bawarta paboTa Lie nocTurHeTe no-gobdwbp kpaeH
pesyntart. 3a Hail-[0bpyu pesynTaTy korato pabotiuTe ¢ pasnnyHi
matepuani, 3aaBaiite CKOpOCT, NOAXOAsLLA 3a HyXauTe Ha
pabotara. 3a aa u3depeTe npasuUnHaTa CKOPOCT 3@ CLOTBETHMUSA
KOHCyMaTyIB, MbPBO Ce yripaxHeTe C OTNafbyeH MaTepuarn.
3ABEJIEXKA: Ckopocmma ce efnusie om npomeHume 8
HanpexeHuemo. C HamanseaHe Ha 8X005IU0MO HanpexeHue
ob6opomume Ha uHcmpymeHma cnadam, ocobeHo npu Hal-
Huckama Hacmpolika. AKo eu ce cmpyea, Ye UHCMpyMeHMbM
pabomu b6asHo, ysenuyeme pabomHama ckopocm.
WHempymeHmbm Moxe da He ce 8KITIYU Npu Hal-Huckama
Hacmpotlika Ha Mecma, kbAemo HanpexeHuemo & Mpexama e
no-Hucko om 220 V. lMpocmo 3adatime no-gucoka ckopocm, 3a 0a
moxeme Oa 3anoyHeme paboma.
BuxTe rpadmkata "HacTpoitkn Ha ckopoctTa" Ha cTp. 4-6,
KOSITO LLie BI MOMOTHAT Aa u3bepeTe npaBuiHaTa CkopocT 3a
0bpaboTBaHus MaTepuan 1 KOHCyMaTuBa, KOTO U3nonaeate.
A) 3a runckapToH. 3a Hait-nobpu pesynTaTi 3apaiTe
33.000 06./MuH.
B) 3a masunka no cTeHn v nofosa 3amaska. Vanonasaiite
ckopocTu 20.000-28.000 06./MuH..
*)  CkopocT 3a neku matepuani. BHUMaHe, Bb3MOXHO €
3ananeaHe npu no-4bnboku oTBOpY.
M) B 3aBucUMOCT OT nocokata Ha psidaHe CpsiMO BRiakHaTa.
B noBeyeTo criyyan Moxe fa ce NoCTUTHaT yCreluHu peaynTatu
Npy Hait-BMCOKaTa CKOpOCT. Ho Hskou MaTepuanu (Hakou
nnacTMacy 1 MeTanu) Morat fia ce YBpeasT OT TonnuHaTa,
KOSITO Ce OTAens npu BUCOKMTe 060pOTH, U 3aToBa TpsbBa
na ce 06paboTeaTt Npu cpaBHUTENHO NO-HUCKM 06OPOTH.
Huckure o6opot (15.000 1/min unu no-Hucku) 06UKHOBEHO
ca Hail-NofXOpsILLM 3a NonupaHe C M3nonssate Ha unuosnTe
nonupaLLy KoHcymMaTiey. Tpu MOYMCTBAHETO C YeTka BUHaru ce
13UCKBAT MO-HUCKM 060POTH, 3a fia ce u3berHe 3XBbLPSHETO
oT Abpxada. OcTaBeTe [BUKEHNETO Ha CaMUs MHCTPYMEHT Aa
13BbPLLBA paboTa Ha no-Hucky 0bopoTu. Mo-BucoknTe 060poTH
ca No-noaXoAsLYY 3a TBbPAO AbPBO, METan 1 CTHKIO, KakTo 1
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3a npobuBaHe, AbpBopesda, pssaHe, NpodunHo dpesosaHe,
npocdmnupaHe v Hanpaea Ha yrv unu kaHanu B AbpBO.

Hsikon npenopbku Mo OTHOLLEHME Ha CKOPOCTTa Ha MHCTPYMEHTa:

+  [lnacTmacv 1 Apyru Matepuanu, KOUTo ce TOMAT NpU HUACKN
Temnepatypu, TpsibBa Aa ce pexar Ha HUCKM CKOPOCTU.

+  [lonupaHe, U3MbCKBaHE M NOYMCTBAHE C TerneHa YeTka Tpsibsa
[a ce W3BbPLUBA NpK CKOPOCT He no-Bucoka ot 15.000 1/min,
3a f1a ce usberHe noBpesia Ha YeTkaTa W Balns MaTepuan.

+  [lbpBoTo TpsibBa fa ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+ Kens3o unu ctomaHa TpsibBa fia Ce pexar Ha BUCOKa CKOpOCT.

+  AKO BMCOKOOBOPOTHUAT PEXeLL MHCTPYMEHT 3anoyHe fa
BMGpMpa, 0BMKHOBEHO TOBA NOKa3Ba, 4e Toit paboTin MHOro
6aBHo.

+ ANYMMHWA, MeaHK, ONOBHY, LMHKOBM CMNaBy W kanai morat
Aa ce pexat C pasnuyHu CKOpOCTH, B 3aBUCUMOCT OT TUna
Ha PeXeLLs MHCTPYMEHT, KOWTO LLe ro npasu. /3nonssaiite
napacguH (He Boga) unu apyra nopxoAsiia cmaska 3a
pexelLnst HCTPYMEHT, 3a fja npeanaauTe nonensaxe Ha
0TPsi3aHNst MaTepuan no 3bOuTe Ha pexelLst UHCTPYMEHT.

SABATIEXKA: YeenuyagaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpymeHma
He 0aga 0m206op Ha 8bnpoca, kozamo moil He pabomu Kakmo
mpsibea. Onumealime pa3fuyHU KOHCYMamusu unu HacmpoUku Ha
cKopocmma 3a nocmuzaxe Ha XenaHus pesynmam.

ModdpbKkama, usebpuieHa Om HeNPagocnocobHu uya, Moxe
0a Oosede Ao paamecmeaHe Ha 8bMPEWHUME NPOBOOHULU

U KOMNOHEHMU, Koemo npedcmagrisiea CepuosHa onacHocm.
[Mpenopwyeame uHcmpymeHmbm Oa ce obcryxea camo om
cepsu3 Ha Dremel. 3a da ce usbeeHe HapaHsgaHe om cryyaliHo
8KrTH0Y8aHe U mokos yoap, eUHazu U3kmoygalime wencena om
KoHmakma npedu paboma no UHCMPYMEHMA UNU NOYUCMeaHe.

BBbIMEHOBU YETKK

YeTkuTe Ha BalLWsi MHCTPYMEHT Ca MpefHa3HayeHy 3a
NpoAbIXUTENHa exkcnnoaTaums. 3a Aa NOAroTBUTe YeTk1Te 3a
paboTa, ocTaBeTe MHCTpPyMeHTa Aa paboTi Ha MbnHW 060poTU

B NPOAbIKEHNE Ha 5 MUHYTH Ha npaseH xoA. Taka yeTkuTe Le
"ynerHaT" NpaBUmHO U LLUe Ce YObIKM XMBOTA HA MHCTPYMEHTA.
3a fla MOXe ABUraTensT fa ce noanbpXa BbB Bbpxosa (hopma,
npoBepsBaiiTe YeTkUTe 3a U3HOCBaHe Ha Bcekm 40-50 vaca.
M3non3sgaHemo Ha UHCMpyMeHma ¢ U3HOCeHU Yyemku we dosede
Ao mpatiHa nospeda Ha enekmpomomopa. [oameHsiiTe camo ¢
opuruHanHm YeTku Ha Dremel. MpoBepsiBaiiTe yeTkute cnep 40-50
yaca ekcnnoatauusi. AKO MHCTPYMEHTLT paboT HepaBHOMEPHO,
ry6yu MOLYHOCT nu u3naBa HeobuyaltHi 3ByLM, NpoBepeTe Aanu
YeTKUTE He Ca U3HOCEHM 1 eBEHTyamnHo noameHeTe. 3a nposepka/
CMsiHa Ha YeTKUTe Ha YHUBEPCaNHWS eNeKTPOUHCTPYMEHTa,
criefigaiiTe criefHara npoveaypa:

1. Tlpn 3BageH OT 3axpaHBallaTa Mpexa Lyencen nocraBeTe
VHCTPYMEHTa Ha Yi1CTa MOBBPXHOCT. Vi3nonasaiite raeyHunsT
KIIoY KbM ereKTPOUHCTPYMEHTa 3a fia CBanuTe kanadkuTe Ha
yetkute. PUTYPA 8
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2. O6bpHeTe YHMBEPCANHUS eNEKTPOVHCTPYMEHT Taka, Ye YeTknTe
[la 3nagHar OT YeTKOLbpXKaTenuTe 1 NpoBepeTe BCsika OT TsIX.
Ako YeTKaTa e no-kbca OT 3 MM M NOBBPXHOCTTA, KOSTO BNN3a
B KOHTaKT C KOMEKTOPA , € HarparneHa Uk umMa BATbOHaTUHM,
BbITIEHOBUTE YeTk TpsibBa fia ce cMeHsT. TpsibBa 3ambrmkuTenHo
[a nposepuTe 1 agete YeTkn. PUTYPA 9

3. TpsbBa fa ce CMeHSIT Ce 1 ABETe YeTkW, AOPU U CamMo
€[1Ha OT TAX [ja e U3HOCeHa, 3a aa nopobpuTte pabotata Ha
YHWBEpCAnHUS enekTPOUHCTPYMeHT. CBaneTe npyxuHata ot
YeTKaTa, U3XBbPrETe CTapaTa YeTka W NocTaBeTe MpyxuUHaTa
Ha HoBa yeTKa.

4. TlocTaBeTe BbrmeHOBaTa YeTKa W MpyxuHaTa 06paTHO B
MHCTPYMEHTa, YeTkaTa MoXe fia BNese B Hero camo no
e[VH HaunH. YbepeTe ce, Ye YeTkuTe ca MOHTUPaHM KakTo
€ nokasaHo Ha durypata. PUIYPA 9 3akpbrneHueto
Ha KOHTaKTHaTa MOBbPXHWHA Ha YeTkaTa TpsibBa a
CbOTBETCTBYBA Ha TOBA Ha KONEKTOpa Ha enekTpomMoTopa.

5. TocTaBeTe KBafpaTHaTa [OfHa CTpaHa Ha YeTkata B
KkBaapaTHust 0TBOP. MpoBepeTe Aanu npyxuHata e noctaBeHa
B V-06pasHus kaHan Ha yeTkata. MocTtaBeTe npeaHaTa yact
Ha kanaykaTta B 0TBopa. Cnepj ToBa HaTUCHeTe Hazony,
[0KaTO 3aKMioYBalLaTa YacT LipakHe B rHe3foTo. Cren cMsiHa
Ha YeTkuTe TpsibBa fja OCTaBUTE MHCTPYMeHTa Aa paboTn
Ha MpaseH Xofi; MOCTaBETE o Ha YMCTa NMOBLPXHOCT U IO
ocTaBeTe fja paboTu Ha MbnHM 060POTH B NPOABITKEHNE Ha 5
MWHYTV NPean Aa ro HatoBapuTe (u3nonaeate). Taka YeTkuTe
Le "ynerHar" npaBUHO W TEXHUAT XUBOT e Ce YAbIKM.
Taka CbLLO Ce yOb/kaBa W KWBOTA Ha MHCTPYMEHTA, Thit
KaTo MOBBPXHOCTTA Ha KOMEeKTopa ChLLO Le Ce M3HOCBa Mo-
paBHOMEpHO ¥ No-Abro Bpeme. PUIYPA 10

NOYUCTBAHE HA UHCTPYMEHTA

W3BALETE LLEMCENA OT KOHTAKTA NPEAN MOYUCTBAHE
BeHTunaLmonH1Te 0TBOPYM 1 NOCTYETaTa 3@ NPEBKIoYBaHE
TpsibBa fa ce noambpxat yncTh 1 6e3 Yyxam Tena no Tax. He ce
onuTBaliTe Aa nouucTeaTe kato BKapeaTe OCTPU NpeaMeTH npes
0TBOpUTE.

WHcmpymeHmbm moxe Oa ce noducmea ¢ 8b3yX nod HanseaHe.
BuHazu Hoceme 3awumHu oyuna Koeamo noyucmeame
UHCMpyMeHMa ¢ 8b30yX N00 HarszaHe.

Hsma Hyxzga aa cMasBaTe yHuBepcanHus MHCTpYMeHT Dremel.
Hskou noyucmeawiu npenapamu u paspedumenu we

nospedsm nnacmmacogume yacmu. Takuea ca Hanpumep:
beH3uH, mempaxrnopmema, CbObPXaUU X10p NoyucmeaLyu
pasmeopumenu, amoHsik u oMaKUHCKU noyucmealyu npenapamu
CcbOBPXKALUU AMOHSK.

MouncTeaiTe "MekaTa pbkoxBaTka" Ha MHCTPYMEHTA C BNaxeH
napuan. Mo-CUIHO 3aMbpCeHNTE 30HU MOXeE fia U3NCKBAT NoBeYe
0T eAHo u3bbpcBaHe, 3a Aa 6baaT NOYUCTEHN.

3a To3u npoaykt Ha DREMEL ce npepocTaBs rapaHuus CbrnacHo
3aKOHOBUTE CrieLnyHN 3a CbOTBETHATa CTpaHa pasnopenbu;
rapaHLusiTa U3KMio4Ba NoBPeau, MPUUNHEHU OT U3HOCBAHE B
HOpManHus xof Ha pabota, OT NpeToBapBaHe UMK HenpaBuUnHa
ynotpeba.
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B cnyyait Ha peknamauysi, uanparete UHCTPYMeHTa HepasanobeH
3ae[IHO C [IOKYMEHT, Y0CTBEPSABALL NOKynKaTa Ha Bawms
Thproeey.

3A KOHTAKTU C DREMEL

3a noseye MHGOPMALWA 3a aCOPTUMEHTA, NOAAPLXKKATA U Npsika
TeneoHHa Bpb3ka ¢ DREMEL, nocetete www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hugepnaaus

ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASOK | 0 |

||!!|| OLVASSA EL AZ OSSZES
. A FIGYELEM ELOIRAST. Ha nem tartia be a
kdvetkezd el6irdsokat, akkor ez dramiitéshez, tiizhdz és/vagy stilyos
személyi sériilésekhez vezethet. Az aldbb alkalmazott , elektromos
kéziszerszam-fogalom” a haldzati elektromos kéziszerszamokat
(hdlozati csatlakozo kabellel) €s az akkumuldtoros elektromos
kéziszerszamokat (haldzati csatlakozo kabel nélkiil) foglalja
magaban.

1. MUNKAHELY

a. Tartsa tisztdn és tartsa rendben a munkahelyét. A rendetlenség
és a megvildgitatlan munkateriilet balesetekhez vezethet.

b. Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanésveszélyes
kornyezetben, ahol éghetd folyadékok, gazok vagy porok
vannak. Az elektromos keéziszerszamok szikrdkat keltenek,
amelyek a port vagy a g6ziket meggyujthatiak.

c. Tartsa tdvol a gyerekeket és az idegen személyeket a
munkahelytél, ha az elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Ha elvonjék a figyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

2. ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

a. A keésziilék csatlakozd dugojanak bele kell illeszkednie a
dugaszoléaljzatha. A csatlakozé dug6t semmilyen mddon
sem szabad megvaltoztatni. Véddfoldeléssel ellatott
késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon csatlakozo
adaptert. A vdltoztatds nélkiili csatlakozo dugok és a
megfeleld dugaszolo aljzatok csokkentik az dramiités
kockdzatat.

b. Keriilie el a foldelt feliiletek, példaul csovek, flitotestek,
kdlyhak és hiitdgépek megérintését. Az dramiitési veszely
megndvekszik, ha a teste le van fldelve.

c. Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6t6l
vagy nedvességtdl. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszamba, ez megnéveli az dramiités veszélyét.

d. Soha ne haszndlja a késziiléket olyan célra, amelyre az nem
valo. Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétdl eltérd célokra,
vagyis a szerszamot soha ne hordozza vagy akassza fel a
kabelnél fogva, és sohase hiizza ki a halézati csatlakozd
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dugdét a kabelnél fogva. Tartsa tévol a kabelt hdforrasoktol,
olajtél, éles élektdl és sarkaktél és mozgd gépalkatrészektdl.

Egy megrongalddott vagy csomdkkal teli kdabel megnéveli az c.

dramiités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad ég alatt
dolgozik, csak szabadban vald hasznalatra engedélyezett
hosszabbitot hasznaljon. A szabadban vald hasznalatra

engedélyezett hosszabbito hasznadlata csokkenti az dramiités d.

veszélyét.

3. SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kdzben mindig figyeljen, (igyeljen arra, amit csindl és

meggondoltan dolgozzon az elektromos kéziszerszammal. e.

Ha faradt, ha kabitdszerek vagy alkohol hatésa alatt all,
vagy orvossdgokat vett be, ne haszndlja a berendezést. Egy
pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam haszndlata kozben
komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védbfelszerelést és mindig
viseljen véddszemiiveget. A személyi
véddfelszerelések, mint porvédd alarc,
cstiszasbiztos véddcipd, véddsapka és fiilvédd hasznalata az f.
elektromos kéziszerszam haszndlata jellegének megfelelden
csokkenti a személyes sériilések kockdzatat.

Keriilje el a késziilék akaratlan izembe helyezését.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos kéziszerszam g.

ki van kapcsolva, miel6tt bedugna a csatlakozé dugot

a dugaszoldaljzatha. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjdt a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatia az
dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsoldsa el6tt okvetlendil
tavolitsa el a bedllitdszerszamokat vagy csavarkulcsokat.

amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és
meg kell javittatni.

Huzza ki a csatlakozd dugét a dugaszoldaljzatbol, miel6tt
az elektromos kéziszerszamon beallitdsi munkakat végez,
tartozékokat cserél vagy a szerszamot tarolasra elteszi. £z
az elévigydzatossdgi intézkedés meggdtolja a szerszam
akaratlan iizembe helyezését.

A haszndlaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen térolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek hozza.
Ne hagyja, hogy olyan személyek haszndljak az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem
olvasték el ezt az Utmutatét. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a mozgd
alkatrészek kifogastalanulmikddnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltérve vagy megrongalédva
olyan alkatrészek, amelyek hatéssal lehetnek az elektromos
kéziszerszam miikodésére. A berendezés megrongalddott
részeit a késziilék hasznélata el6tt javittassa meg. Sok olyan
baleset torténik, amelyet az elektromos kéziszerszam nem
kielégitd karbantartasdralehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagdszerszamokat.

Az éles vagdélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vdgdszerszamok ritkdbban ékelédnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni és irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszdmokat stb. csak ezen el6irdsoknak és az

adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési utasitdsoknak
megfeleléen haszndlja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket
és a kivitelezendd munka sajatossdgait. Az elektromos
kéziszerszdm eredeti rendeltetésétdl eltérd célokra valo
alkalmazdsa veszélyes helyzetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam forgo részeiben felejtett

5. SZERVIZ-ELLENGRZES

bedllitdszerszam vagy csavarkulcs sériiléseket okozhat.

Ne becsiilje til onmagét. Keriilje el a normalistdl eltér{156} a.

testtartdst, tigyeljen arra, hogy mindig biztosan dlljon €s
az egyenstilydt megtartsa. lgy az elektromos kéziszerszam
felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen bd ruhat vagy
ékszereket. Tartsa tdvol a hajat, a ruhdjdt és a kesztydjét
a mozgo részektdl. A b6 ruhat, az ékszereket és a hosszui
hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet
csak eredeti pétalkatrészek felhaszndldsaval javithatja. £z
biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsdgos
szerszam maradjon.

a por elszivasahoz és dsszegylijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelelé mdodon
hozzé vannak kapcsolva a késziilékhez és rendeltetésiiknek
megfeleléen miikodnek. Ezen berendezések hasznalata
csikkenti a munka sordn keletkezd por veszélyes hatasat.

K0Z0S FIGYELMEZTETO TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ, CSISZOLOPAPIRRAL
VEGZETT CSISZOLASHOZ, A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ, POLIROZASHOZ ES
DARABOLASHOZ

4. AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK a

GONDOS KEZELESE ES HASZNALATA
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Ne terhelje tdl a berendezést. A munkajéhoz csak az arra
szolgdl6 elektromos kéziszerszamot hasznalja. Egy alkalmas
elektromos kéziszerszammal a megadottteljesitménytartoma
nyon beliil jobban és biztonsdgosabban lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek b.

a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos kéziszerszam,
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Ez az elektromos kéziszerszam csiszoldgépként,
csiszolopapiros csiszologépkeént, drétkefeként, polirozdgépként
és darabold csiszol6gépként hasznalhatd. Ugyeljen minden
figyelmeztetd jelzésre, elirdsra, abrdra és adatra, amelyet az
elektromos kéziszerszammal egyiitt megkapott. Ha nem tartja
be a kovetkezd eldirasokat, akkor ez daramiitéshez, tizhdz
és/vagy stlyos személyi sértilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyartd
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott el§
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és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot rogziteni
tudja az elektromos kéziszerszdmra, nem garantalja annak
biztonsdgos alkalmazasat.

A betétszerszam megengedett fordulatszamanak legalabb
akkoranak kell lennie, mint az elektromos kéziszerszamon
megadott legnagyobb fordulatszam. A megengedettnél
gyorsabban forgo tartozékok széttérhetnek.

A betétszerszam kiilsé atmérdjének és vastagsaganak meg
kell felelnie az On elektromos kéziszerszaméan megadott
méreteknek. A hibdsan méretezett betétszerszamokat nem
lehet megfelelden eltakarni, vagy iranyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszolé tanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan rd kell illeszkedniiik az
On elektromoskéziszerszamanak a csiszolétengelyére. Az
olyan betétszerszamok, amelyek nem illenek pontosan az
elektromos kéziszerszam csiszoldtengelyéhez, egyenetleniil
forognak, erdsen berezegnek €s a késziilék feletti uralom
megsziinéséhez vezethetnek.

Ne haszndljon megrongélddott betétszerszamokat. Vizsgalja
meg minden egyes hasznélat el6tt a betétszerszamokat:
ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem repedt-e meg a
csiszolokorong, nincs-e eltorve, megrepedve, vagy nagy
mértékben elhasznalddva a csiszol6 tanyér, nincsenek-e

a drétkefében kilazult, vagy Az On biztonsagéért eltorott
drétok. Ha az elektromos kéziszerszam vagy a betétszerszam
leesik, vizsgalja feliil, nem rongdlddott-e meg, vagy haszndljon
egy hibatlan betétszerszamot. Miutdn ellendrizte, majd
behelyezte a késziilékbe a betétszerszamot, tartézkodjon On
sajatmaga és minden mas a kozelben taldlhato személy is

a forgd betétszerszam sikjan kivill és jarassa egy percig az
elektromos keéziszerszamot a legnagyobb fordulatszammal.

A megrongalddott betétszerszamok ezalatt a probaidd alatt
dltaldban mdr széttérnek.

Viselien személyi véddfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfelel6 teljes védéalarcot, szemvédat
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerd, viseljen
porvédd alarcot, zajtompitd flilvéddt, védd kesztylit vagy
killonleges kotényt, amely tavol tartja a csiszolészerszam-
és anyagrészecskéket. Mindenképpen védje meg a szemét
a kireplild idegen anyagoktdl, amelyek a kiilonbozé
alkalmazasok soran keletkeznek. A por-vagy véddalarcnak
meg kell sziirnie a haszndlat soran keletkezd port. Ha hosszii
ideig ki van téve az erds zaj hatdsanak, elvesztheti a halldsat.
Ugyeljen arra, hogy a tébbi személy biztonsagos tavolsagban
maradjon az On munkateriiletétsl. Minden olyan személynek,
aki belép a munkateriiletre, személyi véddfelszerelést

kell viselnie. A munkadarab letdrt részei vagy a széttort
betétszerszamok kireplilhetnek és a kozvetlen munkatertileten
kiviil is személyi sértilést okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantyufeliileteknél fogja meg, ha olyan munkdkat végez,
amelyek soran a betétszerszam kiviilrl nem lathato,
fesziiltség alatt &ll6 vezetékeket, vagy a sajat halozati
vezetékét is atvaghatja. Ha a berendezés egy fesziiltség alatt
allo vezetékhez €r, az elektromos kéziszerszam fémrészei
szintén fesziiltség ald keriilnek és dramiitéshez vezetnek.
Tartsa tavol a hdldzati csatlakozo6 kabelt a forgé
betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az dtvdghatja, vagy bekaphatja a halozati
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csatlakozo kébelt és az On keze vagy karja is a forgé
betétszerszamhoz érhet.

k. Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, miel6tt
a betétszerszam teljesen ledlina. A forgdsban lévd
betétszerszam megérintheti a tamaszto feliiletet, és On ennek
kdvetkeztében kdnnyen elvesztheti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett.

I.  Ne jérassa az elektromos kéziszerszamot, mikdzben azt a
kezében tartja. A forgd betétszerszam egy véletlen érintkezés
sordn bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam belefirddhat
a testébe.

. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama
szellozonyildsait. A motor ventilldtora beszivja a port a hdzba,
és nagyobb mennyiség(i fémpor felhalmozdddsa elektromos
veszélyekhez vezethet.

n. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot éghetd anyagok

kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat meggyujthatjak.

0. Ne haszndljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazésahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazdsa dramiitéshez
vezethet.

p. Ne munkaljon meg a berendezéssel azbesztet tartalmazo
anyagokat (az azbesztnek rakkelt6 hatdsa van).

q. Hozza meg a sziikséges véddintézkedéseket, ha a
munkak soran egészségkarositd hatasu, égheté vagy
robbanékony porok keletkezhetnek (egyes porfajtak
rakkeltd hatdsuak); viseljen porvédd alarcot és hasznéljon,
ha hozza lehet csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-
/forgdcselszivo berendezést.

VISSZARUGAS ES MEGFELEL( FIGYELMEZTETO
TAJEKOZTATOK

A visszarligas a beékelddd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példaul csiszoldkorong, csiszold tanyér, drotkefe stb. hirtelen
reakciéja. A beékelddés vagy leblokkolds a forgo betétszerszam
hirtelen ledllaséhoz vezet. Ez az irdnyitatlan elektromos
kéziszerszamot a betétszerszamnak a leblokkoldsi ponton fennalld
forgasi irdnydval szembeni irdnyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolokorong beékelddik, vagy leblokkol amegmunkaldsra ker(ild
munkadarabban, a csiszolékorongnak a munkadarabba bemeriild
éle ledll és igy acsiszolokorong kiugorhat vagy egy visszardgast
okozhat. A csiszolokorong ekkor a korongnak a leblokkolasi
pontban fenndllé forgasirdnyatol fliggéen a kezelé személy felé,
vagy attdl tdvolodva mozog. A csiszolkorongok ilyenkor el is
torhetnek. Egy visszarlgas az elektromos kéziszerszam hibas
vagy helytelen haszndlatdnak kovetkezménye. Ezt az aldbbiakban
leirdsra keriil6 megfelel§ dvatossagi intézkedésekkel meg lehet
gatolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot, és
hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben fel tudja
venni a visszaiitd erdket. Hasznalja mindig a pétfogantydt,
amennyiben Iétezik, hogy a lehet6 legjobban tudjon uralkodni
a visszarlgasi erdk, illetve felfutaskor a reakciés nyomaték
felett. A kezeld személy megfelel dvatossdgi intézkedésekkel
uralkodni tud a visszartgasi €s reakcioerdk felett.

b. Sohase vigye a kezét a forgé betétszerszam kozelébe. A
betétszerszam egy visszarigds esetén a kezéhez érhet.
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Keriilje el a testével azt a tartomanyt, ahové egy visszarligas
az elektromos kéziszerszamot mozgatja. A visszartigds

az elektromos kéziszerszamot a csiszolokorongnak a
leblokkoldsi pontban fenndllo forgdsiranyaval ellentétes
irdnyba hajtja.

A sarkok és élek kozelében kiilondsen 6vatosan dolgozzon,
akaddlyozza meg, hogy a betétszerszam lepattanjon a
munkadarabrol, vagy beékelddjon a munkadarabba. A
forgd betétszerszam a sarkoknal, éleknél és lepattands
esetén kénnyen beékelddik. Ez a késziilék feletti uralom
elvesztéséhez, vagy egy visszarugdshoz vezet.

Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot. Az
ilyen betétszerszamok gyakran visszarugdshoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmét az elektromos
kéziszerszdm felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

Kizérélag az On elektromos kéziszerszaméhoz engedélyezett
csiszolotesteket és az ezen csiszolétestekhez elgiranyzott
véddburakat hasznalja. A nem az elektromos kéziszerszamhoz
szolgdlo csiszoldotesteket nem lehet kielégité mddon letakarni
6s ezért ezek nem biztonsdgosak.

A csiszolotesteket csak az azok szdméra javasolt célokra
szabad haszndlni. Példaul: Sohase csiszoljon egy hasitékorong
oldalso felliletével. A hasitdkorongok arra vannak méretezve,
hogy az anyagot a korong élével munkaljak le. Az ilyen
csiszoldtestekre hato oldalirdnyu erd a csiszoldtest tiréséhez
vezethet.

Hasznéljon mindig hibatlan, az On 4ltal vélasztott
csiszolokorongnak megfeleld méretii és alaki befogokarimat.
A megfeleld karimak megtdmasztjdk a csiszolokorongot

6s igy csokkentik a csiszolékorong eltdrésének veszélyét.

A hasitékorongokhoz szolgalo karimak kiilénbozhetnek a
csiszolokorongok szamadra szolgalo karimaktol.

Ne haszndljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz
szolgdld elhaszndlddott csiszolGtesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgalo csiszolokorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszdmdra méretezve és széttorhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETG
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

Kerdilje el a hasitékorong leblokkolasat, és ne gyakoroljon

1l er6s nyomést a késziilékre. Ne végezzen til mély vagast.

A tilterhelés megndveli a csiszolotest igénybevételét és
beékelddési vagy leblokkoldsi hajlamat €s visszartgdshoz vagy
a csiszolotest torésehez vezethet.

Kertilje el a forgd hasitokorong el6tti és mogotti tartomanyt.
Ha a hasitokorongot a munkadarabban magatdl eltavolodva
mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a forgo koronggal
visszarugds esetén kozvetleniil On felé pattan.

Ha a hasit6korong beékelddik, vagy ha On megszakitia a
munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot és tartsa
azt nyugodtan, amig a korong teljesen ledll. Sohase probélja
meg kihtizni a még forgd hasitokorongot a vagasbdl, mert

ez visszarugashoz vezethet. Hatdrozza meg és hdritsa el a
beékelddés okat.
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d. Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos kéziszerszamot,
amig az még benne van a munkadarabban. Varja meg, amig
a hasitékorong eléri a teljes fordulatszamét, miel6tt dvatosan
folytatna a vagast. A korong ellenkezd esetben beékelddhet,
kiugorhat a munkadarabbdl, vagy visszarigdshoz vezethet.

e) Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb munkadarabokat,
hogy csokkentse egy beékelddd hasitokorong kévetkeztében
fellépd visszarlgas kockazatdt. A nagyobb munkadarabok
sajat sulyuk alatt meghajolhatnak. A munkadarabot mindkét
oldaldn, és mind a vdgdsi vonal kézelében, mind a szélénél
ald kell tdmasztani.

f) Ha egy meglévd falban, vagy mas be nem lathaté teriileten
hoz létre taska alaku beszurast, jérjon el kiilonds 6vatossaggal.
Az anyagba behatolo hasitékorong gdz-vagy vizvezetékbe,
elektromos vezetékekbe vagy mds targyakba (itkdzhet, amelyek
visszarigast okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
ACSISZOLOPAPIR ALKALMAZASAVAL TORTENG
CSISZOLASHOZ

a. Ne haszndljon tul nagy csiszolélapokat, hanem kizarélag
a gyarto dltal eldirt méretet. A csiszold tanyéron tul kildgo
csiszololapok személyi sériilést okozhatnak, valamint a
csiszoldlapok leblokkoldsahoz, széttépddéséhez, vagy
visszarugashoz vezethetnek.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A POLIROZASHOZ

a. Ne tegye lehetdvé, hogy a polirozéburdn laza részek,
mindenekeldtt rogzité zsinérok legyenek. Megfeleléen
rogzitse, vagy roviditse le a rogzitd zsindrokat. A géppel
egylitt forgd laza rogzitd zsindrok bekaphatjgk a kezeld ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

a. \Vegye tekintetbe, hogy a drétkefébdl a normélis haszndlat
kdzben is kirepiilnek egyes drétdarabok. Ne terhelje til a
berendezésre gyakorolt til nagy nyomassal a drétokat. A
kireplild drdtdarabok igen kénnyen dthatolhatnak a vékonyabb
ruhadarabokon vagy az emberi bérén.

b. Ha egy véddburat célszer(i alkalmazni, akaddlyozza meg, hogy
a véddbira és a drétkefe megérintse egymdst. A tanyér-
és csésze alaku kefék datmérdje a berendezésre gyakorolt
nyomds és a centrifugalis erék hatdsara megndvekedhet.

ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszamokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kornyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen
kell tjrafelhaszndlasra eldkésziteni.
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Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
haztartasi szemétbe!

A haszndlt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozé 2002/96/EG sz. Eurdpai Iranyelvnek és
ennek a megfeleld orszagok jogharmonizécidjanak megfeleléen a
mar haszndlhatatlan elektromos kéziszerszamokat kiilon 6ssze
kell gy(jteni és a kornyezetvédelmi szempontbdl megfeleld tjra
felhasznalasra le kell adni.

ALTALANOS JELLEMZOK

Névleges fesziiltség
Névleges dram
Uresjarasi fordulatszam . . . .
Befogdsi atmérd

230-240 V, 50-60 Hz
06A

n, 33.000 1/perc

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

HOSSZABBITO KABELEK

Haszndljon teljesen letekert, 5 A terhelhetdségd, biztonsagos
hosszabbitd kabeleket.

I LCD kijelz6

J.  Sebességnoveld / csokkentd gombok
K. Akasztd

L. Halézati kabel

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszdmhoz rendelkezésre &ll6 tartozékok
kiilonbdzd szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonbdzé
szarméretekhez négy befogdhiively-méret dll rendelkezésre.
A befogdhiivelyek mérete a hatoldalukon levd gydirtikkel
azonosithato.

3. ABRA

M. 3,2 mm-es befogohiively (480) gy(irl nélkil
N. 2,4 mm-es befogohiively (481)harom gy(irvel
0. 1,6 mm-es befogohiively (482) két gydiriivel
P. 0,8 mm-es befogdhiively (483) egy gydiriivel

MEGJEGYZES: Egyes tobbfunkcids szerszamkészletek esetleg nem
tartalmazzak mind a négy befogdhiively-méretet. A befogdhiivelyek
kiilon llnak rendelkezésre.

Mindig a haszndlni kivant tartozék szaranak megfelelé méretii
befogdhiivelyt haszndljon. Ne eréltessen be nagyobb atmérdjii szarat
kisebb befogéhiivelybe.

A MOTOR JELLEMZOI

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

Ez a tobbfunkcids szerszam valtoztathaté fordulatszamu, nagy
sebességii motorral miikodik. Bekétése alapjan 230-240 V, 50-
60 Hz-es haldzatrél mikddik. Mindig ellendrizze, hogy a héldzati
fesziiltség megegyezik-e a gép adattabldjan jelzett fesziiltséggel
(a 230V vagy 240V névleges fesziiltségii szerszamok 220V-o0s
hdlézatra is csatlakoztathatdk).

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG HUZZA KI A TOBBFUNKCIOS
SZERSZAM CSATLAKOZODUGOJAT A HALOZATBOL.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tébbfunkcids szerszam egy kivalé minGség(i precizids
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetdvé. Ide tartozik a homokszoras,
vésés, metszés és hornyolds, vagds, tisztitas és polirozas. 2. ABRA

%~
b

Befogéhiively-anya
Befogdhiively
Bévitmény-csatlakozo
Burkolésapka
Tengelybiztositd gomb
Szell6z6nyilasok

Kefe fedél (oldalanként egy)
Be-Ki kapcsold

TOMMOOm®
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4. ABRA

Q. Befogdhiively-kulcs
R. Megszoritas

S. Kilazitas

T. Befogohiively-anya

1. Nyomja meg a tengelybiztosité gombot és kézzel
forgassa meg a tengelyt amig a biztosité bekattan. A
tobbfunkcids szerszam miikodése kozben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja le a
befogohiively-anyat. Szilkség esetén haszndlja a befogdhiively-
kulcsot.

3. A tengelyrdl lehdzva tavolitsa el a befogohiivelyt.

4. Szerelje fel a megfeleld méret befogdhiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat. Ne hiizza meg teljesen az anyat, ha a
befogohiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

4/5. ABRA

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelybiztosito gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt amig a biztositd bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrogzitd gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogéhiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogdhiively-kulcsot.
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3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szdrat teljesen a
befogohtivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztositd mellett kézzel szoritsa meg a
befogéhiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a hiively.
MEGJEGYZES: Feltétieniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egyitt szdllitott utasitdsokat a hasznalattal kapcsolatos
tovdbbi informaciokért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményii tartozékait hasznalja.

HASZNALAT

A tobbfunkcids szerszam hasznalaténak elsd lépése megtanulni
Lrezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sulyat és az
egyenstlyat. Erezze a burkolat kiipos kiképzését. Ez a kipossag
lehet6vé teszi, hogy a szerszamot ugy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat.

Mindig tartsa el a szerszamot az arcatol. A kezelés sordn

a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgasi
sebességet, kirepiilhetnek.

A gép megfogadsanal iigyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szell6zényildsokat! A szelloz6nyildsok elzdrdsa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Elészor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelie meg,
hogyan m(ikddik a szerszam nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfeleld sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazésa esetén nyuitja a legjobb teljesitményt.
Haszndlat kdzben lehetéleg ne gyakoroljon nyomést a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ra a forgo tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a
munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomassal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkat tébb fogdssal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb irdnyitast és
csokkenti a hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

Finom munkdk esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatéujja
kozott, ceruza modjara tartva tudja a legjobban irdnyitani. 6. ABRA
A ,golf”-0s megfogdsi médszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszoldshoz vagy vagdshoz hasznljak. 7. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Ez a szerszam nagy sebességd, tobbfunkcios szerszam.A
400-as sorozatd DIGITAL szerszamok digitdlis kijelz6je mutatja
a szerszam aktualis percenkeénti fordulatszdmanak értékét

(x 1.000). A sebesség noveléséhez / csbkkentéséhez nyomja
meg a sebesség- noveld / csokkenté gombokat. A tobbfunkcids
szerszam fordulatszama 1.000 ford/perc Iépcsdkben ndvelhetd
és csokkenthetd. Ez a szerszam fordulatszamanak igen pontos
szabdlyozésat teszi lehetdvé. A percenkénti fordulatszam
feladathoz igazitdsa jobb végeredményt ad.
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A legjobb eredmények eléréséhez a kiilénbdz6 anyagokkal
dolgozva az elvégzendé munkanak megfelelGen allitsa be a
fordulatszam-szabalyzét. A hasznalt tartozéknak megfeleld
sebesség kivalasztasahoz eldszor hasznaljon hulladék darabot az
adott anyagbdl.
MEGJEGYZES: A sebességet befolyasoljak a fesziiltségvaltozasok.
A csokkentett bemend fesziiltség hatdsdra lecsékken a szerszam
fordulatszama, kiiléndsen az alacsonyabb fordulatszam-
tartomanyokban. Ha szerszama lasstnak tiinik, névelje megfeleld
mértékben a fordulatszam-beallitast. A szerszam esetleg nem
indul el a legalacsonyabb fordulatszam-bedllitassal olyan helyeken,
ahol a halozati fesziiltség 220 V alatt van. llyenkor egyszeriien
dllitsa a fordulatszam-szabalyozot magasabbra a mikddés
megkezdéséhez.
A megmunkalt anyagnak és a haszndlt tartozéknak megfeleld
sebesség kivalasztasa a 4-6. oldalakon taldlhatd fordulatszam-
bedllitési diagramok alapjan végezhetd.
A) Szarazfalazaton torténd hasznalathoz. Legjobb
teljesitményhez hasznaljon 33.000 ford/perc fordulatszamot.
Fal- és padlokitolté habarcshoz. Hasznéljon 20.000-28.000
ford/perc as bedllitast.
*)  Sebesség konnyi vagasokhoz. Figyelem, égés vagy mély
hornyok fordulhatnak eld.
m) A vagasnak az erezet irdnyahoz képesti iranyatol fiiggen.
A legtobb munka elvégezhetd a szerszam legmagasabb
fordulatszamu beallitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
miianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejl6dd hotdl, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15,000 ford/
perc vagy kisebb fordulatszdam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filchevonatt polirozo tartozékok alkalmazésa
mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lasstibb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhet legyen a drotok kiszabaduldsa a
tartobol. Alacsonyabb sebességbeallitisok mellett hagyja, hogy
a szerszam végezze el a munkdt. Anagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és liveghez, illetve flrashoz,
véséshez, vagashoz, hornyoldshoz, forméazashoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban.

B)

Néhany iranyelv a szerszdm sebességére vonatkozdan:

e Az alacsony hémérsékleten olvadé miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.

e A drotkefével végzett fényezés, csiszolds és tisztitds esetén
ne dllitsa a sebességet 15.000 ford/perc érték folé, hogy
elkeriilje a kefe és az anyag megrongalddasat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vagasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibralni - ez altalaban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

e Aluminium, rézotvozetek, dlomotvozetek, cinkotvozetek és
badog véagdsa kiilonbdz6 sebességeken végezhetd, a végzett
vagastol fiiggden. Paraffin (nem viz) vagy méas megfeleld
kendanyag hasznalataval megel6zheti, hogy a levagott anyag
a tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfeleld, nem a nyomds nivelése
a helyes megoldds. A kivant eredmény eléréséhez probalkozzon
masik tartozék vagy sebességbeallitds hasznalataval.
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A nem hozzaértd személyek dltal végzett karbantartds a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat

és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzek. A
véaratlan elindulds és a villamos dramiités elkeriilésének érdekében
szerviz vagy tisztitds megkezdése elditt hizza ki a szerszam
csatlakozodugdjat a fali csatlakozdaljzatbdl.

SZENKEFEK

A szerszamban talélhatd szénkeféket hosszu idejli megbizhatd
miikddésre tervezték. A szénkefék lizemszer(i haszndlatra torténd
eldkészitéséhez jarassa a szerszamot 5 percig terhelés nélkiil. Ez
biztositja a szénkefék megfeleld ,ilését”, és meghosszabbitja a
szerszam élettartamat. A motor maximdlis teljesitéképességének
megGrzése érdekében ellendrizze a szénkeféket 40-50
lizemdranként.

A szerszam kopott szénkefékkel térténd hasznalata maradanddan
kdrositia a motort. Csak eredeti Dremel tartalék szénkeféket
hasznaljon.’ 40-50 lizemorankeént ellendrizze a tobbcéll
szerszam szénkeféit. Ha a tébbcéli szerszam akadozva miikodik,
gyengiil vagy szokatlan hangokat ad, ellendrizze a szénkefék
kopdsét, sziikség esetén cserélje ki dket. A tobbcélu szerszam
szénkeféinek ellendrzését illetve cseréjét a kovetkezok szerint
végezze:

1. Kihuzott halézati csatlakozékabel mellett helyezze a
szerszamot tiszta felliletre. A szénkefék kupakjanak
eltdvolitasahoz hasznalja a csavarkulcsot. 8. ABRA

2. Forditsa tigy a szerszamot, hogy a szénkefe kiessen a
tartobdl és ellendrizze mindkét szénkefét. Ha a szénkefe 3
mm-nél rovidebb és a kommutatorral érintkezd feliilete érdes
vagy lyukacsos, akkor ki kell cserélni. Feltétlentil ellenrizze
mindkét szénkefét. 9. ABRA

3. Ha egy szénkefe kopott, a tobbcélld szerszam jobb
teljesitéképessége érdekében mindkét szénkefét ki kell
cserélni. Tavolitsa el a rugét a szénkeférdl, dobja el a régi
szénkefét és erdsitse fel a rugdt az Uj szénkefére.

4. Tegye vissza a szénkefét és a rug6t a szerszamba, a
visszahelyezés csak egyféleképpen torténhet. Gy6zddjon meg
rola, hogy a szénkefék beszerelése az abranak megfelelden
tortént. 9. ABRA A szénkefe ivelt feliiletének illeszkednie kell
a kommutator ivére.

5. Helyezze a kefe ajtajanak négyzetes also oldalat a négyzetes
lireg nyildsara. Gy6zddjon meg réla, hogy a rugd a szénkefe
V-alak( véjatara tdmaszkodik. Nyomja le az ajto elilsé részét.
Majd nyomja le és pattintsa a hétsd nyelvet a helyére a
nyilasha. A szénkefék kicserélése utan a szerszamot terhelés
nélkil jaratni kell; helyezze tiszta feliiletre és jarassa
liresen 5 percig terhelés (vagy hasznalat) el6tt. Ez biztositja
a szénkefék megfeleld ,ilését”, és tobb dras élettartam-
novekedést eredményez a szénkefe-garnitdrak tekintetében.
Ez a szerszam élettartamat is meghosszabbitja, hiszen a
kommutator felszinének kopdsa csokken, élettartama nd. 10.
ABRA
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A SZERSZAM TISZTITASA

TISZTITAS ELOTT HUZZA KI A HALOZATI CSATLAKOZODUGOT

A hiit6nyilasokat és a kapcsoldkat mindig tisztan és idegen
anyagoktdl mentesen kell tartani. Ne prébalkozzon hegyes
targyakkal, a nyildsokon keresztiil tisztitani.

A gép siritett levegdvel tisztithatd. Ha siiritett levegdvel tisztit,
mindig viseljen véddszemiiveget.

A Dremel tobbcéll szerszam kenésére nincs sziikség.
Bizonyos tisztito- és olddszerek kart okoznak a mianyag
részekben. llyenek példaul: benzin, szén-tetraklorid, kidrtartamu
tisztitdszerek, ammania, valamint ammaniat tartalmazo haztartasi
tisztitdszerek.

A szerszam ,puha markolatanak” kérnyékét nedves ruhdval
tisztitsa. Az er6sebben szennyezett részek letisztitdsdhoz
tobbszori letorlésre lehet sziikség.

Ez a DREMEL termék garantdltan kielégiti a torvényi illetve
orszagspecifikus eldirasokat; a normdlis hasznélatbdl eredd
kopas és elhasznalodas, tulterhelés és helytelen kezelés miatt
bekdvetkezd karosoddsokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot szétszerelés nélkiil a
vasarlast igazold dokumentumokkal egyiitt a kereskedéhoz.

DREMEL ELERHETOSEG

A Dremel valasztékat, tdmogatdsat és kozvetlen elérhetdségét
illetéen a www.dremel.comcimen talél informaciét.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA RO |

|L...._|| CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE.
. A ATENTIE Nerespectarea instructiunilor
enumarate in cele ce urmeaza poate duce la electrocutare, incendiu
si/sau raniri grave. Termenul de sculd electrica folosit in continuare

se referd la scule electrice alimentate de la refea (cu cablu de
alimentare) si la cele cu acumulator (faré cablu de alimentare).

1. LOCUL DE MUNCA

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de muncd. Dezordinea
i sectoarele de lucruneluminate pot duce la accidente.

b. Nu lucrati cu magina in mediu cu pericol de explozie, in care
exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele electrice
genereaza scantei care pot aprinde praful sau vaporii.
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Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in timpul
utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa atentia puteti
pierde controlul asupra maginii.

4. UTILIZAREA $I MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

2. SIGURANTA ELECTRICA

Stecherul maginii trebuie sa fie potrivit prizei electrice.

Nu este in nici un caz permisa modificarea stecherului.

Nu folositi fise adaptoare la masinile legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueaza riscul deelectrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant ca tevi,
instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Existd un risc crescut
de electrocutare atunci cand corpul v este legat la pamant.
Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica méreste riscul de electrocutare.

Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea masinii ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldurd, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in migcare. Cablurile
deteriorate sau incurcate maresc riscul de electrocutare.
Atunci cand lucrati cu o sculd electricd in aer liber, folositi
numai cabluri prelungitoare admise si pentru mediul exterior.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

3. SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati rational
atunci cand lucrati cu o sculd electrica. Nu folositi masina
cand sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizarii maginii poate duce la raniri grave.

ﬂ Purtati echipament personal de protectie si

intotdeauna ochelari de protectie. Purtarea

echipamentului personal de protectie, ca masca
pentru praf, incaltaminte de siguranta antiderapanta, casca
de protectie sau protectia auditivd, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
Evitati o punere in functiune involuntard. inainte de a
introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula electrica
este oprita. Dacd atunci cand transportati masina tineti
degetul pe intrerupator sau daca porniti masina inainte de a
0 racorda la reteaua de curent, puteti provoca accidente.
inainte de pornirea masginii indepartati dispozitivele de
reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispozitiv sau o cheie
lasatd intr-o componenta de magina care se roteste poate
duce la raniri.
Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabild si mentineti-
vd intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea controla mai bine
magina in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracdminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea si manusile
de piesele aflate in miscare. imbracdmintea larga, pérul lung
sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colectare a
prafului, asigurati-vd ca acestea sunt racordate i folosite
n mod corect. Folosirea acestor echipamente diminueaza
poluarea cu praf.
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Nu suprasolicitati magina. Folositi pentru executarea lucrarii
dv. scula electrica destinata acelui scop. Cu scula electrica
potrivitd lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere
indicat.

Nu folositi scula electricd daca aceasta are intrerupatorul defect.
0 sculd electricd, care nu mai poate fi pornita sau opritd, este
periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza, inainte de a executa
reglaje la masing, a schimba accesorii sau de a pune
masina la o parte. Aceasta mésurd de prevedere impiedica
pornirea involuntard a maginii.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil copiilor.
Nu lasati sa lucreze cu masina persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
Intretineti-vd masina cu grija. Controlati daci componentele
mobile ale masinii functioneaza impecabil si dacd nu se
blocheazd, sau daca exista piese rupte sau deteriorate astfel
incat sa afecteze functionarea masinii. inainte de utilizare
dati la reparat piesele deteriorate. Cauza multor accidente a
fost intretinerea necorespunzétoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intrefinute cu grija, cu taiguri ascutite
se intepenesc in mai mica masurd si pot fi conduse mai ugor.
Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni i in asa fel cum este
prevézut pentru acest tip special de masind. Tineti cont de
conditiile de lucru si de activitatea care trebuie desfasurata.
Folosirea sculelor electrice in alt scop decat pentru utilizarile
prevazute, poate duce la situatii periculoase.

5. SERVICE

incredintati masina pentru reparare numai personalului de
specialitate, calificat in acest scop, repararea facandu-se

numai cu piese de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca
este mentinuta siguranta maginii.

AVERTISMENTE COMUNE PENTRU SLEFUIRE,
SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU
PERIE DE SARMA, LUSTRUIRE $I TAIERE

a. Aceastd scula electrica se va folosi ca polizor, perie de sarma

si masina speciald de retezat cu disc abraziv. Respectati
toate avertismentele, instructiunile, reprezentdrile si datele
primite fmpreun cu scula electrica. in cazul in care nu

veti respecta urmdtoarele instructiuni, se poate ajunge la
electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si recomandate
in mod special de catre producator pentru aceasta sculd
electrica. Faptul in sine ca accesoriul respectiv poate fi
montat pe scula dumneavoastra electric, nu garanteaza in
nici un caz utilizarea lui sigura.
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Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie cel putin
egala cu turatia nominald specificata pe scula electrica. Un
accesoriu care se roteste mai repede decét este admis, se
poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru

trebuie sd corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastrd electrice. Dispozitivele de lucru gregit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficienta
masura.

Discurile de glefuit, flangele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru
care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al sculei
dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza foarte
puternic si pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte de utilizare
controlati dacd dispozitivele de lucru ca discurile de slefuit

nu sunt sparte sau fisurate, daca discurile abrazive nu sunt
fisurate, uzate sau tocite puternic, daca periile de sarma nu
prezintd fire desprinse sau rupte. Daca scula electrica sau
dispozitivul de lucru cade pe jos, verificati daca nu cumva s-a
deteriorat sau folositi un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa
ce ati controlat si montat dispozitivul de lucru, tineti persoanele
aflate in preajma in afara planulului de rotatie al dispozitivului
de lucru, i lasati scula electrica sa functioneze un minut la
turatia nominald. De cele mai multe ori, dispozitivele de lucru
deteriorate se rup in aceasta perioada de proba.

Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie pentru
ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul purtati masca
de protectie impotriva prafului, protectie auditiva, manusi de
protectie sau sort special care sa va fereasca de micile agchii
si particule de material. Ochii trebuie protejati de corpurile
stréine aflate in zbor, apérute in cursul diferitelor aplicatii.
Masca de protectie impotriva prafului sau masca de protectie
a respiratiei trebuie sa filtreze praful degajat in timpul
utilizarii. Dacd sunteti expusi timp indelungat zgomotului
puternic, va puteti pierde auzul.

Aveti grijd ca celelalte persoane sa pastreze o distanta sigura
fata de sectorul dumneavoastra de lucru. Oricine patrunde in
sectorul de lucru trebuie sd poarte echipament personal de
protectie. Fragmente din piesa de lucru sau dispozitivele de
lucru rupte pot zbura necontrolat si provoca raniri chiar in
afara sectorului direct de lucru.

Apucati magina numai de ménerele izolate atunci cand
executati lucrdri la care dispozitivul de tdiere ar putea nimeri
conductori ascunsi sau propriul cablu de alimentare al
maginii. Contactul cu un conductor sub tensiune determina
punerea sub tensiune a componentelor metalice ale maginii
i duce la electrocutare.

Tineti cablul de alimentare departe de dispozitivele de lucru
care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra masinii cablul
de alimentare poate fi téiat sau prins iar mana sau bratul
dumneavoastra poate nimeri sub dispozitivul de luru care se
roteste.

Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca dispozitivul
de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de lucru care se
roteste poate ajunge in contact cu suprafata de sprijin, fapt
care va poate face sa pierdeti controlul asupra sculei electrice.
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Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o
transportati. In urma unui contact accidental cu dispozitivul
de lucru care se rotegte, acesta va poate prinde
imbracdmintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei dumneavoastra

electrice. Ventilatorul motorului atrage praf in carcasa iar
acumularea puternica de pulberi metalice poate provoca
pericole electrice.

Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile.
Scanteile pot duce la aprinderea acestor materiale.

Nu folositi dispozitive de lucru care necesita agenti de racire
lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire lichizi poate
duce la electrocutare.

Nu prelucrati materiale care contin azbest (azbestul este
considerat a fi cancerigen).

Luati masuri de protectie daca in timpul lucrului se

pot produce pulberi nocive, inflamabile sau explozibile
(anumite pulberi sunt considerate a fi cancerigene); purtati
0 masca de protectie impotriva prafului si folositi o instalatie
de aspirare a prafului/ aschiilor, in situatia in care exista
posibilitatea racorddrii acesteia.

RECUL $I AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca apdruta la agdtarea sau blocarea
unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de
slefuit, un disc abraziv, o perie de srm, etc. Agatarea sau
blocarea duce la oprirea bruscé a dispozitivului de lucru care
se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolaté sa fie
accelerata in punctul de blocare, in sens contrar directiei de
rotatie a dispozitivului de lucru. Daca, de exemplu, un disc de
slefuit se agata sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea
discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate
agdta in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator
sau in sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a
discului in punctul de blocare. in aceasta situatie discurile de
slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele intr-
o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul. Folositi
intotdeauna un maner suplimentar, in caz ca acesta exista,
pentru a avea un control maxim asupra fortelor de recul sau
a momentelor de reactie la turatii inalte. Operatorul poate
stapéni fortele de recul si de reactie prin masuri preventive
adecvate.

b.  Nu apropiati niciodatd ména de dispozitivele de lucru in
miscare de rotatie. In caz de recul dispozitivul de lucru se poate
deplasa peste ména dumneavoastra.

c. Evitati sa stationati cu corpul in zona de migcare a sculei

electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula electrica
intr-o directie opusa migcarii discului de slefuit din punctul
de blocare.

Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor ascutite,
etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sd ricogeze dupa izbirea

de piesa de lucru si sd se blocheze. Dispozitivul de lucru
aflat in miscare de rotatie are tendinta sa se blocheze in
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colturi, pe muchii ascutite sau cand ricoseaza in urma izbirii.
Aceasta duce la pierderea controlului sau la recul.

Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze dintate.
Asemenea dispozitive de lucru provoaca frecvent recul sau
duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA $I TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electricé si o aparatoare de protectie
prevazutd pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile abrazive
care nu sunt prevézute pentru aceasta scula electrica nu pot
fi acoperite gi protejate suficient, fiind nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru posibilitatile
de utilizare recomandate. De exemplu: nu slefuiti niciodata

cu partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de taiere
sunt destinate indepértarii de material cu marginea discului.
Exercitarea unei forfe laterale asupra acestui corp abraziv
poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flange de prindere nedeteriorate avand
dimensiuni si forme corespunzatoare discului de slefuit ales
de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijina discul de slefuit
diminund astfel pericolul ruperii acestuia. Flansele pentru
discuri de taiere pot fi diferite fata de flansele pentru alte
discuri de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la scule
electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele electrice
mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai ridicate ale
sculelelor electrice mai mici i se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE
PRIVIND TAIEREA

Evitati blocarea discului de tdiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adanci. 0
supraincarcare a discului de taiere mareste solicitarea
acestuia si tendinta acestuia de a se inclina gregit in piesa
de lucru sau de a se bloca, aparand astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.

Evitati zona din fata si din spatele discului de taiere care se
roteste. Dacd deplasati discul de taiere in piesa de lucru in
directie opusd dumneavoastrd, in caz de recul, scula electricd
impreuna cu discul care se rotegte pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

Daca discul de tdiere se blocheazd sau daca intrerupeti lucrul,
deconectati scula electrica si nu o miscati pana cand discul
se opreste complet. Nu incercati niciodata sa extrageti discul
de tdiere in migcare din tdieturd, altfel se poate produce un
Nu reporniti niciodata scula electricé cét timp aceasta se mai
afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de taiere sa atinga
turatia nominald si numai dupa aceea continuati sa taiati cu
precautie. in caz contrar discul se poate agéta, séri afaré din
piesa de lucru sau provoca recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a diminua
riscul reculului cauzat de blocarea discului de taiere. Piesele
mari se pot incovoia sub propria greutate. De aceea piesa
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de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in apropierea
liniei de taiere cat si pe margine.

Fiti extrem de atenti in cazul taierii de cavitdti in pereti deja
existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La penetrarea

in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza un recul daca
nimeregte in conducte de gaz sau de apd, conductori electrici
sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA CU HARTIE ABRAZIVA

Nu intrebuintati foi abrazive supradimensionate, ci respectati
indicatiile fabricantului privitoare la dimensiunile foilor
abrazive. Foile abrazive care depagsesc marginile discului
abraziv, pot cauza réniri precum si agatarea, ruperea foilor
abrazive sau pot duce la recul.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
OPERATIILE DE LUSTRUIRE

Nu lasati s atarne liber portiuni ale discului de lustruit, in
special snururile de prindere ale acestuia. indepértat,i sau
scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere care
atarna liber, rotindu-se impreuna cu discul de lustruit va pot
apuca degetele sau se pot agéta in piesa de lucru.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bucati de
sérma chiar in timpul utilizarii obignuite. Nu suprasolicitati
firele de srma printr-o apasare prea puternica. Bucdtile de
sarma desprinse pot patrunde cu ugurinta prin imbracdmintea
subtire si/sau in piele.

Daca se recomanda o aparatoare de protectie, impiedicati
contactul dintre apdratoarea de protectie si peria de sarma.
Periile disc si periile oald isi pot mari diametrul sub actiunea
presiunii de apasare si a fortelor centrifuge.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
catre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE UE

L\i

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
maginile si aparatele electrice gi electronice uzate gi
transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat i
directionate cdtre o statie de revalorificare ecologica.
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SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominala . .. .. ... 230-240 V, 50-60 Hz

Curent nominal .......... 0,6A

Turatia in gol 33.000 .. .... n, 33.000 rot/min

Dimensiuni penseta . ... ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o

capacitate nominala de 5 A.

SPECIFIGATII MOTOR

Aceasta scula multifunctionald utilizeaza un motor de inaltd
viteza cu turatia variabila. Motorul este cablat pentru utilizare
la 230-240 V, 50-60 Hz. Totdeauna verificati, daca tensiunea
retelei corespunde tensiunii indicate pe placuta sculei (sculele

cu tensiunea nominald de 230 V sau 240 V se pot conecta la o

retea de 220 V).

DECONECTATI INTOTDEAUNA SCULA MULTIFUNCTIONALA DE
LA RETEA, INAINTE DE A SCHIBA ACCESORII, DE A SCHIMBA
PENSETE SAU DE A INTRETINE SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionala Dremel este o unealtd de precizie de
inalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrdri complicate,

cu detalii fine. Gama largd de accesorii §i dispozitive Dremel
permite efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate. Acestea
includ slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, taierea, curatirea si
lustruirea. FIGURA2

FIGURA 1

Piulita de prindere

Pensetd

Dispozitiv de prindere

Capac de protectie

Buton de blocare arbore

Fante de aerisire

Capace perie (cate una pe fiecare parte)
Intrerupétor Pornit-Oprit

Afisaj LCD

Butonane crestere/scadere viteza
Agatatoare

Cablu de alimentare

rXeTITIomMMmMmoom:>

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionald sunt
construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile patru

pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor. Dimensiunea

pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza patronului.
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FIGURA 3

M. 3,2 mm Penseta fara inele (480)

N. 2,4 mm Penseta cu trei inele (481)
0. 1,6 mm Pensetd cu doud inele (482)
P. 0,8 mm Penseta cu un inel (483)

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot s& nu includ
toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt disponibile
separat.

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui accesoriului
pe care doriti sa-1 utilizati. Nu fortati un accesoriu de diametru mai
mare intr-o penseta mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 4

Q. Cheie de pensetd
R. Strange

S. Desface

T. Piulita de prindere

1. Apdsati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pand se blocheazd. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii masginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, daca este necesar.

3. indepartati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivitd pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pand nu aveti burghiu sau accesoriu instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 4/5

1. Apasati si tineti apdsat butonul de blocare arbore, si rofiti
arborele cu méana, pand se blocheazad. Nu apdsati butonul de
blocare arbore in timpul functiondrii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele accesoriului
este prins in penseta.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

UTILIZARE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sa va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in mana, sd simtiti greutatea si balansul
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uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceastd subtiere va permite ca sa
prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
Totdeauna tineti unealta astfel, ca sa aveti fata ferita de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizérii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Cénd tineti unealta, nu acoperiti cu ména fantele de aerisire. Blocarea
fantelor de aerisire poate duce la supraincélzirea motorului.
IMPORTANT! La inceput, faceti cateva exercitii pe materiale-deseu, ca
sa vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, cé scula
dumneavoastra va produce rezultate optime dacd permiteti ca turatia,
in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator

sa lucreze pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in
timpul functionarii. fn schimb, I3sati scula in rotatie usor pe suprafata
de lucru si permiteti sa atingd punctul in care doriti sa incepeti lucrul.
Concentrati-vd la dirijarea sculei pe piesa de lucru cu o foarte ugoara
apasare cu mana. Lasati ca accesoriul sa va faca lucrul.

in general, este mai convenabil s efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. O atingere
find va asigura un control mai bun si reduce sansele unei erori.

PRINDEREA UNELTEI

Pentru un control mai bun a lucrdrilor fine, tineti scula intre
degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 6
Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau tdierea. FIGURA 7

TURATIA DE LUCRU

Aceasta unealta este o sculd multifunctionald de turatie ridicata.
Afisajul digital al uneltei din 400 Series DIGITAL indicd valoarea
exactd a turatiei (x 1.000) la care lucreaza unealta. Pentru a
creste / scade turatia, apasati butoanele de crestere / scadere

a turatiei. Turatia uneltei dv. se poate creste sau scade in pasi
de 1.000 rot/min. Acesta permite controlul turatiei uneltei dv cu
o precizie foarte mare. Regland turatia in mod corespunzator
proiectului dumneavoastra va ofera rezultate finale mai bune.
Pentru cele mai bune rezultate cand lucrati cu diverse materiale,
setati reglajul turatiei variabile astfel ca sa fie potrivit lucrarii.
Pentru a alege turatia potrivitd pentru accesoriul utilizat, mai intai
exersati pe o bucatd de material-deseu.

NOTE: Turatia este afectata de variatiile tensiunii de alimentare.

0 reducere a tensiunii de alimentare va reduce turatia sculei,

in special la valorile mai reduse. Daca aveti impresia c& scula
dumneavoastrd a incetinit, cresteti turatia in mod corespunzator.
Se poate ca unealta sa nu porneasca cand este reglata la limita
inferioard a turatiei, in zonele unde tensiunea de retea este sub
220 V. In acest caz reglati simplu turatia la o valoare mai ridicats
pentru a incepe lucrul.

Pentru a determina turatia corespunzdtoare materialului prelucrat
si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor de turatie de
pe paginile 4-6.

A) Pentru utilizare in zidarie uscata. Pentru cele mai bune
rezultate folositi turatia de 33.000 rot/min.

Pentru utilizare in tencuiala sau pe podele de ciment. Folositi
setdrile 20.000-28.000 rot/min.

Turatie pentru taieturi usoare. Atentie, in santurile adanci sunt
posibile arderi.

in functie de directia de taiere relativ la directia fibrelor.

B)

%)
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Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de cdldura generatd la turatia
Tnalta si se vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la
viteze scazute (15.000 rot/min sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pésla. Toate operatiile utilizand perie necesitd viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei sé lucreze pentru dumneavoastrd, cand
utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt potrivite
pentru lemnele tari, metale si sticla si pentru gdurire, gravurd,
taiere, frezare, formare si pentru taierea falturilor sau soclurilor
in lemn.

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazutd, se vor prelucra la turatie scazuta.

Lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se va face
|a turatii care nu depéasesc 15.000 rot/min, pentru prevenirea
deteriorarii periei sau materialului.

Lemnul se taie la turatie ridicata.

Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

Daca o freza de otel incepe sé vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scazutd.

Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafind (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe freza, pentru a preveni ca materialul taiat
sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este mésura adecvati cand
scula nu functioneazé corespunzétor. Incercati un accesoriu diferit
sau modificali turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventivd executati de o persoand neautorizati
poate duce la conectarea gresita a firelor si a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Vd recomanddm ca toate
operatiile de service sa le executati la un punct de service Dremel.
Pentru a evita ranirea cauzata de o pornire accidentald sau
electrocutarea, totdeauna scoateti stecherul din prizé, inainte de-a
executa lucrari de service sau curatare.

PERIILE DE CARBON

Periile de carbon din unealta dumneavoastra au fost construite
pentru numeroase ore de utilizare demna de incredere. Pentru a
pregati periile pentru utilizare, utilizati unealta la turatie maximd in
gol pentru 5 minute. Acesta va ageza periile in mod corespunzator
si extinde durata de viata a uneltei. Pentru a mentie eficienta
maxima a motorului, examinati periile dupa fiecare 40-50 de ore
de functionare.

Utilizarea uneltei cu perii uzate va produce avarii permanente in
motor. Folositi numai perii de schimb originale Dremel.” Inspectati
periile sculei multifunctionale dupa fiecare 40-50 de ore de
functionare. Daca scula multifunctionala functioneaza neregulat,
pierde din putere sau emite zgomote neobignuite, verificati uzura
periilor si Tnlocuiti, dacé e cazul. Urmati pagii urmatori, pentru
verificarea/schimbarea periilor sculei multifunctionale:
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1. Cu cablul de alimentare scos din prizd, asezati unealta pe
o suprafata curata. Utilizati cheia sculei pentru demontarea
capacelor de perie. FIGURA 8

2. Tineti scula astfel ca peria sa cada din locas, apoi examinati
fiecare perie. Dacé lungimea periei este sub 3 mm si suprafata
care face contact cu comutatorul este aspra sau cu ciupituri,
periile de carbon trebuie inlocuite. Aveti grija, ca sa verificati
ambele perii. FIGURA 9

3. Chiar daca numai una din perii este uzata, inlocuiti ambele
perii, pentru o functionare mai buna a sculei. Scoateti arcul
de pe perie, debarasati peria veche si atasati arcul pe o
perie noua.

4. Agezati peria de carbon si arcul inapoi in sculd. Peria se
potriveste in locas numai in pozitia corecta. Asigurati-va
ca periile sunt instalate conform figurii. FIGURA 9 Suprafata

curbata a periei trebuie s coincida cu curbura comutatorului.

5. Sprijiniti partea inferioard patrata a clapetei periilor pe
deschizaturile patrate. Verificati ca sa fiti siguri ca arcul
se sprijind pe santul V de pe perie. Apdsati in jus partea
frontald a clapetei. Apoi apasati jos si fixati limba din
spate in crestaturd. Dupad inlocuirea periilor, lasati scula sa
functioneze fard sarcind; agezati pe o suprafata curata si
lasati sd functioneze liber, la turatia maxima, aproximativ
5 minute nainte de a lucra cu sarcina. Acesta va permite
periilor s& se aseze in mod corespunzdtor gi va oferi duratd
de viata prelungita pentru fiecare set de perii. Prin aceasta
extindeti si durata de viaté a sculei, intrucat va imbunatati si
va prelungi uzura suprafetei comutatorului. FIGURA 10

CURATAREA SCULEI

SCOATETI STECHERUL DIN PRIZA INAINTE DE A CURATA SCULA

Fantele de aerisire si parghiile de actionare a intrerupatoarelor
trebuie mentinute curate si ferite de impuritati. Este interzisa
curatarea prin introducerea obiectelor ascutite in orificii.

Scula se va curata cu aer comprimat. Totdeauna purtati ochelari de
protectie cand curatati scula cu aer comprimat.

Nu este necesara lubrifierea sculelor multifunctionale Dremel.
Unii detergenti si solventi pot avaria partile din material plastic.
Printre altele, acestea sunt: benzina, tetraclorura de carbon,
detergentii cu continut de clor, amoniul si detergentii casnici cu
confinut de amoniu.

Curdtati zonele soft grip ale sculei cu o laveta umeda. Zonele
puternic murdarite pot necesita mai multe stergeri pentru a
deveni curate.

Acest produs DREMEL este garantat in conformitate cu
prevederile legale/specifice tarii; deteriordrile datorite uzurii
normale, supraincarcdrii sau manuirii necorespunzatoare sunt
excluse din garantie.

in cazul unei reclamatii, trimiteti scula furnizorului
dumneavoastra nedemontata impreuna cu dovada achizitiei.
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CONTACTATI DREMEL

Pentru informatii suplimentare despre sortimentul Dremel, pentru
suport si asistentd, vizitati www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Olanda

OBLLME MPABWNA TEXHWKW BE3OMACHOCTH [l RUS |

|| MPOYTUTE BCE MHCTPYKLIMW.

Owubku, donyweHHsle npu
8bINOTHEHUU NPUBEOEHHBIX HUXE UHCMPYKYUL, MO2ym ebi38amb
nopaxeHue 31eKmpu4ecKuM MoKoM, noxap u/unu npueecmu K
msxXenbiM mpasmam. Mcnonb308aHHOE HUXE NOHsMue
«371eKMPOUHCMPYMEHM» pacnpocmMpaHsemcs Ha
371EKMPOUHCMPYMEHM € numaxuem om cemu (c kabenem
numaxus om 3nekmpocemu).

1. PABOYEE MECTO

a. Pabouee mecTo cnepyet copepxatb B YACTOTE W NOPSIAKE.
becnopsdok Ha paboyem mecme U 620 NOX0e 0C8EWEHUE
Mo2ym npusecmu K HecyacmHbIM Cry4asm.

b. 3anpelaeTcs Nonb3oBaTLCA ANEKTPOMHCTPYMEHTaMM
BO B3pbIBOOMACHO Cpefie, B KOTOPOil HAaXOAATCA
BOCMNaMEHSIOLMECS KUAKOCTH, rasbl UK Mbifb.
OneKkmpoUHCMpPyMEeHMbI UCKPSM, Ymo MoXem npusecmu K
80CN/IaMEHEHUI0 NbINU UNU Napos.

c. [pu paboTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM He nogmnyckaiTte 6nmako
AeTelt 1 NOCTOPOHHUX NuLl. [1pu omenedeHuu 80 epems
pabombI MOXHO NOMePSMb KOHMPONb Ha0 UHCMPYMEHMOM.

2. ANIEKTPOBE30NACHOCTb

a. LlvencenbHasi BUrka aNeKTPOMHCTPYMEHTA AOMKHA
noAXoAuTb K LuTencenbHol poseTke. Hu B koem cnyyae He
M3MEHSTb LUTENCENbHYI0 BUNKY. 3anpeluaeTcs NpUMeHsTb
afanTepbl Ans WTENCembHbIX BUMOK 3MEKTPOMHCTPYMEHTOB
C 3alUMTHbIM 3a3eMNeHNeM. HeusmeHeHHble wmencerbHble
8UMKU U NoOX0dsWUe WmencenbHble PO3MKU CHUXaKm puck
NOPaXeHUs 31eKMPOMOKOM.

b. TpenoTBpallaiiTe TENECHbI KOHTAKT C 3a3€MNEHHbIMU
NOBEPXHOCTSIMM, Kak Harpumep, Tpybamu, anemMeHTamm
OTONNEHNS:, KYXOHHBIMI NAUTAMI 1 XONOAUbHUKaMA. [Tpu
3a3emneHuu Bawezo mena nogbuaemcs puck nopaxeHus
3716KMPOMOKOM.

c. 3awuwainte aNeKTPOMHCTPYMEHT OT JOXASA U cbipocTu. [pu
nonadaHuu 800b! 8 371EKMPOUHCMPYMEHM NOBbILIAEMCS PUCK
NopaxeHUst 3IeKMPUYECKUM MOKOM.

d. He ponyckaetcs ncnonb3osath anekTpokabenb He no
Ha3HaueHIo, HampuMep, s HOLLEHWS UM NOABECKM
3NEKTPOUHCTPYMEHTa UM ANS BbITATMBAHUA BUANKM 13
LTencenbHo po3eTky. 3awyiaite kabenb OT BO3AENCTBIS
BbICOKWX TEMNepaTyp, Macna, oCTpbIX KPOMOK U
NOABVKHBIX YaCTelt 3NEKTPOUHCTPYMEHTA. [To8pexdeHHbIL
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unu cxnecmHymelii kabenb nosbiwaem PUcK NOPaxeHus:
371EKMPUYECKUM MOKOM.

[pw paboTe ¢ aNEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHHIA
uenonbayiite kabenu-yanuH1TenW, nopxoasiuue Ans
paboTbl Ha OTKPLITOM BO3AYXE. Mcnonb3osaHue kabens,
nodxodswezo 0151 pabomel Ha OMKPLIMOM 8030yXe,
CHUXaem PUCK NOPaXeHUs SeKMPUYECKUM MOKOM.

3. BE3ONACHOCTb JIIOAEN

BynbTe BHUMaTENbHLIMM, CrieauTe 3a TeM, 4To Bbl AenaeTe u
npodyMaHHO HauuHaiiTe paboTy ¢ 3neKTPOUHCTPYMEHTOM. He
paboTaiiTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCTaNoM COCTOSIHUN
1K, ecnu Bbl Haxo[uTech Mg BNMSIHUEM HAPKOTUKOB,
CMMPTHBIX HAaNUTKOB MNK nekapcTs. OOHO MeHoBeHUE
HegHUMamenbHoCMU npu pabome ¢ 371eKMPOUHCMPYMEHMOM
MOXem npusecmu K cepbesHbiM mpasmam.
@ Vcnonbayiite cpeactsa M_Hnwsmqyanbuoﬁ
3aluTbl. Beerna HapeBaiTe 3aluTHbIE OYKN.
Cpedcmesa uHOuBUOyanbHOU 3awumsl, Kak mo
npomusonbIesble Pecnupamopbl, HeCKONMb3AWas
3awumnas 0bysb, 3awumHblili wnem unu cpedcmea
3alumsl 0p2aHo8 Cilyxa, 8 3agucumocmu om pabomsi u
NPUMEHSIEMO20 3/IEKMPOUHCMPYMEHMA, CHUXaM PUCK
nony4eHus mpasm.
MpepoTBpaLLanTe HEMPOM3BONBHOE BKIKOYEHME
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. epes Tem Kak BCTaBUTb BUMKY B
LuTencenbHylo po3eTky ybeanTech, 4To SNEeKTPOUHCTPYMEHT
Haxo[uTCA B BbIKNIOYEHHOM COCTORHWN. Ecnu Bbi npu
mpaHcnopme 3nekmpouHcmpymeHma Oepxume naney Ha
8bIKITI0Yamene Unu 8KMYeHHbIU S1eKMPOUHCMPYMeHm
nodkmyaeme K cemu nUMaKus, mo 3Mmo MOXem npueecmu
Kk HecyacmHoMy criyyaro.
Y6upaiite UHCTPYMEHT NS HACTPOVKM 1 ragyHble KIoum
710 BKIKOYEHWs) 3NeKTPOMHCTPYMEHTa. MHempymeHm
unu Koy, Haxodswulicss 80 epawarowelics yacmu
3/1eKMPOUHCMPYMeHMa, MoXem npueecmu K mpasmam.
He nepeoueruBaiite cBou cunbl. Beezda 3aHumaime
ycmodiiqusoe nonoxeHue u depxume pagHosecue.
bnazodaps amomy Bbi Moxeme nyqwe KOHMPOAUpogams
371eKMPOUHCMPYMEHM 8 HEOKUOAHHBIX CUMyayusix.
Hapesaiite noaxogsiuyio ogexay. He Hocume wupokyto
00exdy u ykpaweHus. Jepxume eonockl, 00exdy u
nepyamku Ha paccmosiHuu om dguealouyuxcs yacmed.
Llupokas 00exda, OnuHHbIE 80M10ChI UNU yKpaWeHUs
mo2ym 6bimb 3amsHymbI 8paL4aIOUUMUCS Yacmamu
371eKMpPOUHCMPYMeHMa.
TpW Hann4UM BO3MOXHOCTW YCTaHOBKIA MblreOTCAChIBAOLLNX
11 NbiNecOOPHbIX YCTPOICTB NPOBEPSAIATE MX NPUCOEANHEHINE
11 NpaBuIbHOE 1Cronb3oBaHue. Mcnonb3oganue amux
ycmpolicme CHuxXaem onacHocmb 030elicmeust Nbinu.

OKCIMIYATALUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA
nyxoQ 3A HUM

He neperpyxaiiTe anekTpoMHCTpyMeHT. Vcnonb3yiite
ans Baweit paboTbl NpefHa3HaueHHbI Ans

3TOr0 ANEKTPOUHCTPYMEHT. C nodxodsuwum
anekmpouHcmpymeHmom Bbi pabomaeme nyqwe u
HadexHee 8 yka3aHHOM Auana3oHe MOWHOCMU.
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He pa6oraiite ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM C HEMCpaBHbIM
BbIKIto4aTenem. S1ekmpouHCmpyMeHm, komopbili He
noddaemcs BKITOYEHUIO LU 8bIKITIYEHUIO, OnaceH U AomkeH
ObImb OMPEMOHMUPOBAH.

[lo Hayana Hanagku 3NeKTPOMHCTPYMEHTa, 3aMeHb!
NPUHaANEXHOCTEN UMK NpekpaLLeHns paboTbl OTKMovaliTe
LuTencenbHyto BUNKY OT po3eTki ceTh Oma mepa
npedocmopoxHocmu npedomspatyaem ciyyaliHoe
BKITIOYEHUE 3eKMPOUHCMPYMEHM.

XpaHuTe HeUCromnb3yeMble SMEKTPOUHCTPYMEHTbI
HepoCTyNHO Ans fieTeit. He paspeluaiite nonb3oBaTbest
9MEKTPONHCTPYMEHTOM NNLiaM, KOTOpblEe HE3HAKOMbI

C HUM UMW He Y1Tanu HaCcTOALUMX UHCTPYKLIN.
OneKmpoUHCMPYMEHMbI ONACHbI 8 PyKax HEONbIMHbIX UL,
TwarenbHoO yxaxvBaiTe 3a aNeKTPOMHCTPYMEHTOM.
[MpoBepsiiTe Ge3ynpeyHyio yHKLMIO 1 XOA NOABUKHbIX
yacTel aNeKTPOMHCTPYMEHTa, OTCYTCTBUE NOMOMOK UM
NOBPEXAEHNNA, OTPULIATENBHO BAMSIOLMX Ha (YHKLMIO
3NeKTPOUHCTPYMeHTA. [oBpeXaeHHbIe YaCTi [OMKHbI BbiTb
OTPEMOHTMPOBAHbI 10 UCTIOMb30BAHNS AMEKTPOMHCTPYMEHTa.
HeydosnemsopumenbHoe 0bCTyxXusaHue 2nekmpou-
HCMpyMeHmos signsiemcsi npuduHol 60sbLI020 Jucna
HecYacmHbIX Cry4aes.

JlepxuTe PexyLLMA UHCTPYMEHT 3aTO4EHHBIM U YNCTBIM.
[MpasunbHO yX0KeHHbIe PEXYUUe UHCMPYMeHMbI ¢ 0CMPbIMU
PEXYWUMU KPOMKaMU pexe 3aKUHUBalomest U UX neaye
secmu.

[puMeHsITE 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NMPUHABNEXHOCTH,
pabounit UHCTPYMEHT U T. [i. B COOTBETCTBUN C HACTOALLAMM
VHCTPYKLUMSIMU W TaK, kak 3TO MpefnncaHo Ans cneLuanbHoro
TMNa WHCTPYMEHTA. YuuTbIBaiiTe Npu 3ToM paboune
YCroBWs 1 BbiNonHsiemyto paboTy. Mcnomb3o8aHue
371eKmMPOUHCMPYMeHmo8 Onsi HenpedyCMOMPEHHbIX pabom
MoXem npueecmu K 803HUKHOBEHUIO OnacHbIX cumyayud.

5. CEPBUC

PemoHT Batluero anekTpouHCTpyMeHTa nopy4aiTe Tomnbko
KBaNMULMPOBAHHOMY NEPCOHany 1 TOMbKO C NPUMEHeHNeM
OpUrMHanbHbIX 3anacHbIx vacteit. Imum obecnedusaemces
CcoxpaHHOCMb 6e30nacHOCMU 3MIeKMPOUHCMpPYMeHMa.

MHCTPYKL MU NO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

OTHOCATCA K LWWITNDOBAHUIO,
ABPA3NBHOU OBGPABOTKE, PABOTE C

NPOBOJNTIOYHbIMWU LWETKAMMW, NONUPOBKE U

OTPE3AHUIO

a.

HacTosLLmi anekTPOMHCTPYMEHT NpeaHasHayeH Ans
NPUMEHEHNS B Ka4eCTBe LWNMEOBANbHON MaLLMHbI,
LWNMEoBanbHON MaLLKHbI C HaxaaqHol Bymaron,
NPOBONOYHON LLETKM 1 OTPE3HOI MaLUMHbI. YunTbIBalTe BCE
npefynpexaatolLine ykasaHus, MHCTPYKLWW, MNMKOCTpaLmui 1
AaHHble, KOTopble Bbl NONy4nTE C NEKTPOUHCTPYMEHTOM.
[Mpu HecobnodeHuUU HUXecnedyiouwux ykasaHuil 603MOXHO
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nopaxeHus 31eKmMpPOMOKOM, B03HUKHOBEHUE noxapa u/unmu
nomyyeHue CepbesHbIX mpasm.

He npumeHsiiiTe NpuHaAnexHoOCTH, KOTOpbIE He
NpeayCMOTPEHbI U3rOTOBUTENEM CrieLManbHoO Ans
HaCTOSILLIEro AaNEeKTPOMHCTPYMEHTA 1 He PEKOMeHAYITCS

M. TorbKO 803MOXHOCMb KpenneHust npuHadnexHocmel 8
Bawem anekmpouHcmpyMmeHme He 2apaHmupyem ewe e2o
HadexHo20 NPUMEHEHUS!.

[Jlonyctmoe ymcno o6opoTos paboyero MHCTpYMeHTa

[LOIKHO BbITh HE MEHee yKa3aHHOro Ha 3MEKTPOUHCTPYMeEHTE
MakcumarnbHoro yucna obopotos. [IpuHadnexHocmu,
spawarowjuecs ¢ 6onbwed, yem donycmumo CKOPOCMbIO,
Mo2ym pa3opeamsCs.

HapyHbIll [uameTp 1 TonwmHa paboyero MHCTpyMeHTa
[OMKHBI COOTBETCTBOBATL pasmepam Batuero
3NEKTPOMHCTPYMEHTa. HenpasumbHo copasMepeHHble paboyue
UHCMpyMeHMbI He Mo2ym Bbimb 8 00CMamoyHol cmenexu
3aWULLEHBI UTU KOHMPOUPOB8AMBCS.

LLnudhoBarbHble kpyru, natLbl, WndosanbHble Tapenki
1N Apyrue NpUHaZNexXHOCTV JOIMKHbI TOYHO CUAETb

Ha WnuHaene Balwero anekTpouHcTpymMeHTa. Paboyue
UHCMPYMEHMbI, He MOYHO cudsaujue Ha wnuxdene
371eKMPOUHCMPYMEHMa, 8pawiaromcsi ¢ GUeHUEeM, CUTbHO
8UBPUPYIOM U MO2ym npugecmu K nomepe KOHMPOJsi.

He npumensiiTe noBpexaeHHble paboune MHCTPYMEHTbI.
[MpoBepsiiTe kaxablil pa3 neper UCMonb3oBaHneM paboune
MHCTPYMEHTbI, KaK TO, LUnNOBambHbIE KPYTW HA CKOMbI 1
TPELLMHbI, LWNMOBaNbHbIE TAPENKMA Ha TPELLMHbI, PUCKU UIK
CHMbHbI M3HOC, MPOBONOYHbIE LUETKN HA HEe3aKpemnneHHble unu
nonoMaHHble NpoBoroku. Mocne naaeHns NeKTPOMHCTPYMEHTa
1M paboyero MHCTPYMEHTa NPOBePSITE NOCHEAHMIA

Ha MOBPEXOEHUS 1 MW HafoBHOCTU 3aMeHUTe ero Ha
HenoBpexaeHHbIn Ans Baweit 6eaonacHocTi. Mocne
KOHTPONSi W 3aKpenneHusi paboyero MHCTPYMeHTa, Bam u Bcem
Haxoaswmmes BGNMaunuLam HeobxoanMo 3aHsiTb NOMOXeHWe
3a npeAenamu NocKoCTU BPalLEeHWsi paboyero MHCTpyMeHTa
11 BKIMKOYNTb 3MEKTPOMHCTPYMEHT Ha OAHY MUHYTY Ha
MaKcumanbHoe 4ncno 06opoToB. B 6onbwuHcmee cryyaes
nospexdeHHble paboyue UHCMPYMeHMbI pa3pbiearomes 3a
MO 8pEMST KOHMPOTS.

MpumeHsinTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOM 3aluuThl. B
3aBMCMMOCTI OT BbINOMHAEMON paboTbl NpUMeEHsIiTE
3alLUTHBIA WWTOK ANS NUUA, 3alyMTHOe CPEACTBO ANs rna3
UMW 3alLmuTHBIE 04kM. MpK HeobXoaUMOCTM NpUMeHsIiTe
NpOTMBONbINEBON PECTIMPATOP, CPEACTBA 3aLLUTLI OpraHoB
Cryxa, 3alyuTHbIE NepyaTkil UK creLuarnbHbIi hapTyk,
KoTOpble 3awywiatoT Bac oT abpasuBHbIX YacTUL, 1 YacTuy
matepuana. [11asa 0omxHb! 6bimb 3aWULEHbI OM nemarnuux
8 8030yXe NOCMOPOHHUX MeJ1, KOMOpbIe 803HUKaOM
npuBbINOIHEHUU pa3nuyHbIX pabom. [pomueonsinesol
pecnupamop unu 3awumHas Macka opeaHos ObIXaHus
00mKHbI 3adepxusamb 803HUKalOWy0 npu pabome nbib.
[inumenbHoe go3delicmeue 8bICOKO20 ypOBHS Wyma Moxem
npusecmu K nomepe cryxa.

He ponyckaiiTe NocTOpOHHMX NUL, Ha Balw paBoumit yyacTok.
Kaxgoe nuuo B npeaenax paboyero yyactka AOMKHO UMETb
cpeqAcTBa MHAMBUAYanbHOW 3awmThl. Ockonku demanu unu
pasopsaHHbIX Paboyux UHCMPYMEHMOB MO2ym omiiemems 8
CMOpPOHY Ucmamb NPUYUHOU Mpagm makxe u 3a npedenamu
HenocpedcmeeHHo20 paboyeeo yyacmka.
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i.  [lepxuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TOMbKO 33 M30NMPOBaHHbIE
NOBEPXHOCTN PYKOSITOK, ecrivt Bbl BbinonHsieTe paGoTel,
npy KOTOpbIX paboymit MHCTPYMEHT MOXET NonacTb Ha
CKPbITYIO 3NEKTPONPOBOAKY UMW HA COBCTBEHHBIN LWHYP
noaKNioYeHnst NuTanmus. KoHmakm ¢ mokosedyuwum
npogodom cmasum nod HanpsXeHue makxe Memannuyeckue
YacmuanekmpouHcmpymeHma u 8edem K nopaxeHuo
3716KMPUYECKUM MOKOM.

j. - PepxuTe LWHYP NOAKNIOYEHNS NUTAHWS B CTOPOHE OT
BpaLLatoLierocs paboyeeo uHcmpymenma. Ecnu Bbi
nomepsieme KOHMPOITb Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
NOOKIMIOYEHUS NUMaHUsi Moxem 6bimb nepepesaH unu
3axsadeH spawarnwelica Yacmsio u Bawa kucmb unu pyka
Moxem nonacmb nod epawjarouuticss paboyuli UHCmpymeHm.

k. Hukorpa He BbinyckaiiTe NeKTPOUHCTPYMEHT W3 pyK,
noka paboynit MIHCTPYMEHT MOMHOCTBIO HE OCTAHOBUTCS.
Bpawatowyuticss paboyutl UHCMpymMeHm mMoxem 3auenumscs
3@ ONOPHYI0 NOBEPXHOCMb U Bbi MoXeme nomepsime
KOHMPOIb Had 3MeKMPOUHCMPYMEHMOM.

| BbIkntoyaiiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT NpY TPAHCMOPTUPOBAHMM.
Bawa odexda moxem 6bimb cryyalHO 3axeayeHa
spawyarowumes paboyum UHCMPYMERMOM U nociedHul
Moxem HaHecmu Bav mpasmy.

m. PerynsipHo ouuLLaiiTe BEHTUNALMOHHbIE Npope3au Balero
3NeKTPOUHCTPYMeHTa. BeHmunamop Oguzamens 3amseugaem
Nbib 8 Kopnyc u 6oMbWOe CKonmeHUe Memannuyeckol Nbinu
MOXem npusecmu K 31eKkmpuyeckoll onacHocmu.

n. He nonbayittech aneKTpONHCTPYMEHTOM BONN3M FOPHOYMX
maTepuanoB. McKkpbI Mo2ym socnnameHums 3mu Mamepuarl.

0. He npumensiite paBoune MHCTPYMEHTbI, TpebyloLme
NpUMEHEHMe XUOKUX OXNaxaaloLmx cpeacTs. pumeHeHue
800b1 Unu Opyeux XUOKuX oxmaxoalowux cpedcme moxem
NpUBECMU K NOPaXEHUIO 31eKMPOMOKOM.

p. He o6pabatbiBaiiTe MaTepuanbl ¢ copepxanuem acbecra
(acbect cunTaeTcs kaHLEeporeHom).

q. Mpumute MepbI 3aWmuThbI, €CNKU BO BpeMs paboTbl
BO3MOXHO BO3HMKHOBEHME BPEeAHON ANA 3A0POBbSA,
roproyen Unu B3pbIBOONACHON MbINK (HEKOTOPblEe
BUAbI MbINW CYNTAIOTCS KaHLEPOreHHbIMI); NOMb3yiiTeCh
NpOTUBOMbBINEBLIM PECANPATOPOM W MPUMEHSIATE 0TCOC
NbINW/CTPYXKA NPU HANMYMIN BOIMOXHOCTM NPUCOEANHEHNS.

OBPATHbIW YOAP U COOTBETCTBYIOLLUE
NPEAYNPEXOAIOWMWE YKA3AHUA

O6paTHblit yaap aT0 BHe3anHas peakuus B pesynbrate 3aefaHns
1nn 6rokMpoBaHIs BpalLatoLLerocs paboyero MHCTPYMEHTa, kak
TO, LWNNEHOBANBHOTO Kpyra, LWNMdOBanbHOM Tapenkit, MPOBOIOYHON
etk 1 T. fi. 3aefaHune nn 6nokMpoBaHine BEAET K peskomy
0CTaHoBY paboyero MHCTpyMeHTa. pn 3TOM HEKOHTPOMNMpyeMbIi
AMNEKTPOMHCTPYMEHT NPUXOAUT B ABIKEHNE B HanpaBneHnm,
NPOTUBOMONOXHOM HanpaBneHyio BpaLligHsi paboyero MHCTpyMeHTa
B MecTe 6riokvposaHus. Hanpumep, ecn wnncosanbHbIi kpyr
3aeCT Unn 3abrokvipyeT B fieTanu, To KpOMKa LUnudoBanbHoOro
Kpyra, koTopasi norpyxaeTcsi B AeTarnb, MOXeT Bpe3aTbCsi B AeTanb,
Kpyr ByneT 3aTopMOXeH 1 B pedynbTaTe BbiCKakvBaeT U3 AeTanu
1M BO3HMKaeT o6paTHbiit yaap. Mpu 3ToM LnnoBanbHbIN

Kpyr ABIKETCS Ha oriepaTopa Ui OT HEro, B 3aBUCUMOCTY OT
HanpaBneHns BpaLLeHns kpyra Ha mMecte 6rokvposaHus. Mpu

3TOM LUNMAOBAMbHbIA KPyr MOXeET pasnomatbest. OBpaTHbii
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yfap SIBNAETCA CreACTBUEM HENpaBIMbHOMO NCMONb3oBaHMS
3MEKTPOUHCTPYMEHTA 1N oLwmbku onepatopa. Ero MoxHo
npeaoTBPaTUTL MOAXOAALLMMI MEpPaMit MPefOCTOPOXHOCTH,
OMNCAHHBIMM HIBKE.

a.

Kpenko aepxuTe anekTPOMHCTPYMEHT 1 3aiiMuTe Baluum
TEroM 1 pykamu MonoxeHue, B KOTOpoM Bbl MoxeTe
NpoTMBOAEACTBOBATL 06paTHbIM cinam. Mpu Hanuuum,
BCErfla MPUMEHSIATE AOMONHUTENbBHYI0 PYKOSTKY, YTOBbI Kak
MOXHO Nyylle MpOTMBOAEACTBOBATb 0BpaTHbIM Cinam unn
peakLMoHHbIM MOMeHTam npyu Habope oBopoToB. Onepamop
Moxem noOXo0swuMu mMepamu npedocmopoxHoCmu
npomusodelicmeogams 06pamHbIM U PeaKYUOHHBIM CUaM.
Balua pyka HuKorga He gomxHa 6biTb B6NM3N BpaLLatoLLerocs
paboyero nHcTpymeHTa. [pu obpamHom ydape paboyull
UHCmpymMeHm Moxem notimu no Bawel pyke.

[lepxutech B CTOPOHE OT y4yacTka, B KOTOPOM Npu o6paTHOM
yaape 6yaet ABUraTbCs ANEKTPOUHCTPYMEHT. ObpamHbIil
ydap 8edem 3neKMPOUHCMPYMEHM 8 NPOMUBONOIOXHOM
HanpaeneHuu K 08UXeHUIo WiughosasbHO20 kpyaa 8 mecme
6110KUPOBAHUSI.

OcoberHo ocTopoxHo paboTaiiTe Ha yrnax, OCTPbIX KpOMKax
1 7. A. MpepoTBpalyaiite 0TCkOK paboyero MHCTpyMeHTa

OT eTanu v ero 3aknuHuBaHwe. Bpauwarowudics paboyuli
UHCMPYMEHM CKIIOHEH Ha yenax, 0CmpbIX KpoMKkax u

Npu OMCKOKe K 3aKnuHU8aHuK. Mo 8bi3bieaem nomepk
KOHmpons unu obpamHslli ydap.

He npumensiiTe LienHble nunbl unn 3y64aTble MunbHble
nonoTHa. Takue paboyue UHCMpPyMeHMbI Yacmo cmaHo8sAmcs
npuyuHoli obpamHoeo ydapa unu nomepu KoHMposs Had
371eKMPOUHCMPYMEHMOM.

CMEUMANBHLIE NPEOYNPEXOAIOLWUE
YKA3AHUA NO LWIN®OBAHUIO U
OTPE3AHUIO

[MpumeHsiiTe gonyLueHHble UCKMouMTenbHO Ans Balero
3NEKTPOUHCTPYMEHTa abpaavBHble MHCTPYMEHTbI 1
npeyCMOTPeHHbIe ANst HUX 3aLUMTHbIE Konnakn. ABpasusHbie
UHCMPYMEHMbI, He npedycMompeHHbie Or1s 5moeo
3M1eKMPOUHCMPYMEHMa, He Mo2ym bbimb 00CMamoYyHo
3KpaHUPOBaHb! U He 6e30nacHb!.

AGpasBHble UHCTPYMEHTBI [JOMyCKaAETCs MPUMEHSITD

TONbKO AANS1 pekoMeHayeMblx pabot. Hanpumep: Hukoraa

He WwnudyiTe BOKOBOI NOBEPXHOCTBLI) OTPE3HOTO AucKa.
OmpesHble Qucku npedHasHayeHb! Onsi CbeMa Mamepuasna
KkpomKodl. Bokogble curbl Ha 3mom abpasugHbili UHCMPYMeHm
mo2ym criomMame €20.

Bceraa npumensiiTe HenoBpexaeHHble hnaHLEBbIE raiku

C NpaBUMbHbIMI Pa3mepamin 1 hopMoit Ans BbIGpaHHOro
Bamw wnucosanbHoro kpyra. [pasunbHbie hnaHyb!
A8nA0MCs 0nopoll Ons WIIlgho8anbHO20 Kpyaa U yMeHbLaom
onacHocmb €20 NonoMKu. @naHybl Onsi ompesHbIx AUcKo8
mo2ym omnu4amecs Om ¢hriaHues 0ns WillghosarbHbIX
Kpyeo8.

He npumensiiTe u3HoLEHHbIe WnndoBanbHble kpyrn Gonblunx
3NEKTPOMHCTPYMEHTOB. LLnughosanbHble kpyeu 0ns bonmbliux
3/1eKMPOUHCMPYMEHMO8 U320M08eHbI He Of1Sl 8bICOKUX
cKopocmeligpaueHUs ManeHbKUX 7IeKmpOUHCMPYMEHMOs U
UX MOXem pa3opeamb.
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OOMONHUTENBbHbLIE CNELWAINBHBIE
NPEAYNPEXOAIOWMWE YKA3AHUA

lMpepoTBpalyaiiTe 6noKMpoBaHNE OTPE3HOTO Ancka

1 33BbILLEHHOE ycunne npuxatus. He BbinonHsiiTe
cnuwkom rny6okue pesbl. [lepeepyska ompesHoeo ducka
nosbiwaem Hagpy3Ky U CKTOHHOCMb K NepekawusaHur unu
6rokupogaHuto ucka U 3mum 803MOXHOCMb 06pamHo20
yOapa unu NooMKU abpa3usHo20 UHCMPYMEHMa.

BynbTe 0CTOpOXHbI NEpe 1 3a BpaLLaoLLMMCs: OTPe3HbIM
avckom. Ecnu Bbi eedeme ompe3sHoli duck 8 demaru om cebs,
mo 8 crydae 0bpamHo20 ydapa 3MeKmpPOUHCMPYMEHM MOXem
C spalwyaruwumcst OUCKOM OmMcKo4UMb Npsmo Ha Bac.

Mpu 3aKNMHUBAHUW OTPE3HOTO AMCKA UMM MPU NEPEPLIBE

B paboTe BbIKMIOYaiATe SNEKTPOUHCTPYMEHT 1 [aiiTe Ancky
CMOKOIHO OCTaHOBUTCS. HUKOraa He MbiTalTech BbIHYTh eLle
BpaLLaloLMiACH OTPE3HOM ANUCK M3 pe3a, Tak kak 3To MoXeT
npVBECTM K 0BpaTHOMY yaapy. YcmaHosume u ycmpaHume
NPUYUHY 3aKNMUHUBAHUS.

He BkniovaiiTe NOBTOPHO SMEKTPOMHCTPYMEHT, Moka
abpaavBHbI MHCTPYMEHT HaxopuTcs B AeTanu. flaitte
OTPe3HOMY [MCKy pa3BUTb MOMHOE Yncro 06opoTOB, Nepes
TEM Kak Bbl OCTOPOXHO NpogomkuTe pesanue. B npomusHom
crydae OUCK MOXem 3aecmb, 8bICKOYUMb U3 demanu umu
8b/38amb 06pamHbIli yoap.

MnuTbl unu Gonbluve AeTanu AOMKHbI HAAEXHO NexaTb

Ha OMope Ans CHUXEHWUs onacHOCTU 0BpaTHOro yaapa npu
3aKNMHMBAHUM OTPE3HOTO Ancka. bonbwue demanu mozym
npoaubamecs nod cobcmeeHHbIM 8ecom. lemanb domkHa
niexamb Ha onopax ¢ 0beux CmopoH, kak 86/1U3u pesa, mak u
no Kpas.

ByabTe 0coGEHHO OCTOPOXHbI MPU BbIMOMHEHNN PE3OB C
MOrpyXEeHUEM B CTEHbI UMK Ha ApYTiX HENPOCMaTPUBAEMbIX
yyactkax. Moepyxatowuiics ompesHol duck Moxem npu
pe3aHuu 2a3onpogoda unu 8000npogoda, AMEKMPUYECKUX
nposodog unu dpyeux obbekmos npusecmu K obpamHomy
yoapy.

CNEUUANBHLIE NPEAYNPEXOAIOLLINE
YKA3AHUA ONA WNW®OBAHUA
HAXOAYHOU BYMATOU

He npumensitte WwnncoBanbHble MUCTbI C 3aBbILUEHHbIMMU
pa3mepamu, a creayiite fAaHHbIM U3rOTOBUTENS MO
pasmepam WNUoBaNbHLIX NUCTOB. LLnugosanbHbie nucmel,
8bicmynatowjue 3a Kpall wiughosanbHol mapenku, Moaym
cmamb npuyuHol mpasm U 6IOKUPOBaHUS, peambCs uu
npusecmu k obpamHomy ydapy.

CNEUWANBHBLIE NPEAYNPEXOAKLLME
YKA3AHUA OnA NONUPOBAHUA

Y6Mpal71Te He3akpenieHHble 4acTu Konnaka nonvpoBasibHOro
TamnoHa, 0COBEHHO TECEMKU KpenneHus. CI'Ipﬂ‘-IbTe unm
YKOPOTUTE TECEMKU KpenneHus. Bucsuwue, epawarowuecs
meceMKU KpennieHus Mo2ym 3axeamumb Bawu nanbypi unu
HamomambCsi Ha Oemarib.
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OCOBbIE NPEQYNPEXOAIOWUE YKA3AHUA
Ana PABOT C MPOBOJIOYHbLIMU LWETKAMHU

a.

YuuTbiBaliTe, YTO MPOBOMOYHBIE LLETKV TEPSIKOT MPOBONIOKM
Takke 1 npu HopmanbHoi pabote. He neperpyxalite
NPOBOIIOKM YPE3MEPHBIM YeUnueM npwxatusi. Omiaemarouue
KYCKU npogOIIOKU MO2ym 1162K0 NPOHUKHYMb Yepe3 MOHKYH
00exdy u/unu Koxy.

Ecnu ans paboTbl pekoMeHayeTcs UCMONb30BaTh 3aLLUMUTHbIA
Kornak, To UCKMovaiiTe BO3MOXHOCTb COMPUKOCHOBEHHS!
NPOBOIIOYHON LLETKM C KONNakoM. Tapesibyamble U YaweyHble
wemku mMoaym ysenu4qums cgoli uamemp nod delicmauem
ycunus npuxamusi U UeHmpugpyaanbHbIx cur.

OKPYXAIOLWAA CPELA
YTUNU3ALNA

OTCNyXUBLUME CBOW CPOK 3MEKTPOUHCTPYMEHTbI, MPUHAANEXHOCTY
11 yNaKoBKI CedlyeT caBaTh Ha SKOMOrMYECKN YUCTYIO
PELMPKYNALMIO OTXOL0B.

TOJbKO AN1A CTPAH-YNEHOB EC

KoMMyHarnbHblA Mycopll!
—o® Cornacto Esponeiickoit iupextuae 2002/96/E3C o
CTapbIX 3MEKTPUYECKUX U 3NEKTPOHHbIX MHCTPYMEHTaxX
1 npuBopax, a Takke 0 NPETBOPEHUN 3TOII ANPEKTUBLI B
HaLMOHamnbHoe NpaBo, OTCYXMBLLINE CBOI CPOK 3MEKTPOUHCTPY-
MEHTbI [JOMKHbI OTAENBHO COBUpaTbCs U cAaBaTbCs Ha
3KOMOMNYECKI YUCTYIO YTURM3ALMIO.

TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

OBLWWUE TEXHUYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK
230-240 B, 50-60 'y

ﬁ He BbIGpacbiBaiiTe SMEeKTPOUHCTPYMEHTbI B

HanpsixeHue nutaHus

CunaToka .............. 06A
CKOpOCTb Ha XOMOCTbIX
060poTaX. . ... n, 33 000 06/muH

[nameTp uaHru 0,8 MM, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM

YOIMHUTENNU

Vicnonb3yiiTe NOMHOCTbIO pa3BepHyThIe W GesonacHble
YANVHATENN, paccyinTaHHble Ha TOk He MeHee 5 A.

CNEUNOUKALNKN ANEKTPOOBUIATENA

[laHHbIA MHOrO(YHKLMOHANbBHBI MHCTPYMEHT OCHALLEH
BbICOKOCKOPOCTHBIM IBUFrATerNeM C PerynMpoBKoi CKOPOCTH.
[Buratens paccuutaH Ha paboty ot cet 230-240 B, 50-60 'y,
Mepen paboToil Bcerna npoBepsiiATe, YToObl BOMbTAX PO3ETKM
COOTBETCTBOBAN AaHHbIM, Yka3aHHbIM Ha hMpMeEHHOI Tabnuuke
AMEKTPOMHCTPYMEHTA (MHCTPYMEHTbI, MPeaHa3HAYEHHbIe Anist
pabotbl B cetsx 230 B unu 240 B coBmecTUMbI ¢ po3eTkammn Ha
220 B).
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CBEOPKA

MEPE[ CEPBWCHBIM OBCNYXVBAHWEM, 3AMEHOM
MPVUCTABOK, MPUHALNEXHOCTEN W LIAHTM BCEMIA
OTKMOYANATE MHOTOOYHKLMOHATBHBIN MHCTPYMEHT
OT CETW.

OBLUME OAHHBIE

MHorodhyHKLIMOHambHb I MHCTPyMeHT Dremel npeacTaensieT coboii
BbICOKOKQYECTBEHHbI! TOUHbI MHCTPYMEHT, KOTOPbIA MOXET
MCTIONb30BATLCS AN BbIMONHEHMS pasnnyHbix pabor. LLinpokast
ramMma npuHagnexHocTed 1 npuctaBok Dremel no3sonseT BLINOMHATS
MHOXECTBO pasHbIX paboT, cpeau KOTopbIX LurndoBaHue, pe3bha,
IPaBUPOBKa, (hpe3epoBaHme, OTpe3aHue, YucTka 1 nonmposka. PUC. 2

PUC. 1

A. LaHrosas raiika

B. LUaHra

C. MepexopHuk npucTaBku

D. Kpbllwka cTaHWHbI

E. KHorka 6nok1poBku Bana

F.  BeHTUNALUMOHHbIE OTBEPCTUS

G. Kpbllka WweToK (N0 0AHOM C KaKOO! CTOPOHbI)
H. Bolknioyatens

I, XK-gucnnei

J. KHOMKM yBennyeHms/yMeHbLUEHNS) CKOPOCTM
K. PemeHb

L. WHyp nutanms

LIAHIH

MpuHaanexHocTv Dremel Ans MHOrOyHKLMOHANbHBIX
MHCTPYMEHTOB NOCTABASIOTCS C Pa3iniHbIMU pa3mepamu
XBOCTOBMKOB. [inst TOro YT0Gbl MCNONb30BaTb BCE NPUHAANEXHOCTH,
LiaH BbIMyCKAOTCS YeTbIPEX TUMOPa3MepoB. Paamep uaHrm
0603HaYeH KorbLiaMy, pacronoXeHHbIMI MO3aAN LaHru.

PUC. 3

M. LaHra 3,2 mm 6e3 konbua (480)

N. LaHra 2,4 Mm ¢ Tpems konbLiamu (481)
0. LUaxra 1,6 Mm ¢ aByms konblamu (482)
P. LaHra 0,8 MM ¢ ogHuM KonbLiom (483)

TPUMEYAHWE: Hekomopbie MHO20(YHKUUOHabHBIE
UHCMPYMEHMb1 NOCMABNSIIMCS He CO 8CEMU YeMbIpbMS YaHeaMu
PasHbIx paamepos. LlaHeu nocmaensomes omoesbHo.

Bcerga vcnonb3yiiTe LiaHry, COOTBETCTBYHOLLYIO pa3Mepy XBOCTOBMKa
MCTIONb3YEMON MPUHAMNEXHOCTI. BCTaBMATL XBOCTOBMK GOMblLEro
pa3mepa B LiaHry MeHbLUEro pasmepa 3anpelLaetcs.

3AMEHA LAHTU

PUC. 4

Q. LlaHroBblit kntoy
R. 3araHytb

S. Ocrnabutb

T. LaHrosas raitka
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1. HaxwmuTe kHonky BnokupoBkv Bana, yaepxvsaiTte ee B
HaaToM MONOXEHUM 1 BpaLLaiiTe WNNHAEMb PYKOiA, Noka OH
He 3acukcupyetcs. He Haxumaiite kHonky Gnokvuposkm Bana,
€CIn MHOro(yHKLMOHAMbHBIA MHCTPYMEHT paboTaerT.

2. YpepxuBas kHonky 6riokvpoBki Bana Haxatoi, ocnabbte
11 CHUMUTE LiaHroByto raiky. B cnyyae HeobxogumocTtu
MCNOMb3YATE LIAHIOBbIA KIHoY.

3. BbITAHWTE LaHry cO WnuHaens.

4. BcraBbTe LiaHry Tpebyemoro Tnopasmepa B WNMHAENb,
YCTaHOBUTE LIaHrOBYI0 raiky 1 3aTsHUTE OT pyku. He
3aTaruBaiiTe raiiky 4o KOHLA, €Cnn He ycTaHaBnuBaeTcs
npucTaBka Unn NPUHaANEXHOCTb.

CMEHA MPUHALNEXHOCTEW

PUC. 4/5

1. Haxmute kHonky GnokvpoBKuM Bana, yaepxusaiiTe ee B
HaXaToM NONOXEeHU 1 BpaLLaiiTe WNNHAEMb PYKOWA, Noka
He cpaboTaeT dmkcatop WnuHgens. He Haxvmaiite KHomky
6n1oKNPOBKI Bana, eCin MHOTO(YHKLIMOHAMBHbIA MHCTPYMEHT
pabortaer.

2. YpnepxuBasi KHoMKy GMOKMPOBKM Bana HaxaTow, ocnabbTe (HO
He CHUMaiiTe) LaHroByto raiky. B cnyyae HeobxogumocTu
MCNOMb3Y AT LIaHIOBbIA KIHoY.

3. BcraBbTe XBOCTOBMK MPUCTABKM UMM NPUHAANEXHOCTY B
LiaHry A0 ynopa.

4. Tlpu 3aBNOKMPOBaHHOM Bare 3aTSHUTE LiaHroByHo
raiiky nanbLiami Tak, YTobbl XBOCTOBMK MPUCTaBKM U
NPUHAANEXHOCTU HAEXHO YAEPXKIUBANCS LiaHroM.
TPUMEYAHME: neped ucnonb3oeaHuem npuHadnexHocmel
Dremel gHumamenbHo npoymume npunazaemble K HUM
UHCMPYKYUU No 3KcniTyamayuu.

VcnonbayiiTe TONbKO NPOBEPEHHbIE BbICOKONPOU3BOAUTENbHbIE
npuHagnexHoctv Dremel.

PABOTA C MHCTPYMEHTOM

Mepen paboToil ¢ MHOrO(YHKLMOHANBHBIM UHCTPYMEHTOM creayeT
NPUBLIKHYTb K HEMY 1 "MOYyBCTBOBATL" €ro. BosbmuTe ero B

PYKy, NOYYBCTBYIATE €r0 BEC U HaiAuTe paBHOBECHOE MOMOXEHME.
[MpuHoposuTech k hopme kopnyca. OHa No3BonseT aepxaTtb
MHCTPYMEHT NPUMEPHO Tak e, Kak KapaHaall Unn aBTopyuky.
Bceeda Oepxume uHCMpyMeHm Ha paccmosHuU om nuya.
TpuradnexHocmu Mo2ym 6bimb nNo8pexdeHb! U Mo2ym 8buiemams
U3 UHCMPYMeHma Npu yeesTuyeHuU CKopocmu.

He 3akpbisaiime 8eHMUNAUUOHHbIE OMEepCMUs 80 8peMs
pabomsl. briokuposka amux omeepcmuti 8edem k nepezpesy
dsu2amens UHCMpymeHma.

BAXHO! Mepep Havanom paboTbl nonpakTKkynTeCh Ha

HEeHYXHbIX 0bpeskax Matepuana, Ytobbl NOHATh, kak BeAeT

cebst BbICOKOCKOPOCTHOM MHCTPYMEHT. He 3abbiBaiiTe, 4to
MHOTO(YHKLMOHAMbHbIA MHCTPYMEHT paboTaeT nyulue ¢ BepHO
BbIGPAHHON CKOPOCTBIO M OPUTMHATNBHBIMI MPUHAANEXHOCTAMM 1
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiTe UHCTPYMEHT BO Bpems
paboTbl. HanpoTiie, NoABOANTE MHCTPYMEHT K 0BpabaTbiBaemoit
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MOBEPXHOCTI aKKypaTHO, YT0Bbl NOYYBCTBOBATL KOHTAKT C TOUKOM, C
KOTOPOIt HauHeTCs paboTa. AKKypaTHO NPOBEAMTE MHCTPYMEHTOM MO
3aroToBKe, Mpunaras pykoit o4eHb HebonbLuoe ycunue. MosgonbTe
npWHaAnexHocTu pabotath 3a Bac.

Jlydwe caenaTb HECKOMbKO NPOXOAO0B MHCTPYMEHTOM, YeM
NMbITaTbCS BbIMONHUTBL BCIO paboTy 3a oauH npoxos. [enukartHbii
noaxoA k paboTe - 3T0 3aror NOMHOrO KOHTPOMS 1 TOYHOTO
pesynbTata.

KAK NPABUNTbHO AEPXATb WHCTPYMEHT

[Ins nyyLlero KOHTpONs Npyu TOHKOW paboTe BO3bMUTE
MHOrO(YHKLMOHANbHbI MHCTPYMEHT, Kak kapaHaall, 6onblunm 1
ykasaTenbHbIM nanblamu. PUC. 6

MeTop BYCTOPOHHErO 3axBaTa NPUMEHSETCS NS BbINONHEHNS
CrOXHbIX paBoT, Takux Kak, Hanpumep, LWnndoBaH1e unu
oTpe3saHve. PUC. 7

CKOPOCTb

[JlaHHbI MHCTPYMEHT SIBNSIETCS BbICOKOCKOPOCTHBIM
MHOrO(YHKLMOHaMbHBIM MHCTPYMeHTOM. LindpoBoii aucnnen
400 Series DIGITAL oTobpaxaeT TO4HY0 CKOPOCTb MHCTPYMEHTa
B 06/MuH (x 1000). ins TOro 4To6bl YBENUYMTb UMK CHU3UTD
uncno o6opoToB, HaxMMaiTe KHOMKK ckopocTyu up / down.
CKOpOCTb MHOrOYHKLIMOHANBHOTO MHCTPYMEHTa yBenniMBaeTcs
1nu ymeHbluaetcs ¢ warom B 1000 06/muH. 310 nossonsieT Bam
O4eHb TOYHO PerynnupoBaTh CKOPOCTb MHOMOMYHKLMOHAMBHOTO
VMHCTpyMeHTa. Perynipoeka CkopocTit B 3aBUCUMOCTM OT
TINa BbINONHsieMbIX paboT no3sonsieT AOGUTLCS HaumyyLero
pesynbTata. [N JOCTIKEHMS HaUMyYLLero pesynbTata npu
paboTe € pa3nuyHbIMK MaTepuanamu perynupynTe ckopocTb,
1CX0AS M3 KOHKPETHOM 3aaaun. [INs AOCTUKEHUS HaunyyLuero
peaynbTaTa npu pabote ¢ pasnuyHbIMK MaTepuanamm -
BbIOMpaiiTe ONTUManbHY0 CKOPOCTb [N KOHKPETHOM 3aaaun.
TPUMEYAHWE: ckayku HanpsikeHus: enusiom Ha CKopoCMb.
CHUXeHUe HanpsIXeHUs! yMEeHbWUM Konuyecmeo 06/MuH, 0COGeHHO
Ha Huskol ckopocmu. Ecru ckopocms 8aweeo uHcmpymeHma
CHU3unack, ysenuybme ee do mpebyemoli. MHcmpymeHm moxem
He 3anycmumbCs, ecnu HanpskeHue cemu 6ydem Huxe 220 B
U npu amom ebibpaHa camas Hu3Kas ckopocmb. B amom cryyae
npocmo ysenuybme ckOPOCMb.
Tabnuua HacTpoek CkopoCcTH, NpuBeAeHHas Ha c. 4-6, nomoxet
BaM BbI6paTh ONTUMAnbHY CKOPOCTb MpK paboTe ¢ Tem unu
MHbIM MaTep1anom Unu NpUCTaBKOMA.
A) [ns runcokapToHa. [ins Haunyuwero pesynbTata Bblbuparite
33 000 06/MuH.
B) [ins uemeHTHbIX CTeH 1 nono.. Mcnonbayiite HaCTPOMKu
20.000-28.000 06/MuH.
*)  CkopocTb A0BOAOYHbIX NMponunoB. MpeaocTepexeHue:
BO3ropaHue npy rnybokux npopesax.
M) B 3aBuCMMOCTH OT HanpaBrneHns NUNEHIUst OTHOCUTENBHO
BOJIOKOH.
3akniounTenbHas cTagns BonbLUMHCTBA paboT BbINONHSAETCS Ha
MakcumanbHoii ckopocTit. OBpaboTka HekoTopbIX MaTepuarnos
(Hanpumep, HeKoTOpbIX NnacTMacc) TpedyeT OTHOCUTENbHO
HeBOMbLUMX CKOPOCTEA, T. K. Ha BbICOKUX CKOPOCTSX TpeHue
MHCTPYMeHTa MPUBOAMT K BbIAENEHMIO Tenna v pacnnasneHmio
maTepuana. Huskast ckopocTb (15 000 06/MuH unu Hiwke) nyuiue
BCEro NOAXOANT Ansi MONMPOBKIA NPY NOMOLLM BOAMOYHBIX
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nonupoBarbHbIx npucnocobnenuit. Mpu paboTte co LeTKoM Takke

peKOMeHIyeTCs! BbIGUpaTh HIU3KYK) CKOPOCTb, YTO MO3BONMUT

COXPaHWTb LLETKY W He AacT LyeTHe pacTpenaTbesi. HecmoTpst

Ha BbIGOP HU3KOW CKOPOCTH, MPON3BOAUTENBHOCTb MHCTPYMEHTA

He CHIKaeTcst. BbICOKkMe CKOpOCTW ONTUMAnNbHO MOAXOAST Ans

06paboTku TBEpabIX COPTOB APEBECUHbI, METAMNNOB W CTekna,

ANs CBEpreHus, pe3bbbl, 0Tpe3aHnsi, hpesepoBaHus W 3aTOuKN, a

TaKKe Ans BbIGOPKY Na3oB B PEBECUHE.

HeckonbKo MHCTPYKLMiA MO BbIGOPY CKOPOCTH:

+  [nacTmaccy v nerkonnaskve matepuarnsi cnegyet
06pabaTbiBaTh Ha HI3KOI CKOPOCTU.

+  TonupoBka, OTAEMNKA U 04YUCTKA MPOBOMOYHON LETKOM
npoN3BOASATCS Ha ckopocTh Himke 15 000 06/MUH, 4TOBbI
136exaTb MOBPEXKAEHWS LLETKM.

+  Peska ApeBeCKHbI NPOVU3BOANTCS Ha BbICOKOW CKOPOCTH.

*  Peska xenesa v CTanv npou3BOAUTCS Ha BbICOKOA CKOPOCTH.

+  Ecnu BbICOKOCKOPOCTHOI CTanbHOM pesel} HaunHaeT
BUOPMpPOBaTb, 3TO, Kak NPaBuro, 03Ha4aeT, YTo BbibpaHa
CTIMLLKOM HU3Kas CKOPOCTb.

+  Pe3ka antoMUHWsi, MEHbIX, CBUHLOBbIX W LHKOBbIX
CNNaBoB, @ Takke OfloBa MOXET NPONU3BOAMTLCS Ha Pa3HbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBUCUMOCTY OT Tuna pesku. Bo nsbexaqve
npunmMnaHns paspesaemMoro Matepuana k 3ybbsiM pexyLiero
[uncka CMaxbTe ero napacuHom (He Bogoit!) unu apyron
NoAXoAsALLEeNn CMa3KoM.

TIPUMEYAHUE: ecnu uHCmMpyMeHm, no eawemy MHEHUI, He
pexem 00mKHbIM 0bpa3om, yeenuyugame dasieHUe Ha He20
He cnedyem. [nsi docmuxeHusi mpebyemozo pesynbmama
nonpobytime Opyeyto npucmasky unu esibepume dpyayro
cKopocmb.

TexHuyeckoe 0bcyxusaHue Hecneyuanucmom ypegamo
HenpasunbHoU c60pKoll, Ymo moxem npedcmasnsmes coboll
cepbesHylo yeposy. PexomeHdyemcs nposodumsb 0bcryxusaHue
8cex Bawiux UHCMpymMeHmos 8 CepeuCHbIX UeHmpax oupMb|
Dremel. [ins moeo, YymobbI npedomepamums nopaxeHue
371eKMPUYECKUM MOKOM UMU NPOU3BOSbHbIL 3anyck UHCMpPYMeHma,
8ceeda 8bIHUMALIMe WMencebHyIo UKy UHCMpyMeHma u3
posemKu neped pabomamu no yxody umu neped yucmkod.

YIOJIbHbIE LETKK

LLleTku, ycTaHOBNEHHbIE B Ballem MHCTPyMeHTe, paccunTaHbl
Ha AnuTenbHoe ucronb3osatue. [ns Toro 4tobbl NOArOTOBUTL
LeTkN k paboTe, 3anycTuTe MHCTPYMEHT Ha MOMHON CKOPOCTY
1 paitte emy nopaboTatb BXOMOCTYI0 OKOMO 5 MuHYT. OTa
npoLeaypa NOMOXET "ycaauTb" LETKN 1 YBENUIUTb CPOK CryXObl
MHCTpYMeHTa. [inst Toro, YTobbl NOAAEPKMBATL MOLIHOCTb
ABUraTens Ha nocTOSHHOM BbICOKOM YPOBHE, NPpoBOAMTE
KOHTpOnb LieTok kaxaple 40-50 yacos.

Ucnonb3osarue dguzamens ¢ USHOWEHHbIMU WemKkamu
8b1800UM dsueamenb u3 cmposi. cnonb3yiTe TONbKO
opuriHanbHble 3anacHble WweTky Dremel. MpoBepsinTe LeTkn
Ha 13HoC Yepe3 kaxable 40-50 oTpaboTaHHbIx Yacos. Ecnn
MHOTO(YHKLUMOHAMbHBI MHCTPYMEHT paboTaeT HecTabunbHo,
TEpSieT MOLLHOCTb UK n3faeT HeobbIYHbIN WyM npu pabote,
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ybeauTech, YTO LIETKN He U3HOLeHbI. B cnyyae HeobxoaumocTy
3ameHnTe ux. Mopspgok paboT npu NpoBepke/3aMeHe LLETOK
MHOTO(YHKLMOHANBHOMO MHCTPYMEHTa:

1. OTCOeANHUTE LUHYP NUTaHUS UHCTPYMEHTa OT CEeTU !
NONOXIUTE MHCTPYMEHT Ha YMCTYIO MOBEPXHOCTb. [inst
yAaneHns KpbILLeK LeTok ucnonbayiite kntoy. PUC. 8

2. ToBepHUTE MHCTPYMEHT TakuM 06pa3oM, YTobbl LeTka
BbICKOMb3HYNa U3 iepkaTens, 1 NpoBepbTe Kakaylo LeTKy.
Ecnv nvHa LweTku He npeBbILLaeT 3 MM 1 ee NOBEPXHOCTb,
npuneraoLLas K Konmnek-Topy, U3HOLLEHa Nk noTpenaxa,
9TO 03HAYAET, YTO LUETKM crieayeT 3ameHnTb. Obs3aTensHo
nposepbTe 06e LweTku. PUC. 9

3. B cnyyae u3Hoca OAHON LiETKN crepyeT 3aMeHuTb obe,
ANsi COXPaHEHNs MakcUMarnbHO! NPON3BOANTENBHOCTI
MHOTO(YHKLMOHAMBHOTO MHCTPYMeHTa. CHUMUTE MpYXUHY
CO CTapoil LETKN, HaeHbTE Ha HOBYIO LLETKY, YTUNN3NpYiiTe
CTapylo LUETKY.

4. YcTaHoBWMTE YronbHyl LWETKY C NPYXMHOM Ha MECTO - LeTka
yCTaHaBnMBaeTCs TOMbKO B OHO MOnoxeHue. Y6eautec,
4TO LUETKM YCTaHOBNEHbI kak NokasaHo Ha pucyHke. PUC. 9
/30rHyTas noBepxHOCTb LUETKV A0MKHA NOAXOAUTb K 13ruby
NOBEPXHOCTM NepekrioyaTens.

5. YcTaHoBYUTE KBAAPATHYIO HIKHIOK YacTb BEPLibI LETK
B OTBEPCTME KBAApaTHOro Nasa. Ybeautech, YTo NpyxiHa
BcTana B V-06pasHyto npopesb LeTku. Haxmute Ha
nepeqHIolo YacTb ABepLibl. Tenepb HaxMIUTe W 3akpoiTe
3aHi0l0 3aLLenky. [locne 3ameHbl LWETOK faiTe MHCTPYMEHTY
nopabotatb 6e3 Harpyaku. [onoxuTte ero Ha Y1cTyio
NOBEPXHOCTb Y AjaiiTe nopaboTaTb OKOMO NATU MUHYT Ha
XomnocTbix 06opoTax, npexae Yem HauHeTe paboTy C HUM.
OTta npoueaypa noMoxeT "ycaauTb" LWETKM W YBENUYUTD
CpoK X cnyxbl. Kpome Toro, 370 N03BONUT yBENUYNTL
CpOK CcryxBbl CamMoro MHCTPYMEHTA, Tak kak NOBEPXHOCTb
konnektopa 6yaeT fonblue 3awmieHa ot usHoca. PUC. 10

YNCTKA UHCTPYMEHTA

MEPEL YACTKOWN BbIHLTE LUTEMCENLHYIO BUMKY KABENS
13 POSETKN

BeHTUNSILMOHHbIE OTBEPCTUS U BbIKMIOYATENM AOMKHbI BCEraa
BbITb YMCTBIMK. He NbiTaiiTech NPouMILATL OTBEPCTUS OCTPLIMUA
npeAmMeTamu.

WHcmpymeHm pa3pewaemcs oyuwams cxambim 8030yxom. [1pu
yucmke cxambiv 8030yxoM 8ce20a Hadesalime 3aUUMHbIE OYKU.
Cma3ka MHOrodyHKLMOHanbHOro MHCTpyMeHTa Dremel He
TpebyeTcs.

Hexomopsle motoujue cpedcmea u pacmeopumenu mMo2ym
nospedums nnacmukogble Yacmu. Hanpumep: 6eH3uH,
YembIpexxnopucmsiti yanepod, xropcodepxauyue Yucmaujue
cpedcmea, aMmuak u domawHue morwue cpedcmea, codepxaujue
ammuak.

OumLLaiiTe MOBEPXHOCTU PYKOSTKM C MATKOM HaKMazKoii Npy NOMOLL
BnaxHoit candetku. Ocobo 3arpsiaHeHHbIe y4acTkv MoryT notpebosatb
HECKOMBKIX LIVIKTTOB O4UCTKM.
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[apaHTuitHoe obcnyxvBaHne npogykumun komnaHum DREMEL
OCYLLECTBNAETCH B COOTBETCTBUN C [JEACTBYHOLLMMI MECTHBIMM
npaBoBbIMI HOpMamu. FapaHTUs He pacnpocTpaHsieTcs Ha
[AeTanu, noBepxeHHble ecTeCTBEHHOMY WU3Hocy. B cnyyae
1CMONb30BAHNS MHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYEHMIO rapaHTus
TepseT cuny.

[lng peknamaluym oTCbinaiTe UHCTPYMEHT 6 c6ope Balemy
LNMEPY, NMPUTIOKMB YeK, YAOCTOBEPSIOLLMIA MOKYTKY.

KOHTAKTbI C DREMEL

[ononHuTenbHas uHgopmaums 06 accopTUMeHTe NPOAYKLMM

Dremel, nopnepxka nonb3oBareneit u ropsayas NMHUA HaxoAaTcs

Ha caiite www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, the Netherlands

SPLOSNA VARNOSTNA NAVODILA

||_...._| PREBERITE VSE NAVODILA.

A OPOZORILO 0b neupostevanju spodnjih
navodil lahko pride do elektricnega udara, poZara in/ali tezkih
poskodb. Pojem "elektricno orodje", uporabljen v spodnjih
opozorilih, se nanasa na vase elektricno orodje s kablom za
napajanje iz elektricnega omreZja.

1.DELOVNO 0BMOCJE

a. Poskrbite, da bo delovno obmocje Cisto in dobro osvetljeno.
Na nepospravljenih in temnih mestih so nezgode pogostejse.

b. Elektricnih orodij ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi,

npr. ob prisotnosti vnetljivih teko€in, plinov ali vnetljivega
prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, kilahko vnamejo

prah ali hlape.

c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmocja. Vprimeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

2. ELEKTRICNA VARNOST

a. Vti¢ elektricnega orodja se mora ujemati zvtiCnico. Vtica
nikoli ne spreminjajte na kakrsenkoli nacin. Pri uporabi

ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte adapterskih

vtiGev. Z uporabo nespremenjenega vtica in ustrezne
vticnice zmanjsate nevarnost elektricnega udara.
b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrSinami, kot so

cevi, radiatorji in hladilniki. Ceje vase telo ozemijeno, ste

izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.
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Elektricnega orodja ne izpostavljajte deZju in ga ne
uporabljajte v viaznem okolju. Vdor vode v elektriéno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

Z elektricnim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne nosite
orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za kabel in ne
odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel. Kabel zavarujte
pred vro€ino, oljem, ostrimi robovi in premikajocimi se
deli. Poskodovani in zavozlani kabli povecajo tveganje
elektricnega udara.

Pri uporabi elektricnega orodja na prostem uporabite
elektricni podaljSek, ki je primeren za zunanjo rabo.
Uporaba kabla, kije primeren za zunanjo rabo, zmanjsa
tveganje elektricnega udara.

3. OSEBNA VARNOST

a.

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte zdravo
pametpri rokovanju zelektriénimi orodji. Ne uporabljajte
elektriénih orodij, e ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkoholaali zdravil. Trenuteknepozornostimeduporabo
elektricnega orodja lahko povzroci resne telesne poSkodbe.
Uporabljajte varnostno opremo. Vedno
uporabljajte zas€ito za oci. Uporaba primerne
varnostne opreme, npr. protiprasne maske,
nedrsecih zascCitnih cevljev, Celade in zascite sluha, lahko
zmanjsa nevarnost telesnih poskodb.

Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred priklopom
vti¢a preverite, ali je stikalo v poloZaju za izklop. Ne
prenasajte elektricnega orodja s prstom na stikalu in ne
vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim stikalom.

Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene
kljuée. Kijuc, kije ostal namescen na vrtljivi del
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drZo in
poskrbite za ravnoteZje. Tako boste lahko bolje obdrzali
nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacilin nakita.
Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne pridejo v stik s
premikajocimi se deli. Premikajoci se deli lahko zagrabijo
viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev in
uporabo. Uporaba teh pripraviahko zmanjsa tveganja zaradi
prahu.

. UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite pravo
elektriéno orodje za vase potrebe. Z ustreznim elektricnim
orodjem boste delo opravili bolje in varneje z mocjo, za
kateroje bilo zasnovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, e stikalo za vklop/
izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, kiga ni mogoce
vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

Pred nastavitvami, zamenjavo pribora in shranjevanjem
izvlecite vti€ iz vtiénice. Preventivni varnostni ukrepi
zmanjsajo tveganje nenamernega zagona elektricnega
orodja.
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Elektricno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja 0z. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektriénim orodjem. Elektricno orodjepostane nevarno

v rokah neizkuSenih uporabnikov.

VzdrZujte elektri€no orodje. Kontrolirajte orodje glede
napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov, poSkodb
delov ali kakr$nihkoli drugih stanj, ki bi lahko vplivala na
delovanije elektriénega orodja. Ce je orodje poskodovano, ga
pred ponovno uporabo predajte v popravilo. Veliko nezgod

se zgodi prav zaradi slabo vzdrZevanega elektricnega orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in Cisto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu
s temi navodili za uporabo in v namen, predviden za
dolocen tip elektricnega orodja, ter pri tem upoStevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite opraviti. Z
uporabo elektricnega orodja za dela, katerim orodje ni
namenjeno, povecate tveganje.

5. SERVIS

Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljucno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vasega elektricnega orodja.

VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE
GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTACENJA
Z ZIGNATO KRTAGO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

To elektricno orodje lahko deluje kot brusilnik za fino

in grobo bru$enje, Zi¢nata krtaca, polirnik in rezalno
orodje. Preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike
in specifikacije, ki so priloZeni elektricnemu orodju. 0b
neupostevanju spodnjih navodil lahko pride do elektricnega
udara, poZara in/ali teZkih poskodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ni posebej zasnovan za vase
orodje in priporoéen s strani proizvajalca orodja. Ce lahko
pribor namestite na svoje elektricno orodje, to Se ne
pomeni, da ga lahko tudi varno uporabljate.

Nazivna hitrost pribora mora biti najmanj enaka najvisji
hitrosti, navedeni na elektriénem orodju. Pribor, kipreseZe
svojo nominalno hitrost, se lahko razleti.

Zunanji premerin debelina pribora morata ustrezati
nominalni moci vaSega elektricnega orodja. Pribora
neustrezne velikosti ni mogoce ustrezno zasciti in
nadzorovati.

Velikost vpenjalnega trna kolutov, prirobnic, podlog in
drugega pribora mora ustrezati vretenu elektricnega
orodja. Priborz vpenjalnimi odprtinami, ki ne ustrezajo
vpenjalnemu sistemu elektricnega orodja, se lahko
neenakomerno vrti, povzroca prekomerne tresljaje in
povzroci izgubo nadzora.
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Ne uporabljajte poSkodovanega pribora. Pred vsako
uporabo Kkontrolirajte pribor, kotso brusilni koluti, glede
razpok ali odlomljenih delcev, podloge glede razpok in
obrabe ter Zi¢nate krtace glede zrahljanih ali odlomljenih
7ic. Ce vam elektriéno orodje ali pribor pade iz rok,
preverite, ali je poSkodovan(o) oz. namestite nepo$kodovan
pribor. Ko preverite in namestite pribor, se vi in ostale
osebe umaknite iz ravnine vrtenja pribora in za eno minuto
prostega teka. Poskodovan pribor se v tem casu obicajno
razleti.

Nosite osebno za$¢itno opremo. Uporabljajte $cit za obraz in
zastitna ocala, odvisno od izvedbe orodja. Ce je potrebno,
uporabite protipraSno masko, zascito za sluh, rokavice

in delovni predpasnik, ki lahko zaustavi majhne drobce.
Zascita za o¢i mora varovati oci pred delci, ki odletavajo pri
razlicnih delih. ProtipraSna maska ali respirator mora filtrirati
delce, ki nastajajo pri delu. Dolgotrajna izpostavijenost hrupu
lahko povzroci izgubo sluha.

Poskrbite za varnostno razdaljo drugih oseb. Vsakdo, ki se
nahaja v delovnem obmocju, mora nositi osebno zas€itno
opremo. Odletavajo lahko delci obdelovanega materiala ali
poskodovanega pribora ter povzrocijo poskodbe tudi izven
neposrednega delovnega obmocja.

Med delom, pri katerem lahko rezalni pribor pride v stik
s skrito elektriéno napeljavo ali kablom orodja, drzite
elektritno orodje la za izolirane prijemalne povrSine. Stik
rezalnega pribora z Zico pod elektricno napetostjo lahko
povzroci, da pridejo kovinski deli orodja pod napetost in
da uporabnik zato utrpi elektricni udar.

Kabel orodja napeljite v varni razdalji od vrtljivega pribora.
Ce izgubite nadzor; lahko orodje prereZe ali zagrabi kabel,
pri Cemer lahko vaSe zapestje ali roko potegne v vrtljivi
nastavek.

Nikoli ne odloZite elektricnega orodja, doklerse nastavek
povsem ne ustavi. Vrtljivi nastaveklahko pride vstik s
povrsino, pri cemer izgubite nadzor nad orodjem.

Ko drZite orodje ob telesu, mora biti le-to izkljuéeno. Ob
nenamernem stiku lahko pribor med vrtenjem zagrabi vaso
obleko in pride v stik s telesom.

. Redno distite prezracevalne odprtine elektricnega orodja.

Zaradi ventilatorja motorja se v ohisju nabira prah. Vecje
kolicine prahu lahko povzrocijo elektricni udar.

Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov, saj se lahko vnamejo zaradiisker.

Ne uporabljajte pribora, za katerega je potrebna uporaba
hladilne tekoCine. Uporaba vode ali drugega tekocega
hladilnega sredstva lahko povzroci elektricni udar in smrt.
Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo azbest (azbest je
rakotvoren).

CGe pri delu nastaja zdravju $kodljiv prah (nekateri prahovi
so rakotvorni), vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite
za ustrezne zascitne ukrepe; nosite protipra$no masko
in uporabite naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so
predvidene.
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POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi a.
kolut, podlogo, krtaco ali drug nastavek. Stisnjenostali ovira

lahko povzroéi nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in s tem
nekontroliran premik elektricnega orodja v nasprotno smervrtenja
nastavka na mestu blokiranja. Na primer, ¢e je brusilni kolut

stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v b.
mesto blokade zakoplje v povr§ino materiala in s tem povzroci

izmet koluta. Kolut lahko odskoCi bodisi proti uporabniku bodisi

stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu

blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo. c.
Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektricnega

orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se

mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj navedenih priporogil.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne posku3ajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moZnost povratnega
udarca ali zloma koluta.

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolutmed
delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem povratnem
udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje usmerita
neposredno v vas.

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakr$nega koli
razloga, izkljucite elektricno orodje in ga drZite pri miru,
dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne poskuSajte
odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko se kolut Se

a.

Trdno drzite elektritno orodje in se s telesom in roko
postavite tako, da se boste lahko uprli sili povratnega
udarca. Vedno uporabite pomozni rocaj, e ga orodje ima,
za najvedji moZen nadzor nad povratnim udarcem ali
nasprotni vrtilni moment med zagonom orodja. Uporabnik
lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile protiudarca in
nasprotne vrtilne momente.

vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca. PoisCite vzrok
blokiranja koluta in ga odpravite.

Ko ponovno zacnete rezati, ne zazenite orodja v
obdelovancu. Pustite, da kolut doseZe svojo polno hitrost,
in Sele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce elektriéno
orodje zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko zablokira,
izstopi iz reza ali povzroci povratni udarec.

b. Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka. Nastavek Plosce ali obdelovance vecjih dimenzij podprite, da
lahko pri povratnem udarcu odskoci na vaso roko. zmanjSate nevarnost blokiranja koluta in povratnega
c. S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamorse lahko udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.

elektriCno orodje premakne v primeru povratnega udarca.
Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v obratno
smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.
Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece zidove

d. Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe plinske ali
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od vodne cevi, elektricno napeljavo alipredmete, ki lahko
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivinastavekse lahko povzrocijo povratni udarec.
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
obdelovanca, pri ¢emer lahko uporabnik izgubi nadzor nad VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
orodjem alipa pride do povratnega udarca. BRUéEN JA

e. Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila Zage.

Taksna rezila pogosto povzrocijo pojav povratnega udarca in Pri bruSenju ne uporabljajte prevelike brusne papirne ploSce.
izgubo nadzora nad orodjem. Pri izbiri brusnega papirja upo$tevajte navodila proizvajalcev.
Ceje brusnipapir vecji od brusne podiage, lahko pride do
VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE raztrganja in lahko povzroci blokiranje, raztrganje plosce ali
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA povraini udarec.
REZANJA
j VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE

a. Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporocene za POLIRANJA
vaSe elektricno orodje, in poseben §€itnik za izbrani kolut.

Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano, ne Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
morejo biti ustrezno zasciteni in so zato nevarni. da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite

b. Kolute uporabljajte samo za priporoéene aplikacije. Na ali odreZite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
primer: ne brusite z bo¢no stranjo rezalnega koluta. Rezalni pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo
koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z robom in se na obdelovancu.
lahko unicijo, e nanje delujejo bocne sile.

¢. Uporabljajte samo neposkodovane prirobnice kolutov, VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu. KRTACEN JA Z 2|6N ATO KRTACO
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjSujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne Pazite, ker Zicnate $Cetine lahko odpadejo s krtace tudi
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov. med obic¢ajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno na

d. Ne uporabljajte obrabljenih kolutov vegjih elektri¢nih orodij. krtago, da ne preobremenite Ziénatih $¢etin. Zicnate $éetine

Kolut, kije namenjen vecjemu elektri¢nemu orodju, ni
primeren za vecje hitrosti manjSega orodja in se lahko
Zlomi.
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lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.
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Ce je za krtadenje z Ziénato krtaco priporodena zastitna
oprema, ne pustite, da kaj ovira Zicnati kolut ali pa krtacite z

@

Stevilna razlitna opravila. To vkljucuje naloge, kot so bruSenje,

rezbarjenje, graviranje, rezkanje, rezanje, €is¢enje in poliranje.

za$Citno opremo. Premer Zi¢natega koluta alikrtace se lahko SLIKA 2
zaradi delovne obremenitve in centrifugalne sile razsiri.
SLIKA 1
A Matica vpenjalne puse
B. Vpenjalna pusa
C.  Vmesnik nastavka
ODSTRANJEVANJE D."-Pokrov ohisja
E Gumbzazaporovretena
OdsluZene stroje, priborin embalaZo morate razvrstiti in predati F  PrezraCevalne odprtine
v okolju prijazno recikliranje. G Pokrov krtate (eden na obeh straneh)
H.  Stikalo za vklop/izklop
SAMO ZA DRZAVE CLANICE EVROPSKE L LCD prikazovalnik
SKUPNOSTI J. Gumbi za povecanje in zmanj$anje hitrosti
K ObeSalnik
L Elektricni kabel

Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluZeno elektricno
orodje zbirati loCeno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nacin.

‘i Elektricnega orodja ne odstranjujte s hisnimi odpadki!
—O

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za veCnamensko orodje z razlicnimi
velikostmi stebel. Na voljo so §tiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razlicnim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pus so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puSe.

SLIKA 3

M. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

N. 2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)

0. 1,6 mm vpenjalna pusa z dvema obro¢koma (482)
P. 0,8 mm vpenjalna pu$a z enim obrockom (483)

SPLOSNI PODATKI

Elektricna napetost
Jakosttoka
St. vrtljajev v prostem teku . n, 33.000 vrt./min.
Kapaciteta vpenjalne puse. . 0,8mm, 1,6mm, 2,4mm,
3,2mm

OPOMBA: Nekateri kompleti veCnamenskega orodja ne vsebujejo @
vseh $tirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so na voljo

posebej.

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel

pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim

premerom v manj$o vpenjalno puso.

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljke s
kapaciteto 5 A.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

TEHNICNI PODATKI MOTORJA

SLIKA 4
To ve¢namensko orodje uporablja motorz nastavljivo hitrostjo. Q. Klju¢ za vpenjalno puso
Zasnovan je za delovno napetost 230-240 V, 50-60 Hz. Vedno R. Zategovanje
preverite, ali je napetost v omreZju enaka napetosti, ki je S. Odvijanje
navedena na ploScici s podatki na orodju (orodja za napetost T. Matica vpenjalne puse

230V ali 240 V je mogoce prikljugiti tudi na 220 V omreZje).

Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in rocno
zavrtite vreteno, da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
ORODJE VEDNO ODKLOPITE Z ELEKTRICNEGA OMREZJA PRED odstranite matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite klju¢
ZAMENJAVO PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILAORODJA. za vpenjalno puso.
3. (Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvleCete iz vretena.
SPLOQNO 4. Vstavite vpenjalno pu$o ustrezne velikosti do konca

vvreteno in roéno zategnite matico vpenjaine puse. Ce ni
namestenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

Vecénamensko orodje Dremel je natanéno orodje visoke
kakovosti, ki omogoca opravljanje natancnih in zahtevnih
nalog. Sirok izborpribora in nastavkov Dremel omogoga
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MENJAVA PRIBORA

SLIKA 4/5

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in rocno zavrtite vreteno,
da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, rocno zategnite
matico vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali
pribora ne zaskoCi v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki so
priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obutek" za venamensko orodje.
DrZite ga v rokah, da boste obcutili njegovo teZo in ravnotezje.
Dotaknite se koniCastega ohisja. Koni¢asta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svinéniku.

Orodje vedno drZite stran od svojega obraza. Med delom

se lahko pribor poSkoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju
razleti. Ko drZite orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate
prezracevalnih rez. Ce zakrijete prezracevalne reZe, lahko
povzrocite pregrevanje motorja. POMEMBNO! Najprej poskusite
na odpadnem materialu, da ugotovite, kako orodje deluje pri
visoki hitrosti. Ne pozabite, da ve¢namensko orodje deluje
najbolje, da hitrost, skupaj z ustreznim priborom in nastavkom
Dremel, opravi delo namestovas. Po moznosti med uporabo

ne pritiskajte na orodje. Namesto tega spustite vrtljivi pribor
na delovno povrsino, da se dotakne tocke, kjer Zelite zaceti.
OsredotocCite se, da upravljate orodje med delom tako, da le
rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi delo namesto vas.
Obicajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem, kot pa opraviti
delo le z eno potezo. Rahel dotik omogoca najboljsi nadzor in
zmanjSuje moznosti za napako.

DRZANJE ORODJA

Za najbolj$i nadzor pri natanénem delu primite veénamensko
orodje s palcem in kazalcem kot svincnik. SLIKA 6 Nacin
oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejsih postopkih,
kotsta bruSenjeali rezanje. SLIKA 7

DELOVNE HITROSTI

To je visokohitrostno vecnamensko orodje. Digitalni prikazovalnik
orodja serije 400 Digital prikazuje to¢no Stevilo vrt./min. (x
1.000), pri katerem orodje deluje. Da povecate ali zmanjSate
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hitrost, pritisnite gumbe za povecanje in zmanjSanje hitrosti.

HitrostvaSegaveénamenskega orodja lahko povecate ali

zmanj$ate v korakih po 1.000 vrt./min. Tako lahko zelo natanéno

nadzirate hitrostvasegave¢namenskega orodja. Z nastavitvijo

Stevila vrt./min. pri vaSem projektu boste dosegli boljSi koncni

rezultat. Za doseganje najboljSih rezultatov pri delu z razliénimi

materiali nastavite hitrost na stopnjo, ki najbolj ustreza vaSemu

opravilu. Da izberete pravilno hitrost za priborv uporabi, najprej

poskusite na odpadnem materialu.

OPOMBA: Na hitrost vplivajo spremembe napetosti.

Zmanj$anavhodna napetost bo zmanjSala Stevilo vrt./min.

pocasi, povecajte hitrost. Mozno je, da se orodje pri najnizji

nastavitvi stikala ne zazene v obmocjih, kjer je izhodna

napetost nizja od 220 voltov. Da za¢ne delovati, nastavite

hitrost v visji poloZaj.

Da doloCite ustrezno hitrost za obdelovanca in priborv uporabi,

glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh 4-6.

A) Za uporabo na suhomontazni plos€i. Za najboljSe rezultate
nastavite na 33.000 vrt./min.

B) Za uporabo pri zidni in talni fugirni masi. Nastavite na
20.000-28.000 vrt./min.

*)  Hitrostza manjSe reze. Previdno: moZno pregrevanje pri bolj
globokih utorih.

m]) Odvisno od smeri rezanja glede nastrukturo.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo
hitrost. Vendar se nekateri materiali (nekateri plasticni in
kovinski) lahko pri vroini zaradi visoke hitrosti poSkoduijejo in
jih je treba obdelati pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost
delovanja (15.000 vrt./min. ali manj) je obi¢ajno najboljSa za
poliranje s polirnim priborom iz filca. Pri vseh vrstah krtacenja je
potrebna nizka hitrost, da zicnate $Cetine ne izpadajo iz drzala.
Naj orodje s svojo ucinkovitostjo pri nizki hitrosti opravi delo
namesto vas. Vi§je hitrosti so bolj primerne za trd les, kovino,
steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje, oblikovanje in
rezanje opazev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plasticne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, loS¢enje in ¢iScenje z Zi¢nato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni vecja od 15.000 vrt./min., da ne
pride do poskodb krtaCe in vaSega obdelovanca.

e Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

o 7Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

(e se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obicajno
pomeni, da deluje prepocasi.

* Rezanje aluminija, bakrove, svincene, cinkove zlitine in
ploGevine se lahko izvaja pri razli¢nih hitrostih, odvisno od
vrste rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode)
ali drugo ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na
zobe rezkala.

OPOMBA: Kadarne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.
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Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascenega
osebja lahko povzroci napacéno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporocamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni

udar, pred vzdrZevalnimi deli ali ¢iscenjem vedno izviecite vtic
iz vticnice.

OGLENE KRTACE

Krtace v vaSem orodju so konstruirane za mnogo ur
zanesljivega delovanja. Da pripravite krtate na delo, pustite
orodje delovati 5 minut s polno hitrostjo in brez obremenitve.
KrtaCe se bodo pri tem lepo "usedle", s ¢imer se bo podalj$ala
Zivljenjska doba orodja. Za vzdrzevanje maksimalne
zmogljivosti motorja preglejte krtace vsakih 40-50 ur. Uporaba
orodja z obrabljenimi krtacami lahko trajno poSkoduje motor.
Uporabljajte samo originalne nadomestne krtace Dremel. Krtace
vec¢namenskih orodij preglejte na vsakih 40-50 ur uporabe.

Ce veénamensko orodje ne deluje pravilno, izgublja mo¢ ali

oddaja nenavadne zvoke, preglejte krtace glede obrabe in jih po

potrebi zamenjajte. Kontrola/menjava krta¢ve¢namenskih orodij
se izvaja po naslednjem postopku:

1. Odklopite elektriéni kabel in postavite orodje na Gisto
povrsino. Pokrovcka krta¢ odstranite s pomocjo orodnega
kljuca. SLIKA 8

2. Orodje zasukajte, tako da krtaca izstopi iz drzala in
preverite obe krtaci. Ce je krtaca kraj$a od 3 mm ali
ima grobo oz. luknjicasto povrsino, s katero se dotika
komutatorja, je ogleni krtaci treba zamenjati. Pazite, da
preverite obe krtaci. SLIKA 9

3. Ce je obrabliena ena krta¢a, zamenjajte obe krtai za boljge
delovanje vaSega vecnamenskega orodja. Odstranite vzmet
s krtaGe, zavrzite staro krtaco in namestite vzmet na novo
krtaco.

4. Vrnite ogleno krtato in vzmet nazaj v orodje. Krtaco je
mogoce namestiti na orodje samo v eni smeri. Preverite, ali
sta krtaci namesceni, kot je prikazano na sliki. SLIKA 9
Ukrivljena povrsina krtace se mora ujemati z ukrivljenostjo
komutatorja.

5. Naslonite kvadratno spodnjo stran vratc krtaCe na kvadratne
odprtine. PrepriCajte se, da je vzmet naslonjena na V-utor
krtaCe. Potisnite sprednji del vratc navzdol. Potisnite
navzdol in vstavite zadnjo zaskocko v utor. Po menjavi
krta¢ postavite orodje na Cisto povrsino in ga pustite
delovati pet minut pri polni hitrosti brez obremenitve.
Krtace se bodo pri tem pravilno "usedle", s Cimer je
zagotovljena njihova dalj$a Zivljenjska doba. Podalj$ala se
bo tudi Zivljenjska doba vaSega orodja, kerse bo povrsina
komutatorja manj obrabljala. SLIKA 10

CISCENJE ORODJA

PREDEN SE LOTITE CISCENJA, IZKLOPITE VTIC 1Z VTICNICE.

Poskrbite, da bodo prezracevalne odprtine in stikalne rocice
Ciste in brez tujkov. Orodja ne Cistite z vstavljanjem koniCastih
predmetov skozi odprtine.
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Orodje lahko cistite s stisnjenim zrakom. Ko Cistite orodje

s stisnjenim zrakom, vedno nosite zascitna ocala. Mazanje
ve¢namenskega orodja Dremel ni potrebno. Nekatera Cistilna
sredstva in topila lahko poskodujejo plasticne dele. Med taksne
snovi spadajo tudi bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana Cistilna
topila, amoniak in dolocena Cistilna sredstva za gospodinjstvo,
ki vsebujejo amoniak. PodroCje mehkega roCaja ocistite zvlazno
krpo. Bolj umazane dele boste morda morali obrisati veckrat.

Ta izdelek DREMEL je zajam¢eno skladen z zakonodajo/
nacionalnimi predpisi; poskodbe zaradi normalne obrabe,
preobremenitve ali nepravilnega rokovanja so izkljucene iz
garancije.

V primeru reklamacije posljite nerazstavljeno orodje s priloZzenim
racunom svojemu trgovcu.

KONTAKTNE INFORMACIJE ZA DREMEL

Za ve€ informacij o ponudbi Dremel, podporo in pomo¢ obiscite
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

0PCE SIGURNOSNE UPUTE (HR |

||!._!|| SVE UPUTE TREBA PROCITATI.
. A\ UPOZORENJE Nepostivanje dolje navedenih
uputa moZe uzrokovati elektricni udar, poZar i/ili teske ozljede. U
daljnjem tekstu koristen pojam ., Elektricni alat“ odnosi se na

elektricne alate s prikljuckom na elektriénu mreZu (s mreZnim
kabelom).

1. RADNO MJESTO

a. Odrzavajte vase radno mjesto Cistim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugroZenoj eksplozijom, u kojoj
se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina. Elektricni
alati proizvode iskre koje mogu zapaliti praSinu ili pare.

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe drzite
dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti mogli bi
izgubiti kontrolu nad uredajem.

2. ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljucni utika¢ uredaja mora odgovarati utiénici. Na utikacu
se ni na koji nacin ne smiju izvoditi izmjene. Ne koristite
adapterski utika¢ zajedno sa zaStitno uzemljenim uredajem.
Utikac na kojem nisu vrsene izmjene i odgovarajuca uticnica
smanjuju opasnost od elektricnog udara.
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Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr§inama kao Sto
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana
opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo
uzemljeno.

Uredaj drZite dalje od kiSe ili viage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.
Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za noSenje, vieSanje
uredaja ili za izvlaéenje utikaca iz mrezne utiCice. Prikljucni
kabel drZite dalje od izvora topline, ulja, oStrih rubova ili
pomicnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljucni kabel
povecava opasnost od elektricnog udara.

Ako sa elektriénim alatom radite na otvorenom, Koristite
samo produzni kabel odobren za uporabu na otvorenom.
Primjena produZnog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od elektricnog udara.

3. SIGURNOST LJuDI

Budite pazljivi, pazite $to Cinite i postupajte oprezno kod
rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako ste
umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje kod uporabe uredaja moZe dovesti do ozbiljnih
ozljeda.
@ Nowsilte osobrlu zaétitr]u qpremu. Uvijevk'nosite
zadtitne naoCale. NoSenje osobne zastitne opreme,
kao Sto je maska za praSinu, sigurnosna obuca
koja ne kliZe, zastitna kaciga ili Stitnik za sluh, ovisno od
vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje opasnost od
ozljeda.
Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego $to cete
utaknuti utika¢ u utiCnicu, provjerite je li elektricni alat
iskljucen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to
moZe dovesti do nezgoda.
Prije ukljuCivanja uredaja uklonite alate za podeSavanije ili
vijéani kljuc. Alat ili kiju¢ koji se nalazi u rotirajucem dijelu
uredaja moze dovesti do nezgoda.
Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno i stabilno
uporiste i u svakom trenutku odrzavajte ravnoteZu. Na
taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.
Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit.
Kosu, odjecu i rukavice drZite dalje od pomicnih dijelova.
Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.
Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
praSine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno Koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od praSine.

4. BRIZLJIVA UPQRABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za va$ rad koristite za to
predviden elektricni alat. S odgovarajucim elektricnim alatom
radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju ucinka.

Ne koristite elektrini alat Ciji je prekidaC neispravan. Elektricni
alat koji se vise ne moZe ukljucivati i iskljucivati opasan je i
mora se popraviti.

8448 manual Dremel 400S Sou.indb82 82

82

lzvucite utika¢ iz mrezne utiCnice prije podeSavanja uredaja,
zamjene pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza
izbjeci ce se nehoticno pokretanje uredaja.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega djece.
Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s njim
upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni alati su
opasni ako s njima rade neiskusne osobe.

OdrZavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,

da li su dijelovi polomljeni ili tako oteceni da se ne moze
osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove oStecene
dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u
slabo odrzavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrZavajte ostrim i Cistim. PaZljivo odrZavani
rezni alati s oStrim oStricama manje Ce se zaglaviti i lakse se
S njima radli.

Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema ovim
uputama i na nacin kako je to propisano za poseban tip
uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne uvjete i izvodene
radove. Uporaba elektricnih alata za druge primjene nego Sto
Jje to predvideno, mozZe dovesti do opasnih situacija.

5. SERVISIRANJE

Popravak vaSeg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj ce se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

ZAJEDNICKE UPUTE S UPOZORENJIMA ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,
RADOVE SA ZIGANIM CETKAMA, POLIRANJE |
REZANJE BRUSENJEM

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu s
brusnim papirom, Zianu ¢etku, uredaj za poliranje i rezanje
bruenjem. PridrZavajte se svih naputaka s upozorenjem,
uputa, prikaza i podataka koje ste dobili s elektricnim alatom.
Ako se ne bi pridrZavali slijedecih uputa, moglo bi doci do
elektricnog udara, poZara i/ili teskih ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvodaC nije specijalno predvidio

i preporucio za ovaj elektricni alat. Samo Sto ste pribor
pricvrstili na vas elektricni alat, ne jamci njegovu sigurnu
primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanije toliko
velik kao maksimalni broj okretaja naveden na elektricnom
alatu. Pribor koji bi se vrtio brZe nego $to je dopusteno, mogao
bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju odgovarati
dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog alata. Pogresno
dimenzionirani radni alati ne mogu se dovoljno zastititi ili
Kontrolirati.

Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju to¢no odgovarati brusnom vretenu vaseg elektrinog
alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno brusnom vretenu
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elektricnog alata, okrecu se nejednolicno, vrlo jako vibriraju i
mogu dovesti do gubitka kontrole nad uredajem.

Ne koristite oStecene radne alate. Kontrolirajte prije svake
primjene radne alate kao $to su brusne ploce na odlamanje
komadica i na pukotine, brusne tanjure na pukotine, troSenje
ili jaku istroSenost, Zicane ¢etke na popustene ili odlomljene
Zice. Ako bi elektricni alat ili radni alat pao, provjerite da li

je ostecen ili koristite neoSteceni radni alat. Kada radni alat
imate pod kontrolom i kada s njim radite, drZite ga tako da
se druge osobe nadu izvan ravnine rotirajuceg radnog alata, i
ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s maksimalnim
brojem okretaja. OSteceni radni alati pucaju najcesce u ovo
vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene koristite
punu zastitu lica, zastitu o€iju ili zaStitne naocale. Ukoliko

je to primjerno, nosite masku za zastitu od prasine, Stitnik
za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu pregacu, koja ¢e vas
zatititi od manjih ¢estica od brusenja i materijala. O¢i treba
zastititi od letecih stranih tijela, koja bi mogla nastati kod
razlicitih primjena. Maska za zastitu od prasine ili maska za
disanje mora kod primjene filtrirati nastalu prasinu. Ako ste
dulje vrijeme izloZeni glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje
sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran razmak
do vaSeg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio u radno
podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomljeni
komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

Uredaj drzite samo na izoliranim ru€ama, ako izvodite radove
kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene elektricne
vodove ili viastiti prikljucni kabel. Kontaktom sa vodovima
pod napon ce se staviti i metalni dijelovi uredaja, Sto moZe
dovesti do elektricnog udara.

MrezZni kabel drZite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako ste
izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi se
mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

Elektricni alat nikada ne odlaZite prije nego $to se radni alat
potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao zahvatiti
povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka kontrole nad
radnim alatom.

Ne dopustite da elektricni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

. Redovito Cistite otvore za hladenje vaSeg elektricnog alata.
Ventilator motora uviaci prasinu u kuciste, a vece nakupljanje
metalne prasine moZe uzrokovati elektricne opasnosti.
Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala. Iskre
mogu zapaliti ovaj materijal.

Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuce rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moZe dovesti do elektricnog udara.

Ne obradujte materijal koji sadrZi azbest (azbest se
smatra kancerogenim).

Poduzmite mjere zastite ako kod rada moZe nastati
prasina koja je Stetna za zdravlje, zapaljiva ili
eksplozivna (neke prasine se smatraju kancerogenima);
nosite masku za zastitu od praSine i koristite usisavanje
praSine/strugotine ako se moze prikljuciti.
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POVRATNI UDAR | 0DGOVARAJUCE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne ploce,
brusni tanjuri, Zi€ane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje
dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog
toga ée se nekontrolirani elektriéni alat ubrzati suprotno smjeru
rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
ploca zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploCe koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna plo¢a ce se u tom
slu¢aju pomaknuti prema osobi koja rukuije ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne plo¢e na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne plo¢e mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogresne ili manjkave uporabe elektriénog alata. On se moze
sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u
daljnjem tekstu.

a. Elektricni alat drZite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke

u poloZaj u kojem mozZete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu rucku, kako bi kod
rada s uredajem imali najve¢u mogucéu kontrolu nad silama
povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba koja rukuje
uredajem mozZe prikladnim mjerama opreza ovladati silama
povratnog udara i silama reakcije.

Vase ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog alata.
Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti preko
vase ruke.

Izbjegavajte s vaSim tijelom podrucje u kojem se elektricni
alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar potiskuje
elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja brusne
ploce na mjestu blokiranja.

Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih rubova,
itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag od izratka

i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima, oStrim
rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljeStenju. To dovodi do
gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

Ne koristite lan¢ani ili nazubljeni list pile. Takvi radni

alati Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

Koristite iskljucivo brusna tijela dopustena za va$ elektricni
alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela. Brusna tijela koja
nisu predvidena za elektricni alat ne mogu se dovoljno zastititi
i nesigurna su.

Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene vrste
primjene. Npr. nikada ne brusite s bo¢nom povr§inom brusne
ploce za rezanje. Brusne ploce za rezanje su predvidene za
skidanje materijala s rubom ploce. Bocno djelovanje sile na ova
brusna tijela moZe ih odlomiti.

Koristite uvijek neoStecene stezne prirubnice, odgovarajuce
veliCine i oblika, za brusne ploCe koje ste odabrali. Prikladne
prirubnice Stite brusnu plocu i smanjuju opasnost od pucanja
brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce za rezanje mogu se
razlikovati od prirubnica za ostale brusne ploce.
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d. Ne koristite istroSene brusne ploCe sa vecih elektricnih alata.
Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene za veci
broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOGE ZA REZANJE

Izbjegavaijte blokiranje brusne ploce za rezanje ili preveliki
pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove. Preopterecenje
brusne ploce za rezanje povecava njihovo naprezanje i sklonost
nagibanju u rezu, a time i mogucnost povratnog udara ili loma
brusne ploce.

Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce za
rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku dalje
od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata, rotirajuca
ploca bi se magla izravno odbaciti na vas.

Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi vi
prekinuli rad, iskljucite elektriéni alat i drzite ga mirno sve dok
se brusna ploca ne zaustavi. Nikada ne pokuSavajte brusnu
plocu za rezanje koja se jo§ okrece vaditi iz reza, jer inace
moze doci do povratnog udara. Ustanovite i otklonite uzrok
ukljeStenja.

Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se

on nalazi u izratku. Dopustite da brusna plo¢a za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego Sto oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.
Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila opasnost
od povratnog udara zbog uklijeStene brusne ploCe za rezanje.
Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom teZinom. Izradak se
mora osloniti na obje strane i to kako blizu reza, tako i na
rubu.

Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece zidove ili

u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce za rezanje koje
zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili vodovodnih cijevi,
elektricnih vodova ili nekih drugih objekata uzrokovati povratni
udar.

@

prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo lako
probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

Ako se preporucuje Stitnik, sprijecite da se Stitnik i Zicana
¢etka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste cetke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

Ne bacajte elektrini alat u kuéni otpad!

Prema Europskim smjernicama 2002/96/EG za
elektricne i elektronicke stare uredaje, elektricni alati
koji vi$e nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekoloski prihvatljivu ponovnu primjenu.

L\i

OPGE SPECIFIKACIJE
Nazivni napon ........... 230-240 V, 50-60 Hz
Nazivna struja ........... 06 A

Maksimalni broj okretaja . . .
Stezna Cahura

n, 33.000/min
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

PRODUZNI KABLOVI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM

Ne Koristite predimenzionirane brusne listove nego se
pridrzavajte podataka proizvodaca za veli¢inu brusnog
lista. Brusni listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu
prouzrociti ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja
brusnog lista ili do povratnog udara.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
POLIRANJE

Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje, osobito uzice
za pricvrséenje. Uzice za pricvréenje na odgovarajuci nacin
smiestite ili skratite. Ovakve labave uzice koje rotiraju mogle
bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da Zicane Cetke i tijekom uobic¢ajene

uporabe gube komadice Zice. Ne preoptereéujte Zice
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SPECIFIKACIJE MOTORA

Ovaj viSefunkcijski koristi motor s varijabilnom brzinom.
Namijenjen je za napon 230-240 V, 50-60 Hz. Provjerite da li
napon napajanja odgovara naponu na plo€ici s podacima na
alatu (alat nazivnog napona 230V ili 240V moZete prikljuciti i na
el. mrezu napona 220V).

PRIJE NEGO STO ZAMJENITE RADNI ALAT ILI STEZNU CAHURU |
PRIJE SERVISIRANJA IZVUCITE UTIKAC MULTI-ALATA.

OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. Veliki izbor radnih alata i
pribora omogucava vam izvodenje razlicitih radova, medu ostalim
i bruenje brusnim papirom, rezbarenje, graviranje i glodanije,
CiScenje i poliranje. SLIKA 2
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SLIKA 1

Stezna matica

Stezna ¢ahura

Sucelje za pribor

Kapica kudista

Gumb za blokiranje osovine

Otvori za provjetravanje

Poklopac cetke (po jedan na svakoj strani)
Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
LCD pokaziva¢

Gumbi za povecanje / smanjenje brzine
Vjesalica

Prikljucni kabel

rXeTITIomMmmMmoom:>

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razliitim
dimenzijama drska. Stezne ¢ahure u Cetiri veliine primaju drske
razliitih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moZe se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 3

M. 3,2 mm stezna Cahura bez prstena (480)

N. 2,4 mm stezna Cahura s tri prstena (481)

0. 1,6 mm stezna Cahura s dva prstena (482)

P. 0,8 mm stezna ¢ahura s jednim prstenom (483)

NAPOMENA: Neki kompleti viSefunkcijskog alata ne sadrZe stezne
cahure u sve cetiri velicine. Stezne ¢ahure moguce je nabaviti
odvojeno.

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji drska radnog
alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu ¢ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 4

Q. Klju¢ za steznu €ahuru
R. Stezanje

S. Popustanje

T. Stezna matica

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte gumb
za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Povucite steznu Cahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 4/5

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okregite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat radi.
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2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Umetnite drZzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
Cahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
Cahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osje¢aja za uporabu viSefunkcijskog
alata. DrZite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite konicni oblik kucista. Konicni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaSeg lica. Ostecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Vjezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi

upoznali ponaanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir

da vas$ viSefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom,

u kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel. Ako
je moguce, za vrijeme uporabe ne priti§cite na alat. Umjesto toga
polako spustite rotirajuci radni alat na radnu povrSinu u tocki gdje
Zelite poceti raditi. UsredotoCite se na vodenje alata po izratku i

pri tome §to manije pritiScite rukom. Dopustite da radni alat obavi
posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

DRZANJE ALATA

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite visefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaZiprsta kao olovku. SLIKA 6
Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
§to su brusenje i rezanje. SLIKA 7

RADNE BRZINE

Radi se o viSefunkcijskom alatu visoke radne brzine. Digitalni
pokazivaé alata 400 Series DIGITAL pokazuje toan broj okretaja
(x 1.000) alata. Za upravljanje brzinom pritisnite gumbe za
povecanje / smanjenje brzine. Brzinu vaseg viSefunkcijskog alata
moZete povecati ili smanjiti u koracima po 1.000 okr/min. Time
je omoguceno vrlo precizno upravljanje brzinom vaSeg alata.
Prilagodavanjem broja okretaja vaSem projektu mozete postici
bolji rezultat. Za postizanje najboljih rezultata kod obrade razli¢itih
materijala podesite primjereni broj okretaja. Pravu brzinu za
odredeni radni alat potraZite na komadu otpadnog materijala.
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NAPOMENA: Brzina ovisi 0 promjenama napona. Snizenje ulaznog
napona prouzro¢i smanjenje broja okretaja alata, narocito pri
najniZoj brzini. Ako vas alat radi presporo, povecajte brzinu.

Alat moZda nece poceti raditi kod podesene najniZe brzine ako
Jje mreZni napon manji od 220 V. Za pocetak rada jednostavno
podesite visu brzinu rada.

Vidi tabelu brzina na stranicama 4-6 za pomoc kod odredivanja
prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

A) Za primjenu na suhomontaznim zidovima. Za najbolji rezultat
koristite brzinu 33.000 okr/min.

Za primjenu na zidnoj i podnoj Zbuci. Koristite postavku
20.000-28.000 okr/min.

Brzina za plitke rezove. Oprez, mogucnost paljenja u
dubokim utorima.

m) Ovisno o smjeru reza u odnosu na zrno.

Vedinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No, neki
materijali (plastike i metali) se mogu oStetiti zbog topline koja

se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s relativno
niskim brzinama. Niske brzine (15.000 okr/min ili manje) su
najbolje za poliranje pomocéu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za buSenje,
rezbarenije, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

B)

")

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iScenje Zicanom
Getkom je 15.000 okr/min kako ne bi doslo do o$tecenja
Cetke i vaSeg materijala.

Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

Zeljezo ili delik treba rezati pri visokim brzinama.

Ako bi noZ od brzoreznog ¢elika poceo vibrirati, onda to
znaci da radi premalim brojem okretaja.

Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cinéane legure

i kositar moZete rezati pri razliitim brzinama, ovisno o
vrsti rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno
mazivo na nozu za sprecavanije lijepljenja materijala na zube
noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiscite na alat.
Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za trazeni
rezultat.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neoviastenog osoblja
moZe prouzrociti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporucamo vam da odrZavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili ¢iscenja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neoCekivano
pustanje alata u rad.

UGLJENE CETKICE

Cetkice u vadem alatu konstruirane su za dugotrajni, pouzdani
rad. Alat neka radi 5 minuta punom brzinom bez opterecenja
kako bi se &etkice pripremile za rad. Cetkice se time ispravno
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pozicioniraju za dulji Zivotni vijek alata. Za maksimalni u€inak
motora provjerite troSenje ¢etkica svakih 40-50 sati.

Uporaba alata sa istrosenim Cetkicama moZe trajno oStetiti motor.
Koristite samo originalne rezervne Getkice Dremel.” Provjerite
Cetkice viSefunkcijskog alata nakon 40-50 sati uporabe. Ako

je rad visefunkcijskog alata nemiran, gubi snagu ili stvara
neobi¢nu buku, provjerite istroSenost Cetkica te ih prema potrebi
zamijenite. Postupak provjere/zamjene Getkica visefunkcijskog
alata:

lzvucite utikac i stavite alat na Cistu povrSinu. Uklonite
kapice Getkica pomocu kljuca alata. SLIKA 8

Okrenite alat kako bi Cetkica ispala iz drzaCa i provjerite
svaku cetkicu. Ako je Cetkica kraca od 3 mm i ako je povrsina
Cetkice koja je u kontaktu s komutatorom gruba ili ako ima
rupice, valja zamijeniti ugljene Cetkice. Provjerite obje Cetkice.
SLIKA 9

Ako je istroSena samo jedna Cetkica, zamijenite obje Cetkice
za bolji rad vaSeg viSefunkcijskog alata. Odstranite oprugu
sa cetkice, bacite staru Getkicu i stavite oprugu na novu
Cetkicu.

Vratite ugljenu &etkicu i oprugu na alat. Cetkica se moze
staviti na alat samo u jednoj poziciji. Cetkice moraju biti
namjestene kao $to se vidi na slici. SLIKA 9 Kriva povrSina
Cetkica mora odgovarati povrsini komutatora.

Kvadratnu donju stranu vrata ¢etkice stavite na kvadratne
otvore. Provjerite lezi li opruga na V-utoru Cetke. Gurnite
prednji dio vrata prema dolje. Gurnite dolje i stavite zadnju
kop€u u njezin prorez. Alat neka nakon zamjene Cetkica radi
na Cistoj povrSini bez opterecenja 5 minuta pri najviSoj brzini
prije opterecivanja (ili uporabe). Cetkice se time ispravno
pozicioniraju za dulji Zivotni vijek svakog kompleta Cetkica.
Zbog manjeg trodenja povrSine komutatora ¢e se produljiti i
Zivotni vijek vaseg alata. SLIKA 10

CISCENJE ALATA

IZVUCITE UTIKAC PRIJE CISCENJA

Otvori za provjetravanje i ruice prekida¢a moraju biti ¢isti i bez
stranih tijela. Ne Cistite umetanjem Siljastih predmeta u otvore.
Alat moZete ocistiti komprimiranim zrakom. Za vrijeme ¢iscenja
alata s komprimiranim zrakom nosite zastitne naocale.
Podmazivanje viSefunkcijskog alata Dremel nije potrebno.
Odredena sredstva za ciscenje i otopine ostecuju plasticne
dijelove. Neki od njih su benzin, ugljicni tetraklorid, klorirane
otopine za ciscenje, amonijak i kucanski deterdZenti koji sadrZe
amonijak.

Podrucja na mekanom drsku alata o€istite vlaznom krpom. Jako
zaprljane dijelove obriSite vise puta.

Ovaj proizvod DREMEL je zajam¢eno u skladu sa zakonskim/
specifinim nacionalnim propisima; Steta zbog normalnog tro$enja,
preopterecenja ili neispravne uporabe je iskljuena iz garancije.

U slucaju garancijskog zahtjeva poSaljite alat u nerastavijenom
stanju zajedno s raéunom vaSem trgovcu.
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KONTAKT DREMEL

3. IMYHA CUT'YPHOCT

Za vi$e informacija o ponudi Dremel, tehni¢ku potporu i vruéu
liniju posjetite www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

LUTA CUTYPHOCHA YMYTCTBA
| A ynosoperoE [flaied

Hecneletrve caux ynymcmasa mMoxe 0a npoy3pokyje enekmupyHu
WOK, noxap u/unu 036urbHe nospede. TepMuH "CHaxHu anam" y
c8uUM yno3opersuma Koja cy donte HasedeHa 00HOCU Ce Ha 8all

CHaXHU anam Koju ce npukrbydyje Ha cmpyjy (ca kabnom) unu
anam Ha 6amepuje (6e3 kabna).

1. PAOHO NOAPYYJE

a. [pxuTe pagHo noapyyje YMCTUM 1 JOBPO OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja mozy 0a bydy y3pok
Hes200e.

b. HemojTe kopuCTUTM CHaXHN anaT y eKCNO3VBHOM OKPYXetby,
Kao LUTO je HMp. MPUCYCTBO 3anarbiBUX TEYHOCTH, racoa unu
nape. CHaxHU armam npou3godu Uckpe Koje mozy 0a 3anane
napy unu oum.

c.  TOKOM pyKoBara CHaXHIUM anaTom ofjMakHUTe ce 0f feLie
1 octanux nuua. Henaxta moxe da byde y3pok 2ybrbera
KkoHmporne.

Bynwte onpesHu, nasuTe wWTa paauTe AOK PYKyjeTe CHaXHUM
anatom u byaute pasbopuTi. He KOpUCTUTE CHaXHM anaTt ako
CTe YMOPHM UNK Nof, yTULajem Apore, ankoxona unu nekosa.
TpeHymak Henaxre MoKOM PyKo8atba CHaXxHUM anamom
Moxe 3a pe3ynmam Oa uma 036usbHe nospede nuya.
Kopuctute curypHocHy onpemy. YBek kopuctute

Macka 3a 3awmumy 00 npawuxe, yunene 3a
3awmumy 00 knu3atba, 3aWmumHxa Kayuea wiu 3awmuma 3a
ywu Koja ce ynompebrbaga y odz20eapajyhium ycrosuma
cmarbuhe mo2yhHocm nogpeda nuya.

V13beraBajTe cnyyajHO ykrbyumBarse. YBepute ce Aa je
npekuaay y uckrbyverom (off) nonoxajy npe npukrbyunBarba.
Howerbe cHaxHoe anama ¢ npcmom Ha npekudayy unu
NPUKIby4UBatbe CHaxHo2 anama Aok je npekuday y "on"
nonoxajy Moxe npoy3pokogamu Hecpehy.

Mpe ykrbyunBaka CHaXHOr anaTta OACTpaHuTe CBa CPeAcTBa
3a nogeLuasarwa unu krbyyese. Kibyy unu cpedcmeo 3a
nodewasatse Koju ce ocmaee NPUKIby4eHU Ha POmayuoHu
0eo CHaxHo2 amama moey da npoy3pokyjy nospede nuya.
He npetepyjte. Cee speme odpxasajme odeosapajyhiu
nonoxaj u pagHomexy. To omozyhasa 60/by KOHmMpPOy
CHaxXHO2 amama y HeoyeKusaHuM cumyauyujama.

O6yuuTe ce npumepeHo. Hemojme Hocumu wupoky odehy
unu Hakum. Kocy, o0ehy u pykasuue Opxume Oaneko 0d
nokpemHux denosa. LLlupoka odeha, Hakum unu dyea koca
mozy da ce 3anemrbajy melly nokpemHe denose.

Axko ce ypefjaju kopuCTe 3a NoBe3nBake eKCTpakuuje nape
1 Ckynrbate CpeacTaBa, yBepuTe ce a Cy CnojeHu u aa

ce npaBunHo kopucte. Kopuwhetse osux ypefiaja Moxe Oa
CMatbU 0nacHoCmu nose3aHe ca Napom.

2. ENEKTPUYHA CUT'YPHOCT

a. YTUKauu CHaxHor anata Mopajy Aa 0aroBapajy yTuuHuLama.
Hvkaza n HM Ha Koju HauuH HemojTe fa MoamdukyjeTe
yTukade. HemojTe aa kopucTuTe Hikakee afantepa yTukaya
Ca Y3eMIbeHUM CHaXHWUM anatuma. HemodughukogaHu
ymuka4u u o0zogapajyhe ymuyHuue cMarbyjy pusuk od
e/1eKmpUYHO2 WOKA.

b. W3beraBajTe KOHTaKT Tena ca y3eMrbeHM NoBpLIMHAMA
Kao LUTO Cy LieBW, paanjaTtopu, WTeawaun u dhpuwxugepu.
Pusuk 00 enekmpu4Ho2 woka je nogehaH ako je eawe meno
Y3EMIBEHO.

. HemojTe nanaratv CHaxHi anat KuLW UAN BRaxHAM
ycnosuma. Boda koja docne y yHympawrocm CHaxHo2
anama nosehahe pusuk 00 enekmpuyHo2 WokKa.

d. Hewmojte owTeTtntn kabn. HemojTe HUkaga kopucTuTH kabn 3a
HOLLEHb€, BYYY UMK UCKTbY4nBatE CHAXHOr anata. [pxute
kabn aaneko of TOMNOTe, yrba, OWTPUX UBMLA U MOKPETHIUX
nenosa. OwmeheHu unu 3ampweHu kabnogu nosehasajy
PU3UK 00 enekmpuYHo2 WOKa.

e. Kan paauTe ca CHaXHUM anat BaHu, KOPUCTUTE MPOAYXKHN
kabn npuknagaH 3a cnorbHy ynotpeby. Ynompeba kabna
npuknadHoz 3a cnorbHy ynompeby cMarbyje pusuk 00
€1eKMpUYHO2 WoKa.
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4. KOPUWRHEWE U OPXABAHKE
CHAXHOI ANATA

Hemojte copcupatit cHaxHn anat. Kopuctute ogrosapajyhu
CHaXHW anaT notpebaH 3a Bally faTy cuTyauujy.
Odzosapajyhum cHaxHum anamom ypaduheme nocao 6orbe
U cueypHuje y cknady ca He2080M HaMeHOM.

HemojTe kopuCTUTK CHaXHW anaT ako npekugay on/off

He papu. buro Koju cHaxHu anam Koju He Moxe 0a ce
KoHmponuwe nomohy npekudaya je onacaH u mMopa 0a ce
nonpasu.

VckrbyunTe yTukay n3 u3eopa CTpyje npe Bpluewa buno
KaKBuX nofeLuaBatba, 3amMeHe npubopa unu opnarawa
CHaxHor anata. Takee npeseHmusHe 6e36edHOCHe mepe
CMatbyjy pusuk 00 HEeHaMepHO2 YKIbydusatba CHaXHo2
anama.

CHaxHI anart Koju He ynoTpebrbaBate [pxuTe 13BaH
[omallaja fele v HeMmojTe [JO3BONUTM [ja anatom pykyjy
ocobe koje HUCY ynoaHaTe ca MM Ui OBUM YMyTCTBOM.
CHaxHu anamu ¢y onacHu y pykama KopucHuKa Koju Hucy
06y4eHu.

OppxaBajTe cHaxHe anate. MpoBepuTe Aa nu cy CNojHN

VN NOKPETHI ienoBm 4o6PO NOAELLEHM, Kao W TO Aa nn ¢y
[eroBy Y UCTIPaBHOM CTakby U CBE Jpyre ycroBe Koju 6u
MOTNM i@ YTU4Y Ha pyKoBatbe CHaXHUM anatoM. Ako je anat
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owreheH, fajTe ra Ha nonpasky Npe NOHOBHe ynoTpede.
Y3pok mHozux Hecpeha je nowe odpxagarbe CHaxHo2 anama.

f. Anar 3a ceyetbe ApKMTE OLITPUM W YUCTUM. [TpagusiHO
o0pxasaH anam 3a ceyerbe ca OWMpPUM UgUyama 3a ceyerbe
pehe ce 3aznassbyje U nakwe 2a je KoHmMponucamu.

g. Kopuctute cHaxnum anar, npubop v 6utoBe anata y cknagy
Ca OBIM YNyTCTBUMA W Ha Ha4uMH Kkoju je npessuieH 3a
ofpefeHy BpCTy CHaXHOr anata yaumajyhn y 06aup pagHe
ycnose 1 nocao koju Tpeba fa ce obasu. Ynompeba
CHaXHO2 anama 3a nocrnose Koju Hucy npedsufieHu mMoxe da
Npoy3pOKyje HacmaHak onacke cumyauuje.

5. CEPBUC

a. Heka Ball CHaxHW anat cepucupa kBanuukoBaH
CepBuCeP Y3 KOPULNEHE CaMO UAEHTUYHIX PE3EPBHUX
nenosa. Ha maj HayuH obesbeduhe ce odpxasarbe
CUBYPHOCMU CHaXHOe anama.

CUI'YPHOCHA YMO3OPEA KOJA CY
YOBUYAJEHA 3A BPYLLEWE, BPYLLEHE
BPYCHWUM NMANUPOM, PAOOBE CA XUYAHUM
YETKAMA, NONUPAKE N ABPA3UBHO
CEYEHA

a. OBaj CHaxHU anart je HametbeH 3a ynoTpeby npu GpyLuetby,
6pyLuetby BpycHUM nanupom, pafoBe Ca X1U4aHOM YETKOM,
nonupatse Unn cevetse. MpounTajre cBa CUrypHOCHa
ynosopetsa, ynyTcTBa, uiyctpatuje 1 cneyudukayme koju
Cy MPUMOXEHM Y3 0Baj CHaXHW anat. Hecrefjeme caux
ynymcmasa moxe 0a npoy3pokyje enekmupyHu Wok, noxap
u/unu 036urbHe nospede.

b. Hemojte kopucTuTit npubop Koju Huje cneuujanHo ausajHupaH
11 penopyyeH of cTpaHe npouseofava anata. Camo 3amo
Jjep je mozyhe npukrbyqumu npubop Ha eaw CHaxHu anam,
mo He 3Hayu da ce ocuzypasa besbedaH pad.

c. HaaueHa BpanHa npubopa mopa fa byae Hajmarbe jenHaka
MakcumanHoj 6p3nHi 03HaueHoj Ha anary. [pubop Koju padu
npu 6p3uHu bpxoj 00 Hezose HasueHe bp3uHe Moxe 0a ce
owmemu.

d.  CnosbHu npeyHnk v febrbiHa Baler npubopa Mopajy
na Gyay y oksupy kanawuTeTa Baller CHaXHor anara.
HeucnpasHo dumeH3uoHupaHuM npubopom He Moxe ce
adekgamHo pykogamu unu KoHmponucamu.

e. Benuumnna BpycHe nnove, npupybHuLa, BpycHe noanore
unw apyror npubopa Mopa ogroBapatit 6pycHOM BpeTeHy
BalLler CHaxHor anara. pubop koju He od20eapa 6pycHOM
8pemeHy CHaxHoe anama us2ybuhe pagHomexy, 000amHo
he subpupamu u Moxe 0a y3pokyje 2ybrberse KOHmpore.

f. Hemojte kopuctuti owtehen npubop. Mpe cBake ynotpebe
npoBepuTe fa N1 Ha npubopy kao LWTo je 6pycHa nnova
1 BpycHa nogora MMa NykoTUHa WNk JIOMOBa W a i
Cy Ce UCTPOLLNAN 1 [1a NN Ha XM4aHOj YeTkn Ma nabasux
UMW CRIOMIBEHMX XKLa. AKO Ce CHaXHM anat unu npubop
uenycTe, NpoBepuTe Aa Nu UMa owTeherba Unu MHCTanuwmnTe
HeowTeheH npubop. HakoH npernesa u HcTanucamwa
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npubopa, oamakHuTe o cebe 1 Apyrx MpUCYTHUX LA
MOBPLLKHY poTaLyMoHor npubopa u y Tpajarby 0f jefaH MUHYT
NYCTUTE CHaXHW anat fa paan ca MakcumanHum 6pojem
obpraja. Owmehiex npubop ce 06UYHO CIOMU MOKOM 0802
8pemeHa mecmuparba.

Hocute nuuHy 3awTutHy onpemy. 3aBucHo o ypehaja,
KOPUCTUTE 3alUTUTY 3a NULe, 3aLUTUTY 33 04U UMK 3aLUTUTHE
Haovape. Ako je noTpebHo, HOCUTe Macky 3a 3alTuTy o4
npalunHe, 3alWTUTY 3a YLLK, PyKaBuLE UK cneyujanHy
YHMGOpMY Koja CrpeyaBa yTuLaj Manux Yectvua 1 otnaga og
6pywwera. 3awmuma 3a oyu Mopa wmumumu 0d nebdehux
yecmuya Koje Hacmajy npunukom pasnuqumux padosa.
Macka 3a 3awmumy 00 npawuHe unu pecnupamopHa macka
Mopa npyxamu 3awmumy 00 nebdehux yecmuya Koje
Hacmajy npunukom eawez pada. Ako cme Oyxe spemeHa
U3IoxeHu eenukoj byyu, oH0a Moxeme da usaybume cryX.
Heka nuua koja ce Hanase y 6nu13nHi CTOje Ha AOBOTLHO]
yOarbeHoCTM o pagHor nogpyyja. Muua koja ctyne Ha

papHO noapyyje Mopajy HOCUTY Onpemy 3a NUYHY 3aLuTUTY.
Yecmuuye padHoe komada unu crombeHoz npubopa moey

0Oa neme 0KOMO U NPOY3POKyjy nospede u3eaH OUPeKMHo2
padHoe nodpyvja.

CHaxHW anat 0TM4NTE CaMO Ha 130M0BaHUM JenoBiUMa

Kaf U3BOAMTE PafioBe MpW KojuMa anat 3a cevyerse Moxe fa
pofe y KOHTaKT ca CKpUBEHUM eneKTPUYHUM BOAOBUMA UNK
BNaCTUTUM MpeXHWUM kabnom. KoHmakm memanHux Oenosa
npubopa 3a cevetve ca cmpyjom Moxe da NPOY3POKYje
enekmpuyHu yoap.

Kabn apxuTe naneko oa potaluoHor npubopa. Ako
useybume koHmpony, kabn Moxe 0a ce npeceve unu
3anneme u pomauuoHu npubop Moxe da nogyye sauwly waky
unu pyky.

Hukan He cnywTajTe CHaXHM anaT [ok Ce nokpeTarbe
npubopa noTnyHo He 3ayctasn. PomayuoHu npubop moxe 0a
3axeamu NoBPWUHY Ha Kojy 2a odnaxeme u 8u Moxeme 0a
u3aybume KOHMpOIy Had CHaXHUM anamom.

Hukan He yKrbyuyjTe CHaXHM anaT 3a Bpeme AOK ra Hocute.
Cny4ajHu KoHmakm ca pomayuoHum npubopom mMozao bu 0a
3axeamu eawy odehy u npubop Koju ce pomupa mozao bu da
ce 3apuje y eawe merno.

PenoBHo y1cTTE 0TBOpE 3a BEHTUNALM]Y BaLLer CHaXHON
anata. BeHmunamop Momopa npugnayu npawuxy y
YHympawr0ocm kyhuwma u CyBUWHO HaKynibarbe MemanHoa
npaxa moxe 0a npoy3pokyje enekmpu4Hy onacHocm.
Hemoje pykoBaTh CHaxHUM anatom y Bn13nHN 3anarsusmx
matepujana. Uckpe 6u moene Oa 3anane me Mamepujane.
Hewmojte kopuctutin npubop Koju 3axTeBa TeyHa pacxnagHa
cpeactea. Ynompeba 600e unu Opyaux meyHux pacxnadHux
cpedcmasa mMoxe 0a npoy3pokyje eneKmpu4HU WoK.
HemojTe na papute ca matepujanuma koju cappxe asdect
(a3becT ce cmaTpa KaHLeporeHum).

Mpepy3muTe 3alITUTHE Mepe ako TOKOM paaa Moxe Aa
HacTaHe NpallMHa Koja je WTeTHa Nno 3apaBrbe, 3anamnBa
MNK eKCNNo3NBHa (Heke BPCTe MpaluMHe ce cMmaTpajy
KaHLieporeHnm); HOCUTE 3aLUTUTHY Macky NpoTvB MpaLunHe 1
KOPUCTUTE YCUCMBAY 3a MpaLUMHy/ OTNaTKe ako Moxe Aa ce
NPUKIbYYN.
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NOBPATHU YOAP U OArOBAPAJYRA
YNO30PEWA

[MoBpaThy yaap je nsHeHagHa peakuuja 36or 6nokvpaqe unu
3arnaerbeHe OpycHe nrnoye, GpycHe noanore, YeTke UNK Hekor
apyror npubopa. Brokupatbe Unu 3arnasrbiBatbe y3pokyjy
Harno saycTaerbate poTaLMoHor npubopa NPUMKOM Kojer ce
ry6u KOHTpONa Haf CHaXHUM anaTom 1 oH Tag ybp3aHo pagu

y CMepy CynpoTHOM Of} CMepa poTauyje npubopa Ha mecty

6nokage. Ha npumep, ako ce 6pycHa nnoya 6nokvpa unu 3arnasn

y paaHoM komaay, MBuLa BpycHe nnode koja ce 3arnasuna y

pagHOM KoMagy MOXe [a Ce 3apuje y NoBpLUMHY MaTepujana v

Tako npoyapokyje u3bujare nnoye Unu nopatHu yaap. bpyca

nroya Moxe Aa OACKOYN Mpema nuLly Koje pyKyje anatom unm

0f Hbera, 3aBICHO O] CMepa poTauuje BpycHe nnoye Ha MecTy
6nokupatba. BpycHa nnova Moxe 1 ja ce OANOMM Mof TakBUM
ycnosuma. MoBpaTHM yAap je nocneauua norpeluHe yrotpebe

WMnu HeucnpaBHor NMpoLieca paja Unu Ycroa v MOXe Aa ce

n3berHe npenysnmarsem oarosapajyiinx mepa onpesa koje cy

fone HaBefeHe.

a. CHaxHu anas ApxuTe YBPCTO W Heka Balue Teno byae y
nonoxajy y Kojem je y CTawy fa ce CynpoTCTaBu cunama
noBpaTHOr yaapa. YBek KopucTuTe nomMonHy ApLLKY, ako
OHa MoCTOjW, Kako BucTe y cnyyajy noBpaTHOr yaapa umanu
MaKcUMarnHy KOHTPOMy Haz CUMoMm yaapa unu 06pTHUM
MOMEHTOM Yy BpeMe noyeTka papa. J/luye koje pykyje anamom
moxe 0a KoHmponuwe peakyuje 0bpmHo2 MoMeHma unu
cune nospamHoe ydapa ako npedyame odeogapajyhie mepe
onpesa.

b. Hukag He cTaBmajTe pyke 6nu3y potaumoHor npubopa.
lMpubop 6u Mozao da ce noMakHe NPeKo gawe pyke.

c. He poBoguTe Balle Teno y noapyuje rae ce NoMuye CHaxHM
anat unu rae Moxe Aa Aofe 4o noepaTHor yaapa. MospamHu
ydap nomuckyje anam y cmepy Koju je cynpomaH 00
kpemarba bpycHe nnoye Ha mecmy 6rokupatba.

d. Byaute nocebHo onpesnu kaa paguTe Ha noapydjy yrnosa,
owTpUX MBMLA UTA. V3beraBajte oabujare unu bnokupare
npubopa. Pad Ha yenosuma, owmpum uguyama umu
npusnukom 0d6ujarba npubopa dogodu 0o briokuparsa
pomayuoHoe npubopa u mo Moxe 0a npoy3pokyje eybrbere
KOHmpose unu nogpamHu yoap.

e. Hewmojte npukrbyunBaTh naHyaHe Unu HadybrbeHe HacTaBke
3a nuny. Takeu Hacmasyu 4Yecmo y3poKyjy nospamHu ydap
unu dogode 00 2ybrberba KoHmMpoe.

CUT'YPHOCHA YN30PEHA CMELUU®OUYHA 3A
BPYWEHE U ABPA3NBHO CEYEHE

a. KopucTute camo oHe TMnoBe BpycHMX nnoya Koje cy
NpenopyyeHe 3a Ball anat v cneuuduyHy 3awTuTy Koja
je Au3ajHupaHa 3a paty nnody. bpycHe nnoye Koje HUCY
npedgufieHe 3a CHaxXHU anam He Mogy ce adeksamHo
3awmumumu u Hucy be3bedHe.

b. BpycHe nnoye cMejy Ja ce KOpUCTE CaMo 3a NMpenopyyeHe
BpcTe npumeHe. Ha npumep: Hemojte aa Bpycute Go4HOM
cTpaHoM nnoye. AbpasusHe ninoye 3a ceverse cy npedsufjeHe
3a nepugpepHo bpywerse, 604HO Oernosatrbe cune Ha oee
nnoye moxe da npoy3pokyje huxoso odnamatrse.

c. YBek kopuctute HeowTeheHe npupy6HULEe ofroBapajyhe
BennuuHe 1 obnuka 3a 6pycHe nnode koje cte u3abpanu.
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00dzosapajyhe npupybHULe wmume noyy U mako cMatbyjy
moeyhHocm nombersa bpycHe nnove. [pupybHuye 3a nnoye
3a ceverbe Mozy 0a ce pasnukyjy 00 npupybHuua 3a bpycHe
nnove.

HemojTe kopuctiTi ncTpoLueHe nnove ca Behux anata.
bpycHe nnode HamereHe 3a 8ehe CHaxHe amame Hucy
npuknadHe 3a eehe b6p3uHe Marbux anama u mozy da ce
crowe.

OOOATHA CUTYPHOCHA YN3OPEA
CMEUNOUYHA 3A ABPA3UBHO CEYEKE

N3berasajte BnokMparbe NnoYe 3a ceyetse U cysuLle
BENK npuTucak. HemojTe nokyluasaTv Aa BpLIMTE CyBULLE
ayboko cevetbe. [Tpeonmepehierse 6pycHe nnoye nosehasa
Hanpesatbe U nojayaHo UCKpussberbe unu BrioKupare niove,
a mako u moeyhHocm nospamHoz ydapa unu noMsbetba
nnove.

He nosoguTe Balue Teno y nonoxaj ucrpea unu usa
potauyoHe nnove. Ako ce 6pycHa nioya Ha mecmy pada
odmuye 00 sawee mena y crydajy nospamHoz yoapa
pomayuoHa ninoya bu moena da ce usbayu QUPEKMHO Ha
8ac.

Ao ce BpycHa nnoya 3arnasu UnK ako 13 6uno kojer
pasrnora npekuHeTe ca pafioM, UCKIby4uTe anat 1 ApxuTe
ra MUPHO CBe [0k ce BpycHa Mnova NoTMyHO He 3aycTaBit.
Hukaa HemojTe nokyluaBaTv a U3BaauTe NNoYy 3a CeYere
13 pagHor komaga ok ce 6pycHa nnova jow yBek okpehe jep
y CynpoTHOM MoXe fia Aohe Ao noBpaTHor yaapa. Omkpujme
Y3pok briokuparba u npedysamume Mepe 3a He2080
omKnarbarbe.

Hemojte NOHOBO ykrbyuMBaTH anaT 3a ceverse AOoK Ce OH
Hanasu y pagHom komagy. Heka 6pycHa nnoya gocTurHe
CBOjy NyHy Gp3uHy 1 OHAA OMPe3HO HacTaBuTe Ca CeyetbeM.
bpycHa nioya moxe Oa ce 3aznasu, 00CKOYU MU Y3POKYje
nospamHu ydap ako ce anam NoHo8o YKiby4yu AoK je y
padHom komady.

OcrioHuTe nnoYe Unn Benvke pagHe komage kako Gucte
CMatbnu puank o briokuparba GpycHe nnoye v nospaTHor
ynapa. Benuku padHu komadu moey da ce casujy nod
cgojom eacmumom mexuHom. OcoHyu Mopajy da ce
nocmase ucnod padHoe komada y 6nusuHU Mecma ceverba
u'y 6nu3uHu usuue padHoe komada Ha obe cmpaHe 6pycHe
nnove.

Hapouuto 6yauTe onpeshn kap BplMTe 3apeavBatbe y Beh
noctojehe 3foBe UNK Y Heka Apyra HemprieaHa noppyvja.
[Mnove 3a 3ape3usarbe Mo2y 0a npeceky uesu 3a 2ac unmu
800y, enekmpuyHe 8o0ose unu Heke dpyee objekme u mako
npoy3pokosamu nospamHu ydap.

CUr'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELNOUYHA
3A BPYLUEKE EPYCHUM NANWPOM

Kap BplmTe Bpyletse 6pycHUM nanupom, HemojTe
KOPUCTUTK CyBULIE Benke komaae bpycHor nanupa. Cnegute
npenopyke npouasofjaya npyu ofabupy BenuunHe GpycHor
nanupa. Komadu 6pycHoe nanupa koju cy eehu 0d bpycHe
nodnoze Moy y3pokosamu nospede U 6oKUpate, Nyyare
6pycHoe Komada unu nospamHu ydap.
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CUI'YPHOCHA YMO3OPEHA CMELU®UYHA
3A NOJIUPAE

He possonute fia ce Aerosy xay6e 3a nonupatse Unn weHe
npuyBpCHe XuLie onabase. MocTaBuTe UK ckpaTUTe NPUYBPCHE
XLe Ha ogroeapajyhu HauuH. J/labase unu pomayuoHe xuue
mozy Oa 3axgame eawe npcme unu da briokupajy padHu Komao.

CUr'YPHOCHA YNO3OPEHA CNELMOUYHA
3A PAQ CA XXWYAHUM YETKAMA

Yaumte y 063up TO Aa xu4aHe YeTke 1 TOkoM yobuuajeHe
ynotpebe rybe napyap xuue. Hemojte npeonTepehusati xuLe
BpLLEHEM NMPEBENMKOT NPUTUCKA Ha YeTky. Komadufiu xuue nako
mozy Oa ce npobujy Kpo3 maHky odehy u/unu npodpy Ao Koxe.
Ako ce mpenopyuyyje ynoTpeba 3alwTuTe 3a pag ca XudaHom
4eTKoM, OHfla HeMojTe 03BONUTH Aa fofje A0 KOHTaKTa
namehy yetke u 3awTute. [peyHuk Yemke Moxe da ce
noseha ycned onmepehera u ueHmpugpyaanHux cusna.

OONATAKE

Anar, npu6op n ambanaxy Tpe6ano 61 copTMpaTh 3a EKONOLLKM
MOBOSbHY PELIMKNAXY.

CAMO 3A 3EMJLE EY

He Gauajte cHaxHu anat y kyhHo cmehe!

Y cknapy ca Esponckom aupektsom 2002/96/EC o
oTnagy oA enekTpYHe 1 enekTPOHUIKe onpeme U
tbeHe MpUMEHe Y CKNagy ca HaLyoHanHUM 3akoHOM,
€NEKTPUYHN anaTu KojuMa je 1CTekao Bek Tpajarba
Mopajy fia Ce CKynrbajy 04BOjEHO U OANaxy Ha
€KOMOLLKI 1CMpaBaH HauH.

CMEUNOUKALWNJE

N
X

ONMWTE CNELUNOUKALINJE
Bontaxa ................oo.. 230-240 V, 50-60 Hz
CTpyja oo 0.6A

BpauHa npasHor xona
CresHa vaypa

n, 33,000/min
0.8mm, 1.6mm, 2.4mm, 3.2mm

NMPOAYXHWN KABJIOBU

Kopuctute noTnyHo oaMoTaHe 1 CUrypHe npofyxHe kabnose
kanauuteTa 5 amnepa.

CNELUNOUKALIUJE MOTOPA

OBaj MynTU(YHKLMOHANHN anaT KOpUCTU MOTOp ca BapujabunHo
Benkom 6p3nHom. HametbeH je 3a pad ca HanoHom 230-240 V,
50-60 Hz. YBek npoBepuTe Aa nu je BoNTaxa Hanajakba jeaHaka
BOMTaXM HaBEEHO]j Ha NNounLy ca HasveoM anata (anat o 230V
nnmu 240V moxe Takohe Aa ce Npukrbyumn Ha uasop og 220V).
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MOHTAXA

YBEK UCKIbYYNTE MYNTUOYHKLIMOHANHWN ANAT MPE
3AMEHE MPUBOPA, 3AMEHE CTE3HMX YAYPA I
CEPBWCUPAHA ANATA.

ONWTE

Dremel MynTucyHKLMOHaMHK anar je anart BUCOKOT KBanuTeTa 1
MPELM3HOCTM KOj MOXE Aa Ce KOPUCTM 3a 13BONEeHE AeTarbHIX
1 CroXeHux pagosa. Benuku ubop Dremel npubopa u gogataka
omoryhasa Bam [ja u3BoauTe Benuku Gpoj pasnuiuTix pagosa. To
YKIbyyyje pagose GpyLuetba ca 6pycHM namvpom, pesbapetse 1
rpaBupatbe, rmofarse, cevetbe, yuwherse n nonupate. CIMNKA 2

CITUKA 1

3aBpTat CTesHe yaype

CresHa vaypa

WHTepdejc 3a popatke

Kana kyhuwra

[lyrme 3a 6rokupatbe 0CcoBUHE

OTBOpU 3a BeHTUMNaLMjy

Moknonat 3a YeTky (N0 jeaaH Ha CBaKoj CTpaHm)
Mpeknaad 3a ykrbyumnsare/mckrby4mnsare (On/Off)
NuA auennej

[Jlyrme 3a ybp3aBatbe/ycropasare

Bewanuua

Kabn 3a cTpyjy

CFRETIEMMOO®>

CTE3HE YAYPE

Dremel npuGop Koju je Ha pacnonaratby 3a MyNTUYHKLMOHANHN
anat Jonasv ca pas3nuiuTAM AuMeH3njama ocHose. YeTnpu
BEMNYMHe CTe3He Yaype Ccy AOCTYMHe 3a npunarofasatbe
pasnuunNTUX BENUMHa OCHOBe. BenuunHa cTesHe yaype npenosHaje
ce Mo NpCTeHy Ha NonefyuHI CTesHe yaype.

CITUKA 3

M. cTesHa yaypa oa 3,2 Mm 6e3 npcreHa (480)

N. cresHa yaypa og 2,4 Mm ca Tpu npcTeHa (481)

0. cTe3Ha yaypa oa 1,6 MM ca ABa npcreHa (482)

P. cresHa yaypa og 0,8 Mm ca jegHum npcteHom (483)

HAMOMEHA: Heku komnnemu mynmuchyHKUUOHaHo2 anama He
cadpxe cee Yemupu eenuquHe cmesHe 4aype. CmesHe yaype mMoay
0Oa ce Habase 0080jeHo.

YBeK KOpUCTUTE CTE3HY Yaypy Koja OAroBapa BEMU4MHI OCHOBE
npubopa koju HamepasaTe Aa kopuctiTe. Hemojte dopcupati ocHosy
BeNer NpeyHIka Y Makby CTE3HY Yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CITUKA 4

Q. Krbyy 3a cresHy yaypy
R. Cresame

S. Otnywrate

T. 3aBprat CTe3He Yaype
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1. TlputucHuTe ayrme 3a GnokMpare 0COBMHE, APXUTE ra !
OkpehuTe 0COBMHY PYKOM [I0K [iyrMe He 6rokupa 0COBUHY.
Hemojte aktvBupaTit fyrme 3a 6nokmpatse 0COBUHE 40K
MYRTUYHKLMOHANHN anaT paau.

2. [lok je ayrme 3a Grokuparbe 0COBIMHE aKTUBUPAHO, OTNyCTUTE
11 OACTPaHWUTE 3aBpTak CTE3HE Yaype. YnoTpebute kbyy 3a
CTE3HY Yaypy ako je noTpebHo.

3. OpcTpanute CTesHy yaypy Tako wto hete je noyhu ca
0COBMHe.

4. VIHcTanuwwuTe CTe3Hy Yaypy oaroBapajyhe BenuuuHe u
NpUTErHUTE 3aBpTak CTe3He Yaype. Hemojte notnyHo
NPUTETHYTW 3aBpTaks ako HUCY NOCTaBMbEHM GUT Nk npubop.

3AMEHA NPUBOPA

CIIVKA 4/5

1. TpuTucHuTe ayrme 3a Bnokvpare 0COoBUHE U OkpehnTe
OCOBMHY PYKOM [1OK iyrMe He 6nokupa OCOBUHY.

Hemojme akmusupamu Oyeme 3a 6riokuparbe 0coguHe 00K
MynmuGhyHKUUOHaHU anam padu.

2. [ok je pyrme 3a 6nokupatbe OCOBMHE aKTUBMPaHO, OTMYCTUTE
(v HemojTe ofiCTpatbMBATH) 3aBpTak CTE3HE Yaype.
Ynotpebute kibyd 3a CTE3HY 4aypy ako je notpebHo.

3. YmeTHuTe 61T unu ocHosy npubopa A0 kpaja y CTesHy yaypy.

4. [lok je pyrme 3a Bnokvpatbe 0COBUHE aKTUBHO, MPUTETHUTE
3aBpTaks CTE3He Yaype [0k CTe3Ha Yaypa He 3axBaTv 61T unu
ocHoBy npubopa.

HATOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymcmea
npunoxera y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHghopmayuje o
He2080j ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTupaH 1 Koju je BUCOKO
MpOAYKTUBAH.

KOPULIREHWE

MpBy Kopak y ynoTpebu MynTudyHKLUMOHaNHor anata je aobujatbe
ocehaja 3a weroBy ynotpeby. [lpxute anat y pyuu 1 npoLeHuTe
HbEroBy TeXWHy 1 paBHoTexy. OBnuk kyhuwTa je koHMyaH. Takas
0bnuk omoryhaBa fja ce anaT pxy kao OnoBka.

Yeek dpxume anam okpeHym 00 eawee nuya. [Tpubop moxe da ce
owimemu 3a 8peme pykogarba u Moxe 0a ce pacnadHe y napyad
Npu 8eM1UKOj BP3UHU.

Kad dpxume amam, Hemojme pykom nokpusamu omeope 3a
seHmunauujy. briokuparse omeopa 3a seHmunayujy moxe 0a
Npoy3poKyje npezpesarse Momopa.

BAXHO! Mpeo Bexbajte Ha 0TNagHOM komagy MaTtepujana

kako GucTe Bien NoHaluake anara npu BernmkiM GpanHama.
VmajTe Ha ymy fia BaLl MynTUCYHKLMOHANHM anat Hajborbe paam
npy [O3BOILEHO] OPauHK, y koMBUHaLMju ca ucnpasHum Dremel
npubopom 1 AofaLmma. HemojTe npuTickaTv anar 3a Bpeme
kopuLhetba ako je moryhe. YMeCTo Tora CnycTuTe poTauyoHn
npubop nonako Ha paaHy NOBPLUMHY Ha MECTO Ha KojeM XenuTe Aa
noyHeTe ca pagoM. KoHueHTpuwmTe ce Ha Bofjere anata no pagHoMm
Komagy y3 NpvMeHy BeoMa Maror nputucka pykom. [lossonute fa
npubop 0baBy cBOj Mocao.
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06uyHo je 6orbe 0baBUTM pas anatom y BuLe dasa Hero
OfljeAHOM 3aBpLUKTK Lieo nocao. HexaH goaup omoryhyje
Hajborby KOHTPOMY W CMatbyje MOTYRHOCT NpaBrbetba rpeLuke.

OPXAKE AJIATA

3a Hajborby KOHTPOMYy KOA AeTarbHUX pajoBa yamuTe
MYNTUYHKLMOHANHI anaT pykoM kao oroBky uamef)y nanua u
kaxunpcta. CITMKA 6

HauunH gpxarba opluke "golf" ce kopucTyh 3a Texe pafoBe Kao LITO
je Bpywetbe nnu ceverse. CIMNKA 7

PAOHE BP3WHE

OBaj anart je MynTUdyHKLMOHANHK anaT Benuke 6pauHe.
[vrutannu gucnnej anata 400 Series DIGITAL nokasyje
TayaH 6poj obptaja y MuHyTy (x 1000) npu Kojem anat paau.
3a nosehaBatbe / cMarbuBatbe 6panHe NpUTUCHUTE Ayrme 3a
ybp3asatbe / ycropaBatbe. bpauHa Baluer MynTudyHKLoHanHor
anata Moxe Aa ce nosehasa u cMatbyje y MHKPEMEHTUMA Of
1000 obpraja y MuHyTy. To Bam omoryhaBa fia KoHTponuwieTe
BpavHy Baluer MynTUYHKLMOHANHOT anata BeoMa Ta4Ho.
MopelwaBatem Gpoja 0bpTaja Ha BalleM NPojeKTy NocTixeTe
Borbi KOHaYHW pedynTaT. 3a NocTU3atbe ONTUMANHUX pesynTata
Ka[ papuTe ca pasnuyNTAM MaTepujanuma, nogecute
BapujabunHy koHTpony 6pauHe koja ogroBapa gatom 3apatky. [la
Bucte nsabpanu npasy Gp3nHy 3a npubop Koju kopcTUTe, NPBO
BexbajTe Ha 0TnagHOM matepujany.
HATOMEHA: Ha 6p3uHy ymudy npomeHe sonmaxe. CMarberbe
ynasHe gonimaxe cMarbyje 6poj obpmaja anama, Hapoyumo npu
HajMarb0j 6p3uHu. Ako yoyume Oa eaw amam padu Npecnopo, oHoa
nosefhajme 6p3uHy. Moxe da ce 00200u da anam He noyHe 0a
padu npu Hajmarboj nodeweHoj Gp3UHU ako je HanoH Matsu 00 220
V. 3a noyemak pada jedHocmasHo nodecume eehy 6P3UHY.
Mornepajte Tabeny 3a nogeluera 6panHe Ha cTpaHam 4-6 kako
6ucte ogpeaunu oarosapajyhy 6pauHy 3a gatv matepujan u
npubop Koju KopucTuTe.
A) 3a ynotpeby Ha cyBom 3ugy. 3a noctusare Hajborber
pesynTata kopuctute 6pauty of 33,000 obpTaja y MUHYTY.
B) 3a ynotpeby Ha 3uaHom 1 nogHoM mantepy. Kopuctute
nopeLuere 20,000-28,000 obpTaja y MUHYTY.
*)  Bpauna 3a nnuTko ceverse. Onpes, Moryhe narbee y
ay6okum xnebosuma.
M) 3aBUCHO O CMepa Ceyerba y OHOCY Ha 3pHO.
BehuHa pagoea moxe fa ce 06asu ynotpebom Hajsehe Gpante.
MehyTtum, ogpeheHu maTepujanu (Heke BpCTe MnacTuke u
meTana) Mory Aa ce olTeTe npu Benukum 6panHama 3bor
Tonnote koja ce ocnobafa u mopajy fa ce obpafyjy ca
penatueHo manum BpavHama. Pajosi ca Manum GpavHama
(15,000 obpTaja unm matbe) cy 06u4HO HajborbM 3a nonupatse y3
ynotpeby npubopa 3a nonupare. Pafose YeTkarba 0baBrbajTe
npu Manum 6panHama kako GucTe crpeunny pacunare napyaam
Xue u3 Hocaya yeTke. Kag paaute ca Manum 6panHama, Heka
anat 0baBw nocao 3a Bac. Benuke Gp3uHe cy npumepeHuje 3a
TBPAO APBO, METan W CTakno, kao 1 3a bylete, pesbapetbe,
cevetbe, rpaBupatbe, 006nnKkoBatbe 1 ypeauBarse xnebosa y apBo.

Heke cvmephuue y Besn ca 6panHom anara:
+  [InacTuky u apyre matepujane Koju ce Tore npu HACKAM
Temnepatypama Tpebano 61 cefn npu manum GpauHama.
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+  TMonupatbe, raHuambe 1 Ynlherbe Xu4aHoM YeTkoM Mopa
[a ce BpLm npu 6panHu Mamoj og 15,000 obpTaja y
MUHYTY Kako 61 ce cnpeunno owTehnBare YeTke 1 BaLuer
maTepujana.

+ [lpso Tpeba aa ce ceye npu BENMKOj BP3nHM.

«  [Boxfe nnu yenuk Tpeba fa ce ceky npu Benukoj 6panHu.

+ Ao HOX oA Yenuka ca 6panm ceyersem noyHe Aa Bubpupa,
T0 061YHO 3HauM Aa anat pagu CyBuLLE Criopo.

+  Anymunujym, nerype og 6akpa, nerype og onosa, LuHka
11 KOCUTPa Mory Aa ce CeKy npu pasnuuuTum GpauHama,
3aBMCHO 07 BPCTe cevetba. Kopuctute napadvH (He Boay)
WK [pYro MPUMEPEHO CPEACTBO 3a Masatbe HoXa 3a
cnpeyaBarbe Nnenrbetba MaTepujana Ha ynue Hoxa.

HAMOMEHA: lNogehasatbe npumucka Ha anam Huje pewere
ako anam He padu ucnpasHo. Tokywmajme ca dpyaum npubopom
unu nodewerbem Opyee bp3uHe kako bucme nocmuenu XerbeHu
pesynmam.

MpeseHmusHo odpxasarbe Koje 8puwe HeosnawheHa nuua

Moxe 0a umMa 3a pesynmam 3aMeHy yHympaukbUx Xuya u
KOMNOHeHama wmo Moxe 0a npoy3pokyje 036urbHe onacHocmu.
Mu npenopyuyjemo da ce cepsucuparbe ceux amama u3goou y
Dremel cepsucy. [Ja 6ucme usbeanu nospede 3602 HeoyekusaHo2
YKIbyqUBarba anama Unu efekmpuyHoe WoKa, yeeK UCK/bydume
anam u3 ymudHuye Ha 3udy npe cepgucuparba unu yuwherba.

KAPBEOHCKE YETKE

YeTke y Balem anarty Cy KOHCTpyMcaHe 3a ayrotpajaH pa. [la
61 ce yeTke npunpemune 3a ynoTpedy, ykrbyunTe anat aa paon
npasHUM X0[0M Npu NyHoj 6panHmM oko 5 MuHyTa. Ha Taj HaumH
yeTke NMPaBUIHO HarerHy 1 Tako ce NpoAykaBa XUBOTHU BEK
anata. 3a MakcumanaH paj MoTopa KOHTPOMULIMTE YeTke CBaKNX
40-50 catu.

Ynompeba anama ca ucmpouweHum Yemkama mMoxe mpajHo 0a
owmemu momop.Kopuctute camo opuruHante Dremel pesepsHe
yetke.’ MpeKoHTpONMLLMTE YeTKe MyNTUDYHKLMOHANHOr anaTta
HakoH 40-50 catv ynotpebe. Ako MynTUdYHKUMOHANHK anat
paau HepaBHOMEpHO, rybu cHary Unn npoun3soan HeobuyaH
3BYK, NPOBEPUTE fia NM Cy CE YETKe UCTPOLLKNE W ia N UX
Moxaa Tpeba 3amenuTy. Mpunukom nposepe/aameHe YeTkn
MYNTUEDYHKLMOHANHOT anaTa nocTynuTe Ha crefehn HauvH:

1. CraBuTe anar Ha YNCTY MOBPLUMHY HAKOH LUTO CTEe UCKIbYYNmN
kabn. KopuctiTe krbyy 3a anaT npunukoM OfCTpatbMBarba
kanuua yetke. CIINKA 8

2. OkpeHuTe anart Tako Aja YeTka cnadHe w3 apxada 1 nposepute
CBaKy 4YeTky. AKO je YeTka kpaha og 3 MM 1 ako je MoBpLUMHA
yeTKe Koja A0TM4e komyTaTop rpyba unu npobyLueHa, oHaa
je notpe6Ho fa ce kapbocHke yeTke 3ameHe. MposepuTe 0be
yetke. CNIKA 9

3. Ako je ucTpoleHa camo jeaHa yeTka, Tpebano on
na 3amenuTe obe yeTke paau borber paga Baluer
MYRTUEDYHKLMOHanHor anaTa. OfcTpaHuTe onpyry ca YeTke,
6GayuTe cTapy YeTKy 1 NOCTaBUTE OMPYry Ha HOBY YETKY.
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4. Bpatute kapboHCKy YeTKy W onpyry Hasag y anart, noctoju
€aMo jejaH HauMH Aa ce yeTka NocTaBu y anat. YBepute ce
Aa cy YeTKe WHCTanucaHe kao WTo je unyctposaHo. CIIMKA 9
3akpuBIbeHa NoBpLUKHA YeTke Mopa Aa ce noayAapa ca
KPUBMHOM KOMyTaTOpa.

5. TocTaBuTe YeTBPTACTY [OKY CTPaHy BpaTa YeTKe Ha
yetBpTacTe 0TBOpE. [poBEpUTE Aa N Ce onpyra Hanasu
Ha V xneby yeTke. l'ypHMTE Npearn A€o BpaTa npema
pone. ['ypHUTe Npema Aone 1 NocTaBuTe 3aftby pesy
Yy tbeH 0TBOP. HakoH 3ameHe 4eTku anat 6u Tpebano
NyCTUTW [ja paan NpasHM XOA0M; NOCTaBUTE ra Ha YMCTy
MOBPLUKHY ¥ OCTaBUTE Aa paan 5 MUHyTa npu nyHoj 6panHn
npe ontepehuBarba (Mnn ynoTpebe). Ha Taj HaunH yeTke
NpaBUITHO HaMerHy 1 3a [y X1BOTHI BEK CBAKOT KOMMneTa
yeTkn. Ha Taj HauMH ce Takofe NpoayxaBa KMBOTHM Bek
BalLer anata jep he 1 NoBpLUMHA KomMyTaTopa fa Tpaje ayxe.
CIIKA 10

YULWREKE ANIATA
VCKTbYUNTE YTUKAY MPE YMILIREHA

OTBOpY 3a BEHTUNALW)Y ¥ NOMNyre npekuaaya Mopajy Aa ce apxe
yncte u cnobopHe o cTpaHux matepuja. Hemojte ga nokylwasare
[Aa Y1CTUTE anaT ymeTakem OLITPUX NpeameTa Kpo3 OTBOP.
Anam moxe da ce yucmu nomohy komnpecosaHoz 8asdyxa.

Yeex Hocume 3awmumy 3a o4u kad yucmume anam nomohy
KkomnpecosaHoe 8a3dyxa.

Hvje notpebHo nogmaauBare Dremel MynTudyHKLUMOHaNHOT
anata.

OdpeheHa cpedcmea 3a yuwherse u pacmeapayu owmehyjy
nnacmuyHe 0enose. Heku 00 wux cy: 6EH3UH, yerbeH
mempaxnopud, XnopucaHu pacmeapayu 3a yuuwiherbe, aMoHujaK u
demepyeHmu 3a domahuHcmeo Koju cadpxe amoHujaK.

lMoppyyje Meke Apluke YucTATe BnaxHom kprnom. Moxe fa byne
notpe6HO a Ce jako 3anprbaHn AENoBX YMCTE BULLE nyTa.

Ogaj DREMEL npou3Bog nocepyje rapaHumjy y cknagy ca
oppeabdama nponucaHnM 3akoHOM/CNeLUPUYHIAM 3a 3eMIbY;
owTeheta ycnen HopmanHor kopuiuheta 1 Tpoluetba,
npeonTepehera 1nu HEMPOMUCHO KOpULLREHE UCKIbYYEHM CY 13
OKBMpa rapaHuuje.

Y cnyyajy xanbe, nolarbute anat aLlem npopasayy y
HEPAaCKIONIBEHOM CMatby 3ajeAHO Ca [OKA30M O KyMOBUMHU.

KOHTAKT DREMEL

3a BuLwe nHopmauuja 0 acopTumany npegyseha Dremel,
NoAPLILM W TenedoHCKoj NMHUjW, noceTute www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHauja
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VSEOBECNE BEZPEGNOSTNE POKYNY
||!..J PRECITAJTE SI VSETKY

POKYNY.
NedodrZanie akéhokolvek z nizSie uvedenych pokynov méZe
zapricinit Uraz elektrickym pridom, poZiar alebo vdzne zranenie.
Termin ,elektricky pristroj“ vo vSetkych upozorneniach uvedenych
niZsie sa vztahuje k vasmu elektrickému pristroju napdjanému zo
siete (kdblom).

1. PRACOVISKO

a. Pracovisko udrziavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta st astou pricinou
nehdd.

b. NepouZzivajte elektrické pristroje vo vybusnych ovzdusiach,
teda v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov alebo prachu.
Elektrické pristroje vytvdraju iskry, ktoré méZu sposobit
vznietenie prachu alebo par.

c. Pocas préce s elektrickym nastrojom zabrarite pristupu deti
a nepovolanych osdb. Akékolvek rozptylovanie pozornosti
mdZe viest k strate kontroly nad ndstrojom.

@

Pri préci pouzivajte ochranné pracovné pomacky.
Vzdy pouZivajte ochranu oci. PouZivanie vhodnych
ochrannych pomdcok, akymi su napriklad
protiprachova maska, bezpecnostna protiSmykova obuv,
ochrannd prilba ¢i ochrana sluchu, zniZuje riziko poranenia.
Zabrafite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa uistite,
€i je vypinac v pozicii Off (Vypnuté). PrendSanie elektrického
pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie elektrického
pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je castou
pricinou nehéd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kIU¢ alebo franctizsky kIUE. Franctizsky kliic
alebo nastavovaci klic¢ ponechany na otocnej Casti méZe
spésobit vdzne zranenia.

NepouZivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas prdce vzdy
udrZiavajte stabilné drZanie tela a rovnovahu. Tym sa
zabezpeci lepsia kontrola nad ndstrojom v pripade
neocakavanych udalosti.

PouZivajte vhodné ableCenie. Nenoste volné oblecenie ani
Sperky. Viasy, oblecenie a rukavice udrZiavajte v bezpecnej
vzdialenosti od pohyblivych casti. Volné oblecenie, Sperky
alebo dlhé vlasy sa méZu zachytit do pohyblivych casti.

Ak su k dispozicii zariadenia na pripojenie pomécok na
odsdvanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie a
spravne pouZitie. PouZitie tychto zariadeni méZe zniZit rizikd
spojené s prachom.

2. ELEKTRICKA BEZPECNOST

4, POUZIVANIE A UDRZBA PRiSTROJA

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat zasuvkam.
Nerobte na zdstrcke nikdy Ziadne Upravy. NepouZivajte
adaptér zastréiek s uzemnenymi elektrickymi pristrojmi.
Neupravené zastrcky a zdasuvky znizuju riziko zasiahnutia
elektrickym pridom.

b. Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené riziko
trazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnene.

c. Nevystavujte elektrické pristroje dazdu ani vihku. Vniknutie
vody do elektrického pristroja zvysi riziko trazu elektrickym
pridom.

d. Nepouzivajte kabel na iné Ucely, nez na ktoré je urceny.
Nikdy pomocou kébla nenoste, netahajte elektricky pristroj
ani ho nevytahuijte zo zasuvky. Ukladajte kdbel mimo zdroja
tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych predmetov.
Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvysuje riziko trazu
elektrickym pridom.

e. Pri vonkajSom pouZiti elektrického pristroja pouZite
prediZovaci kabel vhodny na vonkajSie pouZitie. PouZitie
kabla vhodného na vonkajsie pouZitie zniZuje riziko trazu
elektrickym pridom.

3. 0SOBNA BEZPECNOST

a. Pocas manipuldcie s elektrickym néstrojom budte pozorni,
sustredte sa na obrabany predmet a pouZzivajte zdravy
tsudok. Elektricky ndstroj nepouzivajte, ak ste unaveni
alebo pod vplyvom drog, alkoholu ¢i liekov. Aj krdtka chvila
nepozornosti po¢as manipuldcie s elektrickym nastrojom
madZe spésobit vdZne poranenie.
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NepouZivajte elektricky pristroj na iné acely, nez na ktoré
je urceny. PouZivajte elektricky pristroj zodpovedajlci vasej
¢innosti. Spravny elektricky pristroj umoZni vykonat pracu
lepsie a bezpecnejSie pri rychlosti, na ktord bol navrhnuty.
NepouZivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozno ovlddat' pomocou vypinaca,
Jje nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napdjaci kabel z elektrickej siete, skor nez budete
vykondvat akékolvek nastavenie, menit pomdcky a predtym,
ako elektricky pristroj uloZite. Tieto preventivne opatrenia
zniZuju riziko nahodného spustenia elektrického pristroja.
Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite osobam,
ktoré nie st zozndmené s elektrickym pristrojom a tymito
pokynmi, pouzivat tento pristroj. Elektrické pristroje su v
rukdch nezaskolenych pouzivatelov nebezpecné.

UdrZujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti, poSkodenie
Casti alebo akykolvek iny stav, ktory moze ovplyvnit
fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je elektricky pristroj
poskodeny, pred pouZzitim ho opravte. Mnoho nehéd je
spdsobenych nedostatocnou tdrZbou elektrickych pristrojov.
Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Sprdvne udrZované
rezacie ndstroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho oviddat.
PouZivajte elektricky pristroj, ochranné pomdcky, bity a
dalSie pomécky podla tychto pokynov a spdsobom, ktory
zodpoveda prislusnému typu elektrického pristroja, pri
zohladneni pracovnych podmienok a vykondvanej praci.
PoutZitie elektrického pristroja na iné operdcie, neZ na akeé je
pristroj urceny, moZe mat za ndsledok nebezpecné situdcie.
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5. SERVIS

a. V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do opravy

kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné pouzivat
len identické nahradné suciastky. Len tak sa zabezpeci
bezpecnost dalSieho pouZivania ndstroja.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
sU OBVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA,
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

Tento elektricky ndstroj je uréeny na brisenie, pieskovanie,
kefovanie, leStenie a rezanie. Precitajte si vSetky
bezpe€nostné upozornenia, pokyny, obrazky a technické
lidaje poskytnuté s tymto elektronickym pristrojom.
NedodrZanie akéhokolvek z niZsie uvedenych pokynov méZe
zapricinit Uraz elektrickym pridom, poZiar alebo vdZne
zranenie.

NepouZivajte prisluenstvo, ktoré nie je vyslovne navrhnuté

a odporucané vyrobcom nastroja. Samotnd skutocnost, Ze je
prislusenstvo moZné pripojit k elektrickému pristroju, neddva
zdruku bezpecnosti operdcie.

Menovita rychlost prisluSenstva musi byt minimaine rovnaka,
ako je maximalna rychlost na Stitku elektrického nastroja.
Prislusenstvo, ktoré je roztocené rychlejie, ako je jeho
menovitad rychlost, méZe odletiet.

Vonkajsi priemer a hridbka prisluSenstva musi byt v rozsahu
elektrického néstroja. Prislusenstvo s nespravnou velkostou
nie je mozZné spravne viest a ovlddat.

Osadenie kotucov, prirub, podloZiek a akéhokolvek

dalSieho prisluSenstva musi spravne zodpovedat hriadelu
elektrického nastroja. Prislusenstvo s osadzovacimi otvormi,
ktoré neodpoveda upinacej ¢asti elektrického ndstroja,

bude nevyvdZené a bude nadmerne vibrovat, ¢o by mohlo
sposobit' stratu kontroly.

NepouZivajte poSkodené prisluSenstvo. Pred kazdym pouzitim
skontrolujte prislusenstvo (napr. brisne kotuce, i nie su
odlomené alebo prasknuté; podlozky ¢i nemaja praskliny,
trhliny alebo €i nie si nadmerne opotrebované; kefy ¢i
nemaju uvolnené alebo popraskané Stetiny). Ak dojde k
padu elektrického pristroja na zem, skontrolujte, ¢i nedo$lo
k poSkodeniu pristroja alebo nainstalujte neposkodené
prisluenstvo. Po kontrole a inStaldcii akéhokolvek
prisluenstva, zaujmite vy a okolo stojacie osoby taku
poziciu, aby ste boli mimo roviny rotécie prisluenstva a
zapnite elektricky pristroj na maximdine volnobezné otacky
na jednu minGtu. Poskodené prisluSenstvo sa zvycajne
rozpadne pri tomto testovani.

Noste osobné ochranné pomacky. V zavislosti od
vykondvanej praci pouzite ochranny $tit, ochrannii masku
alebo ochranné okuliare. Podla potreby pouZite protiprachovi
masku, chrénice sluchu, rukavice a ochrannt dosku schopnu
zadrzat malé brdsne dlomky alebo Glomky obrébaného
materialu. Ochrana zraku musi byt schopnd zadrZat lietajtice
tlomky, ktoré vzniknu pri réznych prdcach. Protiprachova
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maska alebo respirdtor musia byt schopné filtrovat’ ¢astice
vzniknuté pri praci. Dihotrvajtice vystavenie nadmernému
hluku méze spdsobit’ stratu sluchu.

h. Zabréate pristupu nepovolanych oséb do pracovného
priestoru. Osoba vstupujlica do pracovného priestoru musi
pouzit ochranné vybavenie. Ulomky pracovného materidlu
alebo poskodeného prislusenstva méZu odletiet a spésobit’
zranenie mimo vlastnej pracovnej oblasti.

i. Drzte elektricky pristroj iba za izolované povrchy urcené na
drZanie pri praci, pri ktorej sa mdZe rezacie prisluSenstvo
dostat’ do kontaktu so skrytym vedenim alebo vlastnym
napajacim kablom. Rezacie prislusenstvo, ktoré pride do
kontaktu so ,Zivym*“ vedenim, méZe spésobit, Ze volne
pristupné kovové Casti elektrického pristroja budu tieZ ,Zivé“
a spdsobia Uraz osobe pracujtcej s pristrojom.

j. Umiestnite napajaci kabel mimo rotujdce prislusenstvo. Ak
stratite nad pristrojom kontrolu, méZe déjst k prerezaniu
alebo poskodeniu kabla a vtiahnutiu dlane alebo celej ruky
do rotujiiceho prislusenstva.

k. Nikdy nedavajte elektricky pristroj na podlozku, kym sa
prisluSenstvo dpine nezastavi. Rotujtice prislusenstvo sa
méZe zachytit' za povrch a vytrhnut elektricky pristroj z vasej
Kkontroly.

I. Nespustajte elektricky pristroj pri jeho noseni v boénom
vrecku. Pri nahodnom kontakte s rotujicim prislusenstvom
méZe dojst k zachyteniu oblecCenia a pritiahnutiu pristroja k
telu.

m. Pravidelne Cistite vetracie otvory elektrického pristroja.
Ventilator motora nasaje prach do krytu a nadmerné
nahromadenie kovového prachu méZe spdsobit elektrické
nebezpecenstvo.

n. NepouZzivajte elektrické pristroje v blizkosti horlavych
materidlov. Iskry méZu spdsobit vznietenie tychto materidlov.

0. NepouZivajte prislusenstvo, ktoré vyZaduje tekuté chladiace
prostriedky. PouZitie vody alebo inych tekutych chladiacich
prostriedkov méZe mat za nasledok usmrtenie alebo traz
elektrickym prudom.

p. Nepracujte s materialmi obsahujiicimi azbest (azbest je
povazovany za karcinogénny).

g. Chraiite sa proti prachu, ktory méze vznikat poéas
prace a mdze byt zdraviu Skodlivy, vybusny alebo
horl'avy (niektoré druhy prachu st povazované za
karcinogénne); pouzivajte protiprachovi masku a v pripade
pouzitelnosti pripojte odsdva¢ prachu/alomkov.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spatny réaz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujiceho kotuca, podlozky, kefy alebo iného prisluSenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujliceho
prisluSenstva, o ma za nasledok vynitené otaCanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opacnom smere, ako je
smer otaCania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak dojde napriklad k
zovretiu alebo zaseknutiu brdsneho kotdéa v pracovnom materidli,
okraj kotdca, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa moze zarezat
do povrchu materidlu a ndsledne sposobit vykritenie alebo
vyskoCenie kotii¢a. Koti¢ mdze vyskoCit smerom k pracujucej
osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru pohybu kotica v
mieste zaseknutia. V tychto situdcidch sa mézu brdsne kotuce
tiez rozlomit. Spétny raz je vysledkom nespravneho pouZitia
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alebo prevadzkovych postupov €i podmienok a mozno mu predist

vykonanim bezpecénostnych opatreni uvedenych nizsie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby ste
mohli odolat sildm spétného razu. Vzdy pouZzivajte pomocnu
rukovat, ak je k dispozicii, aby ste mali maximdinu kontrolu
nad spatnym razom alebo reakénym momentom pri
spusteni. Osoba pracujtica s pristrojom moZe kontrolovat
reakéné momenty alebo spatné rdzy, ak vykona predbeZné
opatrenia.

b. Nikdy nedavajte ruky do blizkosti rotujliceho prisluSenstva.
Mobze dojst k spétnému rdzu spésobenému zastavenim o vasu
ruku.

c. Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat elektricky
pristroj v pripade, Ze dojde k spatnému razu. Spétny rdz
spdsobi pohyb pristroja v opacnom smere, neZ je smer
pohybu kotti¢a v mieste zaseknutia.

d. Davajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd. Rohy, ostré okraje alebo odskocenia majui tendenciu
sa castejsie zasekdvat a spdsobovat’ stratu kontroly alebo
spatny raz.

e. Nepripdjajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené ostrie pily.
Takéto ostria casto spésobujui spétny rdz alebo stratu kontroly.

d. Nespustajte rezanie v obrdbanom kuse. Pockajte, az kotd¢
dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho opatrne vratte do
rezu. Kotu¢ moze uviaznut, vyskoCit alebo spdsobit spétny
rdz, ak elektricky pristroj spustite v obrabanom kuse.

e. PodloZte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej velkosti,
aby ste minimalizovali riziko zaseknutia kotti¢a alebo
spatného razu. Velké obrabané kusy maju tendenciu ohnut
sa vlastnou hmotnostou. Podklad musi byt umiestneny pod
obrabany kus blizko linie rezu a blizko okraja obrabaného
kusu na obidvoch strandch kotuca.

f.  Davajte zvIast pozor pri rezani v mdroch s dutinami alebo inych
nepriehladnych oblastiach. Vycnievajiici kotic¢ méZe prerezat
plynové alebo vodovodné rurky, elektrické vedenie alebo
objekty, ¢o moZe spdsobit spétny rdz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE BRUSENIE

a. Pri briseni nepouzivajte briisne papiere nadmernych
velkosti. Pri vybere brisneho papiera postupujte podla
odpordcani vyrobcu. Vacsie brusne papiere presahujtice
brusnu podloZku predstavuju riziko roztrhnutia a méZu
spésobit’ zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte iba typy kottcov, ktoré st odporicané pre vas
elektricky pristroj a Specifickd ochranu navrhnutd pre
zvoleny kotug. Kottce, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemozno dostatocne chranit a sti nebezpecné.

b. KotiCe musia byt pouzivané iba na odporiicané prace.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kotli¢a. Abrazivne rezacie
kotuice st urcené na rezanie obvodom, bocné sily pésobiace na
tieto kottice moZu spdsobit ich poskodenie.

¢. Vidy pouZivajte nepoSkodené priruby, ktoré maju spravnu
velkost a tvar pre zvoleny kot(¢. Sprdvne priruby podopierajii
kotu€ a zniZuju moznost rozlomenia kotuca. Priruby pre
rezacie kotuce sa méZu lisit od prirub pre brisne kottce.

d. Nepouzivajte pouzité kotice z vacSich elektrickych pristrojov.
Kottice urcené pre vacsie elektrické pristroje nie sti vhodné
pre vysSiu rychlost mensieho ndstroja a moZu prasknuit.

DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIMI KOTUCMI

a.  Neblokujte rezaci koti¢ ani nepouZivajte nadmernu silu.
Nepokusajte sa o nadmernu hibku rezu. Prepinanie kotica
2zvysuje sklon ku skriteniu alebo zaseknutiu kottca v reze a
mozZnost' spétného rdzu alebo rozlomenia kottica.

b. Nestojte v jednej linii s rotujlicim kotiGom ani za nim. Ak sa
kotuic (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, moze
spétny rdz spdsobit’ pohyb rotujticeho kottica a elektrického
pristroja priamo na vas.

c. Ked kotu¢ uviazne alebo ddjde k preruSeniu rezu z iného
ddvodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj bez pohybu,
kym sa kotd¢ Uplne nezastavi. Nikdy sa nepokusajte vybrat
rezaci kot(¢ z rezu, ak sa kotti¢ pohybuije. V opaénom pripade
mdze dojst k spatnému razu. Preskumajte pricinu a vykonajte
opatrenia, aby ste eliminovali pricinu zaseknutia kotica.
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BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE LESTENIE

a. Zabrante uvolneniu casti letiaceho kloblicika alebo jeho
potahu, aby bolo zarucené volné otacanie. Skryte alebo odrezte
akukolvek Cast potahu. Volné a rotujiice ¢asti potahu mozu
zachytit” prsty alebo sa mozu zaseknut' v obrabanom kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouZivanim nadmernej
zétaze na kefu. Drétené Stetiny moZu jednoducho vniknit do
tenkého oblecenia alebo koZe.

b. Ak je pri Cisteni drotenou kefou odpori¢ané pouZitie ochrany,
zabrarite akémukolvek kontaktu droteného kotica alebo kefy
s touto ochranou. V pripade dréteného kottca alebo kefy
méZe déjst k zvySeniu priemeru v désledku pracovnej zdtaze
a odstredivych sil.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stlade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementécie do nérodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromaZdovat
samostatne a likvidovat spésobom Setrnym k Zivotnému
prostrediu.

L\i
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TECHNICKE UDAJE

VSEOBECNE UDAJE

230 — 240 V, 50 — 60 Hz

. 06A

n, 33 000/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

Menovité napétie
Menovity odpor
Volnobezné otacky
Rozsah upinania

PREDLZOVACIE KABLE

PouZzite Uplne rozvinuté bezpecné prediZovacie kable
dimenzované na 5 A.

UDAJE 0 MOTORE

Tento multifunkény pristroj pouziva motor premenlivych vysokych
rychlosti. Je pouzitelny pri napati 230 — 240 V a frekvencii

50 — 60 Hz. Vzdy skontrolujte, €i je napéjacie napétie rovnaké
ako napatie uvedené na Stitku pristroja (pristroje s hodnotou
230 V alebo 240 V mozno pripojit aj pri napdjani 220 V).

MONTAZ

PRISTROJ VZDY ODPOJTE PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA,
VYMENOU UPINACEJ OBJIMKY ALEBO SERVISOM PRISTROJA.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykonavanie detailnych a zloZitych dloh. Siroka ponuka
prisluSenstva Dremel umozriuje velky rozsah ¢innosti. Patria medzi
ne ¢innosti, ako je brisenie, vyrezavanie, vyryvanie a frézovanie,
rezanie, Gistenie a lestenie. OBRAZOK 2

OBRAZOK 1

Upinacie matice

Upinanie

Rozhranie pripojenia

Veko krytu

Tlagidlo zdmku hriadela
Ventilaéné otvory

Kryt kefy (jeden na kazdej strane)
Hlavny vypinaé

Displej

Tlacidla zrychlenia/spomalenia
Zéves

Napédjaci kabel

rRETI®OTMMoOO®m®>

UPINANIE

Prisluenstvo Dremel dostupné pre tento néstroj sa doddva s

roznymi velkostami tiel. Su k dispozicii $tyri velkosti upinania
na uchytenie roznych velkosti tiel. Velkosti upinania su uréené
krizkami na zadnej strane upinania.
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0BRAZOK 3

M. Upinanie (3,2 mm) bez krizka (480)

N. Upinanie (2,4 mm) s tromi krizkami (481)
0. Upinanie (1,6 mm) s dvomi krizkami (482)
P.  Upinanie (0,8 mm) s jednym kriizkom (483)

POZNAMKA: Niektoré pristrojové sady nemusia obsahovat véetky
Styri velkosti upinania. Upinania su k dispozicii samostatne.

PouZivajte vZdy upinanie, ktoré zodpovedd velkosti tela prisluSenstva,
ktoré chcete pouzit. Nevkladajte silou telo s va¢Sim priemerom do
menSieho upinania.

VYMENA UPINANIA

0BRAZOK 4

Q. Upinaci kla¢

R. Dotiahnut

S.  Povolit

T. Upinacia matica

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte ruéne
hriadel, kym neobopne telo. Nestacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaGenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kItU¢.

3. Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

4. Nainstalujte upinanie zodpovedajlcej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu Uplne nedotahuijte,
kym nie je naintalovand vitacia korunka a prisluSenstvo.

VYMENA PRISLUSENSTVA

0BRAZOK 4/5

1. Stlacte tlacidlo zdmku hriadela a otocte ruéne hriadel,
kym nezostane stla¢eny zdmok hriadela. Nestdcajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaGenom tlacidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIti¢.

3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prisluenstva tpine do
upinania.

4. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela dotiahnite prstami

upinaciu maticu, kym nie je vitacia korunka alebo telo
prisluenstva uchytené upinanim.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislugenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informédcie o jeho pouZiti.

PouZivajte iba testované prislusenstvo Dremel s vysokym vykonom.

UVODNE POKYNY

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouzivani pristroja je ziskanie ,citu“pri

jeho pouZiti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a
vyvéaZenie. Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoziiuje
uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky.
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Pristroj vZdy drzte smerom od tvdre. Pri pouZivani méZe dojst k
poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Vysksajte si pracu najskr na odpadovom materiali,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
pamati, Ze pristroj bude fungovat' najlepsie pri moznosti dosiahnutia
odporticanej pracovnej rychlosti a pouzitia spravneho prisluSenstva
Dremel. Ak je to mozné, zbytocne nepouZivajte silu pri pouZivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujuce prisluSenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zaCat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej sily.
Nechajte prisluSenstvo vykonat pozadovanui pracu.

ZvycCajne je lepSie vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez
vykonat celli pracu v jednom kroku. Jemné stlacenie umoziuje
14 najlepSiu kontrolu a znizuje moznost chyby.

DRZANIE NASTROJA

Pre najlepSiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 6

Metéda golfového drZzania sa pouziva pre tazSie préce, ako je
briisenie alebo rezanie. 0BRAZOK 7

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Tento pristroj pracuje pri vysokej rychlosti. Displej ndstroja
400 Series DIGITAL zobrazuje presny pocet otaok za minttu
(v tisicoch), pri ktorych nastroj pracuje. Rychlost zvysite alebo
znizite stlacenim tlacidiel zrychlenia/spomalenia. Rychlost tohto
nastroja sa zvySuje/znizuje vzdy o 1000 otacok za mindtu. To
umozriuje velmi presne kontrolovat jeho rychlost. Upravenie
rychlosti podla projektu poskytne lepSie koncové vysledky.
NajlepsSie vysledky dosiahnete,
ak pri praci s rozliénymi materidlmi nastavite ovladac¢ rychlosti
podla druhu vykondvanej prace. Ak chcete vybrat spravnu
rychlost pre pouZzité prisluSenstvo, vyskisajte si pracu najskor na
odpadovom materidli.
POZNAMKA: Rychlost je ovplyvnend zmenami napétia. Znizené
vstupné napétie spomali rychlost’ pristroja, zvldst pri najnizSom
nastaveni. Ak sa zdd, Ze sa pristroj otdca pomaly, zvySte
nastavenie rychlosti zodpovedajiicim spésobom. Pristroj sa nemusi
spustit pri najnizsom nastaveni prepinaca v miestach, kde je
napdtie v zasuvke nizsie ako 220 V. Posurite nastavenie rychlosti
do vyssej polohy, aby sa pristroj spustil.
V Casti Nastavenie rychlosti na stranéch 4 — 6 néjdete
informéacie, ktoré vam poméZzu ur¢it vhodnu rychlost pre
materidl, s ktorym pracujete, a pouzité prisluSenstvo.
A) Pri pouZiti na suchej stene. Kvdli dosiahnutiu najlepSich
vysledkov pouZite rychlost 33 000 ot./min.
B) Pri pouziti na mur a podlahu z cementovej malty. PouZite
rychlost 20 000 — 28 000 ot./min.
*) Rychlost pre lahké rezy. Pozor, mdze dojst k spaleniu pri
hibokych zérezoch.
W) V zavislosti od smeru rezania vzhladom k vlaknam.
VacSinu prac mozno vykondvat pri pouziti pristroja pri najvy$sej
rychlosti. AvSak urcité materialy (niektoré plasty a kovy) mozu
byt poSkodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
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Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15 000 ot./m alebo menej)
je zvyEajne najlepSia na leStenie s pouZzitim plsteného lestiaceho
prisluSenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouzit nizSie
rychlosti, aby sa predi$lo uvolneniu $tetin z drZiaka. Pri pouZiti
nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat
vlastny pristroj. VysSie rychlosti st lepSie pre tvrdé drevo,

kovy, sklo a pri vftani, vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani,
tvarovani a vyrezavani drazok alebo Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajlice sa rychlosti pristroja:

e Umelohmotné a iné materidly, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

e LeStenie, jemné leStenie a Cistenie drotenou kefou je
potrebné vykonavat pri rychlostiach do 15 000 ot./min, aby
sa zabranilo poSkodeniu kefy a materidlu.

e Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

o 7Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

e Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zacne vibrovat, zvyGajne
to znameng, Ze rotuje prili§ pomaly.

o Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri réznych rychlostiach v zavislosti od typu vykonavaného
rezania. Na rezaci nastroj pouZzite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materidlu
na zuby rezacieho nastroje.

POZNAMKA: Zvysenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nesprdvneho
vykonu ndstroja. Skuste pouZit iné prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonand nepovolanou osobou méZe mat' za ndsledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, o méZe predstavovat
vdZne nebezpecenstvo. Odporic¢ame vykondvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spdsobenému neocakadvanym spustenim alebo trazom elektrickym
pridom, vZdy vyberte zastrcku zo zasuvky pred vykondvanim
servisu alebo Cistenim.

UHLIKOVE KEFKY

Kefky v pristroji boli navrhnuté na vela hodin spolahlivej
prevadzky. Ak chcete pripravit kefky na pouZitie, spustte pristroj
pri plnej rychlosti na 5 mindt bez zétaze. Tym sa kefky spravne
usadia a zvysSi sa Zivotnost pristroja. Aby sa udrZala $pickova
cinnost motora, kontrolujte opotrebovanie kefiek kazdych

40 — 50 hodin.

Pouzivanie pristroja s opotrebovanymi kefkami natrvalo poskodi
motor. PouZivajte iba originalne vymenné kefky Dremel.’” Kontrolujte
kefky pristroja po kazdych 40 — 50 hodinach pouzitia. Ak

pristroj beZi kolisavo, straca silu alebo vydava nezvycajné zvuky,
skontrolujte opotrebenie kefiek a pripade ich vymerite. Pomocou
nasledujlcich krokov skontrolujte/vymerite kefky pristroja:

1. Pri odpojenom napdjacom kabli umiestnite pristroj na Gisty
povrch. Na odobratie krytov kefiek pouzite k¢ dodavany s
nastrojom. OBRAZOK 8.
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2. (Otacajte nastroj, kym kefka nevypadne z drziaka, a skontrolujte
kaZdu z nich. Ak je kefka kratsia ako 3 mm a jej povrch, ktory
sa dotyka komutdtoru, je drsny alebo vriibkovany, je potrebné
kefky vymenit. Vzdy skontrolujte obidve kefky. OBRAZOK 9

3. Ak je kefka opotrebovand, mali by ste vymenit obidve kefky
kvoli lepSiemu vykonu pristroja. Vyberte pruZinku z kefky,
vyhodte stard kefku a nasadte pruzinku na novd kefku.

4. Umiestnite kefku a pruzinku spat do pristroja. Je iba jeden
mozny spdsob vloZenia kefky spat do pristroja. Zaistite,
aby boli kefky zaloZené tak, ako je zobrazené na obrazku.
OBRAZOK 9 Zaobleny tvar kefky musi zodpovedat zaobleniu
komutatora.

5. Umiestnite hranaty vystupok krytu kefiek do hranatej dutiny
otvoru. Skontrolujte, ¢i je pruzinka umiestnena v drazke
tvaru V na kefke. ZatlaGte prednu Cast krytu. Zatlacte zadnu
zépadku, az kym nezaskoCi do $trbiny. Po vymene kefiek
by ste mali pristroj spustit bez zataze; polozte ho na Cisty
povrch a spustte ho volne pri plnej rychlosti na pat mindt,
skor ako ho zatazite (alebo pouZzijete). To umozni spravne
usadenie kefiek a poskytne dalSie hodiny prevadzky pre
kazdd sadu kefiek. Zaroven tym zvysite Zivotnost pristroja,
pretoze povrch komutatora sa bude opotrebovévat ,lepSie a
dihsie. OBRAZOK 10

CISTENIE NASTROJA
ODPOJTE ZASTRCKU PRED CISTENIM

Ventilacné otvory a packy vypinaov musia byt udrzované Cisté a
bez pritomnosti cudzej hmoty. Nepokusajte sa Gistit' pristroj cez
otvor vkladanim Spicatych objektov.

Pristroj moZno vycistit stlacenym vzduchom. Pri Cisteni stlacenym
vzduchom si vZdy nasadte ochranné okuliare.

Pristroj Dremel nie je potrebné mazat.

Urcité cistiace prostriedky a rozpustadia poskodzuju diely z umelej
hmoty. Niektoré z nich st tieto: benzin, tetrachlormetan, Cistiace
rozpustadld s chidrom, Cpavok a domdce prostriedky obsahujiice
Cpavok.

Oblasti drzadiel pristroja Cistite vihkou handric¢kou. Viac
zneCistené miesta mozu vyZadovat viac ako jedno utretie.

Tento vyrobok spolocnosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v stilade s legislativnymi ustanoveniami prislu$nej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie néstroja

ani poSkodenia spdsobené jeho pretazenim ¢i nespravnou
manipuldciou.

V pripade reklamécie néstroj odoSlite v nerozobratom stave spolu
s potvrdenim o jeho zakupeni na adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

Dremel najdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko
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